《菩薩廣行無量義》讀書會分享-導讀人參考文字

· 上人的慈示，導讀人的法寶──
1. 活潑、精準、扼要的詮釋法繹。

2. 從《無量義經》看到整個社會結構，士農工商都可以行菩薩道。了解《無量義經》的核心價值，體會《無量義經》是靜思法脈、慈濟宗門精髓的意義。

3. 傳法者要多思考，太抽象很難體會，太深奧不能普遍；用引導、分析、見證(實際的例子)、有創意的方式，將佛法拉近到現在，可以看圖說，或是影像見證，引導人人進入法境，讓大家知道佛法就在生活中，讓大家來共修都很歡喜。

4. 看天下事，說天下話，了解天下人心。把握住佛陀所覺悟的宇宙人生真理，融合現代的人間事相與慈濟人的故事，以合世間常理的敘事方式來講說佛經，期待使人聽得懂、行得通、做得到，而得以因法而改往修來、解脫自在。
	周次：第40周
	預計上網日期：

	項目
	內容

	《無量義經》經文
	進度頁數：P.311-319

經文：

「善男子！是經如是來、如是去、如是住。是故此經能有如是無量功德不思議力，令眾疾成阿耨多羅三藐三菩提。善男子！汝寧欲聞是經──復有『十不思議功德力』不？」

大莊嚴菩薩言：「願樂(要)欲聞。」

佛言：「善男子！第一：是經，能令菩薩未發心者，發菩提心；無慈仁者，起於慈心；好殺戮者，起大悲心；生嫉妒者，起隨喜心；有愛著者，起能捨心；

	《無量義經》偈頌
	進度頁數：P.373-387

偈頌：

第一功德難思議　道源功德由信起  

是經能令諸菩薩　未發心者能發心

無有慈心起慈心　好殺戮者起悲心  

嫉妒重者起喜心　愛染深者起捨心

	《無量義經》偈頌~上人手札
	※天地之大，心宅之寬，仁德之美，妙有之真，應時把握，自心受用，法度喜悅，天地共享，心寬念純，無嫉妒意，隨喜能捨，無憂無求。
※心平氣和，戒慎謙恭，克己有禮，守規如儀，不染惡念，精勤善法，行四無量，施六度行。

	手語妙音入經藏(讀書會用)週次段落
	第一功德難思議  道源功德由信起  

是經能令諸菩薩  未發心者能發心

無有慈心起慈心 好殺戮者起悲心  

嫉妒重者起喜心  愛染深者起捨心

	導讀主題
	是經復有『十不思議功德力』
壹、第一功德難思議　道源功德由信起

貳、能令菩薩未發心者，發菩提心；

叁、無有慈心起慈心，好殺戮者起悲心 

肆、嫉妒重者起喜心，愛染深者起捨心

伍、心平氣和，戒慎謙恭，克己有禮，守規如儀，不染惡念，精勤善法，行四無量，施六度行。

陸、歡喜做菩薩

	導讀資源製作團隊
	區域：中區

姓名：黃啟哲、汪宗斌、李美慧、趙叔蘋、鄭春玉、陳慈稔

	導讀人參考文字
	建議包含項目：從經文為軸，深入《無量義經》及《無量義經偈頌》之內容，搭配契合之《衲履足跡》，及舊法新知、事理印證的慈濟大藏經。

本次導讀內容說明：
是經復有「十不思議功德力」
《無量義經偈頌》P.372--在無量義經中，佛陀則更具體地以十種功德慢慢地引導眾生修行的法門。
《無量義經偈頌》P.362--十大功德潤蒼生

佛陀並闡釋修習《無量義經》如種福田，具有十大功德，只要能把握方法，就能讓一片片心田收成豐碩；除了自己受用，還能用在人群中，將法深入眾生的心，救拔眾生的苦難、自利利他，以法水滋潤一切眾生。
《無量義經偈頌》P.366—修行也如同種田──耕作心地，只要每一念種子皆正，正確耕耘，就能有好的收穫。

壹：第一功德難思議　道源功德由信起
《無量義經偈頌》P.373-
「第一功德難思議，道源功德由信起」，道的源頭原本就在人人的心中，只要能生起一念正信的心，回歸本源，便能生出難以思議的大功德。
要讓眾生聞法信受談何容易？

《證嚴上人衲履足跡》2013年秋之卷p.757-
芸芸眾生，總是為求利益自己而修行，對自己無益之事即不願去做，這是眾生的偏見。

所以佛陀在此之前，必須設種種方便法循循善誘。
不能體會人間「苦」的真相，就無法脫離追求享樂的心靈欲念。

所以佛陀初轉法輪，即言苦、集、滅、道四聖諦。
上人表示，若知苦、空、無常、無我的道理，就知道自己所執著、所貪圖的一切皆毫無意義。
體會道理，即知生命的價值為何，而能用心投入
《無量義經偈頌》P.374-
眾生因為不了解道理，往往執著於「我」─非真實的自我。

試想：心境若變化無常，時而求此、時而愛彼，就與人無法和睦相處，互相計較，而這一切都是從自己的一念心起，因為受外境誘引，因此才起欲念、內心的感受，使心不得平衡。心一旦被相所迷惑，就會採取行動而造業，所造作的業回歸於「意」，便會使業的種子不斷再繁殖、複製，無明因此不斷地產生，延續生生世世。
〈說法品〉-而諸眾生，虛妄橫計：是此是彼，是得是失；起不善念，造眾惡業；輪迴六趣，備諸苦毒；無量億劫，不能自出。
《證嚴上人衲履足跡》2013年春之卷p.57-
取佛法精髓，根植信心信念，將佛法運用於生活中。
《無量義經偈頌》P.375-

人生雖短暫無常，但在無常性空裡，恆有一個「妙有」──本來清淨妙有的本性；既然有因緣來人間，應把握四大假合的身體，藉假修真，成就道業。人人佛性皆平等，第一功德的不思議處，就是讓我們看到自己有無限潛能，只要回歸道源，起正信正念，即能產生修行的力量。
第一功德主要在教導四無量心---慈無量、悲無量、喜無量、捨無量，以及六波羅密---六種度眾生的方法。
《證嚴上人衲履足跡》2013年秋之卷p.342-

不執著、無分別，背塵合覺體真如

佛陀過去用種種分別譬喻，一步步引導，希望讓眾生從「形」深入「質」，再從「質」體會「性」──體會真空妙有的真如本性，而得「如實智」，通達佛心、會合大法。

上人於早會開示：「如實智證實相之體，既得默契會真如性，背塵合覺得轉法輪。」提醒大家不要執著表相，否則無法進一步體會真實的道理。

影片：靜思晨語-天地之大心宅之寬(摘錄).wmv，片長03：17
天地之大，心宅之寬，仁德之美，妙有之真，應時把握，自心受用，法度喜悅，天地共享，心寬念純，無嫉妒意，隨喜能捨，無憂無求

「天地之大，心宅之寬」，相較於廣大的宇宙，人很渺小，光是在地球就已能感覺天地之大，其實地球再大也只是宇宙間的一顆星球，有其局限，心宅應該要比地球更寬大。佛陀教育我們「心包太虛，量周沙界」，意思就是心要很開闊，能涵納「三千大千世界」。心宅若狹窄，哪怕只要轉個心念都有障礙，如何能包容天地萬物、山河大地錦繡之美？心宅寬大，才能體會「仁德之美，妙有之真」。

的心宅都有「仁」，心中常存仁德叫做「美德」--很美的道德。常說「功德」為「內能自謙，外能禮讓」--能於內心用功，培養出愛心，並且建立正信、正念，而後自然表達於外在，對人付出無所求，讓人肯定、信任，這分很美的道德，就是「仁德之美」，也就是人品典範。若日常生活都能在仁與德之間，就能體會得到「妙有之真」。佛法教育我們，一切事物分析到底，化整為零，皆是「空」；既然一切皆空，為何人還會在空泛的境界起煩惱？這是因為沒有透徹「真空」的道理---「真空

要體會「妙有之真」，必須先培養「仁德之美」。人人的心宅都有「仁」，心中常存仁德叫做「美德」--很美的道德。常說「功德」為「內能自謙，外能禮讓」--能於內心用功，培養出愛心，並且建立正信、正念，而後自然表達於外在，對人付出無所求，讓人肯定、信任，這分很美的道德，就是「仁德之美」，也就是人品典範。若日常生活都能在仁與德之間，就能體會得到「妙有之真」。佛法教育我們，一切事物分析到底，化整為零，皆是「空」；既然一切皆空，為何人還會在空泛的境界起煩惱？這是因為沒有透徹「真空」的道理---「真空中具「妙有」，也就是人人的清淨本性。
《證嚴上人衲履足跡》2009年夏之卷

戒、定、慧都很重要。守「戒」不犯過，心即不起惡相；心能「定」，即不受貪婪的境界誘惑；篤定行於菩薩道，以菩薩道為方向，自然不會輕易受外境迷惑，使「慧」根不斷增長。
《證嚴上人衲履足跡》2013年秋之卷p.194-
既然人人都是凡夫，難免各有習氣，在共同鋪人間路的時候，必須有法入心，才能彼此包容而合心鋪平道路。
「如果法入心，待人接物、言行態度絕對不一樣！如果法不入心，只憑一片熱心做慈濟，就可能經常站在自己的立場看事情，眼界打不開，自己做事也會做得很辛苦。」

《證嚴上人衲履足跡》2010年秋之卷p.379-

五濁惡世的「五濁」之中即有「見濁」，人的見解、看法不同，有的人即使見解偏差錯誤仍一意孤行，也會造作影響廣大的惡業。是故慈濟人要自我淨心，於團體中合和互協，作為清淨無染的大愛源頭，將慈濟人文帶到世界各地。淨心，就要在日常生活下功夫，經常自我反省，起了一個念頭，是否含藏雜質？慈濟人雖秉持無私大愛行慈濟事，但是大多存有習氣；上人企盼，慈濟團體不僅不含雜質，人人也能去除習氣，就能達到「淨心第一、利他為上」的菩薩淨土。
《無量義經偈頌》 P.382-
凡是好事皆要精勤──精而不雜，勤而不退，「行四無量」，「施

六度行」，如此就是修行的正確方向。
貳、能令菩薩未發心者發菩提心
複習上一次-
《無量義經》是從諸佛宮宅中來，而諸佛的心宅富有無量義，能去到眾生發菩提心的地方，使諸菩薩及未發心者能發心。如何將這部經散播至芸芸眾生的心，在心田遍撒種子？必須用心耕耘，因此還未發心的人，要先使他能發大慈心、大悲心，於內心培養功德
《無量義經偈頌》 P.375
如何將這部經散播至芸芸眾生的心，在心田遍撒種子？必須用心耕耘，因此還未發心的人，要先使他能發大慈心、大悲心，於內心培養功德。人人的內心本來就有種子，只要能喚醒自性農夫，耕耘好自性心田，自然能展現纍纍成果。

人的內心本來就有種子，只要能喚醒自性農夫，耕耘好自性心田，自然能展現纍纍成果。
影片：人間菩提-蔡秀琴阿嬤.wmv，片長05：24
摘要：在高雄，勇敢的秀琴阿嬤女兒患有憂鬱症、孫女有多重障礙，秀琴阿嬤靠著慈濟補助的一點點生活費，要養活一家三代；縱然如此，阿嬤還利用時間做環保，回收的所得捐出來做善事。今天志工早會，證嚴上人讚嘆，阿嬤善解人生的際遇，貧困不忘布施，是人生第一難得、也是最富有的人生。
照顧罹患腦麻、癲癇等多重障礙的孫女，這位蔡秀琴阿嬤從女兒離婚罹患憂鬱症後，就一肩挑起照顧女兒和孫女的責任。15年來，無怨無悔的付出，用一顆善解的心，面對人生挫折。
2003年底，蔡秀琴阿嬤提報為慈濟的照顧戶，雖然每個月只領微薄的三千元補助，但阿嬤從不嫌少；在照顧孫女之餘，利用時間做資源回收，把每天的變賣所得，捐出一部分，來響應竹筒歲月。即使生活不富裕，但阿嬤用心靈最豐富的資源，行善付出，人生價值也因為付出而珍貴。
心中有愛貧亦富，有心布施並不難，唯有心靈富足，才是真正幸福的人生。
叁、無有慈心起慈心，好殺戮者起悲心
《無量義經偈頌》 P.383-
「無有慈心起慈心」，學佛首要培養慈心，在日常生活中，若能與人和睦相處，心境平和，自然身心無缺，擁有富有的人生；所謂富有，並非只指外在擁有很多財產，而是內在也要獲得心靈滿足，才是真正的富有。
《無量義經偈頌》 P.383-384-
人間如滾滾紅塵，人與人之間內心充滿貪、瞋、癡、慢、疑，相處往往很剛強，煩惱的毒氣若在日常生活中起作用，就容易發脾氣打罵他人，甚至興起殺戮，在社會新聞中常見許多殘酷的案件，有時會讓人覺得社會動盪不安；有些人只因為一點不稱心、不如意、求不得、愛不到等煩惱，就起不軌殺戮的心。
天地之間除了人以外，還有很多動物，動物並非生來是為了給人食用或讓人差使，諸如牛、馬並不是天生就必須耕田、負重等，只因淪於畜生道中才不由自己。因此我們應起悲心，要感恩在畜生道中為人類付出的眾生，並學習與大地共生息，時時生起同體大悲的心，平等愛護眾生，去除好殺戮的惡念，勤修善法，才能以善法度眾生。
圖片故事：
1. 哥倫比亞的兩歲母狗 Molly，與同居貓貓 Kitty Kitty 是好姊妹。姊妹倆一同有喜，Molly 生了寶寶的第二天，Kitty Kitty 也誕下生命。不幸來不及看孩子長大，Kitty Kitty 就被駕車回來的家人意外輾斃了。

痛失好姊妹，Molly 不辭勞苦，一身兼兩母職，代姊妹照顧孤兒。
每天 Molly 輪流給自己三個寶寶，及姊妹四位孩子照顧餵育。小狗小貓都當她是親生媽媽，她也視小狗小貓作親生骨肉。縱是不同血緣物種，卻有血濃於水化不開的情
2. 猴媽媽開刀動手術，猴寶寶在一旁邊抱著媽媽。
《無量義經偈頌》 P.384-
倘若能令好殺戮者生起悲心，抱持「人傷我痛，人苦我悲」的胸懷，將是天地眾生之福。
影片：靜思晨語-無有慈心起慈心.wmv，片長01：58
摘要：沒有慈悲心的人，如何能造福呢？所以「無慈心者起慈心」這就是學入心。本來對眾生一點慈心都沒有，學佛之後，慢慢的法點滴入心，自然在我們的心版中，慈已經在我們心中。

看到外面的境界，很快反射出去的就是那分慈——「大慈的心」。就是期待整個境界是祥和的境界；所有的生命都是幸福的生活，這叫做「慈」。在我們的心版已經深刻下去了，所以對外面的境界，就是那樣的期待與付出。
《無量義經講記》 P.314-

佛教徒慈悲的心念，應該要做到十分的微細，凡事都要將心比心。

肆、嫉妒重者起喜心，愛染深者起捨心
影片：靜思晨語-嫉結.wmv，片長05：14
摘要：

這種很輕易地妒心、嫉心就生起了。所以我們應該要學會展開心胸，我們要看開人間，放下自己，我們才能得到輕安。所以我們應該要培養尊重他人，甚至成就別人，看到別人歡喜，我們也跟著「賺歡喜」，這叫做隨喜讚歎，這也是功德。這有困難嗎？實在是一點都不困難。「賺歡喜」多好，但是眾生就很難，看到別人成就要歡喜很難。

一般人在佛經中說：「謂諸眾生，耽著利養，見他榮富起心嫉妒、廣行不善，由此遂招未來生死之苦。」從這段文字我們就能看出，眾生都是一番貪著，都是貪心，所以才會去爭寵愛。若沒有貪，沒有欲愛，他就沒有這種嫉妒的結在心中。

看到別人榮華富貴，地位步步高升，財力不斷增加，名氣名望不斷提高，看到這樣內心就生起嫉妒的心，這樣是很痛苦的。有了嫉妒就會毀謗，多多少少就會對對方，人家在讚歎時，心先起煩惱，同時想盡辦法如何以他的缺點去毀謗他。這樣的，現在的社會實在很多。

孔子也是這麼說，你知道嗎？他說：「夫仁者，己欲立而立人，己欲達而達人。」如果是一個很豁達的人，我們不應該看到別人位高、財大、名大而去嫉妒人。我們應該要有那分，我自己很希望，我也能成就，但是我自己要成就之前，我應該先去成就別人。對，金字塔能聳立起來，難道不是從下面拱上來的嗎？如果沒有人人疊高起來，哪有中央那個最尖端呢？所以我們應該要趕緊先成就別人，別人若是成就了，自然我們的品格也就高了。

所以有句話說：「人到無求品自高。」我們不求自己想要得到什麼，趕緊去成就別人，這樣很自然我們的品格就高了。但是我們不是為了品格高，而是應該要去成就別人，才不會我們的心起了那分不歡喜的心，自然不知覺中就會造口業，或是去阻礙別人向前前進的路，如此就是「廣行不善」了。所以我們要把心顧好，否則不善一造，就會招來生死之苦，三界中流轉不能出離。
嫉妒重者起喜心
《無量義經偈頌》P.384-
人生需要學習開闊心胸，「心包太虛」，能包容他人，則自己自然也會起歡喜。譬如看到憂愁苦難的人時，若能展開雙手擁抱他，以自己的肩膀做他的靠山，以一分愛幫助他安定身心，如此見到他們笑，自己也能感到歡喜；他們平安，我們則心安，只要能以開闊的愛包容一切，內心自然嫉妒不生。
《無量義經偈頌》P.379-
「心寬念純，無嫉妒意，隨喜能捨，無憂無求」，能夠心寬、念純，得法自在輕安，心中自然不起嫉妒之意，能捨一切執著，樂於將法度給天下人人受用，如此的人生是最有福、最有智慧的人生。
《無量義經偈頌》P.385-
「愛染深者起捨心」，世間人心的貪婪、欲念廣無邊際，愛染深者無所不貪，因此造成許多災難，其實天災人禍皆起於一念心。諸如新聞曾報導，有觀光區的纜車，因建設開發過度，導致山體地基被掏空，受風雨沖刷而產生崩塌危機。為何要設纜車？只是為了滿足人們的欲望，能一覽山谷景觀，尋找刺激；山貌一旦被破壞，就需要長時間養息，圖利者卻因想賺更多的金錢，而不惜一切破壞水土。
以下影片二擇一：
1.影片：大愛新聞-阿里山公路20130822.mp4，片長03：41

2.影片：大愛新聞_雪山隧道工程錄.wmv，片長03：05
1.觀光之殤-公路風化速度快，過量承載令人憂
阿里山自從開放外藉人士來臺觀光後，每天都有兩百輛的遊覽車行駛在這條老舊公路上，過度負荷導致公路體質脆弱，如果颱風來擊，這條公路令人擔心，因為經不起任何風雨侵襲。

要通往遊客們朝思暮想的阿里山，都要仰賴這條公路，因此這條公路的重要性大大提升，但是阿里山的地質很脆弱，只要刮風下雨就很容易有危險。阿里山工務段段長郭清水說：「阿里山公路這條路，大部分都是屬於砂岩或者是頁岩副層，這個風化速度很快，在受到暴雨的侵襲之下，很容易就飽和產生崩坍的現象，這個壓力非常大，每天都有這麼多人在這邊出入。」
2.飆速度、失淨土 雪隧通了 山泉乾了
新聞摘要：

雪山隧道，世界第五長、東南亞第一長的隧道工程，二○○六年六月在世界的矚目下，舉行​貫通典禮，工程的背後，是無數人的血汗，克服自然的考驗。 

從頭城往坪林 3.5公里內，遭遇五大斷層帶。上字斷層、破碎帶、水壓災害使得工程數度停頓。歷經萬難，隧道打通了，環境卻付出不少代價​，台北縣坪林鄉的水德和石槽兩個村，山泉枯竭了。 

不只地表水受到影響，隧道的開挖，難以避免的，會通過地底的水層，雪山隧道西端湧出的​地下水，經過國工局委託台大地質系教授劉聰桂的檢測，證實是超過萬年以上的水。 

為了不浪費這些珍貴的水資源，國工局設置導坑，引導深層的地下水往蘭陽平原灌溉，地下​水文的改變，讓雪山隧道西面的翡翠水庫，一年減少百分之一的進水量。 

地下水就像是一個大型水庫，涵養著台灣的救命甘泉，雖然科技工法的進步，已經大大降低​對環境開發的破壞，但是人類在世百年，如何與存在萬年的大自然，和平共存，取得生態與​生計的平衡，有待省思。
《無量義經偈頌》P.385-
想想，如此「愛染深者」，只為了一己貪欲而不顧一切，大肆開發，而演變成天下災難，造成天地間的不平安，這一切都是由心所造，起自一念心。
伍、心平氣和，戒慎謙恭 克己有禮，守規如儀

不染惡念，精勤善法 行四無量，施六度行
《無量義經偈頌》P.381-

從「心平氣和」到「守規如儀」，只是發心修行的開始，在日常生活中除了要照顧好自己的身心之外，還要使內心「不染惡念」，不讓心沾染到不好的習氣，保護自心如保護一件潔白的毯子或一面清淨的鏡子，使之不沾染任何髒污、灰塵，所以必須常擦拭，時時提高警覺。

《無量義經偈頌》 P.386-
因緣果報皆起於一念心，起因造緣善惡雜揉，若是善因、善緣會合，方向自然正確；若是惡因、惡緣會合，就會誘引自心往偏差的方向行進。雖然人性本善，但是過去如果曾與人結下不好的緣，種下不好的種子，種子復生，就會繼續牽絆著不好的緣，無論好壞因緣，生生世世都不斷地複製。

《無量義經偈頌》P386-

近賢則善，近愚則惡，身處人群中，應觀察分別，何者的言語動作、所作所為能真正利益人群，作為我們的典範；何者凡事只求自己的利益，不考慮他人或是未來的結果，為壞的示範，則應提高警覺，引以為戒。如孔子說：「三人行必有我師焉，擇其善者而從之，其不善者而改之。」需知即使是不好的示範，也是一種教育，應感恩他人的錯誤，讓自己有警惕的機會。

陸、歡喜做菩薩
《證嚴上人衲履足跡》2013年秋之卷p.341-

分享法益、收納建議，交流互動，自他皆受用

楊凱丞小朋友將上人開示以「自覺」、「覺他」為主軸，透過自製圖表呈現。上人聆聽其解說之後，稱許結構紮實，並慈示凱丞與大眾分享，吸取大家的建議。

「你現在所做的是照自己的想法做出來的，自己想的就是『自覺』；向大家分享你的想法，就是『覺他』。如果別人也有不錯的方法，就要用心接納、吸收，做得更圓滿。」上人對凱丞說，所表達的法理，除了自己了解，別人也很清楚，彼此交流、自他皆受用，就是「覺行圓滿」。
上人教導凱丞及在座諸人從今天的晨語開示內容思考，自覺、覺他、覺行圓滿的人間佛，是出自何處？體會其中道理，就能將法整理得更齊全。

想一想：法親之間相互砥礪、攜手勤精進
「三人行必有我師焉，擇其善者而從之，其不善者而改之。」

請分享：
1.欣賞他人的優點，請說出您旁邊人的優點。回家並試著讚嘆身旁的人。
2.可能有過的經驗：人性本善，但難免各有習氣。請分享自己曾遇到讓自己不舒服的人，而自己如何生起警惕心、或釋懷？ 


	參考資源


	參閱經典雜誌「雪山魔咒VS台灣精神」撰文/燕珍宜(經典雜誌編輯)
雪山隧道通車後，造訪位於頭城端的北宜施工處，一大片的鐵皮組合屋在烈陽下歡迎著我們。大部分人員均已撤走，空曠的施工處僅見零星工作人員負責處理後續事宜。進入辦公室，牆上還留著外行人看不懂，但卻想要肅然起敬的、泛黃的隧道施工設計圖。我一邊與駐守的工程師談論關於雪山隧道的種種，一邊努力還原、想像昔日此地的景況。

鼎盛時期，這一大片鐵皮屋曾經聚集上千名的工作人員，大家的目標只有一個──興建雪山隧道。

時間回到一九八二年，基於交通建設帶動經濟發展的邏輯，政府決定著手研擬在台北宜蘭間，闢建一條穿過山岳之快速道路的可行性；評估結果決定興建以隧道為主體的快速道路。全線長約三十一公里的北宜高速公路，隧道總長度就占了二十點一公里，全線雙向總共有十一座隧道，包括南港隧道、石碇隧道、烏塗隧道、彭山隧道，以及備受關注的雪山隧道。

以車速每小時七十公里行進，約要十一分鐘才能走完這世界公路長隧道排名第四、全長十二點九公里的雪山隧道。近十三公里的長度，投入了將近十三年的歲月，平均每開一分鐘就是工作人員四百多個「不見天日」的心血付出。

長隧道，尤其是貫穿高山的長隧道，工程相當複雜，它不只是兩點之間的「單管」工程，而是還包含連結平行隧道的安全走廊、橫坑道、通風廊道、地下工具間、中繼站、迴轉道等互相倚賴的單元，而共同構成的系統。雪山隧道，除了兩座南北向的主隧道外，中間的導坑、橫向人行聯絡隧道、車行聯絡道、豎井、通風孔道等，大大小小、長長短短，加總起來共有五十八組隧道，是目前全世界規模最大的雙孔公路隧道群。

關於雪山隧道的艱難工程，對於旁觀者，或許大可諸多揣測，將之形容為「雪山魔咒」或是「山神之怒」。但是對於所有親身參與的工作人員而言，「艱難」二字卻是歷經雪山隧道六十四次天搖地動的抽坍，三十六次如山洪爆發般的高壓地下水湧出，以及十三位隧道工作人員壯志未酬的殉職(北宜高速公路全線則共有二十五位)。

這種每日一睜開眼，即逼面而來的「石石水水」(石指地質，水指地水)、時間長達十三年的軟硬挑戰，對雪山隧道之全體工程人員而言，可不是任一浪漫或者不浪漫的想像，就可以輕易打發過去的。

如果僅是大自然給的難題也就罷了，雪山隧道的工作人員還得不斷應付來自於人的難題。中興顧問工程公司北宜工程處經理張龍均百感交集地說道：「身為一個設計監造的工程師，如果無法突破工程上的瓶頸，再多的理由、再多的解釋，也改變不了挨罵的命運；挨民代的罵，挨長官的罵，挨輿論的罵。這種內外交相逼的壓力，有時候真的會讓一個優秀的工程師，萌生『不如歸去』的想法。」

承受巨大壓力的雪山隧道工作人員，未必真得會「一走了之」，但是「早生華髮」的比例卻是不符常態地高；受訪的工程人員私下表示，「憂鬱症上身」者亦所在多有。

相較於世界上著名的長隧道工程，如英法海底隧道，只要一路緊緊擁抱住不透水的白堊(Chalk)地質層，就可以開著「全斷面隧道鑽掘機」(Tunnel Boring Machine，簡稱TBM)一路所向披靡，既無須過關也無將可斬地鑽出一條海底隧道；又或者是像挪威的拉達爾(L駕dal)隧道，其岩盤甚至堅固、穩定到連隧道工程一些必要的施工步驟都還可以簡化使用。此類渾然天成的隧道環境看在台灣工程人員的眼裏，大概只能用「窮人家的小孩，得更認真努力」的話來自我安慰了。

「雪山魔咒」：四稜砂岩層

台灣雪山隧道地質結構之獨一無二，是結合了數種「可能」的同時發生，而形就了這個幾乎是「不可能」的隧道開挖任務。

首先是，比鋼還要硬，「石」如其名、長得稜角崢嶸的「四稜砂岩」(鋼的硬度為五點五，四稜砂岩為七)。四稜砂岩之所以讓隧道幾乎變成不可能，主要是因為隧道巨龍TBM踢到「石英板」(四稜砂岩的主要礦物組成為石英Quartz，含量高達百分之八十二)，神勇不再。根據交通部台灣區國道新建工程局(簡稱國工局)的統計，硬度約為五左右的TBM削刀頭，最高紀錄在一天內曾更換了二十二只，單月最多換過一百零八只削刀頭，全部使用的削刀頭則高達一千五百七十二只。曾專文介紹四稜砂岩的學者洪如江教授私下打趣說：「能挖掘得了這種四稜砂岩岩盤的，恐怕只剩下鑽石、紅寶石之類的昂貴石頭了(鑽石硬度為十)。」
即使踢到「石英板」，國工局總工程司曾大仁表示，在工程人員的眼中，仍不是什麼大不了的難題。接著，第二個出現在雪隧的地質現象是，這些硬度幾乎接近半寶石的岩盤，卻又是個個幾乎「碎不成片」。何以致此？這當然不是任何人為力量所能造成，而是一手創造台灣島的歐亞大陸板塊和菲律賓海板塊的造山運動所致。

但是，堅硬又碎裂的四稜砂岩，還不足以構成隧道之「不可能的任務」。第三個致命巧合是，菲律賓海板塊在花蓮附近向北傾沒到宜蘭地區的地下深處，因弧後擴張，讓受擠壓的岩盤，變成壓力釋放的鬆散狀態，在台灣東北部產生很多西北方向的張力裂縫，就是這些裂縫，讓地下水得以滲入、潛藏。雪山隧道四稜砂岩層的狀態，就如同被敲破後的安全玻璃，每一塊碎玻璃都很硬，但整體而言卻充滿了空隙，而此空隙正充填著豐沛的地下水。

然而，最後壓垮駱駝的那根稻草則是，因板塊擠壓而形成的具阻水效果的「斷層泥」。因為這些阻水層結構，使得四稜砂岩層一帶的地質，暗藏一塊塊、不規則分布的地下水包，讓工程人員吃足苦頭，也讓TBM龍困淺灘。

換言之，所謂的「雪山魔咒」，轉譯成自然科學的語言就是「四稜砂岩層」，這段四稜砂岩層的長度雖然約只占全部隧道的三分之一(此段全長三點六公里)，但是所耗費的工程時間卻占全部工程時間的五分之三；並讓一部鑽挖導坑的小TBM夾埋十三次，夾埋時間最久甚至長達二百九十天，一部造價新台幣十億元的大TBM(用以挖掘主坑)，也因而壽終正寢於雪山山脈裏，由此可知此「魔咒」之威力。
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