《菩薩廣行無量義》讀書會分享-導讀人參考文字

· 上人的慈示，導讀人的法寶──

1. 活潑、精準、扼要的詮釋法繹。
2. 從《無量義經》看到整個社會結構，士農工商都可以行菩薩道。了解《無量義經》的核心價值，體會《無量義經》是靜思法脈、慈濟宗門精髓的意義。

3. 傳法者要多思考，太抽象很難體會，太深奧不能普遍；用引導、分析、見證(實際的例子)、有創意的方式，將佛法拉近到現在，可以看圖說，或是影像見證，引導人人進入法境，讓大家知道佛法就在生活中，讓大家來共修都很歡喜。

4. 看天下事，說天下話，了解天下人心。把握住佛陀所覺悟的宇宙人生真理，融合現代的人間事相與慈濟人的故事，以合世間常理的敘事方式來講說佛經，期待使人聽得懂、行得通、做得到，而得以因法而改往修來、解脫自在。
	周次：二十七 發菩提心 次第精進
	預計上網日期：2013/?/?

	項目
	內容

	經文
	一、進度頁數：P.243~P.246
二、經文：若有聞者，或得『煖法、頂法、世第一法』，須陀洹果，斯陀含果，阿那含果，阿羅漢果，辟支佛道；發菩提心，登第一地、第二、第三，至第十地。

	偈頌
	一、進度頁數：無
二、偈頌：無


	偈頌之上人手札
	〈心靈十境〉

	手語妙音入經藏(讀書會用)週次段落
	複習
☉56字
斯經譬如一種子
百千萬億從它生
千億種子復又生
展轉乃至無盡量
一法能生無量義
無量義者一法生
一句一偈能得聞
百千萬億能通達

	導讀主題
	循序漸進得安樂 



	導讀資源製作團隊
	區域：彰化

姓名：張志吉、陳燕錫、蕭秀華、詹大為、謝旻樺、謝各宜、

      陳啟釧、施宜良

	導讀人參考文字
	建議包含項目：從經文為軸，深入《無量義經》及《無量義經偈頌》之內容，搭配契合之《衲履足跡》，及舊法新知、事理印證的慈濟大藏經。
本次導讀內容說明：
壹、修行的目的？ 
貳、小乘四果
參、心靈十地-菩薩十地
肆、福從做中得歡喜  慧從善解得自在(影片四) 
伍、【歡喜做菩薩】引導
參考文字
經文大意就是，如果有人聽了佛陀的教法，他就可以發心由「四加行」法去修行，不但可以證得果位，從小乘的果位逐漸就可以發菩提心，至登上「菩薩十地」。
這邊要說明一下，上人在《心靈十境》自序文中談到何謂「菩薩」？
上人說，所謂「菩薩」不是指土雕木刻的形象，也不見得要飛天遁地；真正的菩薩，是不畏身心勞苦而能濟世救人的人。希望大家做一位能幫助人的「人間菩薩」。
經文意義是由小乘修行到大乘修行，是修行於菩薩道上的一大轉變，要如何有所改變，那就要清楚理解…
●修行的目的什麼？我們來聆聽《菩提心要》的一段播音
影片：20130302《菩提心要》菩薩道的終極風光(1"59)

回向偈：
願消三障諸煩惱， 
    願得智慧真明了， 
    普願罪障悉消除， 
    世世常行菩薩道。
上人開示：要幫助師父，就是要「淨化人心、度化人間」。
而學佛的目標就是要成佛，要成佛就是要行菩薩道，要福慧雙修。
上人開示後上人都會叮嚀我們要多用心，祝福大家就是以"福慧雙修"這句話來祝福，也就是要我們用心行於菩薩道上。 

●所謂「四加行」法就是《無量義經講記》第243頁上人開示
煖法、頂法、世第一法，這是三種加行法(加功運行)再加上忍法如此成為「四加行」法，這也是修行的四大要素。
煖法：「煖」(ㄋㄨㄢˇ).如熱能，世間萬物之始均需要熱能，想要
      信佛，必須心有熱心行善的動機，比較容易進入佛門；
      修四念處、四正勤至這種境界，功夫已漸得力，就如鑽
      木取火，雖未得火，已有煖氣上升，快要燃火了。
頂法：頂比喻為高峰的意思，有了熱心就會去研究，研究時需要選
      擇，我們所要選擇的是究竟之法，究竟之法即是頂法；又名
      頂位，是煖法善根漸次增長，至圓滿時所生的善根。
世第一法：為世俗中第一殊勝法，是有漏智的最極至。
忍法：經文中只寫出煖法、頂法、世第一法；上人還有開示「忍法」。
      意思是選擇了理想教法之後，還要有忍耐的精神，能隨順安
      忍。
●接下來恭敬聆聽上人對四加行法亦即四善法的開示：
20120709《靜思晨語。法譬如水》妄念生 障善法 - 四善法(4"11)
感恩上人開示 上人談到此四善法即是凡人要進階到菩薩的過程。
接下來，經文「須陀洹果、斯陀含果、阿那含果、阿羅漢果」，這四果是聲聞的果位(為小乘佛教聲聞修道之階位)。聲聞人是用耳根聽佛的四諦法而證果，多了解一層就能覺悟一分、證得一果位，小乘修行者的極果就是「阿羅漢果」。
貳、小乘四果─小乘佛教聲聞修道之階位

    須陀洹果、斯陀含果、阿那含果、阿羅漢果
【思‧想一想】

什麼煩惱會障礙我們付出呢?
《心靈十境》第101頁 上人針對「聲聞」小乘行有談到：
那就是執著於自修自了，在修行中有人會有這種迷惑。
有人認為修行要經常聽經，才能開智慧、成就道業，或是找一個很清靜的地方念佛，才像是在修行，這就是執著於「聲聞」小乘行。 
而經文中「辟支佛道」這名相又名獨覺、緣覺，意思就是緣於境界而覺悟。
●《心靈十境》第102頁
也有人說：「既然心、佛、眾生三無差別，我只要有佛心，就與佛的智慧同等。只要找個地方，體悟世間春夏秋冬的嬗替，觀眾生心理的生、住、異、滅和身體的生、老、病、死的形態，萬物一統皆是無常，由此細心觀察開悟。」像這樣的方式叫做「獨覺乘」。
●《無量義經講記》第244-245頁，
上人開示說，這種覺悟，並非究竟至理的覺悟，只是自覺，無法普遍的覺他。
小乘聲聞及辟支佛比較著重自己修行、獨善其身，卻不太注重眾生的苦樂。但是他們在聽佛說《無量義經》之後，已漸漸發出菩提心來，菩提心是救度眾生的大道心。
＃上人在《心靈十境》自序文中談到
佛陀告訴我們：「心淨則土淨」一念之間，就能遍遊十方法界。是不是要成佛、當菩薩？或是甘願做凡夫、墮落三惡道?都只在一念「心」啊！
相同是聽聞佛陀的教法為什麼會有小乘四果、辟支佛道及菩薩十地的分別呢？
●六度萬行、「磨磚做鏡」 
上人於靜思晨語之「水懺」系列中一段內容，主要講述六度波羅密。走在菩提道上，要有修行的方法，那就是佛陀教導我們的「六度萬行」，要成佛必須修行六度波羅密─布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧。

讓我們來工靜聆聽上人說禪門「磨磚做鏡」的故事
影片：20110509《靜思晨語。法譬如水》六度萬行(3"07)

感恩上人開示，所以要成佛必定要經過六度萬行─布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧。

●《心靈十境》P.74
學佛不只是坐禪，一味坐禪，一味坐禪非但不能解脫，也不能成佛。真正的學佛，是要修練我們的心，在任何境界下都要保持一份定力。時時刻刻都很清靜，對於任何境界都不起煩惱，這才是真功夫。
接著，經文所述：「發菩提心，登第一地、第二、第三，至第十地。」
《無量義經講記》第244頁
佛陀弘法四十多年，常為眾生演說四相之教理，苦、空、無常，性相空寂等高身大法；法性(本質)皆是不來不去，不出不沒，如果有人聽了佛陀的教法，他就可以發心由「四加行」去修行，不但可以證得果位，從小乘的果位逐漸就可以發菩提心。
＃《無量義經講記》P.245
發了菩提心，即可次地精進…
包含十信、十住、十行、十回向、十地，總計五十位階，再加上妙覺、等覺，共為五十二位階。 這是修行的階段，猶如樓梯一樣，一步一步往上爬，登至高峰即是等覺、妙覺菩薩。
等覺、妙覺菩薩與佛僅些微之差。而我們是初發心的菩薩，不過，修行只要肯發心，精進不退，所做的事情皆利益人群，即可漸漸提升智慧，終至登上妙覺與佛的聖境。

●「十地」即菩薩十地  
歡喜地、離垢地、難勝地、發光地、焰慧地
現前地、遠行地  不動地、善慧地、法雲地

叁、心靈十境  菩薩十地
影片：證嚴法師《靜思晨語---心靈十地》(1"26)
歡喜地、離垢地、難勝地、發光地、焰慧地 
前五地是「福從做中得歡喜」
現前地、遠行地、不動地、善慧地、法雲地 
後五地是「慧從善解得自在」
＃《心靈十境》P.98
六地與六波羅蜜(六度) 
歡喜地＝布施波羅蜜 
離垢地＝持戒波羅蜜
發光地＝忍辱波羅蜜
燄慧地＝精進波羅蜜
難勝地＝禪定波羅蜜
現前地＝智慧波羅蜜
遠行地＝方便波羅蜜
不動地＝願波羅蜜
善慧地＝力波羅蜜
法雲地＝智波羅蜜
肆、「福從做中得歡喜」「慧從善解得自在」
靜思語：能付出愛心就是福，能消除煩惱就是慧
●「福從做中得歡喜」來聽聽他們是怎麼做
●普天三無-范豐田師兄
二○○一年五月十八日，湖口工業區化學工廠爆炸，慈濟人得知消息後馬上送水、送點心給消防人員、警察與當地居民。晚上八點多，慈誠范豐田居士在協助關懷後於路旁打電話，被未開大燈的來車撞倒，傷勢相當嚴重。在昏迷中仍用筆寫下「時辰未到請勿安排助念」也未對對方追償，甚至安慰對方。他說：「我和你無冤無仇，你也不會故意開車來撞我。我和你沒有仇，我也不會閒閒沒事站在那裡讓你撞。人生都說一個緣，那麼恰巧撞到我，這都是一個緣。也不會要你賠償。這是第一件要你知道的。」

「第二件事情你不要責備你自己，這都是一個緣，所以你不必自責。」

甚至事後他還說，他說：「我在昏迷中，意識還有點清楚，我一直提醒自己，提醒：我不能死，我不能糊里糊塗就離開師父。我不能糊里糊塗離開慈濟。我的念頭就是不斷提醒自己。這一念堅持。」
他的心地不僅豁達開朗，所以在病房中感動了室友募得一位榮董。
影片：20110509《靜思晨語。法譬如水》六度萬行-禪定(2"07)
范豐田師兄的故事，上人開示:這就是慈濟人，在這種生死關頭，他的心一點都沒有亂，這就是菩薩精進在禪定中。他的心很定，篤定這輩子應該要走的路，他要做什麼事，以什麼樣的風度待人。這個心，都沒有被這麼大的災難搖動他的心，這就叫做禪定。
修行希望我們能夠人人，我們的心對外面的境界，無論什麼境界來了，都能保持我們這念心，這才是真功夫。學佛就是要學得這念心有這番功夫。

●善解得自在-凃妙沂師姊分享
  謝謝受髓者救了我
慈濟月刊【第562期】P29~32  2013/09/25
被通知骨髓捐贈初步配對成功時，凃妙沂當下雀躍，同時也心生
猶豫，因為就在一年前，她還有在服用抗憂鬱藥物。得知配對成 
功那刻起，她覺得身體不再是她一個人的，她鍛鍊身心，想給對 
方品質最好的骨髓；卻沒想到，是對方先救了她……
導讀人補充資訊簡要：捐髓者要通過身心健康的「層層考核」，才能捐髓。「接受我骨髓的人，會不會受影響變得憂鬱？」
為求慎重起見，她將醫療記錄提供給慈濟骨髓幹細胞中心參考；一個月的等候，確定最適合病患的捐髓者依舊是她，凃妙沂哭了，流下歡喜的淚。「得了憂鬱症後，我也失去了婚姻與事業，我常覺得自己很沒用，是家人的負擔。」
終於她覺得自己卑微的生命還有用處，「這世界上有人需要我。」「那陣子，是我一生中最勤快運動的日子；與其說是我救她，我倒覺得她先救了我。」(更多資料，請參考下欄「參考資料」)
●「慧從善解得自在」我們可以怎麼做? 

●敬愛天地共生息的卓明花
住在彰化二林，靠著先生留下一甲多的田，辛苦撫養三個孩子長大，現在孩子都已經成家立業，卓明花總算可以享福，不過她並沒休息，反而更加打拼，認真做志工。他敬天愛地，每天歡歡喜喜的。

歡喜--卓明花師姊 
影片：20130923《人間菩提》敬愛天地共生息 

【證嚴上人開示】
還要種田，要做環保，環保站裡人人誇獎她，都是時時都是臉上帶著笑容，若有時間和孫子玩一玩，優遊自然，多麼快樂啊！何必說高樓大廈，何必說錢有多少？你看，人人都稱讚她，人人都喜歡她，因為她也是時時稱讚別人、喜歡別人，臉上才會時時露出了笑容，這都是心靈的歡喜，歡喜成這樣，看到他們歡喜，我們也很歡喜，人生快樂不就是這樣嗎？何必是骨肉親？
總而言之，愛的能量總是帶給了人生，無限的快樂與平安。
＃南投洪玉哖師姊的故事

影片：20120817南投地方新聞

去年八十七歲的草屯鎮民洪玉哖，是竹山秀傳醫院院長謝輝龍的母親，廿一年前即天天手推蔬果沿街兜售，日走十多公里，賣菜所得全數捐作慈濟功德金；她說，靠自己力量做功德，愈做愈歡喜。

不分寒暑、不論晴雨，只要身體狀況許可，洪玉哖就會用手推車載滿她自己種的青菜及批來的水果，從草屯鎮山腳里的住處出發，走到市區叫賣；一開始，很多人知道她的兒子是竹山秀傳醫院的院長謝輝龍，私下議論紛紛；而她的兒女也怕她太累，勸她不要再出去賣菜，要捐給慈濟的功德金，由他們來出，但她堅持「自己的功德自己做」，兒女也只好尊重母親的心意。

以前賣金紙 現在勸人勿燒金

洪玉哖自從廿二年前加入慈濟後，不只賣菜，且響應證嚴法師的環保理念，從此不再賣金紙，還要勸其他人拜拜不要再燒金紙；此外，每週一、三、五，還要抽出時間去慈濟的資源回收站幫忙做「環保」，晚上還得到她號召加入功德會的會員家收功德金；她的院長兒子謝輝龍笑稱：「我媽媽比我還忙，常常比我晚回家！」阿嬤卻說：「這些工作不做完不行啊！」

洪玉哖的兒女們都加入慈濟，捐錢之外，也常陪著她去做「環保志工」。阿嬤說，靠自己的力量做功德才有用，心裡感覺很踏實，愈做愈歡喜，就忘了自己的年紀。
●我們可以怎麼做？

影片：證嚴法師《靜思晨語---心靈十地》
●有人問上人： 
「菩薩有十地，您是第幾地？ 」 

 上人回答： 
「我腳踏實地！ 」~把握當下就是基礎

●《心靈十境》P.153

我們應該從第一地的方法做起，時刻精進不放鬆，直到十地圓滿。不可忽視其中任何一個階段；因為漏了任何一地就會懸空，因此要步步踏踏實實、努力精進，才能登上十地圓滿的境界。

●《靜思語》 
平安就是福， 助人就是慧。
修行貴在身體力行，說一丈不如行一吋。
●志念堅固　守真實法
成佛，不是一天、一生、一世，是永永久久，發心如初，守真實法。發四弘誓願，入人群行菩薩道，將人、事、物當成覺悟的資糧，真心、誠意、正念相待；誠正信實守志，柔和質直度眾，
不離人群、不背正道，起點正確，方向不偏，終能到達成佛目標。
伍、【歡喜做菩薩】引導

一、參加志工的服務，您是否歡喜?為什麼？ 
二、您想嘗試什麼樣的志工服務？ 
【補充資源】：歡喜菩薩
●歡喜求法精進菩薩-七(擦)仙女
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證嚴上人開示：

（2013.7.11 高雄靜思堂，環保志工暨福田志工，慈濟人聯誼會）
（慈濟志工連楊金瑞：「我們這一群，是法華坡道的一群志工仙女！大家都說我們是七仙女，其實，我們有很多位，所以，是擦地板的仙女！以前人的想法就是，老人，八十歲就不用做工作了；茶來張口、飯來伸手，那種，才是幸福、才是享受。這樣是嗎？但是我們大家，每天早上很歡喜，一大早，就想來慈濟靜思堂。我們就能聽到 上人的法，得到法寶！又可以去做福田。大家都是做福田，做的很歡喜；其實，真的有做就有得！沒做就是損失！」）（高雄靜思堂）

這一次到了外面走一趟，怎麼說，都說不完！不過可以能證明到的，就是「佛性本具」，本來人人具有的佛性！老人家或者是小孩、幼童，無不都是可以看出了，人人的清淨無染的佛性。好可愛、很開心。

看，臺上這一群老菩薩，每一個人，曾經有過人生很豐富的經驗；現在，年紀大了，兒女孝順了，看來一個個的家庭人生，都是符合說「幸福」。可是她這樣的幸福，她認為，原來家庭的幸福，還有另外的一個幸福，那就是走入社區、走入人群、為天下挑責任。這都是，智慧者的長輩！（高雄重上環保站）



	參考資源
	上人於靜思晨語之「水懺」系列中一段內容，主要講述六度波羅密。 上人先以一則禪門「磨磚做鏡」故事的告訴我們「禪定」的意義。走在菩提道上，要有修行的方法，那就是佛陀教導我們的「六度萬行」，要成佛必須修行六度波羅密─布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧。修行者要有開闊的胸襟，能夠「心包太虛、量周沙界」，以父母的心愛天地萬物。眾生因愛欲步步踏入陷阱，必須持戒。要有忍耐的功夫，才能受持下去。忍耐之後要更精進不斷努力。禪定，不是光是坐禪空過時日，而是時時將心定在正確的方向，持守正念，一心不動，即是禪定。
靜思晨語《法譬如水》--20110509 六度萬行

2011年5月10日 12:13

【證嚴上人開示】記得過去的祖師在修禪，也有很多學者參禪。有一回，一位學僧在那裡打坐，祖師從他面前走過，詢問他：「你在做什麼？」學僧回答：「我在打坐。」

「打坐要做什麼？」

「想要成佛。」

過了幾天後，這位學僧看到這位祖師在那個地方，拿了一塊磚頭在那邊磨，這位學僧覺得奇怪，禪師為什麼在這裡磨磚呢？就去問他：「禪師，您為什麼在這邊磨磚？」

這位禪師就向他微微一笑，說：「我需要一面鏡子。」

學僧就說：「您磨磚怎麼可能成鏡呢？」

這位禪師又是一笑，就說：「我磨磚如果不能成鏡，你坐禪能成佛嗎？」

就這樣，這位學僧恍然開悟。

諸位，這叫做對機。我跟你們說同樣的公案，到底諸位是否對機呢？是不是開悟了呢？這要看個人的根機。若是我，我會覺得：「是啊！光是打坐就想成佛，哪有這麼簡單？」

佛陀教導我們「六度萬行」，要成佛必定要經過六度萬行，這些功夫我們必定要做到。布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧，這六樣就是我們修行的工具。

一位修行者，必定要先開闊心胸，要先對大地眾生的生命，要和我們有同等的尊重，所以人傷我痛、人苦我悲。若能視為生命的共同體，自然我們要捨出給眾生，那就不困難了。

所以布施，要先將自己的內心開闊，這叫做「心包太虛，量周沙界」。

布施，當然我們也要守護我們的規矩，眾生多數因為欲愛，所以步步踏入陷阱。我們如果要在菩提大道上，一路平安走下去，最重要的是，不要走入欲愛的陷阱，所以我們內心，必定要時時持戒。

要持戒，一定要有忍耐的功夫，能忍下欲愛的誘引，能忍下人我是非的挑撥，一定要有這種功夫。這個「戒」才能夠真的永遠守持。

忍，更需要精進，不是停在那裡忍就好了，還是要再精進。

接下來就是禪定，學佛，不是只執著在有形象的禪，其實禪無處不在。禪，古代的禪師也這麼說，擔材運水無不是禪、吃飯喝茶無不是禪，舉手投足無不是禪。

禪的意思就是要我們正念，要時時將我們的心，固定在正確的方向，那分正念才是最重要的。所以我們必定要時時將我們的心照顧好，不要讓它動，不要讓它亂。我們光是這樣坐著，身體大家都坐得很直，但是心是否在菩提大直道上呢？這就是我們要時時照顧好。

◎普天三無
在慈濟裡有許多令人稱讚的菩薩，二○○一年五月十八日，湖口工業區化學工廠爆炸，慈濟人得知消息後馬上送水、送點心給消防人員、警察與當地居民。晚上八點多，慈誠范豐田居士在協助關懷後於路旁打電話，被未開大燈的來車撞倒，傷勢相當嚴重。全身插管昏迷一天，半醒中朦朧見到病床旁站兩位平常一起助念的慈誠師兄，心想他們是要來為我助念嗎？不行！不能就這樣不明不白離開師父、離開慈濟。於是他用手碰觸身旁一位慈濟人作勢要寫字，他歪歪斜斜寫下「時辰未到，請勿安排助念。」眾人因而鬆口氣，知道他沒事了。肇事者非常難過，一直來探視范居士，范居士的兒子安慰他，要他不要自責，父親不會怪罪他，一定會原諒他。當范居士拿掉插管可以開口說話時，他告訴肇事者：「你我無冤無仇，會發生這種事，一切都是緣。」上人讚嘆范師兄「定」的功夫，心不被大災難震動，臨危不亂，堅定一念心，真正是菩薩精進於禪定中。
有一首慈濟歌叫做普天三無，普天下沒有我不愛的人，普天之下沒有我不信任的人，普天之下沒有我不原諒的人。故事主角范豐田師兄，住在新竹，全家祖孫三代都愛這首歌，而且他們用行動實踐了，歌詞裡頭當中的普天下沒有我不原諒的人。 愛與原諒的故事，要從二零零一年開始說起。 

二零零一年五月十八號，下午一點三十分，位在新竹縣湖口工業區的福國化工廠，反應爐突然發生氣爆，造成一人往生，一百零二人受傷。爆炸威力波及周圍三公里，鄰近新竹地區的慈濟志工接到消息，立刻趕往救援慰問。家住新埔的范豐田，在當天晚上也趕到現場，加入救援與關懷的行列。 剛剛把熱食送到現場，范豐田走到路邊，想回一通電話，一輛未開大燈的汽車迎面撞上來。 

強大的衝擊力，讓范豐田當下昏厥沒有了意識，隨即被送往竹北的東元醫院，當天晚上緊急被轉送到林口長庚醫院，歷經十八天的手術住院和休養，六月六號回到新竹的家。范豐田將身體的復健交給醫生，把內心的調息交給慈濟，休養的這段日子裡，慈濟人不斷前來噓寒問暖，證嚴法師的書守護他的心念。 

牽手將近四十年的妻子林春香，無微不至的照顧，讓范豐田點點滴滴感恩在心頭。一年休養，一年復健，范豐田花了兩年的時間重拾健康，妻子林春香，總是在每一個關鍵的時刻，鼓勵范豐田說：這樣很好了，這樣比上一次更好了。對於這段做好事，卻遭逢不測的劫難，夫妻兩人共同面對。
證嚴法師說的"普天三無"，普天下沒有我不愛不相信不原諒的人，范豐田將它寫在小小的白板上掛在院子裡，他真的做到了，車禍裡失去了一隻眼睛，僅存的視力讓他看書讀報不復以往，但他眼前的世界卻因為寬心和心寬，而變得無限廣遠。普天下沒有我不原諒的人，范豐田真的做到了，心中煩惱埋怨憂愁放下了。 

范豐田口中的小雞，指的是一群他所帶領出來的慈濟委員，一本本募集善心與善款的勸募本，記錄著范豐田認識慈濟的經過。原本就是佛教徒的范豐田，在一九八六年開始，一個月捐獻一百元，成為慈濟會員。在一九九三年，他受證成為慈誠隊員，實際參與男眾志工的工作，並在三年後，一九九六年受證為委員。

身為一位慈濟委員，是要專責募心和募款，不僅要照顧好自己的身心，也要主動關懷好所有會員的身心，委員的職責就是募心募款。彎腰除草整理菜園，這是范豐田每天例行的功課，收成的菜不僅和鄰居結緣，自己因為勞動，也能兼而復健 舒展筋骨。 范豐田在種菜的同時，也花工夫自醒反觀自照。范豐田在新竹附近的慈濟會眾間，一向以"勤跑助念"，最為人津津樂道，他不僅虔誠助念，念佛大聲，還會每天都去慰問家屬上香致意。這樣的同理用心，總是讓家屬感動不已，也得到了眾人的信任。 

募心與募款，對范豐田和林春香夫妻倆來說，不僅僅是一項付出的工作，更是他們真真實實的生活態度。他們關心鄰居，主動解決社區共同的問題，十一年來他們的鄰居，幾乎全都成了慈濟會員。新竹的新埔關西，這一帶的慈濟會員，每個月都會舉辦一次讀書會，聲音宏亮的范豐田，就是擔任主持的工作。 

在讀書會中，大伙兒依照往常的慣例，都會大聲朗誦慈濟月刊上，證嚴法師的文章，分享生活心得，一起共修和精進。 類似這樣的活動，范豐田早在十多年前，就在竹東地區推動過了。 他當時是藉著舉辦茶會，在當地介紹慈濟，由於他很用心功夫下得深，加入慈濟成為委員的人數，一代接一代，如今已經有了第三代。 

"大難不死，必有後福"，范豐田把握這不可思議的因緣和福氣，努力行善。 范豐田很高興有慈濟，他可以生生世世做慈濟。

看到大愛台的人物專訪，其中，印象很深刻；當主持人問這位師兄說：

「你這麼用心作善事，卻遭遇如此不幸（車禍），為何還能將它善解掉？」

「我想，那個司機也不是故意要撞我的；沒有人會故意要去撞一個人，而且，他撞了我，心裡應該也不好受...」

「為了這個意外，周遭的朋友都會問，像您這樣的大好人，努力做慈濟，可是卻還是讓你受了這麼重的傷，您又是如何回答呢？」

「也許，上輩子我是個大壞人也說不定...」

「聽說您的一隻眼睛已經漸漸無法看見東西，對於這點，您也有不同的善解？」

「這隻看不見的眼睛，原來好的時候，都是專門看不好的東西；

所以現在壞了，我看的東西就全部都是好的了...」

你有看見他發出的光嗎？ 善的光

一個人如何在遇到挫折、苦難的時候

想到的不是怪罪別人的不是，而是自己做的不夠好

什麼時候，

我們也能像這樣的師兄一樣

以大愛的心胸關懷社會

讓自己也能發出天使的光？
 謝謝受髓者救了我
慈濟月刊【第562期】P29~32  2013/09/25
被通知骨髓捐贈初步配對成功時，凃妙沂當下雀躍，同時也心生
猶豫，因為就在一年前，她還有在服用抗憂鬱藥物。得知配對成 
功那刻起，她覺得身體不再是她一個人的，她鍛鍊身心，想給對 
方品質最好的骨髓；卻沒想到，是對方先救了她……

被通知骨髓捐贈初步配對成功時，凃妙沂當下雀躍，同時也心生猶豫，因為就在一年前，她還有在服用抗憂鬱藥物。
抽血建檔時，志願捐髓者會拿到一本冊子，詳列包括各式疾病或藥物等三十多項「捐贈者健康條件需求」；也就是說，要通過身心健康的「層層考核」，才能捐髓。
「接受我骨髓的人，會不會受影響變得憂鬱？」「萬一也把憂鬱移植給對方，那我想救人的心豈不變成害了他？」事關人命，凃妙沂難免聯想許多；為求慎重起見，她將當年服用的藥品、主治醫師、服用及停藥期間等資料，詳細記錄並提供給慈濟骨髓幹細胞中心參考；經過醫務團隊的分析與評估後，確定最適合病患的捐髓者依舊是她。
一個月的忐忑等候，終究是盼來了好消息，凃妙沂哭了，而且是歡喜的淚。「得了憂鬱症後，我也失去了婚姻與事業，我常覺得自己很沒用，是家人的負擔。」
「只要老天不嫌棄我，我一定樂意捐髓的！」她覺得自己卑微的生命還有用處，「原來，這世界上有人需要我。」長久來的心靈陰霾，頓時化為希望與陽光。

想救人，她從谷底爬升

凃妙沂出生於臺南市山上區苦瓜寮，務農、做工的父母靠天吃飯一生劬勞，他們最希望兒女是收入穩定的公務員；可她偏偏不喜拘束、熱愛文字創作，相較起向來表現優秀的兄弟姊妹們，國立大學中文系畢業後在報社工作的她，就顯得隨意自在。
憑著文采與人脈，凃妙沂接下了報刊主編，在南部文壇小有名聲；三十一歲結婚前不乏追求者，但婚後不久成了家暴受害者，隱忍數年，愈來愈自我否定，終究放棄事業、感情等一切，遠遁陌生的美國加州。
一九九九年臺灣九二一地震，她在臺中的房子遭殃傾毀，人尚在美國的她又多了「受災戶」身分。隔年她孑然一身返臺，四年海外歲月忽悠過去，南部的報刊與文學生態丕變，過往累積全數重新來過。
在臺北投靠妹妹六年後，二00六年，凃妙沂搬回南部高雄，幾番的租屋、搬遷加上寫作收入不穩，最潦倒時身上僅剩幾百元；比較起過去的擁有與成績，她感慨人生起落如此之大。
在最落魄、最低沮的此刻，她決定不讓自己再依賴外物，也將憂鬱症的藥物停止。同一年，她接到慈濟骨髓捐贈關懷小組志工楊明珠來電，告知她的基因抗原與一位病患相符，她驚奇心想：「我竟然還有能力可救人？」
對於陌生的受髓病患，她概略耳聞，是個大陸年輕女孩。從被通知配對成功時，儘管還不確定自己一定能順利捐髓，她已開始做準備了，每天晨起到公園散步運動，惦著要提升體內造血幹細胞的品質，「那陣子，是我一生中最勤快運動的日子；與其說是我救她，我倒覺得她先救了我。」

不自棄，心念力量無限量

深刻走過人生起伏，有失去、有獲得，凃妙沂體悟無常。「就像我貸款買的房子，誰會想到一場地震，說沒就沒了……」多愁善感的她，終究學會凡事不執著，無論是財富、成就或人際情緣；最重要的是，她接受自己的不完美。
父母長年為凃妙沂擔憂，因此她捐贈骨髓六年多來，一直沒跟他們提起，免得老人家掛心。直到最近，她第一次告訴了父母這事；「喔，你救了一個人喔？很好、很好。」年邁的雙親或許也為女兒的義行感到驕傲吧。
她積極投入華語文學、生態紀錄片的編劇、臺語文學的創作及環境保育運動，已無暇自憐。熱愛寫詩、畫畫的她，希望有朝一日能送給那受髓女孩親手製作的油畫；構圖中有美麗的花園、快樂的家庭；凃妙沂說，她想告訴她世間多溫情，人生要歡樂、開心。
日前，凃妙沂晨起運動，途經臺南運河時，突聞「噗咚」一聲，有位婦女跳河輕生，她趕緊和旁人救起她。等待救護車抵達之前，凃妙沂勸慰她，才得知婦人和先生吵架後想不開，也不只這次尋短了，手腕上可見清晰疤痕及受創瘀青；凃妙沂溫言請她別輕易放棄，生命何其可貴。
當年驗血成為志願捐髓者後，她遺忘了這件事情，畢竟配對機率微渺，誰知多年後成了救人的一線生機，此後她發願只要有機會就助人；碰巧救了河邊的婦女，她感到驚訝，也感受到心念的力量不可思議。
「當我人生遇到困難時，我常會鼓勵自己永不放棄，因為我生命曾經做了一件有意義的事情；世界上有人為了再活一天，拚了命也要跟死神搏鬥，那我怎能放棄努力呢？
我想鼓勵憂鬱而打算放棄生命的人，去驗血留下資料吧，可知那十西西的血液在你身上微不足道，卻是挽救另一個病患、另一個家庭的希望？你怎能輕易放棄寶貴的生命？」  凃妙沂的這段文字記錄，寫給許多無助的人，也寫給自己。
走出迷情 蘇足廣傳善法  2013/04/21 | ◎張慧蘭／彰化報導

迷—情愛深陷苦難拔 

八歲就進入賭場，有著「基隆廟口小辣椒」之稱的蘇足，林先生的甜言蜜語讓蘇足頭昏了，十八歲就結婚。 丈夫到處欠債，蘇足為了孩子，在市場賣豬肉養家還債。賺錢給丈夫花用，丈夫還不斷地外面有女人最讓蘇足想不開，心苦的她有了「自殺專家」、「抓猴專家」、「賺錢專家」三種專長。不甘願自己命如其名，輸的徹底，直問自己:「我錯在那裡？」

認識上人後，聽進了上人說的話:「不是一家人，不進一家門，將不甘願的「不」字擦掉，甘願還，業就消！」「不是你錯，是他没福。」「原諒別人，就是原諒自己，善待自己。」「認命、認輸，才會好命！」「放他走，你回來！」一次又一次的上人開導，蘇足開始走入醫院志工行列。

◎悟—付出愛，得人愛 
蘇足總認為自己被人拋棄苦不堪，當醫院志工時看到病人的各種苦相，才瞭解上人所說：「世間最苦是病苦。」以前想求得丈夫的愛，執著於小愛求得很辛苦，當醫院志工時，聽上人說：「要愛病人，愛病人的家屬，愛醫護人員。」就在自己服務病患時，源源不絕的愛潮自己湧回，讓自己找回了生命的價值。 

前幾年兒子怨恨父親讓自己背債，準備提告自己的父親，蘇足告訴兒子：「天下没有不是的父母，原諒或怨恨，只是一念心，不要成為別人的話柄。」佛法生活化，引領孩子放下，心開就闊。 

上人告訴蘇足師姊：「自殺，罪很重，是殺父母的心。」也懺悔著自己以前不懂得要柔和善順，不懂得「 女人說話要會"牽絲"」，更不懂得愛惜自己，弄得遍體麟傷，一次自殺時傷到脊椎第四、五節，現在站著都需穿著護腰，告訴大家要珍惜自己的生命。

上人說：「錯在那裡?怨在那裡?一切只是觀念而已。」慈濟以大愛利益人群，引領蘇足放下，走出黑暗。「因為有慈濟，我現在才會活著！」蘇足感恩慈濟，更珍惜現在的自己，立願誠心誠意動人心，廣傳善法利眾生。

【經典人生】歡喜自在得福慧      2013年183期    撰文/釋證嚴
俗話常說「平安是福」，所以我們要時時感恩平安度過，歡喜付出。日日造福人群，就是為自己積福；多行善、做好事，則心中常會充滿法喜，這分法喜，就是智慧。 

大眾的事，無法以個人力量成就，唯有縮小自己，在人群中彼此合心、和氣、互愛、協力，結合眾人善的力量付出，才能造福人群。

由於身處人群中，難免有人我是非的煩惱；要轉是非為力量，化煩惱為清淨，才能共同成就，而這都需要彼此善解。倘若人與人之間不能互相善解，人多口雜，煩惱常存心中，要有造福的力量就難了。

想要造福，就必須歡喜去付出。要人人歡喜相處，一定要善解才能自在；懂得善解的人，就有自在的心，這就是智慧。所以我說「福從做中得歡喜，慧從善解得自在」。

有人質疑慈濟人一年到頭忙碌奔波，究竟獲得什麼？常聽到慈濟人回答：「得到歡喜。」 「菩薩十地」的第一地，即是「歡喜地」，也就是要常存歡喜心，以智慧跳脫人我是非，凡事善解即能歡喜自在，這就是精進修行之道。

慈濟人都很用心地付出，每個人都秉持最簡單的一句話──做就對了！正因為簡單、單純，所以道心堅定，而這分力量也能連綿不絕，不斷地付出。

正所謂「善心易發，恆心難持」。看到他人做好事，我們都會感動，自己也容易因感動而發心，這是人的本性。但是把握當下容易，要做到恆持剎那，就必須具備毅力與智慧。

回首慈濟三十多年來，這念初發心從未改變，而且還要堅持到無盡的未來，端賴這分恆持剎那的心，以付出行動、利益人群，這才是真智慧。

一、歡喜地，
菩薩既滿初阿僧祇劫之行初窺心性，破見惑，證二空理成就檀波羅蜜，生大歡喜。《佛學常見辭彙》
「真誠的歡喜心」即愛心、慈悲心。歡喜心沒煩惱，殷勤心不懈

怠。《心靈十境》
二、離垢地，
持心清淨無染，菩薩斷思惑，除毀犯之非使身清淨，成就戒波羅
蜜，離一切垢。《佛學常見辭彙》
心田中完全是純淨好種子，不參雜不好東西，無人我是非分別心、無傲慢心、無貪瞋癡的垢穢，是付出無求清淨無染的。持戒，做人的規矩好好把握；心鏡勤擦拭。《心靈十境》
三、發光地，
菩薩滅無明闇而得三明，成就忍波羅蜜，心光開發。

（三明指1.宿命明是明白自己或他人一切宿世的事。2.天眼明是明白自己或他人一切未來世的事。3.漏盡明是以聖智斷盡一切的煩惱。在阿羅漢稱三明，在佛稱三達）
（忍波羅蜜指1.法忍，是立定心志下苦功，為法忘軀安忍無悔。2.生忍，忍下生活中內心的欲望。3.無生法忍，把心安住在無生不滅道理上）《佛學常見辭彙》。
淨化心地成無垢污的心地，清淨的智慧顯現良能功效；修學堅忍    美德，斷除迷惑，忍受境界誘惑不生迷惑。能自照且照亮他人。
    《心靈十境》
四、燄慧地，
菩薩於三十七助道品，圓滿具足，進而修習力無畏，遠離懈怠，
成就精進波羅蜜，使燄慧熾盛。
（三十七助道品，

四念處：觀身不淨、觀受是苦、觀心無常、觀法無我；

四正勤：一勤已生惡令斷、二勤未生惡不生、三勤未
生善令生、四勤已生善令增。

四如意足：欲如意足貴發願、念如意足在誠正、進如意足當正勤、慧如意足濟蒼生。
五根五力：信根力、精進根力、戒根力、定根力、慧根力。
七覺支：擇法覺支、精進覺支、喜覺支、輕安覺支、捨覺支、定覺支、念覺支。

八正道：正見、正思唯、正語、正業、正命、正精進、正念、正定）《佛學常見辭彙》
追求心的根源「修而無修」「忍而無忍」任何境界都不會起心動    念。若心無煩惱就不會遮蔽智慧的光明，能發揮智慧，將光芒照
亮人間。要勤拭心鏡，恢復鑑照的功能，智慧光明返照自身，並    將光芒向外發散照亮，到達明淨的彼岸。真要使智慧發光、光芒    四射，就要再加強忍耐力與斷惑，不論處在任何環境都要下決心    去適應，每天心無掛礙智慧自然光明，精進做利益社會的工作，    培養善根與福德；智慧的本性自然熾盛，光芒四射。
   《心靈十境》
五、難勝地，
菩薩為利益眾生，外習諸技藝，內成就禪波羅蜜，極難制勝。
   《佛學常見辭彙》。
培養常常歡喜自在，不被境界所轉，修得禪定與斷惑，「難行能
行，難忍能忍，難修能修」具足毅力、勇氣達自在解脫。就能達

「難勝地」。起心動念，喜怒哀樂的情緒穩定，短暫私情迷情換為

菩薩覺有情。這種難為能為即是難勝地。配合六度，布施與歡
喜地，持戒與離垢地，忍辱與發光地，精進與燄慧地，禪定與難
勝地，智慧與現前地。《心靈十境》
六、現前地，
菩薩住解脫法門，修空無相無願三昧，成就般若波羅蜜，使現前
差別盡泯。《佛學常見辭彙》
大智若愚見真理，境來照境，境離心淨，時時清朗，世間的喜怒
哀樂已經影響不了修行人的心，面對周圍環境了然分明，稱為淨
性「現前地」。遇到任何境界都能一一判斷分明，不受人事紛擾
而混淆自己心地。已斷見思惑，即指見解和思想上的疑惑而能智
慧現前。《心靈十境》
七、遠行地，
菩薩斷諸業果細現行相，起殊勝行，廣化眾生，成就方便波羅蜜
，備遠行資糧。遠離獨善其身的迷惑與障礙。成就方便的智慧發
大悲心。廣度眾生。《佛學常見辭彙》
雖處污濁煩惱環境，卻不被薰染又發揮清明智慧，大慈悲心不忍
眾生苦，是行菩薩道的工具之一。用慈施悲，拔苦予樂。付出行動表達關懷，切實去做，不管路途多麼遙遠，都要能耐心勇往直前。《心靈十境》
八、不動地，
菩薩住無生忍斷諸功用，身心寂滅猶如虛空，成就願波羅蜜，於
涅槃心，湛然不動。《佛學常見辭彙》
境界來時，不受外境誘惑而能通過十魔軍考驗才行。堅定意志擁
有「不動」的善念。（十魔軍指修行佛道的十種障礙，即欲、憂
愁、饑渴、愛、睡眠、怖畏、疑、含毒、利養、高慢等）
立宏誓願，持續不退，「願波羅蜜」。《心靈十境》
九、善慧地，
菩薩滅心相證智自在，具大神通，善護諸佛法藏，成就力波羅蜜
，善運慧解。《佛學常見辭彙》
把聽聞的法，入於心，立於願。「為人事盡心」是「俗諦」，
「無患得患失」就是「真諦」。發願心獻出自己的力量。合情合
理生活化的學佛，立下堅定的願，就有辦法突破萬難達「善慧
地」《心靈十境》
十、法雲地，
菩薩廣集無量道法，增長無邊福智；悉知一切眾生心行，依上中
下根，為說三乘，成就智波羅蜜，有如大雲，雨大法雨。（三乘
指聲聞即小乘、緣覺即中乘、菩薩即大乘）《佛學常見辭彙》
「心包太虛，量周沙界」「法」是「智慧」，「雲」是「慈悲，
愛護能解除眾生的熱惱。」每個人的慧命、心地種子都是因，法
雲就是緣，能夠成就一切，滋潤群生。《心靈十境》
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