《菩薩廣行無量義》讀書會分享-導讀人參考文字

· 上人的慈示，導讀人的法寶──

1. 活潑、精準、扼要的詮釋法繹。
2. 從《無量義經》看到整個社會結構，士農工商都可以行菩薩道。了解《無量義經》的核心價值，體會《無量義經》是靜思法脈、慈濟宗門精髓的意義。

3. 傳法者要多思考，太抽象很難體會，太深奧不能普遍；用引導、分析、見證(實際的例子)、有創意的方式，將佛法拉近到現在，可以看圖說，或是影像見證，引導人人進入法境，讓大家知道佛法就在生活中，讓大家來共修都很歡喜。

4. 看天下事，說天下話，了解天下人心。把握住佛陀所覺悟的宇宙人生真理，融合現代的人間事相與慈濟人的故事，以合世間常理 的敘事方式來講說佛經，期待使人聽得懂、行得通、做得到，而得以因法而改往修來、解脫自在。
	周次： 52-十功德品第三-15
	預計上網日期：5/4

	項目
	內容

	《無量義經》經文
	進度頁數：p.367-371
經文：十功德品第三_15
「善男子！如是無上大乘『無量義經』，極有大威神之力，尊無過上，能令諸凡夫皆成聖果，永離生死，皆得自在；是故此經名無量義也。能令一切眾生，於凡夫地，生起諸菩薩無量道芽，令功德樹鬱茂、扶疎增長。是故此經號『十不可思議功德力』也。」
於是大莊嚴菩薩摩訶薩，及八萬菩薩摩訶薩，同聲白佛言：「世尊！佛所說甚深微妙無上大乘『無量義經』，文理真正，尊無過上，三世諸佛所共守護，無有眾魔群道得入，不為一切邪見生死之所壞敗。是故此經乃有如是十種功德不思議力，大饒益無量一切眾生，令一切諸菩薩摩訶薩各得無量義三昧，或得百千陀羅尼門，或令得菩薩諸地、諸忍，或得緣覺、羅漢四道果證。

「世尊慈愍，快為我等說如是法，令我大獲法利。甚為奇特，未曾有也。世尊慈恩實難可報！」

爾時三千大千世界，六種震動，於上空中，復雨種種華：天優鉢羅華、鉢曇摩華、拘物頭華、分陀利華，又雨無數種種天香、天衣、天瓔珞、天無價寶，於上空中，旋轉來下，供養於佛，及諸菩薩、聲聞大眾；天廚、天鉢器、天百味，充滿盈溢，見色聞香，自然飽足；天幢、天幡、天幰蓋、天妙樂，具處處安置，作天伎樂，歌歎於佛。
又復六種震動，東方恆河沙等諸佛世界，亦雨天華、天香、天衣、天瓔珞、天無價寶，天廚、天鉢器、天百味，見色聞香，自然飽足；天幢、天幡、天幰蓋、天妙樂具，作天伎樂，歌歎彼佛，及諸菩薩、聲聞大眾；南西北方，四維上下，亦復如是。

	《無量義經》偈頌
	進度頁數：p.527-530
偈頌：

生命終究會逝去  人生相聚有別離

千年古松漸老去  依然不畏風和雨

生命中蘊含著無限善意 一法中醞釀了無量神奇

是毅力創造奇蹟  是信仰產生勇氣

恆持剎那  把握大愛的情義

喜捨潤漬蒼生  慧命燈燈相續

慈悲是宇宙生生不息的秘密 心存善念就會有不同結局

	《無量義經》偈頌~上人手札
	大慈大悲無量義，靜寂清澄如琉璃，
守之不動起敬意，必令廣行閻浮提。

	手語妙音入經藏(讀書會用)週次段落
	☉108字
生命終究會逝去  人生相聚有別離

千年古松漸老去  依然不畏風和雨

生命中蘊含著無限善意 一法中醞釀了無量神奇

是毅力創造奇蹟  是信仰產生勇氣

恆持剎那  把握大愛的情義

喜捨潤漬蒼生  慧命燈燈相續

慈悲是宇宙生生不息的秘密 心存善念就會有不同結局

	導讀主題
	●導讀重點：

壹、於凡夫地，生起諸菩薩無量道芽，
    令功德樹鬱茂，扶疎增長。
貳、身心修行與供養
參、一法中醞釀了無量神奇  心存善念就會有不同結局
肆、歡喜作菩薩 

	導讀資源製作團隊
	區域：北區

姓名：北區三重法繹團隊 

	導讀人參考文字
	建議包含項目：從經文為軸，深入《無量義經》及《無量義經偈頌》之內容，搭配契合之《衲履足跡》，及舊法新知、事理印證的慈濟大藏經。

參考文字：
壹、於凡夫地，生起諸菩薩無量道芽，

    令功德樹鬱茂，扶疎增長。

《無量義經講記》p.367-
本經為何名為「無量義」？ 
因為本經有著無量利益，所以本經名無量義，能令眾生於凡夫地，就生起菩薩道芽。
促使我們要做救濟眾生的善心增長，一顆種子種下去，很快就能發芽茁壯，功德樹就能夠繁榮茂盛，所以這部經也被稱為「十不可思議功德力」經。
《無量義經講記》p.368-
這部經所闡揚的就是功德會所秉持的精神，所以我對《無量義經》特別有好感，於是開始抄寫，希望大家都能看到，並且了解無量義的教義、菩薩的精神，希望諸位能夠輾轉相教。
《無量義經講記》p.369-
本經有這十種功德不思議力，饒益無量一切眾生，令一切諸菩薩完全了解無量義，心中沒有疑慮，定心得無量義三昧。
令功德樹鬱茂，扶疎增長
面對全球飢餓，台灣關注並齊力對抗，發揚人道救援精神，農糧署在2013年提撥了九千公噸公糧白米，與外交部、慈濟基金會等單位合作，援助史瓦濟蘭、南非、辛巴威、賴索托、莫三比克、海地、菲律賓、印尼、柬埔寨、孟加拉及巴基斯坦等11國缺糧地區…。其中當白米迢迢運抵莫三比克，如何進行發放？
影片：人間菩提-善護乾坤‧愛心交流(莫三比克).wmv，片長2：53

內容：善護乾坤‧愛心交流
（2013/07/19莫三比克，蔡岱霖師姊與二十二位本土志工，在搬運大米之前先共修。8/12馬騰得尼社區居民於發放前協助將大米搬到教堂前。）

看到了莫三比克，看到他們的用心。我要出來之前又聽到了，岱霖腳打石膏，她還是這樣的陪伴、投入。看到了她這樣的精神，從八月十一、十二、十三日，一連串三天的發放，每一場都非常的感人。

其中，在馬騰得尼這個地方，車把大米載到了，但是離發放村莊裡面還有一段距離。他們就是要到這個村裡的一個教堂，他們要在教堂的外面發放。岱霖與另一位，她和他在教堂裡面來向大家分析，今天要發放的白米來自臺灣，如何地發放，分析了很多的慈濟事、慈濟從五毛錢開始等等，他們很詳細地播放影帶，還會看圖說故事。

同時也請接受過幫助而現在開始在付出的人，那樣的人生，請他們現身說法。這都是要啟發他們的愛心，那一種的心中財富，如何人人得到的。大家也都是了解到了，愛從哪裡來，要用什麼樣的心態來接受，同時要感恩，所以化為虔誠的祈禱。

這種智慧的愛，所以，要做得到，不是做不到，有心就做得到。要不然的話，莫三比克是那樣的窮，窮得這樣人人都窮，為什麼可以帶動了目前是一百多位的志工，非常用心投入。

20130911志早，上人開示：

《無量義經》裡說「布善種子」，就是要把善種子鋪蓋在大地上、在人的心靈中，讓人人這樣的菩提苗能成為大樹。
人人在這一條人間的菩提大道，很直，起點、方向正確，在菩薩道上付出。時時把佛法輾轉在人間，叫做轉大法輪。

貳、身心修行與供養 
《無量義經偈頌》p.528-

如何修行？
修行要藉事練心、藉事修身──入人群中才能看盡人間事，佛法不離人間法，藉人間事相才能體會佛法。 
「慈濟宗門入群眾，無量法門在人間」，在名相上，是為人群做事、付出，其實也是借重人群、事物，修行自己的身心。

影片：菩提心要-內修外行的順序.wmv，片長：2:26
【20090125晨語開示】

我們要每一天要在大慈大悲無量義，我們應該每一天，只要你有大慈大悲的心，所有的道理都歸納在《無量義經》裡面。從〈說法品〉，從〈十功德品〉。〈德行品〉已經讓我們知道，行要怎麼修，能夠內修外行，應該我們差不多知道了德行要如何完成。完成了德行，我們才能去說法。

說法，是利己又利人。我們要說話的人，必定內心要有準備。內心的準備，這個心要準備法，這個法就愈是入心。法的盡頭就是佛，佛心明覺，所以用這種明覺的心，我們要來說清淨的法，這不就是要自利嗎？一回一回讓我們有機會更貼近佛心，讓我們一次再一次以法來洗練我們自己，這樣我們才能夠向大地眾生說法。所以，要先有「德行」，再來就是「說法」，說法之後，利人利己就是叫做「功德」，功德無量。各位，這個順序，大家要清楚。
《無量義經偈頌》p.528-
〈德行品〉指引我們如何內修外行，達到德行圓滿。 
〈說法品〉鞭策我們，即使是在修行的過程中，也要不斷地弘法--明覺的心說清淨的法為自利，向大地眾生說法則是利他。 
〈十功德品〉闡述修行的功德。 
《無量義經》p.370~371-
經文：「爾時三千大千世界，六種震動，於上空中，復雨種種華：天優鉢羅華、鉢曇摩華、拘物頭華、分陀利華，又雨無數種種天香、天衣、天瓔珞、天無價寶，於上空中，旋轉來下，供養於佛，及諸菩薩、聲聞大眾……」

菩提心要第486集─得成菩提無量義-
像這樣禮敬世尊、供養佛陀的場面，在《無量義經》全文中，總共出現三次：第一次是在〈德行品〉，主要目的是啟請佛陀說法之前，先行所作的禮敬和供養；第二次與第三次分別在〈說法品〉尾聲與〈十功德品〉的此處，是為佛陀開示重要法義之後，諸天及人因為聽到深妙的佛法，歡心喜慶的盛大禮敬供養。

影片：菩提心要-真正的供養.wmv，片長1：52

【20071225志工早會】

其實，諸佛菩薩聖人他們根本都用不到。那是誰在供養？真正的供養要從內心，真的心靈供養，而且莊嚴道場。其實真正尊重的心，就是我們身口意三業，我們的身，行於供養禮拜。像我過去剛開始修行時，有什麼東西可以供養呢？什麼都沒有，只好身心恭敬禮拜，這是修行供養最好、最虔誠的恭敬。若說要用什麼樣的身外物質，這可能不是很自然。不過佛經裡面，就是要啟發人人敬重的心。

所以我們時時願與行要合而為一，我們要時時起恭敬心，以心靈至誠供養，以自身口意三和合，為最高無上的供養，所以誠意的無量勝一切。所以請大家時時要多用心！

參、一法中醞釀了無量神奇  心存善念就會有不同結局

生命中蘊含著無限善意  一法中醞釀了無量神奇
是毅力創造奇蹟  是信仰產生勇氣
王明永是新竹的慈誠師兄，在返台定居前，他在美國工作，個性積極，把臺灣人「拼命三郎」的DNA淋漓發揮，深獲公司高層的讚賞。努力工作之餘，他也常常為了吃頓美食不辭千里，過著奢豪快意的人生。當家庭事業兩得意，被診斷出罹患「骨癌」，醫生宣佈：「你大概只剩二個月的時間！」。這訊息如晴天霹靂，改變了王明永的人生也了解男人也是會流淚。

影片：人間菩提-新竹王明永20130904 .wmv，片長1：52(依現場時間參考用)

（＊新聞畫面：2013/08/10新竹龍山國小七月吉祥月祈福會。）

看到了在新竹的這一位居士，他是叫做王明永。你看，他今年五十四歲，其實三十多歲那個時候就已經少年得志了，他也曾經有過，為了要吃，他可以搭飛機，用多少的錢去吃一餐回來。結果被宣布癌症，回來的時候，就是醫師為他診斷剩下多少的生命。
可是，這個時候他及時警惕了，所以他開始茹素，開始把他的生活轉變了，現在已經多活了十幾年，到這時候已經十五年了。你看，受證了。你看，他還是人間菩薩之一，他把自己的經歷和大家來分享：茹素對他的身體真好、幫助很大。

總而言之，人生只要一念心可以為善，行孝、為善，很可愛的人生，不是做不到。

《無量義經偈頌》終曲 偈頌文字：
恆持剎那  把握大愛的情義 喜捨潤漬蒼生 慧命燈燈相續 
喜捨潤漬蒼生 慧命燈燈相續

2004年十月，欣逢慈濟大學十週年慶暨慈濟技術學院十五週年慶聯合校慶，趁此佳緣慈濟基金會邀請慈濟在海外的人文學校與援建學校等成員共計十三個國家二百二十人來台參與「奔騰國際、躍動人文」的教育年會。

影片：人間菩提-大同世界一家親20130905.wmv，片長2：59(依現場時間參考用)

(二零零四年慈大十周年慶南非慈濟小學Mthobis Sithole致詞)

上台一鞠躬。說真的，南非離台灣這麼遠，搭飛機與轉機，總共十六小時，坐到都頭昏腦脹了。

我們若回南非，我們會好好讀書，把所看到慈濟的真、慈濟的善、慈濟的美，告知每個小學生知道。將來長大，做個社會有用的慈濟人，來報答師公上人跟各位師姑師伯的疼惜。

(2013年慈濟大學語言教學中心學生林琪蘿、何嫣達)

大家好，我們回來了，我們回來學中文。

上人開示：
看到了南非的孩子，十年前那個時候，他們還是上小學的，現在已經要上大學了。這一位，她有心想要將來能當護士，所以她很期待，她的人生目標的規畫。我們也都很期待著，把孩子的規畫，她的方向正確，我們都願意陪著她、培養著她，讓她將來為人世間付出。我們更需要孩子們可以轉識成智，不只是學知識而已，期待孩子們深入智慧。

光是學習學問智識，這種學會了聰明不一定是善良。有的人說，「聰明被聰明誤」。可是有智慧的就不會誤入歧途，一定清清楚楚人生方向要在哪裡，他能自己自愛，發揮愛人的目標，會很篤定。看到了孩子的成長，真的很開心。

慈悲是宇宙 生生不息的秘密

2012年10月6日「菩提心要」-宇宙觀--天文與佛法的對話-
如何面對大宇宙—觀 
我們所處的世界是在一顆名為地球的行星之上，這顆行星從宇宙的角度來看，遠比一粒微塵還要更渺小，人類的生命不到百年，對宇宙長遠的時間而言，遠比彈指的剎那還要短暫，這麼渺小又短暫的人生，應該如何面對浩瀚長久的宇宙呢？
好像水滴跟大海一樣，他好像是同體，同一體，現在科學家曉得，我們身上的元素，其實是來自宇宙的生滅所產生的，你曉得這個道理後，常常看星星都會覺得身體的一部分，我的身體也是他的一部分一樣，那種感覺覺得非常親切，而且你會覺得所有眾生 的組成都跟你一樣，其實所有的眾生都是你的手足，都是一家人，這種生命跟宇宙的同體性，佛教從這裡來說 同體大悲。 寄生的，共生的細菌，多少的細胞跟我們共存，同時全世界，現在有無量無邊的眾生，所以我們每一個人扮好佛教所說的「所作皆辦」，可以做的事情盡分做好，那就是變成一個偉大的工程，歷史就是這樣造成的。 

心存善念就會有不同結局
(以下兩段故事擇一)

一、莫三比克-維多利亞（法號：慈維）

2014年3月初，蔡岱霖與莫三比克志工，在參加南非培訓研習結束後要返莫三比克。
然而，隔天晚上，卻傳來維多莉亞的兒子被綁架的消息。事發後，維多莉亞很鎮定，以正信的思考，她對岱霖說：「我相信上人，相信上人的法。」過程中，除了岱霖的先生傅迪諾的協助，還有便衣警察在後方保護，計程車司機願意半夜載她到達目的地，孩子終於獲救，平安返家。維多利亞感恩這一路有貴人的幫忙，她告訴兒子要好好讀書，利用假日做志工回饋，她說：「現在只要一天沒有做慈濟，就覺得白過了一天。
二、化仇為愛的兩家人
《回歸清淨本性》p.276~278
有位計程車司機開車前去購物，當他在路邊停妥車，打開車門時，不巧一位摩托車騎士正好撞上。受傷的騎士是位警察，因傷勢嚴重變成植物人。

車禍之後，警察的家屬提出告訴，歷經訴訟，敗訴的司機必須賠償一千八百萬元，但因無力負擔而想不開，自殺身亡，房子也將被查封。司機的太太面容蒼白，身軀瘦弱，常感不適，就醫檢查後發現竟已是癌症末期，然而家中還有三個幼小的孩子，種種厄運不斷，往後不知該何去何從？

慈濟人獲悉這兩個家庭的困境，便前往關心，了解狀況，並居中協調。司機的太太說，她並不埋怨先生，想到那位警察的遭遇，也感到很難過；她向慈濟委員表示想去探望對方，還要致上保險理賠的六十萬元。

於是慈濟委員陪著司機太太前去拜訪。警察太太一見瘦弱的司機太太，心生不忍，決定取消所有求償金，因此房子得以免於查封。司機太太無論如何都要將保險理賠金送給她，並誠懇地說：「這些錢妳留作安家用吧！」

在彼此體諒下，警察的太太決定再拿出四十萬元，加上司機太太的保險金一起捐給慈濟建設希望工程，幫助更多人；警察的父親也很認同此舉，就以媳婦的名義捐出善款，共同成就大愛。

一念心轉，化仇為愛，惡緣也可成為善緣！兩個家庭同樣遭遇不幸而能互相體諒，進而為眾付出，這就是「同體大悲」之心。我們若能時時保有這分心，人生不會再有怨恨，並能展現溫馨的人性光輝！

靜思語：愛得普遍，愛得透徹，愛得乾淨俐落，就是「無緣大慈，同體大悲」。
影片：菩提心要-上人對慈濟人的期望.wmv，片長：0:58
菩提心要第486集-得成菩提無量義，上人開示： 

師父對你們未來的期望，就是這個環境，就是人人心靈道場的清淨，記得我們自己，就是靜思法脈勤行道，我們還要將慈濟宗門推入人間路，所以普遍在閻浮提中，請大家要智慧，從我們的自性，啟發我們的智慧，能夠成就大圓鏡 (智)，心無污染，所以時時人人要多用心啊！，同時祝福你們人人真正的福慧雙修。
肆、歡喜作菩薩
1.生活中，有心存善念，而轉變困境的例子？
2.在人群付出造福時，如何能做得歡喜又自在？
敬請分享您的心得與動人的事蹟。

請您選定一個心所契合的學習方向，學習他們自度度人的方法。記得拿一本小筆記本，記錄下學習做菩薩的歡喜之旅！
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