《菩薩廣行無量義》讀書會分享-導讀人參考文字

· 上人的慈示，導讀人的法寶──

1. 活潑、精準、扼要的詮釋法繹。
2. 從《無量義經》看到整個社會結構，士農工商都可以行菩薩道。了解《無量義經》的核心價值，體會《無量義經》是靜思法脈、慈濟宗門精髓的意義。

3. 傳法者要多思考，太抽象很難體會，太深奧不能普遍；用引導、分析、見證(實際的例子)、有創意的方式，將佛法拉近到現在，可以看圖說，或是影像見證，引導人人進入法境，讓大家知道佛法就在生活中，讓大家來共修都很歡喜。

4. 看天下事，說天下話，了解天下人心。把握住佛陀所覺悟的宇宙人生真理，融合現代的人間事相與慈濟人的故事，以合世間常理的敘事方式來講說佛經，期待使人聽得懂、行得通、做得到，而得以因法而改往修來、解脫自在。
	周次：十五
	預計上網日期：2013/08/18

	項目
	內容

	《無量義經》
經文
	一.進度頁數：德行品第一─14  p.173~p.174
二.經典原文:

稽首歸依梵音聲　稽首歸依緣諦度

世尊往昔無量劫　懃苦修習眾德行

為我人天龍神王　普及一切諸眾生
能捨一切諸難捨　財寶妻子及國城

於法內外無所吝　頭目髓腦悉施人

奉持諸佛清淨戒　乃至失命不毀傷

	《無量義經》
偈頌
	一.進度頁數：p.128~p.159
二.偈頌:

能捨一切諸難捨　財寶妻子及國城

於法內外無所悋　頭目髓腦悉施人

奉持諸佛清淨戒　乃至失命不毀傷

	《無量義經》
偈頌~上人手札
	※迷理故，起惑造業；解理故，生智輕安；智為行本，故能捨。

〈無量義經偈頌‧頁123〉
※布施─財施、法施、無畏施。借用腳手力量布施，使用腦力用以布施，直至最後為之妙用。〈無量義經偈頌‧頁138〉

	手語妙音入經藏(讀書會用)週次段落
	☉56字

能捨一切諸難捨　財寶妻子及國城

於法內外無所吝　頭目髓腦悉施人

奉持諸佛清淨戒　乃至失命不毀傷
若人刀杖來加害  惡口罵辱終不瞋

	導讀主題
	壹. 布施的真實意與人間菩薩如何力行

貳.守戒的重要並從日常生活中奉持戒律

參. 迷理故，起惑造業；解理故，生智輕安；智為行本，故能捨。

肆.【歡喜做菩薩】引導

	導讀資源製作團隊
	區域：高雄區
姓名：高雄區法繹團隊

	導讀人參考
文字
	建議包含項目：從經文為軸，深入《無量義經》及《無量義經偈頌》之內容，搭配契合之《衲履足跡》，及舊法新知、事理印證的慈濟大藏經。
本次導讀內容說明：
壹. 布施的真實意與人間菩薩如何力行
貳.守戒的重要並從日常生活中奉持戒律
參. 迷理故，起惑造業；解理故，生智輕安；智為行本，故能捨。
肆.【歡喜做菩薩】引導

參考文字：

· 經典原文內容

一. 合掌念誦經文

稽首歸依梵音聲 稽首歸依緣諦度

世尊往昔無量劫 懃苦修習眾德行

為我人天龍神王 普及一切諸眾生

二.難字釋音釋義

1.稽(ㄑ一ˇ)首：叩頭至地。
2.歸依梵音聲：法由音聲傳遞，我等稽首歸依梵音聲。

3.緣諦度：指十二因緣、四諦、六度

〈無量義經‧頁173〉

· 偈文唱頌

能捨一切諸難捨

財寶妻子及國城

於法內外無所悋
頭目髓腦悉施人

奉持諸佛清淨戒

乃至失命不毀傷

若人刀杖來加害

惡口罵辱終不瞋
壹.布施的真實意與人間菩薩如何力行

一.布施的真實意─能捨一切諸難捨  財寶妻子及國城
學佛第一步要「布施」，除了布施外在一切物質，還能捨棄內心的「貪、瞋、癡」煩惱。《無量義經偈頌‧頁128》
1.佛典故事: 勞工供養佛，妻子幫傭供養《無量義經偈頌‧頁131-135》 
影片：悲智印記舞台劇─勞動者賣妻供僧.wmv
參考：在《阿含經》其中有一段，就是說，有一群勞動者，大家所過的生活都很清寒，就是過著那分苦勞的生活。有一回，大家在做粗工時，其中有一位，就向大家這麼說「你們知道嗎，釋迦佛已經遊行人間，來到我們村裡了，很多人都去供養、去聽法。聽他們說，這位釋迦佛是一位大覺者，能夠聽到他說法，我們能得到累生的福報。不過，我們若要去聽法，看到很多人去供養，我們沒有福可去供養，這樣我們要去聽法的機會，就很少了。」其中就有一位，就這樣說「我們也能供養。」
大家回過頭來看「你也想要供養？看看，你比我還窮，你哪有辦法供養呢？」他說「我們這麼多人，大家結合起來，不是也能去供養。」大家就附和了「對啊！對啊！大家合起來，我們應該就能來辦一場，供僧、供佛。」很歡喜，大家就回去了。

提議的這位，雖然這樣說出來，大家都來附和他，他很歡喜。不過，他心裡很煩惱「今天所賺的錢，回到家裡，妻子已經在等我的米下鍋。我自己的家庭都有困難，我要如何與大家合起來，去供僧、供佛呢？」煩惱啊！

回到家裡，他的太太看到「看到你今天的表情很奇怪，你到底有什麼樣的心事？」他就說「其實我是很歡喜，歡喜的事情。」「看你，好像悶悶不樂。」他說「歡喜是我們有一群，同心志的夥伴。」「是什麼事情，那麼的同心、同志願呢？」他說「因為佛陀來到我們村裡，我們大家共同合起來，要去供佛、供僧。」「這樣不是很好嗎？我也是替你歡喜。」他就回過頭來，看著他的太太說「是啊，妳也是很歡喜。不過，我們要用什麼來供僧呢？」太太沉默著想「是啊，看看我們的房子，連四片牆壁都無法完整了，連我們自己穿的衣服，都無法替換，連要一塊布來補衣服，都有困難。到底我們要用什麼去供僧？」但是這位太太心念一轉，她就說「有，你還有力量能去供僧。」「我還能用什麼去供僧？今天的這份工資要給妳，我想都無法讓妳我今天吃飽。」她說「沒關係，你還有我。」「妳要用什麼來付出呢？」「你把我賣出去。看看，哪一個家庭，有錢人他缺佣人，你把我賣出去。看看能得多少，你就用多少去供僧。」先生就說「這樣把妳賣出去，我來供僧，不公平啊！」太太就笑說「有啊，因為你的錢是來自我的身上，所以你去供僧，我也有福。」

先生聽到太太那麼歡喜，覺得說「她的身體能去賣，這麼歡喜要去供僧。我們就窮嘛，所以我們的福來共分。」所以先生就去找了，找到一個家庭，就說他要供僧的心願。這個富有的家庭，剛好他的太太生孩子，需要有一位乳母，來替他太太照顧孩子，所以就僱用她，三年的時間，給她一串錢。把妻子賣三年，這串錢就供養。所以那一回，大家湊起來所欠缺的錢，正好他的補進來，圓滿了一場供僧、供佛。
所以佛陀，為這群的貧窮人、苦力人說法。佛陀，他就看這位，把他的太太賣出去，這樣來供僧、供佛，用著很慈祥的眼光，就說「你這回的供僧，你的功德大，一個人的功德等於二倍的大。」大家面面相觀。佛陀就講起了這個故事，大家都對他很讚歎。那位僱用他太太，來替他夫人帶孩子，在這場的說法中，他也已經有聽到他人的傳說了「原來我僱用的這位，是為了供佛把妻子賣出來。」他自己也是很感動，所以與他的太太商量「這個家庭，不能沒有他太太回去幫忙，我們這三天的時間等於三年，我們趕快把這位太太還他，讓她回去團圓。」佛陀又聽到這個訊息「這位長者也是一樣，就是功德，也是一分供僧的功德。」

2.只要心中有愛，雖貧亦富，不只自己能付出一份力量，更能啟發他人的愛心共同來完成。 《調伏人生二十難‧頁60-61》
3.人間菩薩如何力行

影像連結3’59”：《現代人間慈濟故事—幫傭捐錢—陳美玉》
影片內容參考文稿:
   落地窗、髒紗窗髒,這都是要刷、要洗的,老闆娘拿什麼工作給我,我就要做什麼工作,所以我女兒才說我是超級台傭,什麼都做。不會念書就是做這個,我是覺得很好,只是勞力工作,靠勞力就把錢賺回來,十年前那個工作真的是工作量很多,我一天睡沒有五、六個小時,一早先去打掃一家,第二家到晚上,我就帶二個便當,到晚上七點,我再從大直,我再過大直到另外一間打掃,到十點多,我就沒有回家直接到補習班打掃,補習班回來就凌晨一點,(手)本來很細緻,你看因為打掃,手已經腫起來,晚上痛到睡不太著,因為痛,醫生說你這就是使用過度。
先生賺錢持家,就是說他的錢就花費在家裡,我可以賺錢布施,這一間我就是都要跪著,不然就是蹲著,地板很白沒有吸乾淨,等一下很難擦,像這有發霉,看看這樣擦得起來嗎?擦不起來就沒辦法了,洗馬桶就是洗心洗滌汙垢,我就是洗馬桶才把我的心洗出來,我的心就跟馬桶一樣,一天不洗一天不刷就是那麼髒、那麼臭,你看來人家家裡打掃,別人的房子好幾千萬,我們吃飯時都會說,我怎麼過那麼好,在好幾千萬的豪宅吃飯,現在工作已經減了一半以上,減很多很輕鬆,我有發願工作減了,就是接志工。
還沒到,再走再走,忘記哪一間了?幾號啊?嘿!我來了!小時候我窮過,所以我很積極幫助人家,就是說我今天有一碗飯可以吃,我就會分一口飯給別人吃,做慈濟真的很快樂,也讓我成長很多,所以覺得過得很充實,我覺得我為人服務、為利益人群服務,我覺得我很感恩,我不用人家幫忙我。
4.人生倘若通徹道理，就沒什麼好計較，一切都能捨。

《無量義經偈頌‧頁128》

二.於法內外無所吝  頭目髓腦悉施人
布施─財施、法施、無畏施。借用腳手力量布施，使用腦力用以布施，直至最後為之妙用。〈無量義經偈頌‧頁138〉
1.布施─財施、法施、無畏施。《無量義經偈頌》‧頁138
1)財施:以財與物救濟他人,又分為外財與內財;外財指身外之物，如金錢、房舍等。內財指身體髮膚。
2)法施:是將自己所聞知的佛法向他人演說，讓人明白事理。
3)無畏施:用種種方法去除別人的恐懼。
影片：悲智印記112_大藏經.wmv─法施、財施、無畏施
2.借用腳手力量布施: 
我們擁有好手好腳，如何借身體力量行布施？

影像連結：腳手力量布施3’05”—林惠梅
◎影片內容參考稿:

旁白:2012年的夏天,花蓮車站很不一樣,除了往來的遊客,多了一群充滿活力的年輕人,他們自稱是旅客的臨時孫子,出力為長者搬運行李。
旁白:「你抬多久了?」答: 「快一個月。」
旁白: 「累不累? 」答: 「其實做得甘之如飴,可以幫忙到別人是最開心的,得到別人的笑容,其實出來玩還不一定那麼開心。」
旁白:林惠梅因為發現花蓮車站的第三月台,沒有電梯和手扶梯,所以發起了為長者搬運行李的活動,這位高中女生,提著行李上下樓梯,開始實現助人的心願。
年輕志工林惠梅: 「小時候就覺得說,這麼小就受人家幫助,以後我能夠有能力幫助人家的時候,我也要去幫助別人。」
年輕志工彭一恒: 「就是很喜歡幫助別人,然後在學校看到同學有困難什麼,也都會主動幫忙,她會盡其所能的去幫助其他需要幫助的人。」
年輕志工林惠梅: 「這次有台北的志工,然後他們其實大部分的人,心中還是充滿了對一些家庭裡或是同儕之間都充滿了恨,所以他們不願意去面對人際,也不願意跟人說話。這是以前的我,所以在跟他們相處當中就發現,原來以前的我是這樣,可是我走出來了。」
旁白:透過勞力的付出,這一群年輕人,踏出封閉的生活圈,找到與人群互動的能量,為他們的假期生活添加無比的光彩。
上人開示: 「我們布施還要以手腳的力量布施,你的手腳借我一下,你幫助我一下,這我們日常生活中,我們常常手腳在借人,常常我們的力量布施出去,所以在日常生活借用人的手腳布施,我們的力量給人,這也是在布施。」
3.使用腦力用以布施:
慈濟國際人道援助會

◎簡報13

圖片一內容說明: 2011年泰國發生嚴重水患，居民和救災的軍人泡在水裏，卻缺乏乾淨的飲水。這兩艘結合救災所研發的急難救助艇，可快速淨化河水、雨水，再經煮沸後變成飲用水。淨水艇一天的淨水量約5000公升，一日可因應500人需求。。
圖片二內容說明: 兩艘急難救助艇，再配上靜思精舍師父精心研製的快熟香積飯， 10分鐘後就能熟成一桶50人份的熱飯。
圖片三內容說明: 環保署統計，2007年台灣寶特瓶使用量超過四十二億支，創歷史新高；環保志工辛勤分類，結合人援會志工的紡織專業。
圖片四內容說明: 環保毛毯自2006年初開發，截至2008年9月已製成十五萬兩千多條毛毯，大部分用於國際賑災。
圖片五內容說明: 讓萬年不死的塑膠變成毛毯，溫暖受災民眾的身和心，是人類史上綠色傳奇。

4.發揮智慧腦力,大家共同研究,對人類做出巨大貢獻,這是智慧、腦力的布施。《無量義經偈頌‧頁144 》

5.上人開示:我們要捨，從內捨煩惱，外面我們要捨一切的財務。我們既然內心沒有貪著，外面我們就要將有形的東西，施捨給所需要的人。

《靜思晨語‧法譬如水—20100713六度萬行日常中》
貳.守戒的重要並從日常生活中奉持戒律

 一.奉持諸佛清淨戒  乃至失命不毀傷
「守戒」能防非止惡，幫助我們的心守本分，自愛愛人，不損人利己。

  《無量義經偈頌‧頁147 》
1.影像連結3’22”：《菩提心要剪輯--一粒米的故事》
◎影片內容逐字稿:

這是一粒蓬萊米,台灣出產的好米,細白潔淨的米粒或許不起眼,但在慈濟世界裡,卻引出了一個為人傳頌的經典故事。
那一天,是精舍每個月例行的發放日,委員們將發放的物資打包完後,不經意地在地上,遺留了幾粒白米,一位師姊覺得可惜,遂一粒粒撿起來,放進精舍的米缸中,正巧上人看到了,就慈祥地告訴這位師姊,惜福是沒錯,但是,要知道這裡的每一粒米,都是要給照顧戶的,身為慈濟的一份子,一定要做到「誠」與「正」,即使是區區幾粒米,也不例外,一定要公私分明,救濟的就要歸到救濟去, 上人這幾句話傳的法,正是慈濟人內修的基本精神--誠正信實。
  師父一直要跟大家分享,希望我們的心地要『誠正信實』或者是『信實誠正』都一樣,希望我們慈濟人心地要永遠永遠,要有那一分的誠正信實,為我們的心地也是大地,我們人人心中都有這一粒,原來清淨無染的這一粒種子,這個大地下了種子以後,所以四大調和,讓大地的種子可以萌芽,我們同樣也要用這四種法,要有誠正信實、要有慈悲喜捨、要有智慧妙法、要有殷勤精進,才能真正讓我們心靈中的這一顆種子,讓它萌芽起來,各位我們的靜思法脈要相傳,那就是要勤行道,這都是向內心的世界,不斷用功。
2.上人開示:我們要立志，分秒都要提高警覺，才能改正習氣，守好戒律。

《無量義經偈頌‧頁150 》
4.上人開示:我們每一天的生活，一定要堅守這樣的念頭，莫輕惡小而為之，要時時自我警惕；莫謂善小而不為，時時要開啟我們的愛心。

《靜思晨語‧法譬如水—20121009守律儀 敬三寶》

伍.迷理故，起惑造業；解理故，生智輕安；智為行本，故能捨。

1. 迷理故，起惑造業；解理故，生智輕安；智為行本，故能捨。《無量義經偈頌》P.123
影像連結3’22”：《靜思晨語20100702明道理 得輕安》剪輯

◎影片內容逐字稿:

迷理故，起惑造業；解理故，生智輕安；智為行本，故能捨。
   迷理故，就是起惑造業。我們也是常常這麼說「眾生因為心中有迷，心一起迷，所以我們的內心就會起惑，有了惑就是造業。」惑就是迷惑，這迷惑就只是一念無明，迷惑了我們的心。 

   大家應該都會說，每天也是都這麼聽。是啊，每天這樣聽，我們不知道有沒有把這個迷，迷在事，或是迷在理？不知道有沒有時時做檢討，人與人之間，對方說的話，是真、是假？是正確的方向，或是偏差的見解？對人，他說的話，我們所聽過的，是不是一點都沒有分析，隨著對方的話起惑、起迷，造了業嗎？或是每天聽的法，我們是不是有接受？接受下來，我們可有將這個法，行在日常生活中？這在理，人、事、物、理等等，我們所面對的，到底有沒有去分析清楚？可能大家對這些事情，都沒有用在心裡。我們若沒有(將法)用在心裡，自然我們就在迷中、惑中，這樣懵懂過日子。懵懂所過的日子，這就是空過。明明道理在我們面前，我們聽了之後，我們對人、事、物、理，我們若沒有去用，沒有去體悟，當然聽法就是白聽的，日子是白過的。

2.上人開示:人人本具與佛陀平等的清淨本性，只要去除貪瞋癡慢疑，就能了徹道理，不會迷失於理中。《無量義經偈頌‧頁125》
3.上人開示:智慧若顯現，透徹了解道理，就能引導行動無所偏差，捨去一切名利、時間、金錢、體力而一心付出。《無量義經偈頌‧頁128》

陸.【歡喜做菩薩】引導

一.【思‧想一想】

1. 什麼是生命中最重要的人.事.物呢？你願意將他們布施出來嗎?
2.日常生活中如何守好戒律、自愛愛人、不損人利己? 
二.歡喜做菩薩:心得法，法入心，行在菩薩道！
靜思法脈、慈濟宗門，普遍在雲端；菩薩如飛天灑播種子，殷勤耕耘福田！

人間菩薩影像連結6’46”：《歡喜做菩薩—張甜師姊》

◎影片內容參考稿:

旁白:過去總是以車代步的張甜,因為響應節能減碳,2011開始改搭公車,為了收功德款,出門往往要轉搭四.五班的公車。
慈濟志工—張甜:「我們現在要去那裏搭車,我再看一下班次,看幾點的。我開車開了十幾年,然後就是因為 上人一直說,我們不能因為一個人,然後讓那一千多噸的車子這樣子耗油,我一直想,不對,我一定要改。」
慈濟志工—張甜: 「這是上人的法語一起來讀」「好事要提得起,是非要放得下;成就別人,即是成就自己」。「我覺得布施的話不一定要花錢,只要我們有心,像說我們去募款,也是勸人家做善事,也是一個布施,再來我會想說,上人的靜思語很好,還是一樣用靜思語來分享給人家,這也是一種布施,有什麼活動,譬如說:排排椅子、排排桌子,這個也是一個布施,也很好也不用花錢,我們經常會跟人家結善緣,人家有需要的時候,就是助念、告別式,就一個人去,那也不用花錢,把握因緣、把握機會,隨時都可以做布施的事情。」
旁白: 張甜,總是用燦爛的笑容和爽朗的聲音來陪伴養護中心的老人們。
慈濟志工—張甜: 「跟我同年齡,我今天是推她,而我不是被服務的人,我就覺得一定要動,動能讓我們的細胞活化起來。」
旁白:除了關懷老人,2006年,張甜開始承擔慈濟醫療幹事,一個月至少有十
    天的時間,都看見她的身影穿梭在醫院。
慈濟志工—張甜: 「我最大的收穫就是在醫院當志工,我發現很多他們的醫院裡面:生的、病的、老的、死的都有,但是看盡了這樣的一個生老病死苦,我會覺得 上人經常講,我們一定要有兩下子,就是把握當下跟時時放下,只要人家一通電話給我,我覺得不用考慮,我就是先答應下來,這個就是把握當下。時時放下:因為 上人說,前腳走就要後腳放才能慧命一直成長起來,有健康的身體要及時行善,所以身體健康有力時要及時發願付出,一念善當下即是淨土,我們想好的都是好的,不要說我要去當志工,我要早睡爬不起來,很痛苦,你只要把它想,我今天能夠付出是有多好,一念惡當下即是地獄,我就睡不著,我去那裏沒辦法,那我們就沒有種下這樣的健康因,希望我們好好來種下這樣的(健康因),大家每一位師兄.師姊都趕快來種這樣的健康因,都能夠活活蹦蹦跳跳的,人家說求好生、求好死,好來好去,健健康康來歡歡喜喜去,所以我對自己的期許,我一直一直能夠把握當下、時時放下,然後做人家別人的貴人,就是做人心中的貴人,這是最重要的。」
上人開示: 「其實能做的人才是真幸福,因為你能做,第一可以跟人結好緣,多一分的力量去幫助別人,對方他就會所受到,他對你就會有那一分,他每件事都是幫我的忙,所以我會對他印象更好,這就是好緣,我們時時能幫助別人,這就是福,所以常說一句話:施比受更有福,施就是付出,能付出的人，比接受的人更有福。」
三.力行做菩薩—

1.「有十捨一」，日積月累也能成就大力量。生命中重要的人.事.物，你願意試著布施1/10出來嗎?在力行中，觀察自己的心。

2.生活中若能守好戒律，自然利人利己。主動向左右鄰居問好，並送他一句好話，笑臉，好聲色。



	參考資源

	◎補充資料:

1. 寶特瓶再生,環保毛毯的綠色傳奇。

環保志工辛勤分類，結合人援會志工的紡織專業。讓萬年不死的塑膠，重獲綠色新生命，予受災民眾溫暖。

2007年，國際油價從年初的每桶五十美元，飆升至一百美元；2007年7月，更逼近一百四十美元，攀上歷史新高。

「石油時代已經結束（The Oil Age is Over）」一文強調：「需要百萬年形成的石油蘊藏量，在人類歷史百年間就耗盡；若按目前的速度使用下去，將在四十年內告罄。」國際能源署（International Energy Agency）報告更指出，在全球尋找新油氣田的成本愈來愈高，難度也愈來愈大。

因應石油危機，全球一片節能減碳的呼聲中，在台灣，有一項更切身、及時的環保工作，正悄悄進行中… 

得知如此輕軟、溫暖的毛毯，來自寶特瓶回收再製時，總引起人們難以置信的讚歎。

寶特瓶與紡織品--用心回收就能畫上等號

「地球資源有限，能再生利用最好。已經挖出來的石油，要使其能reuse（重複使用），或recycle（回收）。」專業於紡織的慈濟人援會志工羅忠祐表示，市面上的寶特瓶，是石油提煉的副產品—聚酯所做，它另外一個用途是紡織。

「若把寶特瓶回收後再融解，兩個性質就非常接近了。」輕輕一拈，羅忠祐將難以對等的寶特瓶與紡織品，輕易畫上等號。

1997年間，紡織業者發現寶特瓶再生利用的價值，羅忠祐是其中一位。他懷抱熱誠，號召志同道合的朋友投入寶特瓶織品研發工作；卻因寶特瓶回收過程沒有人力能徹底分類、清洗，研發工作一度中斷。

2000年初，羅忠祐前往美國參加紡織展，結識身為慈濟志工的同業黃華德；在黃華德接引下，於2004年加入慈濟人援會，使再生織品開發工作有了新的契機。

羅忠祐說：「慈濟在台灣有四千五百多個環保點，六萬兩千多位志工，回收分類做得很徹底，正好解決我們遇到的瓶頸。」

志工回收的寶特瓶，經過分類、去蓋後，將瓶身踩扁裝袋，回收工作即告完成。裝袋的瓶身，送至塑膠加工廠切片漂洗，製成再生聚酯粒子，再送紡紗廠抽絲、織布、裁切，一條輕軟、溫暖的毛毯即完成了。

環保毛毯自2006年初開發，年底進入量產。截至2008年9月已製成十五萬兩千多條毛毯，全由慈濟北區環保志工回收寶特瓶提供製作。

慈濟人援會召集人黃華德表示，環保毛毯比一般棉質衣物輕軟，既環保又兼顧使用品質。目前除供台灣冬令發放，亦先後送達巴基斯坦、美國、菲律賓、斯里蘭卡等國賑災，予受災民眾溫暖。

綠色設計還原物命--不死塑膠、愛心不息

寶特瓶與布匹，看似迥異的物品，材料卻相同。志工回收後，透過再生製作，還予它更有價值的物命，讓資源生生不息；羅忠祐深覺意義大不同。

「寶特瓶變成環保毛毯後，可如衣服般水洗、重複使用；將來亦可再回收重製，這叫『石油難生，塑膠不死』。志工做環保，可轉化為慈善用途，真正是『垃圾變黃金，黃金變愛心』！」

然而，並非所有寶特瓶均適合回收作為紡織用。羅忠祐舉例，用來裝盛食品飲料、回收標誌標示「１」的透明瓶身，具有高純度聚酯，是最佳的原料；但盛裝清潔產品和化學劑等有害物質的瓶子，則不在重製範圍內。

拿起一塊綠色樣品布，羅忠祐說：「這是由綠色寶特瓶所製成。原來的材質是什麼色，就做成什麼色的布，不會產生色差，也不會褪色。這是種綠色設計，也叫清潔生產，生產過程中不會製造新的廢棄物。」

羅忠祐強調，染一公斤布，需要耗費一百公斤的水，這些廢水若流進河川，將嚴重污染大地。「慈濟提倡環保節能，環保毛毯 所使用的藏青色，是在抽紗時放入染料，織出來的布不需染色，省水減碳，又不致污染大地。」

位在台北大湖公園旁的慈濟內湖聯絡處，志工各司其職地製作毛毯——拉布、裁剪、拷克，畫上記號後燙上慈濟標誌，再用心折疊、小心裝箱；等著裝上貨運，將綿綿愛心送到世界各地需要的角落。

除了毛毯和衛生衣，人援會衣物組團隊亦開發以寶特瓶再生，製成藍天白雲志工服、醫院床單、醫師袍與護士服等，「工廠生產線上的廢紗、損壞的衣服等，由聚酯原料製成的織品，都能回收再製。」

羅忠祐等人歷經失敗，卻堅持在研發路上孜孜不倦、終至成功。「There is only one planet. 至今為止，宇宙裏只有一個地球蘊藏石油能源，我們能不愛護她，與她共生息嗎？」

環保毛毯 

‧大塊「寶特瓶磚」送入塑膠加工廠切片製成細粒，再送到紡紗廠抽絲，最後到紡織廠織成布匹,一條約一公斤重，長兩百三十公分、寬一百八十公分的毛毯，約由七十八支寶特瓶製成。
‧內湖環保站志工將一卷卷布料裁剪整燙為成品，集結無數愛心製成的環保毛毯，除極具保暖功能，使用日久後亦能再度回收,志工回收的寶特瓶，經過分類、去蓋後，將瓶身踩扁裝袋，回收工作即告完成。裝袋的瓶身，送至塑膠加工廠切片漂洗，製成再生聚酯粒子，再送紡紗廠抽絲、織布、裁切，一條輕軟、溫暖的毛毯即完成了。

地球塑膠危機--再生聚酯粒子
‧2008年，英國《獨立報》報導，在浩瀚的太平洋海面上，發現「兩鍋垃圾湯」，其中多為塑膠垃圾，數量龐大、蔓延面積約為美國領土的兩倍大，舉世譁然。
‧環保署統計，2007年台灣寶特瓶使用量超過四十二億支，創歷史新高；而冷飲用的ＰＰ杯和保麗龍杯，數量尤其可觀。
‧縱然寶特瓶可回收製成毛毯，但製造、回收寶特瓶過程仍會產生溫室氣體；近年國際社會開始推廣「拒喝瓶裝水」運動。
二.急難救助淨水艇
科技人急智 化身千手觀音 
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研院的淨水設備，放在慈濟小艇上面，就可以在災區當地抽水馬上過濾(右)，再結合另一艘煮開水設備的小艇(左)，馬上煮開水泡香積飯。(攝影者：游錫璋，地點：花蓮靜思堂，日期：2012/08/09)
第四屆慈濟國際人道援助會年會(簡稱人援會)，2012年8月10日起於慈濟花蓮靜思堂一連舉行三天，來自臺灣、馬來西亞、越南、中國大陸等地近300位人員與會。今年以「慈善與科技」為主題，分享慈濟全球人道援助的精神，介紹賑災物資與相關賑災器材。 
急中生智 淨水艇成先驅
會中展示慈濟基金會與水利署、工研院等專業團隊共同合作研發災難中的淨水設備，包括淨水艇、淨水雨傘、淨水薄膜、淨水手杖、腳踏車淨水器等。
慈濟基金會宗教處同仁柳宗言表示，2011年泰國發生嚴重水患，居民和救災的軍人泡在水裏，卻缺乏乾淨的飲水。儘管鄰國馬來西亞慈濟人立即運送二十四萬瓶的瓶裝水支援，但空寶特瓶又會造成環境問題。嚴峻的災情，把慈濟人的創意「逼」出來。
經與工研院及水利署合作，結合專業團隊研發的「Q Water淨水系統」，強調快速（Quick）、品質（Quality）與豐沛（Quantity）的三項原則，亦即在短時間內可以提供大量符合飲用水標準的飲水。終於設計出這套結合船艇和淨水設備的「急難救助淨水艇」。
這批結合救災所研發的設備，可快速淨化河水、雨水，再經煮沸後變成飲用水。淨水艇一天的淨水量約5000公升，以國際急難淨水的標準來看，每人每天約需7.5公升的飲水維持基本生存，淨水艇一日可因應500人需求。兩艘「急難救助淨水艇」估計造價約一百五十萬元。
悲智展現 急難最大後盾
慈濟志工嚴聖炎表示，光有飲用水還不夠，證嚴上人還特地要求志工思考如何讓災民可以喝到熱水、吃到熱食。為了滿足熱食需求，志工特別打造另一艘結合電熱水器與發電機的船艇。 
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工研院綠能與環境研究所水科技研究員陳建宏(左)，與柳宗言合作示範腳踏車淨水設備。(攝影者：顏福江)

淨水機組、熱水器機組以及兩艘急難救助艇，再配上靜思精舍師父精心研製的快熟香積飯，一套快速安全的供水供食系統就此成形。以一袋5公斤的香積飯及配料，加入剛煮沸的9公升熱水，10分鐘後就能熟成一桶50人份的熱飯。
水利署謝明昌主任表示，災難中如何取得乾淨的飲用水是災民重要的維生條件，也是水利署關注的重點。當面臨大面積淹水災情時，急難救助淨水艇可以透過舷外機的動力，或用手划槳的方式，將一整套系統經水路送進災區，並且直接抽取災區積水過濾淨化。也可以把淨水和熱水機組搬上小卡車，直接開到收容處所服務受災鄉親。必要時甚至可以由直升機空運到交通中斷的山村部落使用。
工研院綠能與環境研究所水科技研究員陳建宏指出，全世界針對救災而開發的移動式緊急淨水系統不多，尤其是救災淨水船，慈濟的淨水艇在急難淨水領域中，「算是走在最前面」的先驅者。
工研院材料與化工研究所水科技研究組周珊珊組長表示，很多科技人都有慈悲心，只是不知道有那麼多的賑災需求；一些現成科技只要稍加改良，就能應用於救災，就好比淨水船所使用的Q Water系統，其實是把廢水處理的技術加以精進改良而成，「就像千手觀音一樣，很多人集思廣益，點子就會源源不斷。」
(文：吳季春 慈濟基金會秘書處報導 2012/08/10)
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