《菩薩廣行無量義》讀書會分享-導讀人參考文字

· 上人的慈示，導讀人的法寶──

1. 活潑、精準、扼要的詮釋法繹。
2. 從《無量義經》看到整個社會結構，士農工商都可以行菩薩道。了解《無量義經》的核心價值，體會《無量義經》是靜思法脈、慈濟宗門精髓的意義。

3. 傳法者要多思考，太抽象很難體會，太深奧不能普遍；用引導、分析、見證(實際的例子)、有創意的方式，將佛法拉近到現在，可以看圖說，或是影像見證，引導人人進入法境，讓大家知道佛法就在生活中，讓大家來共修都很歡喜。

4. 看天下事，說天下話，了解天下人心。把握住佛陀所覺悟的宇宙人生真理，融合現代的人間事相與慈濟人的故事，以合世間常理的敘事方式來講說佛經，期待使人聽得懂、行得通、做得到，而得以因法而改往修來、解脫自在。
	周次：十一
	預計上網日期：2013/07/21

	項目
	內容

	經文
	一、進度頁數：P.134~P.153
二、經文：德行品第一_10
大哉大悟大聖主  無垢無染無所著

天人象馬調御師  道風德香薰一切

智恬情泊慮凝靜  意滅識亡心亦寂

永斷夢妄思想念  無復諸大陰界入

其身非有亦非無  非因非緣非自他

非方非圓非短長  非出非沒非生滅

非造非起非為作  非坐非臥非行住

非動非轉非閑靜  非進非退非安危

非是非非非得失  非彼非此非去來

非青非黃非赤白  非紅非紫種種色

	偈頌
	無

	偈頌之上人手札
	無

	手語妙音入經藏(讀書會用)週次段落
	複習 
 ☉64字

曉了分別  性相真實  有無長短  明顯顯白

無礙辯才  常轉法輪  微渧先墮  以掩欲塵

扇解脫風  除世熱惱  致法清涼  用灑無明

洪注大乘  潤漬眾生  布善種子  遍功德田

	導讀主題
	壹、禮讚佛陀的身、語、意功德，描述如來身的不著於相。

貳、其心禪寂三昧中。

叁、心、佛、眾生無差別。

肆、【歡喜做菩薩】引導

	導讀資源製作團隊
	區域：中區西屯二
姓名：吳秋麟、詹玉英、林淑真、沈明霞、莊麗珠

	導讀人參考文字
	建議包含項目：從經文為軸，深入《無量義經》及《無量義經偈頌》之內容，搭配契合之《 上人開示》，及舊法新知、事理印證的慈濟大藏經。
參考文字：
壹、禮讚佛陀的身(身形)、語(教育、說法)、意(領悟的覺性)功德，大圓鏡智大聖王。
一、教材說明：大哉大悟大聖主  無垢無染無所著 

              天人象馬調御師  道風德香薰一切
大哉大悟大聖主  無垢無染無所著
《無量義經講紀》P.134--這是讚嘆佛陀，對於世間及出世間法無一不曉，經過三大阿僧祇劫的修行，心如明鏡清澄無染，不受外界所轉。

《無量義經講紀》P.135--佛陀非但徹悟人生的事相，更悟入宇宙萬有、世出世間的道理。
凡夫大都自私自利，而聖人則以利人利他為目的，內心已完全無垢染，能將狂象野馬般的眾生調伏，所以即使天界、人間也都尊他為師。

究竟佛大？還是天公大？
《無量義經講紀》P.134~135--
佛為人天導師，天人即使位高如帝釋天（天公\釋提桓因），仍舊是在三界之內。我們如果想要超越三界，應該以佛為師，接受佛法的教育，否則將永遠輪迴於三界六道，成為三界中的魔子魔孫。
【20130604精舍靜思晨語】
摘要：
釋提桓因(帝釋)皈依佛之後，向佛說：「佛陀，知道佛法深廣無邊，我好樂佛法。不過，我現在無法全都接受佛陀您所說的戒，因為我的環境中。不過，我要發願，漸進受戒，我先受一條戒。」佛陀問他說：「那你發什麼心？要受什麼戒呢？」他說：「我要修一個心寬闊，若有人來擾亂我，我不會去報復他。」就是「沒有我不原諒的人」，受這個戒。

有一天，釋提桓因要來佛的道場聽佛說法。途中阿修羅刻意擾亂，釋提桓因雖將阿修羅定住，令阿修羅立誓不得擾亂，才肯放他自由。但擔心自己所做未能守戒，回到佛陀的精舍，說給佛聽，佛陀說：「釋提桓因啊！你守戒很好，你是要阿修羅發誓，要阿修羅不可擾亂，這也是一種教育，你並沒有犯戒啊！」所以這樣，釋提桓因才開始釋懷，心才放開。
佛陀就向比丘這樣說：「天帝，三十三天之王，聽了佛法，就能發心受戒，哪怕是一戒，真的也是功德無量。守戒，就是與阿修羅這樣的互動，他也很怕犯戒。經過這樣的解釋，釋提桓因心安定下來了。何況比丘，人人都要學，學像釋提桓因，哪怕是守一戒，他也是那麼堅定的心。」

這就是佛陀教化眾生，是一段一段的令眾生漸漸精進。

佛陀非但徹悟人生的事相，更悟入宇宙萬有、世出世間的真理。您想~~究竟佛大？還是天公大？
《無量義經講紀》P.134~135--

佛陀就好比是人間的教授，被他教過的學生，在社會上即使擁有再高的官位，教授永遠都是他的師長。好比泰國是個佛教國家，平日就屬泰王地位最尊貴，但是每年供僧大會上，身為三寶弟子的泰王，仍舊要供養僧王，泰王以五體投地之禮，感恩僧王以宗教力量來教化人民。
天人象馬調御師  道風德香薰一切
《證嚴上人衲履足跡》2011年‧冬--
眾生剛強，難調難伏，而佛陀應眾生不同的根機設教、循循善誘，故為「天人象馬調御師」。

凡夫心起伏不定，發心容易恆心難，具有「調御師」的智慧與力量，才能調伏剛強的眾生心性，引導眾生去惡向善。
我們也要運用佛法自我調伏剛強的習氣，才有足夠的力量引導別人。
《無量義經講紀》P.135釋迦牟尼佛德高望重，人格清高，德香可以普熏一切。我們只要時時沐浴在佛法中，品德將可以不斷地提升。
影片：108_大藏經.wmv，片長4:50
經文內容：「大哉大悟大聖主 無垢無染無所著 天人象馬調御師 道風德香熏一切」

有一回，阿難在打坐時，他忽然間想到佛陀說，世間有三種香，若順風時，香味會飄來。不知道有沒有逆風吹來時，他也能聞到香味嗎？

他就去請問佛了，佛陀就說：「有啊，有一種香，同樣是即使逆風，它還能一樣香。」
「到底是什麼香？」
佛陀就說：「我們人若能守戒，守五戒持十善，能做什麼事都是依戒規而實行，若如此，道風德香，無論有風無風，或是順風逆風，道風德香就是最香的，人人最羨慕的。」對啊，無不都是心要念法，我們若有法，自然就有道，我們若有法、有道，自然我們的戒香、德香，自然能飄散在人與人之間。

這都是常常對我們說的「無著相」，佛陀的身就是到達無著相，非有非無，非非有非非無，我們凡夫就是在這裡一直不斷不斷計較有、計較無，計較長、計較短，很多事煩惱都是從這裡產生出來。但是佛心就是那麼光明俐落，沒有什麼相，所以不執著相，不執非，不執有，這是真正的光明。

我們都知道 
佛相 三十二相 
非常圓滿  很莊嚴  所以他能調伏眾生。要得到這些形相，總要一段很長的時間，內心、外形必定要一致，必定要隨時對佛法用心吸收，對大地一切眾生要用愛去付出。所以常常有一句很簡單的話：「未成佛前，先結好人緣。」 三十二相 、八十隨形，總而言之就是好緣，怎麼看怎麼歡喜，怎麼看就怎麼生出敬重的心。

所以相由心生，人的相，如何讓人看了就心生敬愛，要以慈修身，用慈悲的心來修，修我們的行，自然能現身德相。
戒定慧

人守五戒、慈濟十戒，持十善其道風、戒香、德香就會飄於人與人之間，並且待人寬厚，讓人看了起歡喜心，而慈濟人行菩薩道所展現出來的真善美，不就是道風德香的最佳寫照。
貳、其心禪寂三昧中─智恬情泊慮凝靜   意滅識亡心亦寂  永斷夢妄思想念  無復諸大陰界入
智恬情泊慮凝靜

《無量義經講紀》P. 135~136、176—
佛陀的智慧並非世智辯聰，是出世的道種智〈即遍知世間、出世間一切道門差別之智慧〉，能成就解脫的事業。
「恬」是指心靈十分寧靜，無欲無求，不受外界所動搖。

「情泊」，佛陀以大眾為念，放下了私情，將感情放在一切眾生身上這是憐愍之情而非偏愛之情。

「慮凝靜」，佛陀為了救度一切眾生，他全神貫注，不曾有絲毫的散漫。

影片：外道破壞佛陀僧團清譽.wmv，片長6:37
《無量義經講紀》p.136~137--
外道破壞佛陀僧團清譽

佛世時，一位婆羅門教的外道教徒為了破壞佛陀及僧團的名譽，竟然規劃了一次惡毒的中傷事件。

一個女子在河邊準備提水，看見自己水中倒影，不禁擺弄姿勢，欣賞自己的美麗。婆羅門教徒走近女子，讚美她的美麗，蠱惑她應該用上等的珠寶裝飾自己，拿出一個首飾盒，在她的耳邊輕聲說出交換條件。

女子假扮懷孕來到了僧團，聲稱自己遭到佛弟子玷污後被遺棄，一時，擾亂了僧團的清靜。

謠言在城中經人人口耳相傳，傳到國王耳中，國王極為震怒。

國王請來佛陀，表示當時是為了宣揚佛法，現在僧團竟然出現這種令人不齒的分子，應該好好加以整頓；佛陀並未受此境界影響，他冷靜地面對國王的質問。

後來婆羅門教徒唯恐事跡敗露，在河邊準備淹死欲索取代價的女子，被路經的人所見。

這件事被揭穿後，在城裡又經人口耳相傳，謠言不攻自破，證明佛陀的弟子是清白的。
心是清淨，行是為了救度一切眾生~

《考驗》證嚴法師面對挑戰的智慧─面對眾生，上人的悲願─P.26一時的感動，能否付出終生的代價？ 一攤血的啟示


1966年春─在某診所探訪病人，見到診所內地上有一攤血，經人告知係一原住民難產婦女因無力繳納八千元保證金抬離診所時，所留下之血跡。


1966.04.16(農曆03.16)/三位天主教修女（張金菊修女、黃修女、湯修女）來傳福音，與法師談人生與宗教；上人深切體悟到身為佛教徒，應具體做些利益社會之事。


過午之後，上人對眾弟子及慰留自己的兩位老菩薩（平慧永、莊是）說道：「每人每日多做一雙嬰兒鞋，即可實踐救濟事業。」又向上書的三十位信眾表示：「如希望師父留在花蓮，那麼每個人都要日日存五毛錢行善。」是日，宣布開始收善款，堪稱「竹筒歲月」的開端。同時，也是成立「佛教克難慈濟功德會」的醞釀時間點，可視為「成立籌備會」；從此竹筒歲月在花蓮各菜巿場傳開，獲得響應。
意滅識亡心亦寂 永斷夢妄思想念

《無量義經講紀》p.137~139--

意滅是指前六識〈眼、耳、鼻、舌、身、意〉已滅了。~渾然不覺！光用眼睛看，卻沒有應用眼識、意識，就會產生視而不見的情況，一個人專心做一件事，有人從旁邊走過，都會渾然不覺。眼識與意識沒有發生作用。

已滅了 《無量義經講紀》p.139-凡夫往往因為外境轉動而起分別心。佛陀雖也以眼耳鼻舌身諸根來看外境的景象，但是不會受外界的六塵所動搖~~好比一面明鏡，自然能清楚地映照外境。景過，鏡子恢復光明) 

《無量義經講紀》p.138「識亡」是指第七識〈末那識或阿陀那識〉─想。相機的底片！ 
第八識〈阿賴耶識〉之藏識也已淨化。業的種子完全藏在第八識深處。那些善種子已經達到萌芽成長，亦即轉識成智。

第九識〈阿摩羅識〉─清淨識，又稱為大圓鏡智。

  「心亦寂」，心已達到寂靜的境地，任何聲音語言都不能擾動佛的心靈。  

「靜寂」即心不動念，心靜，意志即清淨。……好比一面明鏡，自然能清楚地映照外境，猶如清淨的湖水可以映照明月。

永斷夢妄思想念

《無量義經講紀》P.139~140-- 
世間凡夫都被環境所左右，無法明確的掌握自己所要走的路，世間的是非不斷，人人為名利在競爭，致使人間悲劇不斷發生。而佛菩薩則已超越這些夢妄思想之念。
《無量義經講紀》P.143—
延伸：不真實的夢境、幻境。
佛陀已證聖者的境界，沒有人我是非，所以妄念不生。眾生彷彿是睡夢中人，而佛陀則是守護者。他已斷除妄念，是明覺的大覺者。
《無量義經講紀》P.143--無復諸大陰界入 

· 無復即不再。「諸大陰界」指四大五蘊，世間萬物皆由地(骨、肉)、水(血、體液)、火(體溫)、風(呼吸)所組成，人的身體也是一樣。
《無量義經講紀》P.145—
「陰」即五陰，是指色、受、想、行、識五蘊。

 「界」即十八界，亦即是六根、六識、六塵等。

   佛陀已不被外境所染，已達到第九識阿摩羅識，清淨而不受一切束縛著。
【新聞】世人皆虛妄~追求不真實的

亂吃聰明藥 考生妄想被害  提升專注力不成 反誘發精神異常

【張博亭╱台北報導】現正值考季，許多家長都希望孩子能專心讀書，考到好成績。精神科醫師卻發現有兩名家長私下購買俗稱聰明藥的「利他能」，希望提升專注力，卻造成孩子出現幻覺與被害妄想。

一名國三男生，上月間在父母陪同下就醫，父母指今年二月透過網路購得利他能，讓孩子天天服藥，沒想到孩子舉止變怪，常覺得有人要害他。

另一病例為一名高三男生，楊聰財指該生父親自中國帶回利他能給他服用，且要他一天吃10顆（正常用藥是2顆），吃不到一個月，就出現幻聽，由父親帶來就醫。

醫師表示，利他能是治療注意力不足過動症的藥物，部分病童因服藥後變得能專心練書、成績變好，有「聰明藥」之稱。坊間竟誤傳可讓人專心念書，是錯誤觀念，也無法提高學生智能。若未經醫師確診，恐使服藥者引發精神異常。

應該用更符合身體休憩，時間管理、規律生活….
貳、其心禪寂三昧中。
其身非有亦非無 非因非緣非自他

非方非圓非短長 非出非沒非生滅

非造非起非為作 非坐非臥非行住

非動非轉非閑靜 非進非退非安危
                          《無量義經講紀》p147

先描述如來身的不著於相，再描述凡夫肉眼觀佛可見的三十二相、八十隨形好。

上人開示─菩提心要─如來無量法門

【2007年05月24日晨語開示】

07:16這都是常常對我們說的「無著相」。佛陀的心就是到達無著相，「非有非無，非非有，非非無」。我們凡夫就是在這裡一直不斷不斷計較有、計較無、計較長、計較短，很多的事情，煩惱都是從這裡產生出來。但是，佛心就是那麼光明俐落，就沒有什麼相，所以不執著相，不執非、不執有，這是真正的光明。

◎「凡所有相 皆是虛妄 若見諸相非相 即見如來」《金剛經》如理實見第五

【2007年05月25日晨語開示】

我們每天都在念佛，我們每天都追隨著佛的目標走，佛還是帶領著我們眾生往前前進，所以佛還是在人間。這個覺性人人有，所以我們的心要隨著覺性，不棄不離，我們一定要常常緊緊追隨。在日常的生活，因緣果報，觀我們的自身，不論是「觀身不淨，觀受是苦，觀心無常，觀法無我」，這些我們應該在我們身上，時時法都在心中。08:49

要斷煩惱，我們就要藉重六波羅蜜、四無量心和三十七助道品，這些都能斷煩惱，能啟發我們的如來正因靈性，這分很光明的心能啟發出來。

上人曾說過，從心靈的角度看無量義經，無量義經是非常事項、具體的。佛陀的心靈境界──就是那麼光明俐落，所以不執著相，不執非、不執有，這是真正的光明。

學習佛法，幫助我們透徹表「相」下的真實「性」；放下執著。

相與性的關係─水有三態：液態(水)、固態(冰)、氣態(雲霧)，本質都是水。

天上的雲！相─雲的外觀，各人所見各各不同。性─雲就是漂浮在大氣中的微小水滴或冰晶的集合體，本質是氣化的水。

其身非有亦非無─ 靜思語\人生只有使用權，沒有所有權。
《無量義經講紀》P.147--
· 身是指色身，凡夫皆執有，有此身又有所納受。色身是由地、水、火、風所組成，何者是我？四大只要一分散則無一者是我。何時來、何時走也無法預知，因此此身並非實有。
· 「有」與「無」相對，生死死生具循環性，所以不要執有，也不要執無。

· 我們只能藉假修真，以假的身軀去體悟真理，假中有真，這是佛法的哲學，我們必須以寧靜的心來體悟。

·  佛陀看透世間幻滅假相，學佛者不要執著，要借假修真。

離婆多尊者 的故事─
靜思晨語—2013.05.21(6`10~15`30 9分鐘)--
摘要：離婆多未學佛前，有一天夜裡，來到一個涼亭下住宿，朦朧間忽然看到一個鬼背著一個屍體，匆忙來涼亭，後來又來了一個鬼也跑來搶屍體，乙鬼不管如何就將屍體的手和腳折斷，在那裡吃，甲鬼就說這裡有一個人我們請他來評評理，離婆多就將他看到的真相說出來，乙鬼很生氣就將離婆多的手和腳折斷，於是甲鬼將屍體的另一隻手和腳接回他的身體，他驚醒後什麼都沒有看到，他動動自己的手和腳，在那裡無法了解？我身體四肢是別人接回來的還是自己的？於是逢人就問，此時遇到一群比丘 ，經眾比丘為其說法，此身乃他人遺留，不是自己有的，是藉由父母的四大假和，組成假名相，才有一個我的全身。
生、老、病、死，此身沒有永遠的存在，此乃覺悟此身，跟隨佛陀修行。
佛讚嘆，坐禪入定，心不顛亂，離婆多第一。

非因非緣非自他  
靜思語\佛菩薩是應眾生之需要(一大事因緣)而出現，應眾生之根機而說方便法。
· 聖者的境界，深刻的了悟因與緣的變化。一般人大都受制於因緣和合而受報。

· 佛陀已經超越十二因緣，只為一大事因緣而來人間渡化眾生，視救渡眾生為己任。

十二因緣
無明緣行，行緣識，識緣名色，名色緣六入，六入緣觸，觸緣受，受緣愛，愛緣取，取緣有，有緣生，生緣老死。

非方非圓非短長 非出非沒非生滅 
《無量義經講紀》P. 149--
 長短、方圓乃世間相，佛陀已超越這些境界。他來世間決非受業牽引，而是眾生的根基成熟，他就來化導世間人；若世緣已盡即入滅，來去十分自如。一般人見有人出生就道喜，見有人死亡則悲傷，佛陀則來去自如，出滅皆很安泰。

非造非起非作為 靜思語：前腳走，後腳放！ \\三輪體空
《無量義經講紀》P. 149~150--
佛陀做任何事都是做過就好，從來不執著「我是能度眾生的人」。

佛陀講法~佛佛道同

不論做了任何事情都不要染著於心，要做無相的布施。

非坐非臥非行住  非動非轉非閑靜  
非進非退非安危  非坐非臥非行住

靜思語\期待人人注重個體之美，唯有個體皆美，才有整體的美。
《無量義經講紀》P. 150~151
佛陀行、住、坐、臥皆具威儀，不須開口即可度眾生。佛弟子應好好學習四威儀。
非動非轉非閑靜  非進非退非安危
《無量義經講紀》P.151--
眾生的心因為定不下來，所以只要外境一來，即手足無措。
但是佛陀不論是外境的轉變，人事是非的攪亂，他的心都能泰然自若，閑靜而不被外境所轉。
《無量義經講紀》P.151--

  佛心時時都處於涅槃的境界、不進不退，因為佛性本來就如如不動。「涅槃」代表寂靜、沒有憂思顧慮，因為佛心閑靜，所以沒有安危的分別。

參、心、佛、眾生無差別。

由迷轉悟-阿濱的故事(詳見補充資料)

阿濱四歲時父母即離異，國小期間如被同學欺負就找朋友家人當靠山，朋友家人混幫派，告訴他：「一定要比別人更兇狠，你才會獲得尊重」

   國二開始吸毒，二十歲服完兵役，開始打零工、販毒，期間被抓三次，直到2010年.4月因違反槍械販毒，再度被抓，判刑三年七個月，於屏東監獄服刑。

  在監獄期間，屏東的慈濟人到監獄帶動靜思語讀書會，在一次看到蔡天勝「破浪而出」的人生故事，他想我也可以向他這樣嗎？於是就報名了讀書會，在慈濟人真情相待誠心付出愛的引導、善的教育下，25歲阿濱假釋出獄，由高雄的慈濟人接引到環保站工，也在志工的陪伴下找到烘焙的工作，生活規律，不像以前的他日以繼夜開車販毒，甚至放棄與家人的團聚，拼命的奔波販毒及吸毒，所以一念心如果是正向的，即往善的方向前進。

影片：人間菩提- 20121110 經藏演繹入監獄，片長4:13
摘要：慈濟志工帶動屏東監獄受刑人演繹「水懺」，不但舉辦讀書會，教學手語，更帶動全監獄每週一天齋戒茹素，以清靜的身心，懺悔前非。因為相信人人都有純淨的善良本性。

  法譬如水，洗滌心靈汙染，慈濟人用心、細心、耐心，進入受刑人的心坎，讓人人重新清理內心汙染，他們也是人間社會未來一位利益人群的力量。」 

  證嚴上人開示：「這種的法譬如水，來洗滌他心靈的汙染，這樣的進入他們的心坎裡，把他們帶出來，從那樣心靈的牢獄把他帶出來，讓人人重新清理內心的汙染，他們重新再來這樣的人生，不就是社會未來的也是一位利益人群的人力。」 

只要善良的本性被啟發，就可以利益人群

《無量義經講紀》P.151--

其實，我們的佛性〈慧命〉本來就不增不減，只是被蒙蔽而已。凡夫只要能依照佛理去實行，本性即可顯現。「心、佛、眾生，三無差別」，輪迴於六道的一切生靈皆有心，既然有心就可成佛，只要我們肯去學、肯去做！
《無量義經》P.152~153--
非是非非非得失 非彼非此非去來
非青非黃非赤白 非紅非紫種種色
非是非非非得失 靜思語：對的事情，做就對了！

《無量義經講紀》P.151~152—
世間一切的對與錯、得與失，佛陀已完全超越了。
縱使住在世間數十年，為了名利、子孫，辛辛苦苦的工作，當你一口氣不來時，嬌妻美妾、金銀財寶一樣也帶不走。既然沒有「得」，又何必計較「失」。
非彼非此非去來  靜思語：把握當下，恆持剎那！

《無量義經講紀》P.153--
心淨則國土淨，娑婆世界亦即極樂，只要我們的心境平靜安樂，世間即為淨土，不必捨此而就彼。因為西方極樂世界也是我們的心境所成。

佛的心境，處在五濁惡世和清淨國土沒有差別。
去迷轉悟的人生-台中吳秋麟師兄

影片：大愛新聞-汲汲營營為名利 一朝挫敗終頓悟.mp4

摘要：

台中市西屯區的慈濟志工吳秋麟，早年自己創業，汲汲營營名利重視錢財，經營過菸酒生意、古董買賣，還開過日本料理店。

吳秋麟以前壞習氣多，重視名利金錢，投資不少生意，還開過日本料理店犯了殺業，當時的他，明明知道殺生不好，利慾薰心，一邊賣魚，一邊誦唸地藏經。 
 慈濟志工 吳秋麟：「愚癡懵懂不了悟，這個在求一個心安，也就是無知。」 

 同修詹玉英：「那時候他也不是只有做生魚片事業，還有喝酒，喝酒就常去酒家，為了這件事情，我們也常常發生口角。」 
 家庭爭執多，吳秋麟不以為意，是後來投資失利血本無歸才頓悟一切，在同修師姊詹玉英的接引下走進了慈濟。 

詹玉英師姊是慈濟資深委員，用上人的法把師兄度進慈濟來。藉由讀書會共修，研讀水懺，吳秋麟改了過往壞習氣，整個人煥然一新。

慈濟志工 吳秋麟：「上人的法，一次一次將你的心的污垢洗滌掉。」 

現在積極在社區推動讀書會，透過上人法語，改變自己影響他人。 

《慈濟月刊》556期 P.009--

人們擁有物資，喜歡和人相比、追求流行，欲望無盡，工商業就不斷消耗資源製造產品，惡性循環，大地受傷最深。

實用的東西最寶貴，有一顆滿足的心，知足常樂就是福。人與人之間能關懷互愛，安分守己、知足常樂，人間就是天堂、就是淨土。
非青非黃非赤白，非紅非紫種種色 

佛法很簡單，只是人間複雜；修行就是要從複雜中回歸簡單，打開心門、心包太虛。

不要顧慮「我這樣做，人家會說我什麼」，盡心做該做的事、精進不懈而無煩惱，就能趨近清淨的佛心。

· 這是描述佛陀的心境，不受外面的世事景象所轉。

肆、【歡喜做菩薩】引導

經就是道，道就是路。閱讀經典的意義，就是「行人問路」。現在距離佛陀住世時已經二千多年，我們既不得佛陀當面教導，但他所說的法都記載於經典中，因此我們依經讀書會，藉以了解佛陀的教育。知道了方向，還要「行」，才能真正有所前進。

讀書會中所說，都是聽得懂、行得通、做得到，聽了諸多佛陀的德行，想一想：我如何學習佛陀的哪個德行？
例如：「非造非起非作為」，即靜思語前腳走，後腳放。之三輪體空。

導讀人引導：

雜念、妄想去除，守住當下，剎那即是~

過往計較的事、曾讓自己很痛苦的經驗，現在回想，是不是能夠比較釋懷! 



	參考資源
	(詳閱《慈濟月刊》556期P.032~038)
由迷轉悟 --麵包暖香  阿濱暖心
摘要：

阿濱四歲時，父母離異，爸爸因為工作忙碌，將他交由爺爺、奶奶扶養。儘管爺爺奶奶的關心不虞匱乏，但是隔代教養的童年生活，或多或少讓阿濱覺得自卑。
阿濱寡言木訥，國小五、六年級期間，在學校受到霸凌：「他們罵我一些難聽的話，然後呼我巴掌。」受到欺負，儘管覺得不舒服、很委屈，也只有忍耐，「後來同學的家人在混幫派，我就找他們做靠山。」
那些混幫派的人幫阿濱調解了問題，然後告訴他：「一定要比任何人更兇狠，你才會獲得尊敬。」這句話深刻烙印在他的腦海，也為懵懂無知的他，指引了一條不歸路。
「後來我就時常和朋友徹夜待在網咖，家人找上門把我帶回家，下次我還是繼續。」阿濱一改過去隱忍、害羞的個性，國中時連言語、肢體都有了暴力。在暴烈的青春期，阿濱的行為變本加厲，國二開始吸毒，被警察抓過好幾次，都因為未成年，僅勒戒幾天就了結。
奶奶酸楚地說，阿濱的朋友們來家裏吸毒吸得昏天黑地已成常態，趕都趕不走：「鄰居說我們家出歹子，我出門都抬不起頭。」
二十歲服完兵役，阿濱斷斷續續地打零工，和朋友合作販毒，甚至認真地將它當成事業在經營。不義之財來得快，去得也快。
退伍後的阿濱，因為毒品被抓過三次。二○一○年四月，他在朋友蓄意舉發的狀況下，以觸犯槍砲彈藥和吸毒的罪名再度入獄，判刑三年七個月，於屏東監獄服刑；「我很恨陷害我的朋友，決定出獄以後要拿槍尋仇。」
只是他的怨氣沒能繼續，接踵而來的毒癮發作，讓他痛苦不堪，「好幾個星期我一直昏睡，醒了就暴飲暴食，精神不好，心情也很差。」經過一個多月的折磨，他的生活才慢慢回歸常軌，「不過獨處的時候，還是想過吸毒的感覺。」
「在獄中遇到談得來的受刑人，我們還會互留通訊，約好出獄以後再玩一場。」進出監獄多次，再一次入獄，阿濱並沒有特別的感覺，但當他看到慈濟志工蔡天勝「破浪而出」的人生故事時，生起想改變的念頭，「我很震撼，覺得由迷轉悟，好像並不難。」阿濱當時想像，或許自己也能成為那位幸運兒；因此得知《靜思語》讀書會的課程，沒多做考慮就報名參加。
當他看到指導老師蔡美惠和徐雲彩對萍水相逢、甚至可說是陌生人的受刑人，真情相待、誠心付出，彷彿看見自己內心曾經的良善，有很深的感觸。
蔡美惠持續寫信給阿濱，給予愛與關懷，讓他冷漠的心漸漸因為感動而溫熱。他自問：「若以後出獄做志工，將自己的熱心、樂於付出，放在對的地方利益他人，不是很好嗎？」
讀書會一期四個月，每週一次，沈浸在佛法讓阿濱柔軟的心得以恆持，也在蔡美惠的鼓勵之下，國中輟學的他開始閱讀充實自己，「行孝、行善不能等，我對這句靜思語印象很深。過去我的生活充滿逞凶鬥狠，很傷家人的心，美惠師姊提醒我要主動寫信關心家人。」
第三期讀書會，蔡美惠帶領讀書會成員一路研讀《法譬如水——慈悲三昧水懺講記》、熟記入經藏的手語動作，阿濱參與其中，甚至落實茹素。他將這場演繹當作試煉，希望藉此脫胎換骨，「我在溫習的時候，同房的同學勸我不用太認真。但是這次演繹很重要，我不想再馬虎了。」
去年底他順利假釋出獄，回到高雄和家人團聚。在蔡美惠和徐雲彩的接引之下，現在由高雄慈濟志工楊九如陪伴，也找到喜愛的烘焙工作。
陪伴更生人經驗豐富的楊九如，過去也曾因為吸毒入獄，為照顧阿濱願意向善的那念心，用心帶他投入慈濟，「我邀阿濱下班後來我的豆花店聊天，每週帶他參加讀書會、做環保。讓他遠離過去萎靡的生活，踏實過日子。」
因為茹素和做環保，現在阿濱樣貌顯得朝氣蓬勃，他二十五歲的青春正要展開。
屏東監獄讀書會 掌握心方向
摘要：2011年，透過高雄志工陳武忠，徐雲彩與蔡美惠接下帶動屏東監獄讀書會，剛開始以為只有一次，答應接下，後才知是長期耕耘，自稱帶著「憨膽」的徐雲彩和蔡美惠，就這樣相偕進入屏東監獄。

  屏東監獄周圍綠意盎然，走進門卻隨處可見冰冷的鐵門與鐵窗。徐雲彩與蔡美惠先是經過儀器檢測，走過一道道戒備森嚴的大門，然後在教誨師的帶領下，左彎右拐地上樓穿廊，才抵達教室。沿途擦身而過、正在勞動的受刑人，帶著好奇的眼光打量她們。

  《靜思語》讀書會從二○一一年十一月展開，採取自由報名，每週一次一小時，四個月期滿就換新的一批「學生」。

  蔡美惠事先向獄中的教誨師了解班上學生的個性和狀況，想為他們量身訂做合適的靜思語教學；才知道學生多是吸毒、慣竊等多次進出監獄的常客。

  「我聽到以後，內心五味雜陳。」蔡美惠說，載浮載沈的人生很苦，今生有緣和他們相聚，她在內心發願：「要讓每位上過課的學生，明白佛法的真實義，把握時間利益眾生，出獄之後不再回來。」

  「剛開始上課，他們有的在發呆、聊天，也有人托腮、抱胸，有時發出竊笑。」
  她們回去後商討，如何讓這群外表不可愛卻又需要愛的學生，回歸自性。「心、佛、眾生，三無差別。人人皆有佛性，只是被習氣障蔽而已。他們也是本性良善，只是曾經做錯事。」蔡美惠說，所以她們有共識，不把學生當「受刑人」，人人都是「菩薩」。

此刻不只是一個「編號」

  有別於在獄中用「數字」稱呼受刑人，團隊畫了座位表，稱呼每個人的名字再加上菩薩，讓他們覺得受尊重。「上下課也安排彼此鞠躬，互道感恩。」

  「當他們第一次聽到我們以『菩薩』稱呼的時候，武裝消失了，顯得有些害羞。」慈濟志工透過端正自身言行，取代直接糾正對方，慢慢地發現他們也會學習修正自己的言行。「後來聆聽上人開示的時候，有些受刑菩薩甚至從頭到尾恭敬的雙手合十。」

  看見受刑人的轉變，讓她們有信心，以感恩、尊重、愛化解暴戾之氣的力量可以很大，也開啟了與他們交心、談佛法的機會。

學佛，先學會付出
  蔡美惠鼓勵受刑人寫信給她，每次看到他們在信紙上述說過往，都讓她既感動又心酸，「阿濱、阿國、阿俊……這些受刑菩薩很年輕，因為成長過程有波折，又缺乏善的力量引導，所以就走偏。」

  於是她用心構思每一封回信，「我很珍惜他們願意寫信來，希望可以回應貼切而且言之有物的內容。所以我下筆寫信前，會先在筆記本上打草稿。」

  因為感受到受刑人內心的愛恨糾葛，蔡美惠有一次以「什麼是愛」為旨，在課堂上請大家寫下最愛的人、是否還想遇到對方、希望對方過得好嗎？拋出一連串問題以後，她開始說自己的故事。

  「他們可能會以為，我是人生順遂才能站在這裏上課。其實『千人千般苦，苦苦不相同』，我希望他們也能化解心中的恨。」

  蔡美惠曾遭受家暴十四年，長年擔心受怕，縱使有再深的愛，也不禁由愛生恨。「但是我真心希望他好，不想延續這樣的惡緣，我選擇原諒，將恨轉成愛。」她試圖用靜思語「普天下沒有我不原諒的人」來解開心結。「花了好幾年的時間，先生和我才能沒有暴力、和平相處。」

  那天在課堂上，蔡美惠說完自己的故事，跟受刑人提起「普天三無」，並且分享許多與原諒相關的靜思語。

寢具店老闆娘開「心鎖」

  上課狀況百百種，也因此蔡美惠督促自己要與時俱進，才能和他們分享更多生活化的佛法。她家裏開店，時間較為彈性，還延了開店的時間，做生意的空檔，她就準備教材或是研讀上人的著作。每週進監獄上課只有一小時，所以要求自己把課程準備得簡潔、平易，更要說得流暢。「前一天晚上，我一定會再把內容演練到熟悉，如果到現場器材故障沒辦法播放簡報，我還是可以講課。」

  這樣的自我要求，使得蔡美惠時常備課到三更半夜；卻也因為準備充足，當她接到「戰帖」的時候，也能處之泰然。她笑說：「其實上課的過程中，不只我在觀察他們，我也在被觀察！」

  曾有一位受刑人主動跟蔡美惠懺悔：「我學佛很久，原本是帶著貢高的心態來上課，後來聽久了，開始喜歡上您的課，您有一種吸引人想聽課的魅力。」

  在一旁聽課的徐雲彩，會活潑直爽地適時加入，和受刑人開開玩笑，「其實他們有回應就是建立情感的時候，我們一老一少搭配，一個說法一個耍寶，剛好互補。」

心疼那張尷尬的笑臉
  隨著上課的次數漸多，蔡美惠自省：「一開始上課，我只有慈悲心沒有同理心。」她曾經勉勵大家，雖然身在監獄不自由，但一切都是好因緣，只要轉個念，這時候就是閱讀自修、儲備資糧的好機會。

  「我後來想到，他們有些人刑期超過十年，那種無法跟親人團聚的心情多無奈？我才知道自己並沒有同理他們的苦。」

  試著用同理心去看受刑人，蔡美惠發現他們笑起來的感覺很尷尬。「身在監獄，他們遇到開心的事，該笑還是不笑？如果笑了，會不會很諷刺？但是他們其實也有快樂的權利。」

  她看出他們表情的兩難，所以在準備「談孝道」的課程時，除了引述古今中外的人物故事、佛典故事，還花了很多時間找影片教材，「《父母恩重難報經》以外，我又播了電影『錢不夠用』第二集，它也在談孝順，帶了一些幽默，嚴肅中有輕鬆。因為很想讓他們笑。」

  那一天上課的效果很好，受刑人個個開懷大笑，遇到情節動人的地方也若有感觸。「我站在教室後面陪著，聽到他們發自內心的笑聲，很感動，用意總算有達到。」

入經藏演繹真實人生

《靜思語》讀書會實行兩期以後，進入第三期《法譬如水—慈悲三昧水懺講記》讀書會，徐雲彩與蔡美惠除了招募新生，也向前兩期的學員招生，希望帶領他們以「經藏演繹」的方式深入經典。

獲得獄方同意增加讀書會時數，蔡美惠將課程濃縮在一小時內，再由志工協助手語教學，「課程很緊湊，受刑菩薩需要聚精會神的學習，因為下課後，他們的房舍沒有辦法播送音樂，僅能憑著記憶練習手語、背入經藏的歌詞，很不容易。」

四個月後，2012年十一月八日經藏演繹當天，三十位受刑人動作一致的跟著音樂比出手語，不僅讓徐雲彩和蔡美惠深受感動，也讓臺下受邀的獄方長官和四百多名受刑人十分震撼。

去年底入經藏的三十位受刑人中，有三位已經出獄。阿濱在經藏演繹後的第四天就提前一年假釋，「當時他已經茹素並發願做志工，還請我們到家裏向爺爺奶奶介紹慈濟，希望他們能支持他做慈濟。」

經藏演繹當天，屏東監獄教化科科長看到受刑人氣質改變和當眾懺悔，主動邀請志工每週增開一堂《靜思語》讀書會。還有教化團體向志工節錄經藏演繹的片段，到屏東看守所分享感動，也間接促成看守所邀約志工開設《靜思語》讀書會的因緣。

與志工互動頻繁的屏東監獄教誨師梅英強說：「志工帶領讀書會的成效有目共睹，所以在不影響同學生活作息為前提，我們給予協助，現在有兩小時的上課時間。」

蔡美惠很感恩屏東監獄給予志工充分的時間和空間，因此受刑人對佛法的領會和感動才能恆溫，「因為過去一年半的耕耘，而有現在新增兩堂課的機會，我會好好把握因緣，分享佛法給更多的受刑人。」

《華嚴經》：「譬如一燈入於闇室，百千年闇悉能破盡。」徐雲彩與蔡美惠這兩盞微光，幫助屏東監獄的受刑菩薩引佛法入心、為自己照明了正確的道路。
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