《菩薩廣行無量義》讀書會分享-導讀人參考文字

· 上人的慈示，導讀人的法寶──

1. 活潑、精準、扼要的詮釋法繹。

2. 從《無量義經》看到整個社會結構，士農工商都可以行菩薩道。了解《無量義經》的核心價值，體會《無量義經》是靜思法脈、慈濟宗門精髓的意義。

3. 傳法者要多思考，太抽象很難體會，太深奧不能普遍；用引導、分析、見證(實際的例子)、有創意的方式，將佛法拉近到現在，可以看圖說，或是影像見證，引導人人進入法境，讓大家知道佛法就在生活中，讓大家來共修都很歡喜。

4. 看天下事，說天下話，了解天下人心。把握住佛陀所覺悟的宇宙人生真理，融合現代的人間事相與慈濟人的故事，以合世間常理的敘事方式來講說佛經，期待使人聽得懂、行得通、做得到，而得以因法而改往修來、解脫自在。

	周次：36
	預計上網日期：

	項目
	內容

	《無量義經》經文
	進度頁數：p.268-281

經文：

佛說是已，於是三千大千世界六種震動，自然空中雨種種華：天憂缽羅華、缽曇摩華、拘物頭華、分陀利華。
又雨無數種天香、天衣、天瓔珞、天無價寶，於上空中，旋轉來下，供養於佛，及諸菩薩、聲聞大眾。天廚、天缽器、天百味，充滿盈溢；天幢、天幡、天幰蓋、天妙樂，具處處安置，作天伎樂，歌歎於佛。

又復六種震動：東方恆河沙等諸佛世界，亦雨天華、天香、天衣、天瓔珞、天無價寶，天廚、天缽器、天百味，天幢、天幡、天幰蓋、天妙樂，具作天伎樂，歌歎彼佛，及彼菩薩，聲聞大眾。南西北方、四維上下，亦復如是。
於是眾中三萬二千菩薩摩訶薩，得無量義三昧；三萬四千菩薩摩訶薩，得無數無量陀羅尼門；能轉一切三世諸佛不退轉法輪。

其諸比丘、比丘尼、優婆塞，優婆夷，天、龍、夜叉、乾闥婆、阿修羅、迦樓羅、緊那羅、摩睺羅伽；大轉輪王、小轉輪王、銀輪、鐵輪、諸轉輪王。

國王、王子、國臣、國民、國士、國女、國大長者，及諸眷屬，百千眾俱，聞佛如來說是經時，或得「煖法、頂法、世間第一法」，須陀洹果、斯陀含果、阿那含果、阿羅漢果、辟支佛果。

又得菩薩無生法忍，又得一陀羅尼，又得二陀羅尼，又得三陀羅尼，又得四陀羅尼，五六七八九十陀羅尼。又得百千萬億陀羅尼，又得無量無數恆河沙、阿僧祇陀羅尼。皆能隨順，轉不退轉法輪；無量眾生發阿耨多羅三藐三菩提心。

	《無量義經》

 偈頌
	進度頁數：P.326~329

	《無量義經》

 偈頌

 ~上人手札
	※聞法歡喜，從心受用，身體力行，見證受用，法入沁心，

  微妙喜悅，法喜湧泉，輕安自在，佛恩浩瀚，心花德香，

  齋戒虔誠為最妙供

	手語妙音入經藏(讀書會用)週次段落
	☉28字複習

所發慈悲明不虛 諸眾菩薩應修習

一聞能持一切法 令諸眾生得大益

	導讀主題
	●導讀重點：(、周同一段落) 

一、三千大千世界

二、天香、德香如何造就優良人格? 

三、六種震動的意義

四、聞法歡喜、見證受用佛恩浩瀚、齋戒虔誠、為最妙供。

●導讀發展方向（具體）：

一、引起動機:以慈濟人陳瑞宗及林朝卿師兄的故事，說明三千

    大千世界六種震動的殊勝因緣。

二、又復六種震動的影響效應，分享個人或身邊菩薩們，法入沁心、微妙喜悅、法喜湧泉、輕安自在的故事。

三、美國志工行善，榮耀回歸台灣的見證。
上人手札：聞法歡喜，從心受用，身體力行，見證受用，法入沁心， 微妙喜悅， 法喜湧泉， 輕安自在，佛恩浩瀚，心花德香，齋戒虔誠為最妙供。



	導讀資源製作團隊
	區域：台北區

姓名：北區區法繹團隊

	導讀人參考文字
	建議包含項目：從經文為軸，深入《無量義經》及《無量義經偈頌》之內容，搭配契合之《衲履足跡》，及舊法新知、事理印證的慈濟大藏經。
本次導讀內容說明：
壹、三千大千世界、六種震動的意義是甚麼？

貳、聞法歡喜，見證受用的分享。

叁、天香、德香如何造就優良人格? 

肆、佛佛相讚，學佛的人也應該如此，彼此尊重與讚嘆!

伍、佛恩浩瀚、齋戒虔誠、為最妙供。

參考文字：
壹、三千大千世界 
說法品─經文
佛說是已，於是三千大千世界六種震動，自然空中雨種種花:天憂缽羅華、缽曇摩華、拘物頭華、分陀利華……無量眾生發阿耨多羅三藐三菩提心。

《無量義經》P.269─

佛陀所說的法是究竟的教義，聽法的人不只是道場中的菩薩而已；三千大世界的聲聞、菩薩及眾生也親臨道場，在道場中聽佛說法，了解之後生起歡喜心，渾身舒暢而法喜充滿。
人的身體就是一個小乾坤，一個小乾坤代表一個小世界。與會者內心得到佛法的滋潤，產生了震動，此為歡喜心。

壹、三千大千世界
1、 什麼是「三千大千世界」？
《佛門大孝地藏經》〈忉利天宮神通品第一〉-
集一千個日月，也就是集一千個小世界，為一「小千世界」；集一千個小千世界，為一「中千世界」；集一千個中千世界，即為一「大千世界」。因為中間有三個千的倍數，所以大千世界又名為「三千大千世界」。
《證嚴上人衲履足跡》2011年‧秋之卷，〈面對每一則人生課題，都要以感恩心學習與承擔〉
宇宙間有無數個星球世界，地球只是太陽系裡的一顆星球，是三千大千世界的一個小世界而已；天為乾、地為坤，地球這個大乾坤裡又有無數個小乾坤──每一個人的身體就是一個小乾坤。每一個人的身體構造精密複雜，再加上思想、觀念、見解各不相同，由複雜的人心思想構成複雜的人間。欲使天下無災難，必須先調和人心，才能使大乾坤的地、水、火、風四大調和。

喜怒哀樂的圖：
情緒是內在心理，很多形容情緒的成語，例如:

喜─喜形於色、喜上眉梢

怒─怒髮衝冠、咬牙切齒、橫眉豎眼

哀─痛不欲生、傷心欲絕、悲不可抑(喪親之痛.天災人禍.頓失親人)

樂─興高采烈、手舞足蹈、眉飛色舞

或是─害怕的「毛骨悚然」、緊張的「坐立不安」、「不知所措」、「手足無措」。這都是一念心對我們身體的震動。

參考：《三十七助道品》

〈四如意足〉

四如意足繫一心　心淨一切國土淨
煩惱一念動三千　三千一念由心牽
毫釐之差謬千里　體解大道無量義

〈念根〉

一切舉動一念心　治心守意於未萌

度人先從救心起　培養一份仁德心
一念含融三千界　守住最初一念心
萬法皆出於一念　多向正道念力行

三千世界-立體琉璃同心圓
2009年世界佛教論壇，德凡師父講稿-〈圓之譬喻與體現─福慧圓滿之慈濟世界〉
上人以花蓮為起點，從事救貧救急的慈善工作，漸次從臺灣走向國際，開展四大志業八大法印。目標與理想也是擴及於全世界，希望帶動全球人人一起落實三願─全世界人心淨化、社會祥和、天下無災難，這是上人年年不變的願。 

這個理想與目標就是「立體琉璃同心圓」，這是上人從佛教的宇宙觀獲得啟示所獨創的名相。
上人借取「三千世界」為譬喻，慈濟世界是以靜思精舍為中心道場，這是精神中心，是「小千世界」；連結精舍與大眾的中間是終生不婚嫁，以出世心、居士身，方便做入世之慈濟事的清修士，這是「中千世界」；全球慈濟人在最外圈是「大千世界」。精舍出家師父、清修士以及全球慈濟人，這三大類人就如小千、中千、大千世界，共同結合成「立體琉璃同心圓」的慈濟世界。

影片：大愛新聞-藍天白雲膚苦難 連獲美社會肯定20130611.wmv，片長02：28

簡介：慈濟基金會美國總會獲得美國第廿一屆「全美急難救助志工組織年會 （NVOAD）」頒發「年度最佳志工組織獎（Member of the Year Award）」。這個獎項，一年僅一位得獎者，今年包括慈濟團體在內共有五個組織入圍。

12012年慈濟美國總會於全美投入桑迪颶風、德州肥料工廠爆炸案、薩摩亞島資源回收專案、美國中西部水患救援、西南部龍捲風災救援，受到「NVOAD」極大肯定，直接投入、慈濟人文的互動，是入圍及獲獎的重要原因。
慈濟基金會入圍此次獎項，是由美國聯邦緊急事務管理署（FEMA）所推薦。聯邦緊急事務管理署表示，慈濟在2012年全美急難救災行動中，以感恩、尊重、愛的精神，帶動救災的人文與善行。並且在受災戶及社區民眾間推動珍惜地球的環保理念，堪為全美之楷模。
美國第廿一屆年度最佳志工組織獎
· 珍愛台灣，以善以愛​為寶慈濟美國志工​救災連獲肯定
· 取之當​地，用之當地 卻回向台灣

美國民眾過去稱慈濟人為「藍衣天使」，在歷次重大災難中，慈濟志工即時的膚慰陪伴，同時在災後持續關懷的行動力，皆讓美國政府救災人員感動與感佩，是美國聯邦救災總署最佳合作夥伴。
二十多年的堅定腳步，美國民眾漸漸熟悉藍天白雲的身影，更開始理解，這群慈濟志工的人文和善行，皆來自佛教精神、證嚴上人的教育，他們是「藍衣菩薩」，人間覺有情者。全美慈濟人，體會到當晚的榮耀，是來自全球慈濟人數十年共同努力的成果，更來自證嚴上人及靜思精舍常住師父的帶領、愛護下的成就，願把此份殊榮完全歸於證嚴上人、精舍師父及全球慈濟人。
影片：大愛新聞-以臺灣之名行善 榮耀回歸.wmv，片長01：42(時間不足可省略)
簡介：
2013年6月13日，美國慈濟人專程來到總統府拜會祕書長楊進添，也感恩政府部門長年來在國外協助推動人道援助。

總統府祕書長楊進添說：「慈濟所發揮的，就是正好可以補足政府沒有辦法做到的這一部分，更何況我們很多國家跟我們沒有外交關係，我們能夠開拓對外的愛心，讓人家肯定臺灣的努力，只有靠大家一起來做。」
貳、六種震動 眾生本具柔軟心性
什麼是六種震動？

《無量義經》P.269-

與會者內心得到佛法的滋潤，產生了震動，此為歡喜心。「六種震動」，即六種震動地形態，踴、躍、浮、動、搖、擺。不但與會者心地震動，就連空中也降下種種香花。 

「天華」象徵人們的心性
· 天優鉢羅花-柔軟花

· 鉢曇摩花-如意花

· 拘物頭華-適意，同如意花

· 分陀利華-同柔軟花

「天華」象徵人們的心性，天優鉢羅花稱為柔軟花，鉢曇摩花稱為如意花。與會者聽佛陀說法之後心花怒放，所開的是「柔軟花」，原本剛強的個性因為聽法而有改變，轉剛硬為柔軟。
內心不但開了柔軟花，也會開如意花，如意花即適應人的心意，我們在接納佛法之前，世事皆難如意，因為人的心欲大，怎麼求都無法滿足心願，所以永遠覺得不如意；了解佛法之後，少欲知足，無論何時都會感到心滿意足，猶如心中開了如意花。「拘物頭華」，即適意，和如意花一樣，「分陀利華」和柔軟花差不多。聽法之後，常常起歡喜心，自然就會開出這四種花。

影片：133_大藏經.wmv，片長05:22

「聞法歡喜，從心受用」，法若入心，就能感受到歡喜的境界；若能再進一步「身體力行，見證受用」，就能深入體會法的道理。常說「人生只有使用權，沒有所有權」，但即使有使用權，也需經過分秒利用之後，才能產生成果；如一部機器要生產出成品，也需經每一秒鐘不斷地製造才能完成。修行的道理相同，佛陀雖已為我們指引出康莊大道，卻需靠自己親身實踐，才能有所得。

「法入沁心」，法若能點點滴滴滋潤入心，就能感受到「微妙喜悅」的境界，即「法喜充滿」──心如大地得到甘露滋潤般，粒粒種子逐漸成長為茁壯的菩提林。凡夫內心乾燥，如同乾旱的土地，所以稍微踏過，沙塵就漫天飛揚，看不清楚前方的景象；但只要常以法水滋潤內心，得法自然能「法喜湧泉，輕安自在」，法喜常如湧泉般，從內心源源不斷地湧現，心境時時歷歷分明，就不會受偏差邪法所影響、誘引。

〈說法品〉後段云：「文理真正，尊無過上；三世諸佛，所共守護；無有眾魔外道得入；不為一切邪見生死之所壞敗。」描述大家因喜獲大法，所以皆發無上菩提心，要再深入修學──無上大乘《無量義經》。又形容佛陀說完法後：「佛說是已，於是三千大千世界六種震動。」心遍法界，天花如雨，可見此法多麼震撼人心。這是譬喻心靈歡喜的境界──

大家的心花都開了，有天憂缽羅花、拘物頭花、分陀利花等，表達出最美的境界供養佛陀。

「佛恩浩瀚」，如何回報佛陀的恩德？唯有「心花德香」，最好的方式就是──內心用功、奉獻人群，以心花、德香供養。所以說「齋戒虔誠為最妙供」，若能以虔誠的心面對人群，待人接物，疼惜大地萬物，就是回報佛恩最好的禮物。

「六種震動」，應該就是我們眼、耳、鼻、舌、身、意，真真正正都震動起來了，趕快將六根、六塵的境界完全淨化。

雖然外面的境界善惡紅塵滾滾，我們能看到，發揮我們的智慧，不要以眼睛看的就被偏差誘引了，或者是聽等等，這六根對的六塵，我們都把它淨化過來，所以這叫做六種都震動起來。

「自然空中雨種種花」。我們大家若能根塵——六根、六塵，法，我們都應用出來，這樣不就是在自然空中雨種種花嗎？因為，我們的心，心遍法界，大家心花怒放，很歡喜，佛陀的教法令我們很歡喜，所以我們的心花，能好像天雨天花種種花。真正這是心靈的譬喻，那種的歡喜，大家的心花都開了，很美的境界，如此來供養。
這是要表達大家那種聽法之後的真歡喜，對我們的六根、六塵完全淨化了，轉煩惱為法。所以菩提法轉了，煩惱就掃離了，法喜湧泉，輕安自在，佛恩浩瀚，心花德香。

《證嚴上人衲履足跡》20110204-
「佛陀即將宣講《法華經》時，『普佛世界六種震動』，並非地震，而是震動六根六塵，從外境直到心靈，唯佛法能轉，是為『轉法輪』──眾生的凡夫心念、根深柢固的無明習氣，受到佛法震動而轉變。」上人指出，佛法人人會說，但是真正的傳法，要能讓人「知」還能「覺」，唯有打動人心才能使之覺悟。
看看誰被震動了?
舉例:定心定力、下定決心的林朝清師兄

影片：菩提心要-回頭(林朝清).mp4，片長03:34

簡介：更生人林朝清，出獄後發願改過自新，但過去的壞朋友還是會來找他，加上過去的習氣，內心常善惡拔河。

有次蔡天勝師兄帶著林朝清參加慈濟歲末祝福，上人說：「要定心定力，不要被毒品拐走。」如當頭棒喝，毅然決然決定改變。

《無量義經》P.276~277-

天人以伎樂讚歎佛德，又造成六種震動。我們有時候在詠讚或者念佛，不知不覺會產生歡喜心，念得虔誠時，外能感動其他生靈，內則可以感動自心。
我們拜願時，念「南無本師釋迦牟尼佛」，有時內心會有極為悲慟的感受，並非傷心，而是悲嘆佛陀離我們那麼遠，到底何時才能見佛呢﹖猶如幼子失怙一般。

六種震動是感激佛德的感化，天人的供佛、讚佛，也使東方恆河沙等諸佛世界受到感動。
眾生只要有信心，佛自然會有感應，虔誠可以感動他方諸佛，降天華天香、天衣、天瓔珞、天無價寶、天廚、天鉢器、天百味、天幢、天幡、天幰蓋，以天樂妙音，歌歎娑婆世界的佛及菩薩聲聞大眾。

佛佛相讚，我們的釋迦牟尼佛讚歎他方的佛，他方的佛也讚歎娑婆世界的佛，彼此尊重、彼此讚歎。學佛的人也應該如此，要時時讚歎別人，也要自我謙虛、禮讓他人。

南西北方、四維上下，亦復如是。
除了東方的佛以外，南、西、北方，四維上下無數的佛，也都來讚歎釋迦牟尼佛及諸菩薩聲聞大眾。
《證嚴上人衲履足跡》2013年‧春-

宗教處同仁針對《無量義經》讀書會請法。

上人解說：佛法講六種震動，可謂心靈的波動、心地的振動。心裡深受震撼猶如頭要炸裂，聽聞歡喜的事則心生鼓舞，這些都是在形容心裡的感受；就如地震時有隆隆的聲響，大地有陣陣的鼓動，所以用大地鼓動的六種形態來描述心靈的歡喜與感動的境界。

「因此可知，《無量義經》所述多為事相，並不抽象；不論是有為法或無為法，其實都是在講『心』，若就『心』的觀點來看，《無量義經》可說是最著重事相的一部經典。」
叁、天香、德香 如何造就優良人格?
經文：又雨無數種種天香、天衣、天瓔珞、天無價寶，於上空中，旋轉來下，供養於佛，及諸菩薩、聲聞大眾……皆能隨順，轉不退轉法輪；無量眾生發阿耨多羅三藐三菩提心。

何謂「天香」？ 

《無量義經》P.270~271-
· 此處的香氣並非人間的香氣，而是天香，天香最為寶貴，象徵人格的高超，這是聽法之後，潤澤了身心，不但滋潤眾生的心地，更能塑造優良的人格，這是深入研究《無量義經》所得到的功德。
· 又雨無數種種天香、天衣、天瓔珞、天無價寶，於上空中，旋轉來下，供養於佛，及諸菩薩、聲聞大眾。人格的形成會受到外界環境的熏習。過去在不了解教法時，往往不懂得守護自己的人格；聽了佛法之後，會時時刻刻反省自身，注意自己的身分，所做的也會合乎自己的本分，如此自然散發天香般的德香。
· 一個人如果沒有外在的教法熏習，所做所為不合乎人的規矩，必然處處受人厭棄；猶如遇到臭穢之人，人人掩鼻走避。如果能夠依循佛法，改變習氣，向善的方向去實踐，自然會散發香氣。
上人手札
聞法歡喜，從心受用，身體力行，見證受用，法入沁心，

微妙喜悅，法喜湧泉，輕安自在，佛恩浩瀚，心花德香，

齋戒虔誠為最妙供
《無量義經偈誦》P.329-
佛陀說完法後：「佛說是已，於是三千大千世界六種震動。」心遍法界，天花如雨，可見此法多麼震撼人心。這是譬喻心靈歡喜的境界─大家的心花都開了，有天憂缽羅花、拘物頭花、分陀利花等，表達出最美的境界供養佛陀。

影片：靜思晨語-受法應用為妙供20100823-2.wmv，片長02：41
摘要：
法喜湧泉、輕安自在、佛恩浩瀚、心花德香
我們的心來供養德的香，大家法水滋潤，心地清淨。所以在《無量義經》，道風德香薰一切，道風道德的風範，已經飄散出德的香氣來，所以最好的供養，就是佛陀在說法，小乘的人就是證果了。他能證初果、二果、三果、四果。所說的證果，就是覺悟的境界。這就是奉獻給佛最好的供養，所以，我們大家聽法之後，身體力行，清淨我們的心，這就是最好的供養。
佛恩浩瀚，心花德香，齋戒虔誠，為最妙供
回報佛恩就是我們用功，回報佛恩就是我們奉獻給人群，這就是最好的道德，心花的德香來供養。所以，齋戒虔誠為最妙供。

我們若時時就是齋戒，如何疼惜大地萬物，這在我們的行為表達出來，以最虔誠的心，來面對人群，待人接物等等，這就是回報佛恩，教育最好的表達。

佛陀教育眾生眾生，無不都是要眾生能受法應用，這是最好的供養。我們若有受法，自然時時齋戒，時時虔誠，這無不都是心花德香的供養。
「佛恩浩瀚」如何回報佛陀的恩德？ 
《無量義經偈誦》P.326-

唯有「心花德香」「齋戒虔誠為最妙供」
· 「心花德香」─
內心用功、奉獻人群，以心花、德香供養。
· 「齋戒虔誠為最妙供」─
以虔誠的心面對人群，待人接物，疼惜大地萬物。

肆、歡喜做菩薩
我要用什麼方式回報佛陀的恩德？父母恩？眾生恩？

	參考資源


	慈濟全球網站： 
◎獲殊榮 證嚴上人如親臨
http://www.tzuchi.org.tw/index.php?option=com_content&view=article&id=11794%3A2013-05-16-01-03-17&catid=1%3A2009-02-23-06-16-25&Itemid=557&lang=zh
◎以臺灣之名行善 榮耀回歸
http://www.tzuchi.org.tw/index.php?option=com_content&view=article&id=12044%3A2013-06-14-01-57-21&catid=107%3Ataiwan&Itemid=554&lang=zh 


全球社區道場網頁
http://tw.tzuchi.org/community/

慈濟年譜
http://community.tzuchi.net/TChronicle.nsf/Inp_url?OpenPage
慈濟年表
http://learning.tzuchi.net/TCITPage/TCHistory/index.html

慈濟知識百科

http://3in1.tzuchiculture.org/wiki/index.php/%E9%A6%96%E9%A0%81
5

