《菩薩廣行無量義》讀書會分享-導讀人參考文字

· 上人的慈示，導讀人的法寶──

1. 活潑、精準、扼要的詮釋法繹。

2. 從《無量義經》看到整個社會結構，士農工商都可以行菩薩道。了解《無量義經》的核心價值，體會《無量義經》是靜思法脈、慈濟宗門精髓的意義。

3. 傳法者要多思考，太抽象很難體會，太深奧不能普遍；用引導、分析、見證(實際的例子)、有創意的方式，將佛法拉近到現在，可以看圖說，或是影像見證，引導人人進入法境，讓大家知道佛法就在生活中，讓大家來共修都很歡喜。

4. 看天下事，說天下話，了解天下人心。把握住佛陀所覺悟的宇宙人生真理，融合現代的人間事相與慈濟人的故事，以合世間常理的敘事方式來講說佛經，期待使人聽得懂、行得通、做得到，而得以因法而改往修來、解脫自在。

	周次：45
	預計上網日期：14.03/16

	項目
	內容

	《無量義經》經文
	進度頁數：335頁~338頁

「善男子！第四：是經不可思議功德力者──若有眾生得聞是經，若一轉、若一偈，乃至一句，得勇健想，雖未自度，而能度他；與諸菩薩，以為眷屬；諸佛如來，常向是人，而演說法。是人聞已，悉能受持，隨順不逆；轉復為人隨宜廣說。

「善男子！是人譬如國王夫人新生王子，若一日、若二日，若至七日；若一月、若二月，若至七月；若一歲、若二歲，若至七歲，雖復不能領理國事，已為臣民之所宗敬；諸大王子以為伴侶；王及夫人愛心偏重，常與共語。

「所以者何？以稚小故。善男子！是持經者，亦復如是。諸佛國王，是經夫人；和合共生；是菩薩子。若是菩薩，得聞是經，若一句、若一偈；若一轉、若二轉；若十若百若千若萬，若億、萬憶、若恆河沙、無量無數轉，雖復不能體真理極；雖復不能震動三千大千國土、雷震梵音、轉大法輪，已為一切四眾、八部之所宗仰，諸大菩薩以為眷屬，深入諸佛祕密之法，所可演說無違無失，常為諸佛之所護念。慈愛偏覆，以新學故。

「善男子！是名是經第四功德不思議力。」

	《無量義經》偈頌
	進度頁數：P.460-469
第四功德不思議　諸佛護念於一身

雖未自度能度他　與諸菩薩為道侶

譬如國王新王子　稚小國事難領理

但為臣民所崇敬　王后愛重常共語

	《無量義經》偈頌~上人手札
	· 持法修少欲復修知足，以專心於慧宏誓志業，多欲不知足最能障慧，於少欲之中蘊藏大富，則慧業宏願任運可進。

	手語妙音入經藏(讀書會用)週次段落
	☉56字
第四功德不思議　諸佛護念於一身

雖未自度能度他　與諸菩薩為道侶

譬如國王新王子　稚小國事難領理

但為臣民所崇敬　王后愛重常共語

	導讀主題
	壹、諸佛護念於一身─若一轉、若一偈，得勇健想，雖未自度，而能度他與諸菩薩，以為眷屬。

貳、譬如國王新王子 稚小國事難領理

    但為臣民所崇敬 王后愛重常共語

叁、一念覺性從尊重生命的心開始
　　菩提種子 藏毫芒中

肆、歡喜做菩薩

	導讀資源製作團隊
	區域：高雄
姓名：謝吟淑、

	導讀人參考文字
	@建議包含項目：從經文為軸，深入《無量義經》及《無量義經偈頌》之內容，搭配契合之《衲履足跡》，及舊法新知、事理印證的慈濟大藏經。

@本次導讀內容說明：
壹、諸佛護念於一身─若一轉、若一偈，得勇健想，雖未自度，而能度他與諸菩薩，以為眷屬。

貳、譬如國王新王子 稚小國事難領理

    但為臣民所崇敬 王后愛重常共語

叁、一念覺性從尊重生命的心開始
　　菩提種子 藏毫芒中

肆、歡喜做菩薩
@參考文字：
壹、諸佛護念於一身：若一轉、若一偈，得勇健想，雖未自度，而能度他與諸菩薩，以為眷屬。 
· 若有眾生聽聞此經後，能為人轉述經文，或是一偈乃至一句，即可得到勇健心，雖然還未能自度，卻已能度人。 --《無量義經講記》p336
第四功德不思議就是告訴我們，有人聽聞此經之後，為人轉述經文，一偈乃至一句，即可得到勇健心，雖未字度，卻已能度人。

 例如：地藏王菩薩的發願，及初發心的人間菩薩。
影片：諸佛護念於一身－上人開示
概要內容：我們聽經，我們要受持，聞經受持隨順不逆，那就是「自利」。我們對自己要做出典範來，我們了解之後，我們轉復隨宜為他人說，這叫做利他。我們知道多少，我們趕快跟人說，這叫做法的傳承。
各位，希望我們大家學佛，真的要學出這分，求佛覺道無上菩提，我們要追隨諸佛的芳蹤，也要菩薩為伴侶。所以第四功德，也是護念諸佛，因為我們追隨諸佛芳蹤，佛菩薩的芳蹤，所以菩薩為我們護念，只要我們順佛的道理，那就是自利，我們可以自度，也可以度他人，只要我們順佛的道理，那就是自利。我們能自度也能度他人。
· 法的傳承─聞經受持－自利；為他人說－利他。
第四功德─上人告訴我們，我們聞經受持，也就是不管遇到任何的境界，任何的什麼困難，道心都不會受到動搖，讓佛法常住心中，」，所以聞經受持，就是自利，也就是修己培德，成長慧命。

2009年在「政大論壇」中何日生師兄表示，上人以志工精神引領慈濟人，從無所求的付出中體現生命的真義。志工經由「利他」的實踐過程，亦逐漸修持淬鍊自我的人格。
2012/11/14 第二屆慈濟論壇，談到「佛教慈善 傳統與現代」，何日生師兄指出，慈濟人所做所行，每一步都在實踐《無量義經》的精神。慈濟宗門一開，人人走入人群見苦知福；每有災難發生時，都能發揮“一眼觀時千眼觀，一手動時千手動”的精神。
· 諸佛護念於一身─
佛陀慈愛一切眾生，只要能夠秉持正法、依教奉行，必為諸佛菩薩所擁護，這是深入無量義法的利益--《無量義經講記》p337
什麼是諸佛護念於一身？我們如果秉持佛陀的正法，依教奉行，心中有佛，這就是深入無量義經的法，就是諸佛菩薩所擁護，所護持。

· 雖未自度能度他─
影片：雖未自度能度他─上人開示
概要內容：「第四功德不思議，諸佛護念於一身，雖為自度能度他，與諸菩薩為道侶。」其實法一直一直覺悟了無數人，無數的大德賢者，不斷再一直傳下來。所以「諸佛護念於一心」。我們已經「集」，從佛一直到很多的祖師大德，所傳下來的智慧，到現在我們全都能接受下來了。所以「雖未自度能度他」，我們了解多少，我們要趕快再傳給別人。這種傳承是非常的重要，我們說一句，他們能體會到更多的道理。看看我們「靜思語」，簡單的一句，也許在孩子他體會到的，能用在他的生活，他的生活又能啟發大人，也能老人聽到了說「師父說，做就對了。」所以只是「做就對了」，這句這麼簡單，他能做出，很多有智慧、有愛心（的事）。看，一句話經過我們口中，能啟發多少人呢？所以我們自己雖然未自度，還能度他人。
· 上人說：一句「做就對了」讓多少人做出，很有智慧有愛心的事。
慈濟人以行動呼應─

圖片1：做就對了，大家認真做本分事。 
圖片2 ：慈濟志工秉持 做就對了 精神往前走。 
我們了解多少，要趕快再傳給別人，傳承非常的重要。 我們說一句，他們能體會到更多的道理。

解釋：因為「人人本具覺性」──從佛一直到很多的祖師大德，所傳下來的智慧，都不斷告訴我們─「人人本具覺性」。
所以第四功德，「雖未自度能度他」，我們了解多少，要趕快再傳給別人，這種傳承非常的重要。我們說一句，說不定他們能體會到更多的道理。 所以一句話經過我們的口中能啟發多少人，所以自己雖然未自度，但是猶能夠度他人。
即使只是簡單的一句話─靜思語的智慧人生
圖片：就像靜思智慧語一樣，靜思語好話二十年度了多少無數的大眾 

參考影片：讀靜思語MV
靜思語-無遠弗屆─1989年，第一冊靜思語出版。

沒想到二十多年來，已出版至第三集，並翻譯成十五國語言(中文、英語、德語、日語、法語…)

即使只是一句簡單的「靜思語」，若能啟發他人智慧，進而鼓勵他人行善，就不應吝傳承。--《無量義經偈誦》p.460

參考影片1：靜思智慧語好話二十年－－慈院護理長-鄭麗娟

每一天在職班表上有一個寫上靜思語的空格，每一天同仁會在值班表上寫上靜思語，讓同仁看久了，念久了，好像就會自然就會內化，而這樣不斷的反覆，也不自覺讓同仁，在工作上遇到任何事時，會用靜思語鼓勵自己，同仁之間也會互相鼓勵。

就像有一位同仁分享到，愛是在衝突中學習包容，在傷害中學習饒恕，在工作中難免在人跟人之間都會有摩擦的時候，如果能互相退讓多一點包容，相信每一件事情都會有圓滿的結局。

上人說：無心插柳柳成蔭，我只是說了該說的話，該做的事，說我所做的，做我所說的，就是這樣簡單的循環。許多的有緣人就把那一句，剛好適應到他的話， 把它接收，放到那塊心地裡，很用心去耕耘自己的那一心田。
靜思語：「不要小看自己，因為人有無限的可能。」 
相信每一個人都能做得到，將簡單的好話，分享給身邊的每一個人。   
· 慈濟人奉行佛陀教育， 自度、度人，啟發眾生心， 同行菩薩道。 而在這裡，就有一位菩薩，因為來到慈濟道場，看到一句話，不僅自度，自己覺悟了，改掉自己的習氣，也度了身邊的人。

參考影片：同攝善法度自他－白居萬的故事

內容：台中慈濟志工白萬居，年輕時沉迷於賭博，加入慈濟後改掉惡習，也接引原本愛喝酒的林欽​泉一起做環保。白萬居和林欽泉發現資源回收廠老闆的兒子有吸毒前科和不良習氣，兩人也​協助他轉迷為悟。上人開示，人生假如不及時改過，一念沉迷就會後​悔不及，假如人人知道人生方向，互相護持，互相共勉，讓家庭能和睦、社會能和諧，這就​是人間之福。
白萬居年輕時愛賭博，連母親臨終遺言都是希望他不要再賭，是慈濟讓他重回人​生軌道，他投入環保，也接引原本愛喝酒的林欽泉，改掉惡習，成為慈濟志工。
證嚴上人開示：「人生一念沉迷，可能都是後悔不及，所以人生有了好的因緣，及時把握，​這都是最好的因緣與機會。」
白萬居、林欽泉一起做環保，同行菩薩道，
· 雖未自度能度他─所以儘管我們自己仍是凡夫，不過只要能一步步了解過去佛陀以及諸賢古德所傳承的智慧，無論了解多少道理，都不吝惜地再傳承給別人，如此則自己雖未得度，也能先利益他人。 --《無量義經偈誦》p.460
· 與諸菩薩為道侶

我們修行菩薩道，就是初發心的菩薩，身為委員、會員，即是慈濟的人間菩薩。大家如果本著救世的精神，加入救度眾生的行列，便是慈濟世界的眷屬。--《無量義經講記》p336
上人開示：《衲履足跡》佛陀的境界與凡夫的境界距離遙遠， 需要有菩薩接引。大家自甘當凡夫， 應該自許做菩薩，從凡夫地踏步前行， 前腳走、後腳放，這一步一步往前的 足跡，就是菩薩軌跡，牽引更多凡夫加入菩薩隊伍。
影片：上人開示：與諸菩薩為道侶
概要內容：「與諸菩薩以為眷屬」。看看我們周圍都是人間的菩薩，人人都是無私的付出，付出不求回報還要感恩，讓我有機會能付出。接受的對象，我們還要對他感恩「感恩你讓我有機會，去體會人生的道理。
看，無論有機會讓他做，或是苦難人接受他的恩惠，他還要向他感恩，這就是菩薩。所以我們周圍人人都是菩薩，這就是「與諸菩薩以為眷屬」我們的道侶，這就是我們的眷屬。看我們的精舍，全球的慈濟人不都是說「回來了，回來心靈的家。」這個大家庭是天下菩薩人的家，所以人間菩薩，全都是我們這個家庭的眷屬，所以我們時時要尊重感恩。人與人之間互愛，這種大愛，是我們人人應該遵守的。

與諸菩薩以為道侶－

看看我們周圍都是人間菩薩，人人都是無私的付出，付出不求回報還要再感恩，讓我有機會能付出。接受的對象我們還要對他感恩，感恩你讓我有機會去體會人生的道理。--靜思晨語《十功德品第四功德》2010.09.28
貳、譬如國王新王子  稚小國事難領理  
    但為臣民所崇敬  王后愛重常共語
經典原文：善男子。是人譬如國王夫人新生王子，若一日、若二日、若至七日；若一月、若二月、若至七月；若一歲、若二歲、若至七歲，雖復不能領理國事，以為臣民之所崇敬；諸大王子以為伴侶；王及夫人愛心偏重，常與共語。 
無量義經偈頌
譬如國王新王子 稚小國事難領理 
但為臣民所崇敬 王后愛重常共語

譬如一國新生的王子，雖然方出生，但是已能得全國人民的尊重。 
· 為臣民所崇敬 王后愛重常共語：
影像連結：上人開示─為臣民所崇敬 王后愛重常共語(第四功德（二） 3分10秒) 
大概內容：譬如國王新王子  稚小國事難領理  但為臣民所崇敬  王后愛重常共語。這就是說，我們已經開始發心了，無論你是新發意的菩薩，或是已經在行道中的菩薩，我們都是來自於一念的覺，不斷傳承，一代傳過一代。就做一個譬如，就像國王新生的王子一樣，雖然孩子生出來很小，但是全國的人都很尊重。看看，日本皇帝若生個皇子，全國的人都在慶祝，皇子還很小時，你看多少隨從在保護他，那種的疼惜。像我們已經覺悟、體會到，我們能依教奉行了，我們所做的，人生的典範，別人看到的，也會尊重我們。所以我們是從這分覺性，產生了我們對佛法的體會，所以像國王新生王子，讓人尊重。「王后愛重常共語」這王、后是誰？就像佛與法所共生的是菩薩子，所以既然是菩薩子，現在人人就是因佛我們覺悟，因法我們體會，所以我們大家都是同樣，所以菩薩常為伴侶，天龍護法常守護我們，所以這是一分法的傳承。我們若能如法受持，這不就是如佛法子嗎？就是佛是覺悟，法就是讓我們利用，利用法而來覺悟。因為有覺悟，所以才有法，這是輾轉相生、輾轉相教，所以我們要傳承法髓。法髓就是要正確、純真無染，這叫做法髓。
· 但為臣民所崇敬 王后愛重常共語：

王、后就像佛與法，所共生的王子即是菩薩子，

臣民則如同守護菩薩的天龍護法，

大家因佛覺悟、因法體會，同以菩薩常為伴，天龍護法常守護，這就是一分法的傳承。 --《無量義經偈頌》p461
王、后與臣民如此愛念呵護王子，就是希望佛法之子能傳法，使佛法這一念純真的覺性能輾轉相生、輾轉相教，讓基因種子—法脈綿延不絕。 --《無量義經偈頌》p461 
呵護愛念佛法之子　傳承法髓
圖片：培訓

圖片：見習

圖片：慈青

圖片：慈少

圖片：兒童親子班

來自美國十一歲的楊凱丞，因為很喜歡牛，所以小名叫小牛。 
上人說：「小孩子的心最接近佛性。如果孩子能夠從小就生活在學佛的人文中，能夠有堅定的心，不被惡劣環境的薰染。現在的他們，是否能成就為慈濟的傳承種子，我們這些大人，就肩負著重責大任。」

影片：上人開示─入群歷練秉初心(小牛)

· 帶著菩薩願力而來─在關渡園區也有很多小菩薩，聽懂 很深的道理，反而是大人聽不懂； 孩子背起經文，都比大人們學得快。以前的人說這是『讀前世書』是帶著過去的智慧而來，也見證了輪迴。
· 如佛法子 傳承法髓
若能啟發覺性，走入菩薩道，就能如佛、法之子，傳承法髓—傳承佛法的基因種子，使佛法常住世間，永恆不變，代代相傳。 --《無量義經偈頌》p466 
參、一念覺性從尊重生命的心開始－菩提種子 藏毫芒中 
從佛陀到許多大德祖師所傳承迄今的智慧，皆不斷告訴我們－－人人覺性本具。《無量義經偈頌》p460
一念覺性從尊重生命的心開始 
螞蟻救人：

有位獵鳥人，一日外出打獵，當走過一條溝渠時，看到一個螞蟻巢正漂流在水中，

螞蟻救人：他生起一念悲憫心，就隨手撈起螞蟻巢，放在路邊後逕自行離去。數日後，

螞蟻救人：這位獵鳥人發現樹上有個鳥巢，有隻母鳥叼回食物正在餵小鳥，當他舉起獵槍，擺好姿勢瞄準母鳥與小鳥，準備開槍之際，

螞蟻救人：突然腳上有東西咬了他，他嚇了一跳，發出聲響，鳥就飛走了，往腳下一看，原來是螞蟻。

螞蟻救人：螞蟻曾被他所救，應該懂得報恩，只不過這種報恩的方式很不同，是要喚醒他尊重生命。不禁反思：連螞蟻都懂得尊重生命，自己怎能只為了滿足快樂，每日損害生命？從此以後，他收起獵槍，再也不打獵。《無量義經偈頌》p462
螞蟻救人：看到曾對自己有恩的人做了不對的事，就及時給予警告；而被警告的人，也能及時悔悟，回頭感恩對方。

                                  《無量義經偈頌》p463
螞蟻救人：在人間，彼此若能如此互相幫助、感恩、尊重，則無論是人與人之間，或是動物與人之間，無不充滿平等的智慧。

                                   《無量義經偈頌》p462
· 菩提種子 藏毫芒中－

人人都有與佛平等的本性，老幼慧性，無增無減，所以不要輕視老人和孩子的智慧。 
· 老幼慧性 無增無減－

秀琴阿嬤的善解人生─在高雄，勇敢的秀琴阿嬤女兒患有憂鬱症、孫女有多重障礙，秀琴阿嬤靠著慈濟補助的一點點生活費，要養活一家三代；縱然如此，阿嬤還利用時間做環保，回收的所得捐出來做善事。上人讚嘆，阿嬤善解人生的際遇，貧困不忘布施，是人生第一難得、也是最富有的人生。
影像連結：

 HYPERLINK "20081021人間菩提剪－秀琴阿嬤%205分5秒.wmv" 20081021

 HYPERLINK "20081021人間菩提剪－秀琴阿嬤%205分5秒.wmv" 人間

 HYPERLINK "20081021人間菩提剪－秀琴阿嬤%205分5秒.wmv" 菩提 善解人生自度度人 －

 HYPERLINK "20081021人間菩提剪－秀琴阿嬤%205分5秒.wmv" 秀琴阿嬤 4分

 HYPERLINK "20081021人間菩提剪－秀琴阿嬤%205分5秒.wmv"  
秀琴阿嬤的故事： 
照顧罹患腦麻、癲癇等多重障礙的孫女，這位蔡秀琴阿嬤從女兒離婚罹患憂鬱症後，就一肩挑起照顧女兒和孫女的責任。15年來，無怨無悔的付出，用一顆善解的心，面對人生挫折。 

2003年底，蔡秀琴阿嬤提報為慈濟的照顧戶，雖然每個月只領微薄的三千元補助，但阿嬤從不嫌少；在照顧孫女之餘，利用時間做資源回收，把每天的變賣所得，捐出一部分，來響應竹筒歲月。即使生活不富裕，但阿嬤用心靈最豐富的資源，行善付出，人生價值也因為付出而珍貴。 

心中有愛貧亦富，有心布施並不難，唯有心靈富足，才是真正幸福的人生。
秀琴阿嬤的故事－這分造福的心，不比有錢人少。 這位老人家已六、七十歲了，不 僅能以智慧明因果，善解困境， 還能惜福再造福，真不容易。 

· 六歲的邱王鉦珺小弟弟─魚魚會痛痛 赤子心，大善念

鉦珺小弟弟的故事：在花蓮地區歲末祝福中，馬來西亞幼兒園六歲的邱王鉦珺小弟弟，隨爸爸王國山、媽媽林春春來台參加榮董受證典禮。媽媽向上人詳述孩子「怕魚會痛」素食觀影響家人的過程。

自從鉦珺在幼兒園受教，聽到老師教育素食觀念後，啟發善念，請媽媽買菜不要買動物。但家人怕他吃素營養不足，所以還是煮葷食。

一日，鉦珺站在爐灶旁看媽媽煎魚，媽媽要他站遠一點，以免被熱油噴到。沒想到鉦珺問：「我被油噴到會痛，那魚魚在油鍋裏痛不痛？」媽媽聞言十分震撼，從此儘量煮素食。

「看到魚在鍋子裏面被煎痛痛，你心裏有什麼感覺？」精舍一位常住師父問。鉦珺回答：「魚在鍋子裏痛痛，我的心也在痛啊！」

早會時間，上人舉此例讚歎幼小的孩子心靈明朗、清淨，實在不可輕視。「教育是利益眾生的志業，一定要讓孩子單純的心靈，能吸收到善法。」

慈濟人於慈善救濟的同時啟發愛心，亦是說法。上人強調，所說並非「如是我聞」的佛典經文，而是身體力行佛法的人間經典。
· 老幼慧性 無增減少－

幼兒他的天真本性，不比我們年  紀較大的人差。清淨的本性沒有失掉這分慈悲、智慧，所以「老幼慧性 無增減少」。 (靜思晨語20100929)
· 菩提種子 藏毫芒中
菩提覺性的種子含藏在毫芒中，如人人心中含藏著本具的佛性；我們應時時調伏向外隨世態而生的起心動念，回歸自我本性，好好地尋出這顆在毫芒中的菩提種子。 

· 基因種子 永恆不變
二千五百多年前佛陀心中的那念覺性，與二千五百多年後大家心中的這念覺性皆相同，這念清淨覺性無始以來永恆不變。 

只要發心，無論是新發意或是已在行道中的菩薩，都能將這一念覺性，一代一代不斷的傳承下去。
· 法的傳承─聽聞佛法、思惟其義而了解道理， 就要生起正信之心， 依教奉行，還能施予眾生， 讓人人都能聞法解理，並且信受奉行。
【歡喜做菩薩】
只要發心，人人都能將這一念清淨的覺性，不斷的傳承下去。

我們學習行菩薩道，就是初發心菩薩，即是慈濟人間菩薩；本著救世的精神，加入救度眾生的行列。

請法喜分享自己將佛法用在生活中的經驗….
以及，分享或帶動身邊認識或不認識的人，發揮影響力的經驗。

參考影片連結：李金寶師姊


	參考資源
	持法修少欲復修知足  以專心於慧宏誓志業 

多欲不知足最能障慧  於少欲之中蘊藏大富 
則慧業宏願任運可進       《無量義經偈頌》p466 上人手扎
持法修少欲復修知：現代社會常見因金錢引起的犯罪與社會問題，造成經濟多少的動盪起伏，從中不難得見現在人的貪欲心病。若能持法修行，少欲、知足，心中的無明自然會慢慢地淡薄，心靈的智慧之光就能發露光芒。《無量義經偈頌》p467 上人手扎
《無量義經》云： 
「無量法門，悉現在前」， 因此何處找經、找法？ 
                            《無量義經偈頌》p468  上人手扎
其實就在人人身上， 
任何一個人都在為我們說法， 只要專心啟發智慧， 
則「三人行」必有我師焉           《無量義經偈頌》p468  上人手扎
多欲不知足最能障慧 於少欲之中蘊藏大富：

影像連結：李金寶師姊

63歲的李金寶，年輕時為了幫兒子買房子，她四處打工，努力賺錢，結果小兒子車禍往生，那一年又發生921大地震，她體悟人生無常，她下定決心，把辛苦賺來的積蓄全數捐出，讓證嚴法師助人，現在的她每天不是到大樓或住家打掃，就是做環保回收，磨破手皮所賺的辛苦錢，多半捐獻行善，金寶師姊說:有捨才有得，捨去錢財，卻讓她獲得心靈歡喜，家庭和樂平安。 

慈濟志工 李金寶:「這我都拿回去(回收)都給我載，回收的都不用煩惱，早上要去洗大樓，幫住家打掃，下午我的時間就是要做回收，住家讓我打掃都很高興，他們高興我也高興，我感恩他說你們的錢都給我賺，我坦白講，我賺的錢，不是我利益自己，證嚴法師說要利人、利他才能利自己，我利自己就是我得到心靈的快樂啦。」 

我以前真的是拼命賺錢，我小兒子發生車禍事故往生，又遇到921，看到大災難，我更能深深體會，這個師父真的很偉大，我如果不跟隨他做，好像也對不起我自己，我就真的要踏入做慈濟，我這些錢就不留了，我要捐給師父 

慈濟志工 李金寶: 
(叮咚，有人在家嗎，有哦菩薩要來跟你收善款，阿彌陀佛，收你的善款，祝你一家幸福又美滿) 
(阿旺，要來跟你做回收，來倒下來，伯母這裡你幫忙我倒，可以倒，可以啦) 
「我自己做，再來影響別人，人家繳善款的人也很歡喜得笑咪咪，兼說你們家有回收物嗎，我們這些回收不是我撿回去自己賣要用的，我們可以給大愛台，幫我們報真導正，媒體播放出去，讓大家來看，來了解，我們的社會才能祥和人人才能平安，所以他們大家都給我收工德款又收環保。」 
(來，好，感恩，護持大愛，幸福常在) 

慈濟志工 李金寶:「師父說能捨能得，要捨才有得，真的不可思議，越捨越得，得到很多，得到我家裡的溫暖，我家裡的幸福，又得到我心裡的快樂，真的
則慧業宏願任運可進：人人若能少欲知足，有餘付出，幫助貧困欠缺的人，就是我們志業所致力的方向－－ 
集中智慧的力量， 走入人群，力行宏願。   
                             《無量義經偈頌》p469  上人手扎


◎融會貫通法脈 

來自美國十一歲的楊凱丞，因為很喜歡牛，所以小名叫小牛。他以不急不徐的嗓音開場：「上人賜給我的法號是『誠愿』……」開口就讓人見識他不同凡響，成熟穩重。

「師公上人說，無量義經就是靜思法脈、慈濟宗門，也就是靜寂清澄、志玄虛漠、守之不動、億佰千劫。這四句是要身體力行，也就是行佛法時，要用在生活中。」凱丞輕柔細語的點出慈濟宗門的精髓。

講上人就隨手拾起一片掉落的樹葉說，得大智慧就像是枯葉掉下來，為什麼會掉下來？從嫩葉變成枯葉，而覺察人也有「生、老、病、死」的自然法則。因此師公上人叮嚀：唯有把握現在的時間，每一秒好好地聽聞佛法，把握方向，恆持剎那，行孝是給父母最大的回饋，也是給佛陀及師公上人最大的供養。

「通達諸法」如同語言一樣，師公上人聽不懂英文，小牛會說英文、也會說國語，是因為去學習才會通。所以要聽聞佛法，要學習，才會通達諸法，所以，師公上人說，要用乾淨的心學習佛法。

凱丞接著說明對「四弘誓願」的體悟。眾生無邊誓願度；是每一位佛菩薩的願就是要度眾生，我們要幫助眾生，教富濟貧，讓貧困的人也有富有的心，有很深的道理在心中，可以脫離煩惱。就像每位哥哥、姊姊、弟弟、妹妺都有堅定的心，進入人群，不會被人群中的煩惱所移動。像是一條是路是往正的方向，一條路是差毫釐。但是只要往路差毫釐的方向走，就失千里。所以師公上人說，要恆持初發心，佛法用在生活中，把心顧好，不要有偏向，才不會迷失。

煩惱無盡誓願斷：意思是煩惱就像海一樣，海是很寬大的，幾乎是無邊的，煩惱也一樣無邊而且很深。所以師公上人說，不要進入煩惱海。不要讓眾生掉入(煩惱)海裡，眾生在海裡沒有氣、沒有空氣，是很痛苦的一件事。同樣的沒有佛法是一件很苦的事情。煩惱無盡，就如同一條繩子，將自己綁得很痛苦。而剪刀就是佛法，剪掉煩惱，才能脫離苦，才會輕鬆、自由的脫離煩惱。

法門無量誓願學：像靜思書軒，師公上人的書就是一個法門，可以接引眾生。就像一艘船上有繩子，讓眾生抓住它，拉眾生上傳，渡海脫離到彼岸。所以，我們要幫助眾生，也要斷除自己的煩惱，不要被繩子綁住。就是要知道不同眾生的個性、煩惱、習氣。才能夠去了解眾生，而且度眾生。

佛道無上誓願成：就是佛陀及師公上人說的，每個人都有成佛的本性、每個人都有成佛的可能性。我們應該去學習佛陀真理，像舍利佛也是心很清淨而成佛了，所以師公上人說，學佛，學習佛陀的精神，才能成佛。

◎六心自我警惕

凱丞更提出對自己的六個警惕「六心」來鞭策自己。一、防止「傲慢心」。不要想自己是最好的、最棒的，要時時提醒自己還有進步空間。要防止「傲慢心」，要有謙卑的心。二、防止「倒退心」。在菩薩道上繼續往前走，就要恆持出發心，不要老想要回家休息，把握當小志工機會，那就可以度很多人來讀師公上人的書。三、保持「清淨心」。師公上人對靜思弟子，唯一的要求，就是一顆清淨的心，沒有雜念、惡念，那就要學習佛法。四、防止「躁動心」。要用軟實力。煩惱也像釘子，將自己盯得很苦。我們要學習球的柔軟，既使撞到別人也不會有傷害，因為它是軟的(圓融)球。講話也是一樣，不能用罵的方法來幫助眾生，要用平靜的方法來接引眾生。五、防止「暴動心」，世界為何會暴動，就是沒有用軟實力來解決事情。像臉書，惡念一傳出去就全世界。如同是非，根本沒有的事，就傳出去。慈濟是用軟實力，不是用硬或罵的方法來幫助別人。六、防止「懈怠心」。不要只想休息，要為時代作見證。要幫助眾生脫離病苦，從現在開始，有這個因緣在靜思書軒當志工，要將法用在行動中。上人說：睡覺是消耗時間，要有足夠的休息，但不要為懈怠而休息。有此因緣在靜思書軒當志工，不能貪睡，睡覺是消耗實力，運用科技來聽佛法，把握因緣聽法，將法用入行動中，

蔡凱丞回應說：「每天要看上人，可以天天聽聞佛法，把握因緣收看大愛台。」

靜凱丞回答說：「傲慢心：假如有人讚歎時，不要想自己是最好，不要批評別人，而是要去看別人的好處，去讚歎別人、鼓勵別人。倒退心：把聽到的佛法分享給同學。恆持初發心：就算同學有偏向的地方，還是要守住初發心，不要受到杇染。要時時記住師公上人說的，要有清淨的心。把法帶入事情中。」

凱丞回應說：「維持初發心，就像把花照顧得很好，法入心也要法入行。」

《無量義經》

《無量義經偈頌》
上人開示之文字摘錄、

菩提心要DVD.3冊。

大愛新聞

《心靈十境》

上人講述《四十二章經》
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