《菩薩廣行無量義》讀書會分享-導讀人參考文字

· 上人的慈示，導讀人的法寶──

1. 活潑、精準、扼要的詮釋法繹。
2. 從《無量義經》看到整個社會結構，士農工商都可以行菩薩道。了解《無量義經》的核心價值，體會《無量義經》是靜思法脈、慈濟宗門精髓的意義。

3. 傳法者要多思考，太抽象很難體會，太深奧不能普遍；用引導、分析、見證(實際的例子)、有創意的方式，將佛法拉近到現在，可以看圖說，或是影像見證，引導人人進入法境，讓大家知道佛法就在生活中，讓大家來共修都很歡喜。

4. 看天下事，說天下話，了解天下人心。把握住佛陀所覺悟的宇宙人生真理，融合現代的人間事相與慈濟人的故事，以合世間常理的敘事方式來講說佛經，期待使人聽得懂、行得通、做得到，而得以因法而改往修來、解脫自在。
	周次：12
	預計上網日期：7/28

	項目
	內容

	《無量義經》經文
	進度頁數：(無量義經p.153~169)

經文：●德行品第一_11

戒定慧解知見生 三明六通道品發
慈悲十力無畏起 眾生善業因緣生
示為丈六紫金暉 方整照曜甚明徹
毫相月旋項日光 旋髮紺青頂肉髻
淨眼明照上下眴 眉睫紺舒方口頰
脣舌赤好若丹菓 白齒四十猶珂雪
額廣鼻脩面門開 胸表卍字師子臆
手足柔軟具千輻 腋掌合縵內外握
臂脩肘長指直纖 皮膚細軟毛右旋
踝膝不現陰馬藏 細筋銷骨鹿膊腸
表裡映徹淨無垢 淨水莫染不受塵
如是等相三十二 八十種好似可見
而實無相非相色 一切有相眼對絕
無相之相有相身 眾生身相相亦然
能令眾生歡喜禮 虔心表敬誠慇懃
因是自高我慢除 成就如是妙色軀


	《無量義經》偈頌
	進度頁數：
偈頌:無


	《無量義經》偈頌~上人手札
	無

	手語妙音入經藏(讀書會用)週次段落
	是諸眾生真善知識  是諸眾生大良福田
是諸眾生不請之師  是諸眾生安隱樂處

	導讀主題
	
壹、戒定慧解知見生 三明六通道品發
    慈悲十力無畏起 眾生善業因緣生
貳、如是等相三十二 八十種好似可見
    而實無相非相色 一切有相眼對絕

1、 宇宙大覺者：從佛陀灑淨圖說起，體現佛陀在人間，從談宇宙大覺者延伸到慈濟大愛
參、無相之相有相身 眾生身相相亦然
    能令眾生歡喜禮 虔心表敬誠慇懃
    因是自高我慢除 成就如是妙色軀



	導讀資源製作團隊
	區域：中區苗栗和氣一
姓名：劉國璋 林文成 張煥奇  林仟筑 徐秋芳 張筱瀅 羅枝新

	導讀人參考文字
	建議包含項目：從經文為軸，深入《無量義經》及《無量義經偈頌》之內容，搭配契合之《衲履足跡》，及舊法新知、事理印證的慈濟大藏經。

本次導讀內容說明：
壹、戒定慧解知見生 三明六通道品發

    慈悲十力無畏起 眾生善業因緣生
一、戒定慧解知見生  

· 《無量義經》P.154--戒、定、慧、解脫、解脫知見， 為「五分法身」這五種修為對學佛者，非常重要。
· 戒─既然發心為佛弟子，最基本的就要「守戒」。「戒」能防非止惡。諸惡莫作為「戒」。

· 在家弟子最基本有五戒，慈濟人守十戒，出家眾須受具足戒。
· 學佛的基礎。因為眾生心念，時時受外境誘引，而不由自主造業。有業-受報-受縛。

· 延伸：從慈濟十戒的守持，達到人安、心安、淨土安的理想境地；戒為無上菩提本，修行的基礎在於「戒」，唯戒才能生定，定能生慧，於慧悟體證佛的教說，在日常生活中如理如行在正知正見中。
· 「法身」人人本俱足，例舉法華經所譬喻的故事，落難遊子在親戚家作客，富人藏寶珠於大衣內，遊子不知『無價寶珠，繫其衣裏』；人人本俱的法身猶如寶珠，我們因妄想雜念、因五欲過患，而忘失本俱的清淨身。

· 我們的無價寶珠還在嗎?  如法華經所譬喻的故事，落難遊子在親戚家作客，富人藏寶珠於大衣內，遊子不知『無價寶珠，繫其衣裏』；人人本俱的法身猶如寶珠，我們因妄想雜念、因五欲過患，而忘失本俱的清淨身。 

· 《無量義經 》156頁--上人說: 『我們學佛需由戒做起，由定生慧；心的束縛即解，心縛一解正見生，不受世間顛倒的幻想所遮蔽。』  
· 《無量義經 》156頁--戒為行菩薩道根本，四眾弟子人人皆應奉行。我們若能奉行戒法，才有辦法使定、慧、解脫、知見等五分法身具足，才有機會成佛成菩薩，所以大家一定要依循戒律而行事。

· 上人講述《四十二章經》194頁--「戒」修行守戒，就如戰士披掛鎧衣上陣，才不至受傷；不僅戒體不會受污染，也能使學道者勇猛精進，所已戒是護心、護身的法寶。 

· 「定」─

《無量義經 》154頁--守持戒律自然就能生定，控制心欲不向外奔馳造業，就能淡泊知足。少欲知足的人，心事少，自然輕安自在。
守戒->自然生定。少欲知足->自然輕安自在。

· 《無量義經 》154頁--「定」在初發心時雖然很熱誠，但後來卻慢慢的退失了。這就是定力不夠，慧力不足，沒有勇猛的精神。 

· 「慧」─

《無量義經 》155頁--守戒，自然生定，心能定，自然生智慧。

· 啟發智慧->用功聞法->了悟世事如幻->則能放下雜念->啟發智慧。
· 修行一定要有殉道的精神，否則無法成就道業；殉道的精神就是要有勇猛的心志，志若不堅，慧力就無法產生。譬如赴戰場，而且在戰場上需一人對付萬人。 
· 學道要具足三力； 
· 戒力--掛鎧臨陣的精神。
· 定力--不半途而退的毅力。 
· 慧力--與萬人的格鬥；必須三力合一，才能破除無始的魔障而證得佛果。 
· 「解」─解脫。
若有智慧->自然可得解脫。能分辨事理->心就不受煩惱束縛->心鎖自然解開。

· 「知見」--正知正見。
《無量義經 》156頁--一般凡夫之見-僅止於所見所聞，只看到表相而已。
正知正見-「知見」是無微不至的了解，宇宙萬物一切真理，完全、徹底了解。

「戒、定、慧、解、解脫知見」次第─

· 《無量義經 》156頁--我們學佛需由戒做起，由定生慧，心的束縛即解，心縛一解則正見生，不受世間顛倒的幻想所遮蔽。  

· 戒為行菩薩道根本，四眾弟子人人皆應奉行。
《無量義經 》156頁--我們若能奉行戒法，才有辦法使定、慧、解脫、知見等五分法身具足，才有機會成佛成菩薩，所以大家一定要依循戒律而行事。

二、三明六通道品發  
人圓、理圓、事圓自然「三明六通」 
· 《無量義經偈頌》426頁--處事能做到圓滿，叫做合理；待人能讓眾人滿意，叫做人事圓滿；人與事都圓滿，叫做道理圓滿。  
· 《無量義經 》157頁--三明是明白過去、現在、未來。六通即天耳通、天眼通、他心通、宿命通、神足通、漏盡通。
· 「通」，即無礙，眾生的煩惱深重，心被束縛，所以事事皆不通；只要我們肯下功夫，自然就可以擁有神通。

· 《無量義經 》158頁--佛教六通中最注重的是漏盡通。上人說:「切忌重神通而輕智慧」 

· 常常，我們會心不專，注意力不能集中，忘東忘西，尤其需要強記的時候總會害怕恐懼……。有人請示上人「記憶力越來越退化，如何改善呢?」上人回答:「很簡單，只要你放下雜念，心中沒有煩惱，記憶力自然會改善。」~眾生的煩惱深重，心被束縛，是不通的原因。
· 延伸：強調真正的神通是由善念發起的，善念發起的「神通」力量才會大。
三、慈悲十力無畏起
「慈悲」是佛菩薩的本願。
「十力」是佛的十種力量。

· 世界上什麼力量最大? 『慈悲的力量』 
· 佛陀的十力及四無畏心都是廣修善行，不斷長養慈悲而來的；慈濟從涓涓細流的五毛錢歲月開始，到今天慈濟廣行五大洲。慈悲為懷，濟渡眾生的慈悲力量，證實無量義經的一生無量是不可思議的。
影片：『1998年印尼的排華暴動」 
· 『願有多大，力量就有多大。』慈悲沒有敵人；1998年印尼的排華暴動，慈濟人在情勢緊張之際，仍勉力救助貧困，且帶動華裔企業，取於當地，回饋當地。上人指出:「所做的一切讓當地人看得到，感受得到；居民感受到華人的愛，自然會生起感恩心。」   《月刊555期98頁》 
· 慈悲沒有敵人
· 《無量義經 》161頁--當知「人身難得今已得，佛法難聞今已聞」，想得人身及得聞佛法都很不容易，現在既得人身又得聞佛法，就應該將過去不良的習氣改正過來。
· 佛的十種智慧力: 《無量義經 》160頁
1.知覺處非處智力-道理非道理
2.知三世業報智力-過現未因果
3.知諸禪是解脫三昧智力
4.知諸根勝劣智力-八萬四千煩惱
5.知種種勝解智力-八萬四千法門
6.知種種界智力
7.知一切至所道智力
8.知永斷習氣智力
9.知眾生宿命無漏涅槃智力
10.知天眼無礙智力

影片：慈悲十力--悲智印記-109集大藏經.wmv
· 佛的四「無畏」心：
  1.正覺無畏:世智辯聰向佛辯難，佛都無所畏懼。
  2.漏永盡無畏:佛心中完全沒煩惱，見解正確沒偏見。
  3.說障道法無畏:佛陀福德智慧施教，無所畏懼。
  4.說盡苦道無畏:體解苦的真諦，不為所缚。
四、眾生善業因緣生
· 「佛」為一大世因緣來人間
「菩薩」的因緣在於苦難眾生
「慈濟宗門」為眾生善業而開展 
· 二千五百年前的法華會上，已經結下了這份殊勝因緣。菩薩緣苦眾生而來，人身難得已得、佛法難聞已聞、名師難求已求，一定要把握難遭難遇的善因緣，莫空手而回；禪釋「慈濟宗門人間路，靜思法脈勤行道」真實意涵，不離人間修行。

· 『人傷我痛，人苦我悲。』 
· 此段影片導讀的重點: 在南半球的南非，正值寒冷的冬季，每天的氣溫，大約都只有攝氏五度，慈濟志工為貧困家庭，準備了過冬的糧食和保暖衣物、毛毯，五天內志工進行了十場冬令發放，讓兩千五百多個家庭，這個冬天可以過得溫飽。
· 天災人禍的起因是人心的不調。

· 菩薩招生淨化人心是減緩地球最重要的工作。

· 人間菩薩聞聲救苦的悲心是不容被澆熄的。

· 常念出發心。
播放影片：南非的冬令發放 影片連結
· 《無量義經》164頁--要成就眾生的事業，必須要有好的因緣。
· 世間人行善有很多出發點，有人為名，有人為利，有些人則是因一時憐憫而行善；雖然都名之為善，但是並非真善。 
· 本著「無緣大慈，同體大悲」的心懷，從自己的心，推到整個家庭，再推及社會、國家乃至普天之下，腳踏實地去力行，並且無求無私，如此，才能稱為「真善」。 
· 《無量義經》165頁--佛陀一大事因緣來人間，眾生根機參差不齊，有的人根機利，有的人暗鈍愚痴。佛陀說法四十九年，首先講方便法門，將下根器者逐漸提升，讓上、中、下三種根機者距離拉近，然後施於成佛的教法，於法華會上才宣講真實的教理。
貳、如是等相三十二  八十種好似可見
    而實無相非相色  一切有相眼對絕
· 人格完成之外顯─「富潤屋，德潤身。」佛陀的德行感動眾生心，一見即起難以言喻之欽敬。《無量義經》165頁
· 修行程度之外顯─三十二相代表圓滿莊嚴，即使處在五濁惡世亦不受絲毫染著。《無量義經》167頁
· 相由心生、以慈修心。
一、佛有三十二相

「佛的三十二相」從認識宇宙大覺者開始，體悟三十二相的真正意義。

· 佛陀慈眼俯視地球，親身靠近地球，一手持缽，以智慧法水，灑淨人間；一手輕膚地球，以膚慰為慈悲，疼惜人間。 
· 俯視地球毀與傷 。體會人間苦與難。 
伸出手，貼近苦難的心靈，讓愛隨著佛陀的心念傳出去。 
伸出手，人人都是淨化人心的力量。 
佛陀的心不忍地球受毀傷，不忍眾生受苦難。 
來回人間以智慧接引眾生，以慈悲傳承希望。

· 期待人人虔誠禮佛當下，能心心以佛陀慈悲心為己心，能念念以法師志、菩薩志為己志，靜寂清澄，志玄虛漠，同耕福田，共造清淨之蓮花世界。 
· 佛有三十二相，八十種隨形好。
《妙雲集般若講記》--成佛如沒有莊嚴的身相，那必是發心不正，惡取偏空，破壞世諦因果，而落於斷見的。
連結影片：佛的三十二相(取自無量義經德行品第一DVD 之六24:58~28:47) 
· 延伸：「佛有三十二相，八十種隨形好。」是廣修六波羅蜜、四無量心而來的；相由心生，我們身邊的師兄師姊，在作慈濟前，到作慈濟後，這些人的改變都是我們舉例的對像。迷轉悟，懺悔往昔無明造業，習氣去除後的法喜，這些的改變都會牽動外相的改變。所以「佛的莊嚴身形是廣修而來的，不是能求的。」

【靜思‧聞思修】

一、細細的觀看『宇宙大覺者』，佛的精神在哪裡?
二、佛的三十二相，所顯現的義意又是什麼?

佛陀灑淨圖─希望我們的佛像是能夠表達「人間佛教」理念的「現代佛陀」。
立於宇宙間的佛陀，後方疊影重重的無數分身佛，代表著十方諸佛，佛佛道同，於娑婆宇宙間遍灑甘露。
佛陀心疼蒼生多苦難、不忍地球受毀傷，默默憐視著地球，陪伴、膚慰、灑淨人間。慈濟的佛像，所表達的正是全球慈濟人淨化人心的共同目標。
二、而實無相非相色，一切有相眼對絕

· 《無量義經 》168頁--一切相都是由眼根去對境而生成的
· 「眼對絕」三字是一切相生成的關鍵。由此廣義六根、六塵、六識的眾緣和合，無非是緣起的幻有。
· 身體乃四大假合之物，既為四大和合，只要四大一分散即化為烏有。 
· 一個會道的人，能透視外境實相。看所有的事物都十分清朗；但是凡夫的心，只要有一念之迷，就會離道愈來愈遠，這就是俗與超俗的不同。 
參、無相之相有相身 眾生身相相亦然

    能令眾生歡喜禮 虔心表敬誠慇懃
    因是自高我慢除 成就如是妙色軀
一、無相之相有相身，眾生之相相亦然
· 《無量義經》168頁--身體乃四大假合之物，既為四大和合，只要四大一分散即化為烏有。
· 人是由五蘊合和而有，雖有而又似幻，似幻又能成妙有。
· 本來無相，但是為了度迷茫的眾生，佛陀必須示現和眾生一樣的身相。

影片：上人開示-無相之相有相身.wmv
印證：曾御慈醫師走到生命盡頭，都不忘延續他人的性命，捐出的器官預估可以讓10個人受惠。遺愛人間的精神，闡明真空妙有的大愛。

(彈性斟酌用)影片：遺愛

HYPERLINK "../12-德行品-11(苗栗 張煥奇上傳)/延續大愛.mp4.wmv"
人間化無用成大用 連結影片
影片內容: 遺愛人間: 眾人痛失英才，再怎麼難過，還是得尊重家屬的決定。包括心臟、肝臟、腎臟、肺臟、皮膚、眼角膜及骨骼，曾醫師走到生命盡頭，都不忘延續他人的性命，捐出的器官預估可以讓10個人受惠。
延伸：無相之相是“實相”，無量義經所說，苦、空、無常、無我。無非告訴我們生命的“實相”是苦、空、無常、無我。唯有認清這實相，才能不在執著這五蘊合和幻有的“有相身”。
身體是四大假合之物    『色』
情緒上的苦樂感受是    『受』
認識事務的形相是      『想』
意志上所起的欲求造作是『行』
了別統攝一切心理活動是『識』 
二、能令眾生歡喜禮  虔心表敬誠慇懃

· 佛的德行潤澤身相，因此眾生能發自內心恭敬地向佛作禮，虔誠地表露最至誠的敬意。

· 浴佛大典：能令眾生歡喜。期待人人虔誠禮佛當下，能心心以佛陀慈悲心為己心，能念念以法師志、菩薩志為己志，靜寂清澄，志玄虛漠，同耕福田，共造清淨之蓮花世界。

· 浴佛：觀想佛德，洗淨自性佛心，虔心表敬誠。

(彈性斟酌用)影片：浴佛的意義

 HYPERLINK "浴佛的意義.wmv" .

 HYPERLINK "浴佛的意義.wmv" wmv[可播至2’06(全4’09)]
· 延伸：我們也可向佛學習，令眾生歡喜，那就要看我們，平時待人接物時，慈濟面霜，擦多少？
三、因是自高我慢除，成就如是妙色軀
· 悟達國師因一念慢心起，自我覺察，而成就了造懺的因緣。 
· 凡夫心起，業門常開；舉例前年水懺因緣，社區入經藏共修，聽到偈文的分享感動而改變習氣，也有從此由迷轉悟，找到人生希望的，身邊很多的故事是值得分享，這也是“妙色軀”的成就。
· 《無量義經》168頁--佛教徒見佛必須禮佛，事實上，禮佛是在消除自己的貢高我慢心。佛陀德行高超，眾生只要深入佛法，自高與我慢自然可以逐漸消除。

2、 上人的身行教化

《月刊549期》109頁--有人問上人:「師父，您凌晨三點多起床， 鎮日忙碌至夜間，這份精神力量從何而來?」 
上人回答:「從慚愧心來，看到環保菩薩 ， 日日精進做回收分類，其中不少八、九十歲高齡的老菩薩；而我只會呼籲，無法力行，所以起慚愧心自我警惕，務須把握分秒不空過。」                                  
4、 歡喜做菩薩

· 今天的導讀中，我們分享了「戒、定、慧」三無漏學，加上「解脫、解脫知見」的五分法身，這五種修為對學佛者，非常重要。
· 邀請您，想一想戒、定、慧三無漏學，日常生活中可以從什麼地方開始做起？

· 「戒」能防非止惡，請分享守戒獲益的親身體會。
伍、下次讀書會內容

· 《無量義經》p. 169-170
· 記得先閱讀，還要”很有學問”的帶書來參加！
別忘了！您的心得體會，還可以投稿在「菩薩廣行無量義」的網站上，與全球分享學習「歡喜做菩薩」的點點滴滴。

網址：http://meanings.tzuchi-org.tw/
也可以輸入中文網址：菩薩廣行無量義

〈菩薩廣行無量義專題網站〉之QR Code，歡迎分享！讓法隨著您的手持電子裝置~形影不離。
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戒定慧解知見生
–無量義經(無量義經p.153~)
戒、定、慧、解、知見為「五分法身」，這五種修為對學佛者而言非常重要。「戒」乃學佛的基礎，學佛者若不依教奉行，心容易散亂，同時也會造業，有了業就會受報、受束縛。學佛就是為了求解脫，不要再受束縛，所以要精進修行。
出家人有二百五十戒乃至五百戒，在家弟子最基本有五戒。諸惡莫作為「戒」，眾善奉行為「精進」。「陀羅尼」即持一切善法，使一切善不散失；遮一切惡法，「遮」即預防惡的念頭，使它沒有機會現形。
眾生的心念，時時都可能受外境所誘引，有時候會不由自主地造業。有些人雖然並非有心造惡，但是因為妄想症的牽引，凡夫心一起，很容易就會造出種種的惡業。我們既然發心為佛弟子，最基本的就要「守戒」，才能防非止惡。
守持戒律自然就能生「定」，控制自己的心欲不向外奔馳造業，自然就能淡泊知足；少欲知足的人，心事少，自然能輕安自在。
一般神衰弱或有精神病的人，大數是心思雜亂，憂煩重重很容易發狂顚亂。學佛的人，對於過去的事就要讓它隨時間而逝，心要時時保持清淨，猶如一面鏡子，不受外面的境界所紛擾動搖。心能定，智慧自然就會產生。
有人問：「年輕時記憶力很強，現在卻愈來愈差，要如何才能改善呢？」我說：「很簡單，只要你放下雜念，心中沒有煩惱，記憶力自然就會改善。」他說：「沒有辦法，事情太多了，我實在放不下。」
既然有心要改善自己的記憶力，現在教他放下雜念，他卻說沒有辦法，這要如何為他設法呢？有病開了藥方，也需要患者肯服用，才能發揮效果。因此，要啟發智慧必須用功聞法，了悟世事如幻則能放下雜念，如此智慧自然就會產生。學佛的人就是要啟發智慧，智慧產生之後，佛性才能夠顯現。
「解」即解脫，若有智慧自然可以得到解脫；若能分辨事理，心不受煩惱束縛，心索就可以解開，此乃解縛。
「知見」即正知正見，各非一般凡夫之知見。凡夫之知見僅止於所見所聞的見解，所看到得只是表相而已。此地的「知見」是無微不至的了解，宇宙萬物一切真理，完完全全徹底的了解，這是佛的知見而非凡夫的知見。
我們學佛需由戒做起，由定生慧，心的束縛即解，心縛一解正見生，不受世間顚倒的幻相所遮蔽。
有人說「大乘無戒」。《無量義經》，完全在教人做菩薩，行菩薩道即行大乘道，其實這即是大乘法的教戒，是發乎自然、著重心念清淨的戒律。凡夫因為尚在學習，所以需要預防。「有學」在佛教而言，是因為所學尚不足，還需要依循規矩，努力去學習；「無學」則是學道圓滿，無需再學而能五、「隨心所欲不踰矩」。
大乘教適合過去已曾嚴守戒律的學人，他定慧皆具足，繼而發出菩薩救世之宏大誓願。他既然能發出慈悲的大願，戒當然已涵藏其中。菩薩慈悲，視一切眾生的苦患為自已的苦患，這種慈悲的聖人，又怎麼忍心傷害一切眾生？由此得知，他一定謹守不殺生戒。
菩薩為了度眾生而來，他擁護眾生，為眾生布施，有了布施心，自然就不會犯偷盜戒；菩薩視一切眾生為親緣血肉，因此絕對不犯邪淫；菩薩以慈言愛語度眾生，以人格身分作為保證，絕對不粗言惡口打妄語。
戒為行菩薩道根本，四眾弟子人人皆應奉行。我們若能奉行戒法，才有辦法使定、慧、解脫、知見等五分法身具足，才有機會成佛成菩薩，所以大家一定要依循戒律而行事。

(無量義經p.153~157)
切忌重神通而輕智慧(無量義經p.157~)
「三明六通道品發」，三明是明白過去、現在、未來。六通即天耳通、天眼通、他心通、宿命通、神足通、漏盡通。「通」，即無礙，眾生的煩惱深重，心被束縛，所以事事皆不通；只要我們肯下功夫，自然就可以擁有神通。但是，學佛者切忌重神通而輕智慧，佛教六通之中，最注重的是漏盡通。神通並非佛教專有，悉達多太子未成道以前，當時婆羅門教徒早有具足五神通的修道者。
修行者如果貪著禪境，則易著魔。曾聽聞某佛教蓮舍，其中有一位非常精進的陳居士，不論是睡前或是剛醒來總是喜歡坐禪。很可惜，他在用功時沒有名師的指導，許來竟然連上班時間也要坐禪----著了禪病。
原來他的見解還蠻正確，後來坐禪的時日一久，個性慢慢的有所改變，與同事無法相處。只要一坐下來，就說有天人、菩薩來和他說話，而且很執著於這些現象，這是很危險的。
學佛的人所注重的不應該是神通而是智慧，我們的智慧若已達到漏盡通，煩惱完全去除，則前五通就是正確的；有的神道教徒也有神通，比如：有人扶乩時，說看見某某人，聽見誰在說話。我們雖然看不見，但是有時又蠻準確的，這是小神通，也是草木神之通，我們千萬不要去招惹這些。
以佛法而言，「神」乃指福德鬼，因為他尚未脫離六道，仍是六道中的生靈。由於他過去曾經修福，堪得受人尊敬，所以稱之為「神」。神也有靈通，不過他只具有前五通，並沒有漏盡通。
漏盡通唯聖者獨具，「漏盡」即完全沒有煩惱。有了三明六通，再加上三十七助道品的幫助，就能達到菩薩發揮力量的程度。(無量義經p.157~159)

「慈悲十力無畏起」(無量義經p.159~)
慈悲是佛菩薩的本願。「十力」是佛的十種力量。
一、知覺處非處智力：知道一切事物的道理和非道理的智力，所以能遍知「因果」原理。
二、知三世業報智力：能徹知眾生「過去、現在、未來」三世因果業報的智力。
三、知諸禪是解脫三昧智力：具徹知不同深淺層次之智力。
四、知諸根勝劣智力：能夠徹知眾生對佛法感受的程度，深淺利鈍根性之智力。
五、知種種勝解智力：佛陀具有徹知眾生對知識義理的認知的智力，所以能夠觀機逗教。 
六、知種種界智力：能普知眾生種種境界不同的智力。 
七、知一切至所道智力：能知一切眾生行道因果趨向的智力。
八、知天眼無礙智力：能以天眼見眾生生死及善惡業緣而無障礙的智力。
九、知眾生宿命無漏涅槃智力：能知眾生生死宿命的情形，及何時證得涅槃之智力。 
十、知永斷習氣智力：佛陀煩惱已斷，諸漏已盡，能知眾生一切纏縛、習氣、妄惑等細行，如實能眾生煩惱盡除的智力。
眾生之所以輪迴於六道而無法成佛，無法到達極樂彼岸，完全是因為 無始以來無明的煩惱習氣。佛陀施種種教法，為的就是要斷眾生惡劣的習氣，我們應該依佛的教法，一步一步地改正念頭，斷除習氣。
孔子曰：「朽木不可雕也。」一塊腐朽的木頭，即使小心翼翼地雕刻它，也無法有所成就。我們每個人都有佛性，只要將這塊好的心地質材收好，避免受到風吹雨淋，再加以雕琢就可以雕出很好的作品。我們若體悟到人生無常、世間是苦，就應該精進修學，斷除心垢，脫離六道輪迴。因為在六道之間，縱使修十善生天道，福報也有用盡的一天，天福享盡之後，不免落入牛胎馬腹之中。
當知「人身難得今已得，佛法難聞今已聞」，想得人身及得聞佛法都很不容易，現在既得人身又得聞佛法，就應該將過去不良的習氣改正過來。(無量義經p.159~161)
正覺無畏心自在(無量義經p.162~)
「無畏」是指四無畏；正覺無畏、漏永盡無畏、說障道法無畏、說盡苦道無畏。
「正覺無畏」，凡夫所研究的法，並不是正等正覺之法，縱使了解也不徹底，所以在何種場合，應說什麼樣的法，總難免擔憂是否恰當？但是佛陀具有正等正覺無畏，所以心常自在，無論面對何種場合，何種根器的人，他都無所惶恐。任何世智辯聰、伶牙俐齒的人向佛辯難，佛都無所畏懼。
「漏永盡無畏」，佛心完全沒有煩惱，見解正確沒有偏見。有的人為了討好護法信徒，怕他們不再護持，因此信徒雖有不良習氣，說法者也避重就輕不敢得罪，這是凡夫的見識與煩惱。佛陀則已達到「漏永盡無畏」，眾生根機難調，佛陀以智慧應機逗教，心中完全沒有煩惱。
「說障道法無畏」，障乃障礙、魔障。佛陀時代宗教複雜，說法已有障礙，現今的世態，障礙更是難免。現代人的生活品質提升、娛樂較多，求法的心反而較為淡薄。凡夫心常自我障礙，唯有佛陀福德智慧施教無所畏懼。
「說盡苦道無畏」，修行人首先要解「身」的繫縛。出家人脫離家庭，也就是脫離了六親之束縛。人之所以不得解脫，就是因為有了親緣，有了親緣就有了偏見，有了偏見心就受制於緣縛，因此修行之前，要先捨去「身」之縛著。
出家即捨縛，此專指出家眾。不過，由理相方面而言則不然，心出家而身未出家，並不遜於身出家而不精進的人，因為一個只是「身形」現出家相的人，只能稱為俗僧。
在家人雖然有家庭、生活於社會，但是，他的心及行為舉止若能依照佛的教誡去實行，則身雖在世俗，心卻守持淨戒，這就是心的出家，有如出淤泥的蓮花。
向花蓮的許聰敏老居士，他的修行方法真是叫人感佩。他每天清晨三點就起床做早課，課誦一定是由<楞嚴咒>開始，課誦之後還要念佛。晚上的功課則和寺院的課誦完全一樣，用功的方法十分精進。
他待人處事寬厚，無論誰有困難，只要去請求他，一定是有求必應，這種受持方法，其實是出家人也十分佩服。「在家菩薩智慧長」，在家居士只要肯修行，心不受世俗欲樂所染著，也是真真實實的菩薩行者。(無量義經p.159~164)
而實無相非相色 一切有相眼對絕 無相之相有相身
眾生身相相亦然 能令眾生歡喜禮 虔心表敬誠慇懃
(無量義經p.167~)
身體乃四大假合之物，既為四大和合，只要四大一分散即化為烏有。因此，三十二相、八十隨形好是佛的應化身，而法身則無相亦無色，一切相皆是由眼根去對境。本來雖然無相，但是為了度迷茫的眾生，佛陀必須示現和眾生一樣的身相。佛的德行潤澤身相，因此眾生能發自內心恭敬地向佛作禮，虔誠地表露最至誠的敬意。
無量義經p.167~168)

因是自高我慢除 成就如是妙色軀(無量義經p.168~)
我等八萬之等眾 俱共稽首咸歸命
佛教徒見佛必須禮佛，事實上，禮佛是在消除自己的貢高我慢心。佛陀德行高超，眾生只要深入佛法，自高與我慢自然可以逐漸消除。佛陀能成就如此莊嚴之軀，大莊嚴菩薩及八萬菩薩等眾，共同稽首頂禮，全心全意皈依釋迦牟尼佛。
(無量義經p.168~168)
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