《菩薩廣行無量義》讀書會分享-導讀人參考文字

· 上人的慈示，導讀人的法寶──

1. 活潑、精準、扼要的詮釋法繹。
2. 從《無量義經》看到整個社會結構，士農工商都可以行菩薩道。了解《無量義經》的核心價值，體會《無量義經》是靜思法脈、慈濟宗門精髓的意義。

3. 傳法者要多思考，太抽象很難體會，太深奧不能普遍；用引導、分析、見證(實際的例子)、有創意的方式，將佛法拉近到現在，可以看圖說，或是影像見證，引導人人進入法境，讓大家知道佛法就在生活中，讓大家來共修都很歡喜。

4. 看天下事，說天下話，了解天下人心。把握住佛陀所覺悟的宇宙人生真理，融合現代的人間事相與慈濟人的故事，以合世間常理的敘事方式來講說佛經，期待使人聽得懂、行得通、做得到，而得以因法而改往修來、解脫自在。
	周次：49
	預計上網日期：14.04/13

	項目
	內容

	《無量義經》經文
	進度頁數：350頁~359頁

經文： 

「善男子！第八：是經不可思議功德力者─若善男子、善女人，於佛在世，若滅度後，有人能得是經典者，敬信如視佛身，令等無異；愛樂是經，受持、讀誦、書寫、頂戴，如法奉行，堅固戒忍，兼行檀度，深發慈悲，以此無上大乘『無量義經』，廣為人說，若人先來都不信有罪福者，以是經示之，設種種方便強化令信，以經威力故，發其人心，欻然得迴；信心既發，勇猛精進故，能得是經威德勢力，得道得果。是故善男子、善女人，即於是身，得無生法忍，得至上地，與諸菩薩以為眷屬，速能成就眾生，淨佛國土，不久得成無上菩提。善男子！是名是經第八功德不思議力。」 

	《無量義經》偈頌
	進度頁數：507頁~512頁

偈頌:

第八功德不思議　種種方便令發心
信心既發令勇猛　守之不動令堅定

若人不信有罪福　依經奉行令信服

堅固戒忍行檀度　無上菩提淨國土 

	《無量義經》偈頌~上人手札
	信心者信受所聞，所解之法無疑心也，能深信諸法而生喜樂，於三寶淨德福慧因中，以出世之心修入世志業。

	手語妙音入經藏(讀書會用)週次段落
	第八功德不思議 種種方便令發心
信心既發令勇猛 守之不動令堅定

若人不信有罪福 依經奉行令信服
堅固戒忍行檀度 無上菩提淨國土

	導讀主題
	壹、第八功德不思議 種種方便令發心

貳、若人先來都不信有罪福者，以是經示之，設種種方便強化令信

叁、敬信如視佛身，令等無異。愛樂是經，如法奉行
肆、以經威力故，發其人心，欻然得迴；信心既發，勇猛精進故，能得是經威德勢力，得道得果。
伍、速能成就眾生，淨佛國土，不久得成無上菩提
陸、歡喜做菩薩

	導讀資源製作團隊
	區域：中區苗栗

姓名：羅枝新.徐秋芳.劉國璋.張煥奇.劉數妹.王美葉.黃長齡.

      林文成.林仟筑

	導讀人參考文字
	壹、第八功德不思議 種種方便令發心

第八功德不思議 種種方便令發心
信心既發令勇猛 守之不動令堅定

《無量義經偈頌》P.507-

佛陀度眾生時，隨順眾生種種根機，而設種種方便法，是為了要令眾生皆能發起「信心」追求佛法，去除無明、煩惱。常說「信為道源功德母」，學習佛法以「信」為母，若沒有「信」字，其他功德無法顯現。若眾生有信心，信受所聞、所解之法，而無疑心，心中無疑，法就能入心。
《無量義經偈頌》P.507~508-

「信心既發令勇猛，守之不動令堅定」，信門一開，修行自然能不斷地深入、精進，透過身體力行，每經一事就長一智，而獲得增長智慧的歡喜──法喜，並且恆持初發的那念堅定信心，時時守之不動
菩提心要第485集-清淨智慧無量義-
【20090121晨語開示】

「第八功德不思議，種種方便令發心，信心既發令勇猛，守之不動令堅定。」第八功德真的是很不可思議，我們用種種方便使令眾生能發心。發什麼心？菩提心。菩提心就是覺悟的心，將之啟發了以後，我們不離開，還要讓他深信，信心要讓他深入，所以「信心既發令勇猛」。還要「守之不動令堅定」，不只是精進精進，其實初發心那一念清淨，我們一定要恆持。

上人手札─
信心者信受所聞，所解之法無疑心也，能深信諸法而生喜樂，
於三寶淨德福慧因中，以出世之心修入世志業。

《無量義經偈頌》P.509~510-

若「信心者信受所聞」，則「所解之法無疑心也，能深信諸法而生喜樂」，將法用在日常生活中，自然能入諸法而生歡喜心，「於三寶淨德福慧因中，以出世之心修入世志業」。

「三寶淨德」指佛德清淨、法身法德清淨、僧德清淨。
影片：菩提心要-三寶淨德的故事.wmv，片長3:37

摘要：
佛陀在王舍城時，有一天帶著比丘群外出弘法，比丘眾跟隨佛陀，隊伍整齊莊嚴，大眾遠遠地看到，都生起歡喜心，於是不斷地口耳相傳，在佛與僧團未到之前，趕緊清掃街道，以香水淨地；佛陀雖然尚未說法，但民眾僅僅看到佛陀僧團是那麼莊嚴、攝受人心，自然啟發那分歡喜、敬重的信心。

有位婆羅門很貢高，心想：佛陀說法時，我就問難，看佛陀如何回應。然而當他親眼見到大家那麼恭敬、認真，內心開始生起懷疑：佛陀的德行有那麼高嗎？真能在無形中降伏人心嗎？佛陀慢慢地走來，民眾自動跪地頂禮；等佛陀走到他面前，他懷疑的心已消失，不由自己地浮現敬仰心，也跪地合掌，對佛讚歎。

佛陀看到這位婆羅門，就向他微笑回禮；阿難看到佛陀的笑顏，彷彿就像從佛心發出的光芒般，非常祥和，佛陀身上似有無限光明、希望，撒播在眾生心中，這就是三寶淨德。

《無量義經偈頌》P.511-
三寶淨德能攝受眾生的心，讓人人心中起恭敬的福德。福，即能降伏眾生心靈的剛強，令人人生起柔軟的大愛之心；慧，則是能啟發眾生降伏心中的疑，見聞就能得歡喜心。

能從敬奉佛法僧三寶淨德因中，於心中長養功德福田，就能以出世的心、修入世志業，於人間植福慧田；在眾生的心地撒下善種子，耕耘福田，才能菩提林立同根生。
貳、若人先來都不信有罪福者，以是經示之，設種種方便強化令信

《無量義經講紀》P.354-
如果有人過去雖然有信仰，然而卻一開始即入邪道，所以不了解因果及因緣大法。

走入邪道則會進入險境，這就很難再出離，所以我們要引導他走向信仰的正道，以《無量義經》來開導他，使他了解菩提大道才是我們該走的路。若有人根性較差，直接授以無量義法門仍無法心開意解，就要用種種方便法，使他能夠相信。
影片：菩提心要-若人不信有罪福.wmv，片長3:10
「若人不信有罪福，依經奉行令信服，堅固戒忍行檀度，無上菩提淨國土。」這也是在偈頌的文中就是這麼說，第八功德要建立信心。我們要再了解，假使人沒有信，不信有罪有福，為惡者必定得罪報，為善者必定得福報，常常說因緣果報不能離開，所以一定要讓人人知道，要相信因緣果報，作惡必定得惡報，作善必定得福報，人人應該要相信。假使有人不相信，我們就「依經奉行令信服」，我們用經典，〈說法品〉中、〈十功德品〉中，條條文、道理無不是適應於現在人人，現代人人如何才能讓他相信。對現在的年輕人都要說科學，中年人說的都要說哲學，像這樣，我們是不是要適應他呢？所以有時候對一些學者，一定要把佛法融入哲學、科學、心理學，就要跟他說一大篇，誘引他能了

解，一定要相信因緣果報。

所以，無論他是什麼根機，他不相信，我們一定要從佛經中化為我們的智慧。因為道，我們要入理，入理來分析道，將這條道能變成路去走，這樣才有辦法能讓他信服，所以要「依經奉行令信服」。

《無量義經偈頌》P.508-
「若人不信有罪福，依經奉行令信服」，已建立信心，發心修行

後，需再深入因緣果報，使人人瞭解惡者必定得罪報，為善者必定得福報。
堅固戒忍行檀度，無上菩提淨國土
「堅固戒忍行檀度」，「檀度」即六波羅密之一的「布施」，無論是四無量心或六波羅密，都是修行的方法；我們在了解道理後，便要身體力行去行道；道即是路，若只說理，沒有實際走入這條路，就無法可度。所以，大家必定要先有法自度才能度他人，若自己能先身體力行，再帶動人人同行這條路，體會這條菩薩道，回歸清淨無染的本性，進而就能以「無上菩提淨國土」，人間淨土就在眼前。
叁、敬信如視佛身，令等無異。愛樂是經，如法奉行
《無量義經講紀》P.351-
不論佛在世或滅度後，有人得到無量的教義後，能夠懂得尊重、相信佛的法寶猶如敬信佛身一樣。聽法時，要像佛在世直接向我們說法一般，否則就很容易輕視佛法；說法的人代表佛宣揚佛法，是佛的使者，更要敬信佛法猶如見佛。
愛樂是經，受持、讀誦、書寫、頂戴，如法奉行，堅固戒忍
《無量義經講紀》P.353-

佛教徒所注重的是佛陀的精神，而不是泥塑的金身，所以我們要弘揚佛陀的慈悲大愛；要能夠敬重此經，並且受持、讀誦，時時刻刻不離心，如法奉行，堅定我們修行的教義。
無論遭遇到任何的磨難與挫折，都要堅定守戒，提起勇猛的精神來克服困難，要做菩薩如果無法忍耐，就無法堅定持戒。
兼行檀度，深發慈悲
我們除了持戒、忍辱之外，還要布施，布施有財施、法施、無

畏施。財施指布施世間的物質，法施、無畏施是盡我們所知所能來開導、救護眾生。
佛菩薩以布施行更深一層的慈悲，擔負眾生離開六道。若要擔負眾生離生死道，唯有以無上大乘《無量義經》向大眾宣說，才能喚醒迷茫的眾生。

眾生沈淪，我們之所以輪迴於六道，就是因為緣索的纏縛。所以，要用無量義的教法來教導，引導大眾發心脫離六道。
以經威力故，發其人心，欻然得迴；信心既發，勇猛精進故，能得是經威德勢力，得道得果。

《無量義經講紀》P.353-

因為此經的威力，使眾生得以發勇猛心。大家從現在起應依正法而精進，一方面還要引導別人，使他人也可以得到法益。
所以，不必等到來生，只要肯腳踏實地去做，當下就可以得到佛法的根本精神與教理。
肆、以經威力故，發其人心，欻然得迴；信心既發，勇猛精進故，能得是經威德勢力，得道得果。

欻然得迴
字詞釋音義:欻=忽
「欻然得迴」，意指忽然就能迴心向佛行於道
因為此經的威力，使他打開心門，讓光明照耀原本黑暗的心，驅走心中的愚癡暗鈍，覺悟到人生無常、六道是苦。
因為此經的威力，使他打開心門，讓光明照耀原本黑暗的心，驅走心中的愚癡暗鈍，覺悟到人生無常、六道是苦。

影片：滾滾濁世菩薩道場.wmv，片長1：27
摘要：莫三比克志工跟著南非志工跨國學習訪視，看到比自己更窮的人，找到自己可以付出的力量。
並陪伴孤兒院的小孩，教導食的禮儀。
啟發智慧入信
過去因為迷茫而不懂得發心，現在打開心門，相信佛教的正法，進入十信法；產生信心之後，自然就會發出勇猛心。當眾生產生勇猛心之後，我們要立刻以無量義教法來引導，千萬不要以冥引冥。
影片：人間菩提-孝親行善諸事安.wmv，片長3：47
內容：

我們天天都用最虔誠的心來祈禱，祈禱著天下平平安安、無災無難。但是現在的人，總是有年節的時候，就說要怎麼樣來鋪張，怎麼樣來拜拜。這種拜拜雖然是很好，可是信仰一定要正信，所以我們最近都一直看到的，全臺灣慈濟人都在推動，要讓人人能清楚，信仰的正確方向。

七月乃是「孝親、行善、吉祥月」。其實孝親是日日時時都要孝順，不是等到了七月才來孝順，不對。不過，在七月更能提倡孝順父母。因為佛教有目犍連尊者，他在靜思中想到了他身體的來處，那就是母親所生的，他知道了母親的過去的行為，他起了一分擔心，悲憫著母親的因緣果報，所以他才會在靜坐中發現母親在餓鬼道。就是這樣的因緣，經過了後代的人繪聲繪影，變成了七月是鬼月，七月諸事不祥，變成了凡事在七月都不敢去做。

這種的迷信都是錯誤的。

我們人在做，天在看。慈濟人常常說「誠正信實」，我們用一片虔誠的心來待人處事，自然「舉頭三寸有神祇」，祂們也會感受到我們的虔誠。還有，平常都是要孝順。父母親的觀念偏差，為兒女的我們要發揮智慧，如何來更正父母親的偏差行為，那是最有孝順的。

不要等到父母死了以後，才要來做法會普度他。
影片：上人開示-《 紙錢的由來 》.wmv，片長6:27
(時間不足可省略，可用於七月吉祥月推動)

摘要：

巧婦因家中賣粗紙維生，故思巧計，要丈夫裝死，而家人假裝嚎啕大哭，為的就是要告訴親朋好友，丈夫已往生，待親友到府安慰及關切時，巧婦就會邊燒粗紙邊哭著告訴丈夫，燒的是紙錢，是讓他向陰官裡買路通過的費用，而腳下燒的火是指引他方向。

這時，巧婦要丈夫在人多的時候慢慢甦醒過來了，此時，眾人感受到燒紙錢的好處，並感受到不可思議！從此，巧婦家中粗紙生意變得很好，這也就是流傳至今的燒金紙由來。

靜思語：自愛是報恩，付出是感恩
《無量義經講紀》P.357-
若是思念父母就要盡量行善，將功德回向給父母，父母若已轉生在人間或天堂，仗著子女所造之福，也可以增添福報；若是落入惡道，也會因子女所造之福而得到救拔，減輕受刑罰的期限。總之，只要為人子女者心意堅定虔誠，心念一動、父母即可領受功德。
得至上地，與諸菩薩以為眷屬
《無量義經講紀》P.358~359-
至上地是第七地以上，至遠離行的境地，遠離六道罪愆達到第八地、第九地等，與大菩薩同為眷屬，菩薩將成為我們的善知識。
影片：菩提心要-與諸菩薩以為眷屬.wmv，片長3：40

◎經文：「與諸菩薩以為眷屬速能成就眾生淨佛國土不久得成無上菩提善男子是名是經第八功德不思議力」

【20090121晨語開示】

在佛經，每一部經都有菩薩與諸眷屬，眷屬就是我們的伴。我們將佛陀的教法入我們自己的心，將我們的心對事、物、理的了解，將我們的心得再和大家分享，讓大家能接受，就和我們作伴，叫做菩薩伴侶，所以菩薩就是我們的眷屬，我們一定要在菩薩眷屬中，所以常說「法親」。大家有同一條路，完全是清淨法水來洗滌我們的心，人人的心都清淨，就同一個境界——寂靜定慧。這樣的人，大家來作為我們的眷屬、我們的伴侶，能時時現身說法。

常常說，若多一個慈濟人，就是社會減一分煩惱；能度一個人，那就能一家人的幸福。這都是已經受度的人，再深入未度、有煩惱、有問題的家庭再去度他們。這就是菩薩為眷屬現身說法，常常就是以我自己的故事，說給大家聽。我們哪一位菩薩不是這樣呢？慈濟人都說：「漏氣求進步。」沒錯，都是這樣，我過去曾經有過，我現在可以這樣改過，這也是在度人。

慈濟人就是以自己以往的事來告白、來懺悔之後，讓大家聽了能相信，這就是活生生的佛法，真的是活生生的佛法。我們將兩千多年前佛陀說的法用在現代，用我們現代人自己的身體所發生出來，我們受法之後的感受，未受法以前的顛倒，我們能說給人聽，這就是方法，這叫做度人。

各位，學佛我們必定自己要相信，堅定我們的信心。「信為道源功德母」，道心堅固，我們才有辦法腳踏實地，很穩當地走在人間路，我們才有辦法用善巧方便，來攝受眾生入於正法。這就是我們的目標。
影片：人間菩提-逞口慾殺生造業.wmv片長2：05
摘要：
一切的災難都起於​眾生共業。眾生共業，身、口、意三業，這總是人類所會造成的。我們的身體就可以造三大惡業，「身業有三殺盜淫，種種罪業殺最深」，種種的惡業，其實殺業最深，因為人人都有犯到了這樣的殺業，有的是直接殺，有的是間接殺。直接殺的，你愛吃就是他要殺而你吃，所以直接殺的，也是為了謀生；吃的人，就是間接的​殺生。還有，「或逞口欲起殺心」， 因為就是我們的口欲，所以一時之快，這也要吃、那也要吃，也有人聽到哪裡有美食，專機​搭乘，再遠的地方都是為了吃那一餐，感覺到說，這都是眾生逞一時的口欲，起殺生的念頭​，所以他專程搭飛機，就是要讓那個國家，多殺一種生物。你看！這都是我們眾生的業力。
伍、速能成就眾生，淨佛國土，不久得成無上菩提
若能身體力行，即能引導眾生，使一切眾生脫離六道輪迴，成就三法、四果的階段。我們目前所住的雖是娑婆世界，只要我們能夠教導人心向善，也可以化惡濁的娑婆世界為極樂世界。
在這裡聽經，大家都能和睦相處，沒有發生苦惱的事情。苦惱即娑婆，心能清淨即極樂，心淨則土淨，只要大家能弘揚佛法的精神，就能改善這惡濁的世間。世間將入壞劫，然而大家的努力可以延緩破壞的時間，使國界平安，讓眾生都有機會成就大覺道。這就是本經第八種功德的力量。
陸、歡喜做菩薩

大愛晚間新聞-一位建築師的改變(林文成).wmv，片長3:00

【想一想】
· 參加讀書會後，有沒有比較能克制自己的欲望？
· 少買一個，都是進步。
· 邀請您，知心相契互相分享。
【心靈交流站，分享法喜點滴】生活中有許多感人的故事，一句好話，可溫暖人心；一則好事，可淨化心靈。好事要懂得把握因緣付出，做中學，做中覺，心得若能深入內心，就是「覺」。透過閱讀證嚴上人講述之《無量義經》或《無量義經偈頌》讀本，體解《無量義經》真實義，學做菩薩，上人言：「所謂入經藏，不在說而在做。平時用心付出，身體力行菩薩道，這才是真正地入經藏。說和做絕對不同，說得再好也只是『說』而已；唯有身體力行，才有真實的感受與體悟。」誠邀您分享

【歡喜做菩薩】的喜悅與體悟，或是參加慈濟各地讀書會的法喜點滴，期待每個篇章中，有真情、有大愛，字裡行間，有喜悅、有溫暖。
· 心得體會可以投稿在「菩薩廣行無量義」的網站上，與全球分享學習「歡喜做菩薩」的點點滴滴。

· 網址：http://meanings.tzuchi-org.tw/
也可以輸入中文網址：菩薩廣行無量義
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