《菩薩廣行無量義》讀書會分享-導讀人參考文字

· 人的慈示，導讀人的法寶──

1. 活潑、精準、扼要的詮釋法繹。
2. 從《無量義經》看到整個社會結構，士農工 商都可以行菩薩道。了解《無量義經》的核心價值，體會《無量義經》是靜思法脈、慈濟宗門精髓的意義。

3. 傳法者要多思考，太抽象很難體會，太深奧不能普遍；用引導、分析、見證(實際的例子)、有創意的方式，將佛法拉近到現在，可以看圖說，或是影像見證，引導人人進入法境，讓大家知道佛法就在生活中，讓大家來共修都很歡喜。

4. 看天下事，說天下話，了解天下人心。把握住佛陀所覺悟的宇宙人生真理，融合現代的人間事相與慈濟人的故事，以合世間常理的敘事方式來講說佛經，期待使人聽得懂、行得通、做得到，而得以因法而改往修來、解脫自在。
	周次：39
	預計上網日期：

	項目
	內容

	《無量義經》經文
	進度頁數：(無量義經p.308-312)

經文：十功德品第三_02
「世尊！是經典者不可思議，唯願世尊，廣為大眾慈哀敷演是經甚深不思議事。
「世尊！是經典者，從何所來、去何所至、住何所住，乃有如是無量功德不思議力，令眾疾成阿耨多羅三藐三菩提？」
爾時世尊告大莊嚴菩薩摩訶薩言：「善哉善哉，善男子！如是如是，如汝所言。善男子！我說是經，甚深甚深，真實甚深。所以者何？令眾疾成阿耨多羅三藐三菩提故，一聞能持一切法故，於一切眾生大利益故，行大直道無留難故。
「善男子！汝問是經從何所來、去至何所、住何所住者？當善諦聽。善男子！是經本從諸佛宮宅中來，去至一切眾生發菩提心，住諸菩薩所行之處。」

	《無量義經》偈頌
	進度頁數：(無量義經偈頌p.357-372)
無量義經佛宅來
去到一切眾生心
住諸菩薩所行處
十大功德潤蒼生

	《無量義經》偈頌~上人手札
	※千古來今，諦理道規，三法不變，妙有恆存，一生教法，身教示範，所說世間，事理形相，行於四諦，十二緣法，修持六度，精細萬行，依教修法，體證事理，歷經一事，必長一智。
※人心中各有一畝田，需有農夫勤作耕耘，每一粒種子藏日月，種子善因遍灑大地，從一念正信正法生，入世人間弘正道法。諸佛住世，說真實法，文理真正，清淨無染，修行善本，不染惡緣，興起善法，無放逸行，道源功德，從正信生。
※心宅主人自己當，富宅家寶自守護，富而有餘勤布施，莫要慳吝自嘆貧，行入人群福中富，佛法住心智中慧。


	手語妙音入經藏(讀書會用)週次段落
	☉28字(複習)
無量義經佛宅來
去到一切眾生心
住諸菩薩所行處
十大功德潤蒼生

	導讀主題
	 從過去、現在、未來無量世界的諸佛以及人人心中本有的佛性。芸芸眾生心中，只要發菩提心，佛法都住在心中；宅即是心宅，道理皆從諸佛心中來，也就是自人人清淨的這念心來
1、 千古來今，諦理道規，三法不變，妙有恆存，一生教法，身教示範，所說世間，事理形相，行於四諦，十二緣法修持六度，精細萬行，依教修法，體證事理，歷經一事，必長一智。
2、 諸佛住世，說真實法，文理真正，清淨無染，修行善本，不染惡緣，興起善法，無放逸行，道源功德，從正信生。
3、 心宅主人自己當，富宅家寶自守護，富而有餘勤布施，莫要慳吝自嘆貧，行入人群福中富，佛法住心智中慧。


	導讀資源製作團隊
	區域：台南區
姓名：作者：邱春月、戴金女、黃秀菊、唐麗春、薛月珠、譚品攸、蕭麗卿 

	導讀人參考文字
	建議包含項目：從經文為軸，深入《無量義經》及《無量義經偈頌》之內容，搭配契合之《衲履足跡》，及舊法新知、事理印證的慈濟大藏經。

本次導讀內容說明：
· 《無量義經偈頌》p361-36--從過去、現在、未來無量世界的諸佛以及人人心中本有的佛性。芸芸眾生心中，只要發菩提心，佛法都住在心中；宅即是心宅，道理皆從諸佛心中來，也就是自人人清淨的這念心來。

壹、千古來今，諦理道規，三法不變，妙有恆存，一生教法，
身教示範，所說世間，事理形相，行於四諦，十二緣法修持六度，精細萬行，依教修法，體證事理，歷經一事，必長一智。
· 走入佛門，第一步必定要行菩薩道。 上人慈示：「佛法有三個法，一是教法、一是行法、一是證法。」
貳、諸佛住世，說真實法，文理真正，清淨無染，修行善本，不染惡緣，興起善法，無放逸行，道源功德，從正信生
一、修行善本，不染惡緣
二、興起善法，無放逸行，正信回歸道源功德
三、克難初期的點滴
參、心宅主人自己當，富宅家寶自守護，富而有餘勤布施，莫要慳吝自嘆貧，行入人群福中富，佛法住心智中慧。
一、富而有餘勤布施、莫要慳貪自嘆貧
二、心富大幸福
三、「福中富」、「智中慧」
參考文字：
· 從過去、現在、未來無量世界的諸佛，以及人人心中本有的佛性。芸芸眾生心中，只要發菩提心，佛法都住在心中；宅即是心宅，道理皆從諸佛心中來，也就是自人人清淨的這念心來
《無量義經偈頌》p361-362

佛陀的意思是：此法並非我所創，而是從過去、現在、未來無量世界的諸佛以及人人心中本有的佛性而來。因此〈無量義經偈頌〉云：「無量義經佛宅來，去到一切眾生心」，此經所要去的地方是芸芸眾生的心中，只要能發菩提心，無論在家、出家，男女老少，佛法都住在心中；宅即是心宅，道理皆從諸佛心中來，也就是自人人清淨的這念心來。

· 法華部從佛陀本懷流露出來的真理，佛陀出生在人間，為的在人間弘揚菩薩道的精神，無量義經啟發眾生菩提心，可實行菩薩的教法，教導初發心菩薩永遠地躬行實踐
《無量義經講記》P.311

善男子，你問此經的出發點為何？要在何處弘揚？要停在何處利益眾生？此三項都非常重要，你現在要仔細聽。
善男子，這部經由佛的宮宅中來，「宮宅」及佛心。佛陀出生在人間，為的就是要在人間弘揚菩薩道的精神，法華部從佛陀本懷流露出來的真理。無量義經啟發眾生菩提心，可實行菩薩的教法，可以教導初發心菩薩永遠地躬行實踐。
無量義經是傳述佛的本懷，我現在只是將佛陀所說的，講給你們聽。大家若能將佛陀的教法放在心上，就可以行菩薩道。若只留過心中，卻不能放在心上，就只是停留在「知道」而已；我們如果能真切地用心力行，當下就是人間菩薩。《無量義經講記》P.311

影片：適悅諸佛本懷(擷取自2011.01.26《靜思晨語。慈濟宗門》《法華經》適悅諸佛本懷) http://www.youtube.com/watch?v=rlfuwY8nZQQ
 (00:00~03:10)
  在無量義經講了以後，更是加強人人的信心，所以人人能發四弘誓願，對治煩惱。四弘誓願─眾生無邊誓願度、煩惱無盡是願斷、法門無量誓願學、佛道無上誓願成，這就是善的循環，法門要轉，四弘誓願一定要立，我們學佛最重要是成佛道，假如離開四弘誓願，就沒有佛道好學了，所以要用功，用在六度萬行，自他雙利，學佛自利己，成正覺，教導他人人人接近佛法，入於無量義處，身心不動，發四弘誓，對治煩惱，救度眾生，成就佛道，六度萬行，自他雙利。佛陀說法四十年前以方便引導各證小果，小適意故，今經演唱一乘實相，適悅諸佛本懷，大適意故。
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壹、千古來今，諦理道規，三法不變，妙有恆存，一生教法，
身教示範，所說世間，事理形相，行於四諦，十二緣法修持六度，精細萬行，依教修法，體證事理，歷經一事，必長一智

影片：上人慈示：三法(擷取自20100827-1《靜思晨語。慈濟宗門》十功德品(三) (00:00~03:48)
http://www.youtube.com/watch?v=TXbPblMjIYk
《無量義經偈頌》357-360 衲履足跡 2004 春之卷 421-425
  「走入佛門，第一步必定要行菩薩道。」上人慈示：「佛法有三個法，一是教法、一是行法、一是證法。」
1、 教法：佛陀倒駕慈航，示現生命過程，一生行誼，使眾生明白及如何觀察人生的迷思、矛盾中，找尋真理。佛陀從「事理形相」說起，解釋世間為何有如此多形形色色的事，教育眾生明因果。
2、 行法：六道輪迴，因緣果報不離十二因緣，徹悟因緣，發心修行，用的方法為六度；日常生活，開口動舌，舉手投足，起心動念，都在精細的六度萬行中。
三、證法：能發心立願「依教修法」，自然能「體證事理」。修行不只是聽聞、理解就好，還要體證：「做我們所說的，說我們所做的」，自作並教他作，大家作得皆大歡喜，悉得大法益。
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圖解：《無量義經偈頌》358-360及衲履足跡 2004 春之卷 421-425--
內容摘要：
「慈濟已經三十八年，當年開拓了慈濟法門，不只開了門，還把這條路鋪得又大又直。三十八年來，不斷為社會、為人群在忙碌，現在慈濟道場不但已經在全省每個社區建立起來，也擴展到全球，由各位菩薩隨處做道場。其實，各人心中無不都是道場，社區鄰里也都是道場啊！雖然慈濟沒有很明顯形象的道場，不過無形中無時不刻，處處皆可為道場。慈濟就是慈悲法門。慈，是予樂；悲，是拔苦，予眾生一切樂、拔眾生一切苦，這就是慈濟人修行的法門。

因為慈濟法門與眾生關係密切，所以慈濟人要走入人群中，人群就是慈濟的道場—不論各人的家庭，或各鄰、各里，慈濟人便是要走入人群中去帶動。」

為鼓勵師兄師姊堅定心志做帶動人群的引導師，上人勉勵大家：「我們一定要提升自己、相信自己可以去帶動人，佛陀說『心、佛、眾生，三無差別。』只要自身心中存佛、行中有佛，就是行在菩薩道中、歸在佛的境界。很多慈濟人就是由善門進入佛門，當大家深入慈濟法門，回歸到家庭、社區、人群中時，會以身作則來引領眾生走入佛道之門，這就是將所學的深入於心，再從心表現於行動上，然後用行動來帶動，這就是眾生的引導師。」

佛陀來人間無非是為了教導眾生入佛門、行菩薩道，不論出家或在家，凡是佛弟子，皆須承擔起這一分如來家業。

「走入佛門，第一步必定要行菩薩道。」上人慈示：「佛法有三個法，一是教法、一是行法、一是證法。教，就是教育。從凡夫到佛的境界，距離很長遠，而菩薩道正是連接凡夫地與佛境界的路徑，唯有在凡夫地發心立願行菩薩道，才能到達佛的境界。這個行菩薩道的方法，就是佛陀的『教法』。」

但光是聽佛的教法，卻沒有去行，這樣也無法到達佛的境界。「行法，就是依照佛的教法，身體力行，不但自行，且教他行，這就是『行法』。自作並教他作，大家作得皆大歡喜，悉得大法益，這就是『證法』。」

上人叮嚀：「教、行、證三法要平行，知道方法後，接著身體力行，且以身作則教人行，當眾人皆大歡喜時。就證實了這是正確的法門。」

  上人接著再以《法華經》經文「以慈修身，善入佛慧，通達大智，到於彼岸。」來證明，慈濟法門的修行，不只接受『教』法，同時身體力『行』，而且的確能夠得到印『證』；也就是說，在慈濟法門中，世間法和佛法的確是不謀而合，且能相互印證。

  「慈是付出無私大愛，慈濟人用慈心，希望天下眾生能夠日日祥和、平安、人人互愛、法喜充滿，用身體力行來創造幸福的人生，這就是『以慈修身』。」

  「因為人人在不同的角落投入，所見的境界不同，因此會有不同的感受，若能常常聚會，分享所感受到的法，就能相互啟發，這就是『心得分享』。若用心聆聽並思考分享內容，則知一切無不是法。當我們用清淨心走入眾生苦難中，並設法解除眾生苦難時，那當下心的感受，就是體認到佛陀的智慧。而透過相互分享付出清淨愛心後所體認到的『佛慧』，並彼此啟發，這就是『善入佛慧』。」

  「不經一事，不長一智。經常相互分享，就會知道對的事情要怎麼做，也能了解不對的事情是怎麼回事，因此分享是集一切眾生的法，讓自己明白是非，並啟發自身清淨的智慧，若大家能時時聚合，相互分享，就能『通達大智』。如此，不論遇到任何困境，都會容易過關而不會被卡住。」

「大智，需在人與人之間體會。我如果一直講給你們聽，你們也不一定都聽得懂、做得到；不如跟你們說，他跟他、你跟我，這些人與人之間的事，大家也比較容易明白。我知道一點，你知道一些，他也看了一部分，大家來會合分享，這些都是活的經典。不一定師父說的才是法。期待大家要認清自己，要知道人人都有和佛平等的心願、智慧，所以要相互為師、相互學習，如此，便能『到於彼岸』。」
「人間法中最純真的美是佛法、是佛陀的證法；假如人間法充滿著煩惱是非，那是是非法，不是真正的法。總之，佛陀在人間設教，不離教、行、證三法。菩薩道要怎麼走？只要能力行『以慈修身，善入佛慧，通達大智，到於彼岸。』就能在菩薩道上緩步前進。」
影片：人醫典範-丘昭蓉醫師(擷取自2011/09/14 丘昭蓉醫師捐大體 人醫典範〉(00:00~02:50)
http://www.youtube.com/watch?v=6EduAD6FJfs
內容摘要：曾經是關山慈濟醫院的醫師丘昭蓉，生前勤走台東偏遠部落，走進南橫山區，二十年來巡迴往診服務，在台東海端鄉，每位村民，她都叫得出名字；當她罹患癌症，回到台北家中休養時，海端鄉山上的居民，還專程包車北上探望他，在生命最終，丘醫師也把大體，捐贈給慈濟大學，繼續把愛奉獻給醫療教育。她也是慈濟醫院醫師群中，第一位捐出大體的醫師。
丘昭蓉醫師說:賺錢不是我人生第一大志，我的人生，服務，照顧別人，照顧弱勢。來自緬甸的丘昭蓉，人生大半的歲月，都奉獻在台灣花東偏遠部落。成長於醫療資源缺乏，居民生活貧苦的環境，讓她從小立志，要像德雷沙修女一樣，照顧弱勢，更要效法史懷哲行醫的胸襟。台大醫學院畢業，她志願前往花東服務，加入關山慈院醫療團隊，醫療足跡，從花蓮再往南延伸，也往海拔一千公尺的高山部落，扎根。
  哪裡有病苦，就往哪裡去，支持著丘醫師多年來的行醫路。關山慈院，在2001年，接受中央健保局委託，在台東縣海端鄉實行IDS計畫，丘昭蓉就是主要執行者。關山慈院護士王美花認為:居民對丘醫師依賴很深，非常深，所以為什麼稱丘醫師「吉娜、吉娜」就是媽媽嘛。因為不辭辛苦，更是不願放棄的堅持，丘昭蓉所執行的IDS計畫，也看見成效。不但成功控制利稻、霧鹿和下馬部落的肺結核，也篩檢出部落中的胃癌病患，並協助就醫，同時幫居民控制高血壓、糖尿病和關節炎、痛風，她更苦口婆心的勸居民，戒菸、戒酒、戒檳榔。丘昭蓉醫師說 :真的有時候想要放棄這些酒鬼，但是，想說，全世界都放棄，我也放棄，就沒有啦，尤其，這份愛。若不是身體​已經無法負荷，丘醫師怎會放得下，最愛的救人工作。
2008年8月份，她發現罹患肝癌，開始接受一連串治療，11月丘醫師轉到台北慈院接受治療。海端鄉村民，心繫丘醫師，甚至包車北上，只為了將布農族八部合音的祝福送到。過完生日後的一個星期，4月20日清晨，丘醫師在沈睡中安靜的離開了。即使生命劃下句點，她對醫療的愛並沒有停止。她回到花蓮慈濟大學，繼續她人生的另一個任務，擔任醫學生的大體老師。而這也是，慈濟醫院醫師群中，第一位捐大體的醫師。
20年來，她用生命走進醫療，如今，要先換個身份了，用她慈悲與勇猛的人醫典範，教育每一位未來的醫師。而大家也都相信，總是放心不下病人的丘醫師，總有一天，一定會再回來，繼續和大家健康有約。
· 邱醫師堅定志向，生前為利益他人付出，守護鄉親的健康；身後仍化身無語良師，教育莘莘學子，只願日後病患有更高品質的醫療服務。用生命走入生命─疼惜別人甚於自己
貳、諸佛住世，說真實法，文理真正，清淨無染，修行善本，不染惡緣，興起善法，無放逸行，道源功德，從正信生
影片：修行善本，不染惡緣 (擷取自2010.08.30-2《靜思晨語。慈濟宗門》十功德品(四)〉(00:00~03:28)
《無量義經偈頌》p367 
內容摘要：佛陀開始又說，無量義經它文理真正，它從何來，從何去，它從無量義經佛宅來，去到一切眾生心，住諸菩薩所行處，十大功德潤蒼生，這個法在菩薩的心中，裡頭有十大功德，這十大功德，就像我們要種田的方法，肥料、水分，在土壤裡要如何撒下種子，讓這一片一片的土地，有很好的成果，諸佛來到人間，為了就是說真實法，真實法是從內心清淨無染的本性所培養，要如何培養十功德，就是要修行，要修行「修行善本，不染惡緣」做起。
古云：「人之初，性本善。」修行不為了甚麼，只為回歸本源，並且在修行過程中，不在與人結惡緣，還要「興起善法，無放逸行」同時讓善法常在心中，興旺正法，精進不放逸。「道源功德，從正信生」只要有正念在心中，從正信開始回歸道源功德，自我耕耘好心地良田，收穫後再遍撒愛種子，愛灑人間，便能潤澤群生。
· 真實法為「文理真正」的無上大法，真實法是從內心清淨無染本性培養，清淨的本性─除無明後的心地風光，培養清淨本性，須從「修行善本，不染惡緣」
· 修行善本，不染惡緣─回歸本源，且在修行過程中，不在與人結惡緣，還要興起善法，無放逸行，讓善法常在心中，興旺正法，精進不放逸
· 道源功德，從正信生─正念心中，從正信開始回歸道源功德，自自我耕耘好心地良田，收穫後再遍灑愛的種子，愛灑人間，便能潤澤群生
影片：道源功德，從正信生 (擷取自菩提心要─慈濟故事〈三〉-入佛門的覺悟契機)(00:00~02:51)
內容概述：  上人說：「在寺院種田像修行一樣，修行路這麼長，凡夫到佛的境界是這麼遠，什麼時候才能修行到和佛接近的時候？想到此時我在做慈濟不也是如此嗎？田裡水放了、田土翻好了空空的田地，從第一株開始一直插、一直插，往後退一直插，從前面看過去慢慢變青翠了，非常青翠的秧苗，已經在田裡一直逐漸擴大。」
  在慈雲寺做梁皇寶懺的佛事經過七天，除深感懺文優美外，也才知曉因緣果報的道理─「業力」，是人生值得深思的課題。開始天天跑慈雲寺，也參與了寺內僧團的執事生活。當時寺院的牆壁或柱子上，都會貼一些好詞句，作為對人的勉勵或警策；上人在牆壁上看見一句話「眾生共業」當時也是一知半解，但把它放在心裡。想起八七水災，到現在想起來還會心驚膽寒，當時我在豐原，那天只覺得下很大的雨，一直下不停，天亮之後，新聞報告就說彰化水災嚴重，整條街因這場大雨，濁水溪瀑漲了，水淹沒了市區，那時整條街的房子都倒了，活埋了很多人。經過整個月的清理，還沒有辦法將被活埋的人完全清出來，真正地體會到國土危脆，真的是不只無常，也是那麼的危脆。從此開始，就應該是種下了 上人出家的因，感覺到人生無常，所以就一直很勤的跑慈雲寺，再沒有多久我就離開家庭了。 上人感覺應該要立志，對普天下的眾生，我們都可以用媽媽心去愛，如果被一個家拘束了，又能愛多少人呢？所以要去小愛，成就大愛，雖然當時上人年紀輕，不過，很嚮往這條路，自己也很篤定應該走這條路。

 證嚴法師菩提心要【恆持初心法入行】敘述：假如每一秒鐘都把握得住、把握得準，其實這一秒鐘是長長久久，大家都知道，「為佛教，為眾生」，說的也只有六個字，時間呢，也差不多是秒鐘就過去了。可是，那個時候就是把握在當下，這一輩子已經到現在，在現在，我還要說一股無量數的力量，在後頭不斷地推動，這都是在那一秒鐘、那一剎那、那一個念頭，就這樣準準地把握住。所以，這一輩子就是和這六個字，是脫不了關係。你和我也同樣，和這六個字也脫不了關係，所以這叫做法脈相傳。 上人傳自於師公，你們傳自於師父，同樣叫做從師父傳下來，這都叫做法脈。一個念頭就是一輩子，你們也跟定了師父，這一輩子，就是你我的一輩子，我們可以影響千秋百世。人生短暫，一定要把握當下，因為這個當下，說不定也就是我們的一輩子。
· 修行如種田，耕作心地，種子正，方法正確，就有好結果。
· 如來家業，慈濟法脈，修行心志，貫徹到底，真誠如一，不論時長，路遙，任何境界，這份心志與初衷，必定「堅定不移」

影片：克難初期的點滴(擷取自2012-05-07克難初期的點滴) http://www.youtube.com/watch?v=8Rc2L4sYcig
(00:00~04:25)
慈濟剛開始是從一針一線的嬰兒鞋縫出來的，當初一雙嬰兒鞋四元， 上人與師父們共六人，一天做六雙共二十四元，一個月七百二十元，在民國五十五年農曆三月以一個月七百二十元開始作慈善。
資深師姊們回憶說：剛開始募款很困難，要邀約人家，大多數人回應，自己都顧不了，怎能參加你們的功德會來救濟，於是，我們自己將買菜的錢節省一點點，就這樣一點點的湊，給 上人救濟關懷戶。剛開始只是很單純救貧家，結果發現每年接受濟助的個案，不但未減少，反而逐年的增加。 上人說：不希望世界上還有這種貧窮的眾生，當時因年輕發的願很大，希望消滅貧窮，但奇怪越救越多，覺得很矛盾。所以花六年的時間，從山上乃至鄉下，全省巡迴，走到每個區域，將蒐集的資料，做總整理，扣除孤老無依及孤兒寡母，剩下這些人為什麼會貧，那就是病與殘障。
1977年當 上人提出於花蓮興建佛教慈濟醫院的構想的時候，碧玉師姊回想說：當時 上人講那句話時，剎那間空氣都僵住了，大家很震撼，可以說大家都嚇呆了，惠美師姊說：剛開始沒有人贊成，因為我們都是娘子軍，興建醫院就像比手語一樣，劃個大圓，師父要蓋很大間的醫院救眾生。
為了籌備蓋醫院的基金，委員們憑一般傻勁四處勸募，當時委員們大多數是家庭主婦，憑藉信心、誠心，還有雙腳，創立慈濟世界……
上人說：他的心靈也有交戰的時候，身體也會有病痛，精神有疲倦的時候，身體也有勞累，都跟大家一樣，只是感覺到自己有使命「我要志玄虛漠，守之不動，億百千劫」只要一直警惕自己，更何況，叫別人做，自己若做不夠，是很不好意思。
《無量義經偈頌》p366 

· 日常生活中，無論與甚麼人結甚麼緣，都是緣緣相傳，若能以種子善因遍灑大地，不斷地傳播，弘揚好的話、善的法，則從一念正信正法生。有正法就能入世人間弘正道法─不只自己內心有正法，向外還能教化他人，朝正知、正見、正確方向走。
參、心宅主人自己當，富宅家寶自守護，富而有餘勤布施，莫要慳吝自嘆貧，行入人群福中富，佛法住心智中慧。

· 《無量義經偈頌》p363 --人人心中都有一片土地，每個人都是自己的主人，收穫與否，看自己如何經營？經營不善，心地就會變成荒蕪，雜草叢生，無所收穫，認真經營，月月年年都能有收穫。
影片：富而有餘勤布施、莫要慳貪自嘆貧(擷取自2012.01.24《大愛人物誌》賴索托 吳祥晃師兄、陳美娟師姊〉http://www.youtube.com/watch?v=2R_h1RxzGnI(00:00~03:36)
內容摘要：1998年賴索托暴動再起，四處打劫，火苗亂竄，首都馬塞盧變成一個廢城，我們台灣人，沒有人進去做生意，暴動使得台商好幾年的努力付之一炬，有一群台商卻放下個人的經濟損失，在暴動當時緊急採購物資且在南非邊境小鎮的家中安頓華裔難民，甚至為賴索托難民，持續提供食物，連當地的黑人市長，都覺得很奇怪，台商也是受害者，為什麼還在幫助他們。
志工們將無法作生意的日子，當作好不容易放假當志工，心態上與1991年初次暴動的心態截然不同，因為 上人說：取之當地，回饋當地。
當然被搶時心裡很難過，更何況這幾年的辛勞，在幾個小時內就沒有了，甚至還要負債纍纍。但是1991年暴動後，台商痛定思痛，曾以商務會名義捐贈給政府，經媒體報導後，後續卻不清楚，經幾番摸索仍想要回饋的心念，找到慈濟，1995年10月16日慈濟賴索托聯絡處成立，以直接、重點的作法，逐漸看到效果。
剛開始前一、二年需警察陪一起去，較熟後由保鑣陪同，第三年後開始用自己的員工，後來演變成由這些黑人志工帶志工前往。接觸越來越頻繁，發現許多問題與當地的需求，最迫切是飢餓的問題。志工們考量糧食的發放只是救急，想要從根本改善，替農民準備玉米種子，還運用智慧激勵大家，用心耕作，志工叮嚀收成後要還種子，沒想到隔年他們真的要還，志工說：你們要還給我們的種子，我們一起去幫助，其他需要幫助的人，他們很高興，我們除幫助他們現有的問題，更重要是把他們的心帶出來，現在已經有十四個農村有社區志工，五位本土志工授證。
· 願意捨有形財富，心意淨潔布施，轉瞬一念，心宅開闊，便能入佛心靈境界，享受那份清淨無染的輕安自在：能做自己心宅主人，人間道上享有天下一切萬物和人員，是多麼富有！
影片：心富大幸福 (擷取自2013.03.30《大愛新聞心富大幸福》吳茂森師兄〉(00:00~02:28)
內容摘要：76歲吳茂森師兄生活簡樸，樂布施，夫妻同行菩薩道。夫妻二人省吃儉用，有時連水果都捨不得買，就想要多存一點錢，可以捐出來做善事，20年來一共捐12個榮董，夫妻二人還在自家店面前當作環保點，時時做環保，愛護地球。

· 《無量義經偈頌》p368--人人都是自己心宅的主人，只要有智慧，內心開闊─有長情大愛，就能富有天下萬物。
· 自我豐富的心宅寶藏，需靠自己守護，有餘力就應時時付出。
天下事物中的道理，都可以成為自己的財富，諸如看見優美的風景或是奇妙的好事，內心會感到歡喜；能與許多如一家親的好人，共同發揮智慧為人付出，會感受到人性如此的富有。所以「心宅主人自己當」，人人都是自己心宅的主人，只要有智慧，內心開闊─有長情大愛，就能富有天下萬物。

「富宅家寶自守護，富而有餘勤布施，莫要慳吝自嘆貧」，自我豐富的心宅寶藏，需靠自己守護，有餘力就應時時付出，不要慳吝力量或分別你我，若故步自封，則永遠無法與人結好緣，心靈也難以富有。

· 《無量義經偈頌》p372--「福中富」即為天下大愛心，走入人群去力行；「智中慧」佛法住在心中，能以智分別事相，以「慧」等觀眾生
在天地之間，能做自己心宅的主人，能在人間道路上享有天下一切萬物和人緣，是多麼富有。「福中富」即為天下大愛心，走入人群去力行；「智中慧」佛法住在心中，能以「智」分別事相，以「慧」等觀眾生，有「眾生平等，天下一家人」觀念，這也是佛陀來人間不斷施教的觀念。

· 心中有一份愛，一念善，以恆心、毅力為眾生付出，自能累積福因善緣，而有福果福報，然而這因緣果報，還是從「一」起。以「一」念心繫眾生心，完成未來「無量」福緣--證嚴上人思想體系第一輯p218-219

 上人從無量義經中，體會到「一」可變為「無量」，而「無量」即是由「一」開始。只要心中有一分愛、一念善，以恆心、毅力為眾生付出，長久時間後，自能累積很多福因善緣，而有福果福報，然而這因緣果報，還是從「一」起。
就如45年前，上人看見一小產婦遺留在醫院地上一攤血，心生憐憫，所以發願要喚起人人的愛心，而今慈濟在海內外發揮聞聲救苦功能，這龐大志業的肇始，就是起於當年一念悲憫心；這一念心就成一股力量，結合更多的愛心人士，締造今日的慈濟世界。
肆、歡喜做菩薩
· 賴索托台商志工當財物被搶時很難過，想到幾年的辛勞，幾個小時就沒有了，甚至還負債纍纍，但1991年暴動後，台商痛定思痛，摸索想要回饋的心念找到慈濟，1995年10月16日慈濟賴索托聯絡處成立，直接、重點的作法，逐漸看到效果。
賴索托志工們考量糧食的發放，只是救急，想要從根本改善，替農民準備玉米種子，且運用智慧激勵，用心耕作，收成後要還種子，當地居民隔年還種子時，志工帶著居民一起去幫助需要的人…。
· 在日常生活中，難免會遇到自己不喜歡的人或不如意的事，不喜歡的東西，如何培養無私與寬闊的心胸，常常保有愛與感恩？ 
· 在這一周，試著分享自己面對上開的情形時，你如何運用智慧，讓自己轉念？請以實例，列舉一、二。
別忘了！您的心得體會，還可以投稿在「菩薩廣行無量義」的網站上，與全球分享學習「歡喜做菩薩」的點點滴滴。

網址：http://meanings.tzuchi-org.tw/
也可以輸入中文網址：菩薩廣行無量義
〈菩薩廣行無量義專題網站〉之QR Code，歡迎分享！讓法隨著您的手持電子裝置~形影不離。
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