《菩薩廣行無量義》讀書會分享-導讀人參考文字

· 上人的慈示，導讀人的法寶──

1. 活潑、精準、扼要的詮釋法繹。
2. 從《無量義經》看到整個社會結構，士農工商都可以行菩薩道。了解《無量義經》的核心價值，體會《無量義經》是靜思法脈、慈濟宗門精髓的意義。

3. 傳法者要多思考，太抽象很難體會，太深奧不能普遍；用引導、分析、見證(實際的例子)、有創意的方式，將佛法拉近到現在，可以看圖說，或是影像見證，引導人人進入法境，讓大家知道佛法就在生活中，讓大家來共修都很歡喜。

4. 看天下事，說天下話，了解天下人心。把握住佛陀所覺悟的宇宙人生真理，融合現代的人間事相與慈濟人的故事，以合世間常理的敘事方式來講說佛經，期待使人聽得懂、行得通、做得到，而得以因法而改往修來、解脫自在。
	周次：46周  十功德品第三_09
	預計上網日期：

	項目
	內容

	經文
	一、進度頁數：《無量義經》P.338~342頁
二、經文：
「善男子！第五：是經不可思議功德力者──若善男子、善女人，若佛在世，若滅度後，其有受持、讀誦、書寫如是甚深無上大乘『無量義經』，是人雖復具縛煩惱，未能遠離諸凡夫事，而能示現大菩提道，延於一日以為百劫，百劫亦能促為一日，令彼眾生歡喜信伏。善男子！是善男子、善女人，譬如龍子，始生七日，即能興雲，亦能降雨。
「善男子！是名是經第五功德不思議力。」 

	偈頌
	一、進度頁數：《無量義經偈頌》P.470~480頁
二、偈頌：

第五功德難思議　持誦書寫刻不離
剎那恆持長相應　眾生信服得歡喜
雖未遠離凡夫事　猶能示現大菩提
譬如龍子生七日　即能興雲與降雨 

	偈頌之上人手札
	《無量義經偈誦》P.475
大愛心中立大宏願，學中入道正向菩提。讀誦能持此經者，雖不能究竟體證，但亦示現此大菩提，能令眾生信服。
《無量義經偈誦》P.477

生因於無明纏者，雖猶未能盡得解缚，自己雖是具缚凡夫，卻能令他獲慧斷惑得解脫，唯能至誠敬信得聞，受持無量義知功德力，與佛住世無異。

	手語妙音入經藏(讀書會用)週次段落
	☉56字
第五功德難思議  持誦書寫刻不離
剎那恆持長相應  眾生信服得歡喜

雖未遠離凡夫事  猶能示現大菩提
譬如龍子生七日  即能興雲與降雨

	導讀主題
	壹、第五功德難思議 持誦書寫刻不離 

    剎那恆持長相應 眾生信服得歡喜 
貳、雖未遠離凡夫事　猶能示現大菩提   
    譬如龍子生七日　即能興雲與降雨
參、大愛心中立大宏願，學中入道正向菩提。

讀誦能持此經者，雖不能究竟體證，

但亦示現此大菩提，能令眾生信服。

	導讀資源製作團隊
	區域：雲林區
姓名：李應昇 林秋菊 黃春鶯 陳秀嫻 葉純英 王惠真 

廖文進 許妙如 陳銘偉 吳金松 楊欣融    

	導讀人參考文字
	建議包含項目：從經文為軸，深入《無量義經》及《無量義經偈頌》之內容，搭配契合之《衲履足跡》，及慈濟月刊、事理印證的慈濟大藏經。
導讀人參考文字：

壹﹑第五功德難思議 持誦書寫刻不離
    剎那恆持長相應 眾生信服得歡喜
持誦書寫刻不離

《無量義經偈頌》P.467-

佛不離持經，自古以來，寺院每日早課、晚課作課誦，周而復始地修行，意義何在？其實是自我提醒也是開啟智慧的方法，讓自己能從內心懺悔，洗除無明。

《無量義經偈頌》P.470、471-

◎現今科技發達，佛法透過電腦，傳播相當普遍，《大藏經》也有電子書，只要在鍵盤上動動手指就能找到，所以要讀經聞法並不困難；相較之下，古人要讀經並不容易，需有人出資印經才能流傳，所以印經功德匪淺。
◎佛陀希望眾生皆能受法，故不斷地重複說法；而後譯經者則希望再將佛陀的教法闡釋清楚，於是不斷地分析，慢慢增加為三藏十二部經，必須建棟藏經閣才能存放。仰賴現代科技，今日所有經藏只需存於一部電腦中，雖如此便利，現代人卻反而不見得珍惜。
 剎那恆持長相應
《無量義經》云：「延於一日以為百劫，百劫亦能促為一日，令彼眾生歡喜信伏。」意思是，在誦持過程裡，只要有一句或一偈能使自己得一法、一個道理，讓自己和他人在生活中受用，其功德一日如遍百劫。
善用科技做慈濟
影片：20120707《菩提心要》智慧活水的使命.wmv，片長04：53
摘要：慈濟的人文志業，從月刊徵信起步，逐漸發展廣播、電視台、網路等影音平臺，皆以闡揚人性真、善、美為依歸，以報真導正為原則，人文清流，傳播正信、正法廣繞全球，期待著我們的佛法人間化。

剎那恆持長相應

《無量義經偈頌》P.471、472-

「百劫亦能促為一日」，千秋百世的志業，雖然並非一日可完成，但是只要大家有志一同，燈燈相續，佛法就能不斷地相傳。
眾生信服得歡喜
從做中才能體悟人生的苦難，即苦諦；見苦後，透過親身力行、體會眾生苦難，而後心中所產生的感恩、歡喜，就叫做法喜。若能將這分法喜，再分享給其他人，讓聽者生起信服的心，而發心跟隨力行。
令彼眾生歡喜信伏
◎聞思修 信願行
走過六個國家、到過中國大陸十一個省份，黃福全參加過的賑災次數難以計算，其壓力之大也不是一般人所能體會。但是從累積的經驗中，他學會將壓力轉為助力，在遇到困難的時候，依然保持一顆澄靜的心，以法度己又度人。他用心在每一個當下，讓每一個黑暗的角落再現曙光，圓滿一場又一場高難度的勘災行程及發放活動。這分助力的湧泉，來自上人的智慧法語。他喜歡恭讀上人的書籍，每一季的《衲履足跡》是他必看的書目。對黃福全而言，「要跟緊慈濟的腳步，這是一定要做足的功課。」每一本書，他都詳細做筆記並劃下重點，這麼嚴謹的要求自己，是為了理解上人的用心良苦，讓自己更能受到上人的身教影響，將每一滴法髓無漏地融入在自己的生活當中。

這麼嚴謹的要求自己，是為了理解上人的用心良苦，讓自己更能受到上人的身教影響，將每一滴法髓無漏地融入在自己的生活當中…

回來後，他又繼續將自己在國際賑災上體會到的無量法門，透過分享淨化人心，啟發善行，把每一次的分享都當成是第一次，慎重以對，因為是上人告訴他要「法喜多分享」。
影片：【人間菩薩】黃福全.wmv

摘要：上人跟黃福全師兄說要「法喜多分享」，每次參加國內外發放、人醫義診等活動，都會用心投入、記錄，並且把握機會分享，藉由分享，淨化人心、人間菩薩招生。

何謂功德？
《慈濟月刊448期》P.132-

何謂功德？上人解釋：「所謂『功德』，就是往自己的內心去用「功」，內在心靈、觀念完全改變，整個人如脫胎換骨般，自然顯現出「德」相；而這莊嚴的德相，令人見之心生歡喜與讚歎！」
【日常生活中如何精進】
· 我可以「晨鐘起‧薰法香」，做個精進的貼心弟子。

· 無法五點多到會所，大愛台「靜思妙蓮華」還有其他時段可以薰法香喔！

· 5:30-6:00、8:00-8:30、21:00-21:30

· 早上五點半有聆聽上人晨語開示嗎？…爬不起來嗎？

· 早上八點呢？…可能要上班，因緣不具足。

· 晚上九點呢？…可能有家庭聚會，因緣錯過。

還有其他方法可以聞法
· 大愛電視節目、網頁、APP (名稱：大愛電視或DAAITV)
· 電子書
· 日日完成既定功課，我好棒!
貳、雖未遠離凡夫事  猶能示現大菩提 
    譬如龍子生七日  即能興雲與降雨

《無量義經偈頌》P.473-
雖然我們仍是凡夫，但是因為已經接觸到佛法，不斷地激發出心中的良能、潛能，也能從人群中的到無量的智慧；若進一步還能引導眾生，令大家信服歡喜，投入人間菩薩道，則是「示現大菩提」
佛心師志恆持在心

《慈濟月刊470期》P.118-

上人希望委員、慈誠經過考驗後受證，內心已受淨化；進而能以喜捨的心，發心立願去淨化他人。
要將凡夫心轉為佛心，以師父行菩薩道的志願，作為自己的志願，既然進入慈濟學做菩薩，就不要怕苦、不怕難，甘願做，且做得很歡喜。

《無量義經偈頌》P.471、472-

「延於一日以為百劫」，如我的師父印順導師曾勉勵我「為佛教，為眾生」，雖然導師只以一秒鐘的時間，說了這簡單的六個字，卻讓我實踐了一輩子；因為對我而言，這剎那間的一句話，不只是一日的功課，而是要延為百劫的志業。同理，「百劫亦能促為一日」，千秋百世的志業，雖然並非一日可完成，但是只要大家有志一同，燈燈相續，佛法就能不斷地相傳。

影片： 20130907《菩提心要》恆持初心法入行法脈相傳03’20. wmv
內容：我們假如每一秒鐘都把握得住、把握得準，其實這一秒鐘是長長久久，大家都知道，​「為佛教，為眾生」，說的也只有六個字，時間呢，也差不多是秒鐘就過去了。可是，那個​時候就是把握在當下，這一輩子已經到現在，在現在，我還要說一股無量數的力量，在後頭​不斷地推動，這都是在那一秒鐘、那一剎那、那一個念頭，就這樣準準地把握住。所以，這​一輩子就是和這六個字，是脫不了關係。你和我也同樣，和這六個字也脫不了關係，所以這​叫做法脈相傳。「我傳自於我的師父，你們傳自於師父，同樣叫做從師父傳下來，這都叫做法​脈。一個念頭就是一輩子，你們也跟定了師父，這一輩子，就是你我的一輩子，我們可以影​響千秋百世。」

譬如龍子生七日 即能興雲與降雨
靜思書軒小志工靳珮祺(靳，音ㄐㄧㄣˋ)
慈濟全球資訊網：

2011年，靳珮祺跟媽媽出外辦事，只因悠遊卡損壞擔心無法搭乘公車，慌忙進入書軒換零錢，店長陳宥均親切接待母女倆，同時誠摯邀約年僅三歲的小珮祺做小志工。宥均表示，小珮祺做了志工之後，原本活潑好動的性情，變得比較安靜，也懂得遵守秩序、幫忙招呼民眾。
2012年關渡歲末祝福，小朋友入經藏「鑑真大和尚—行願」演繹手語時，小珮祺也勇敢報名參加了。那時她年僅四歲，參與小法船，不僅用心演繹，也對「鑑真大和尚」東渡傳法的事蹟銘記在心。在媽媽因為挫折而傷心哭泣時，小珮祺會安慰媽媽，鑑真大和尚東渡傳法歷經五次失敗，第六次才成功，所以無須洩氣也不需難過。

《證嚴上人衲履足跡》2013年‧秋-
摘要：
上人提起在行腳之前凱丞請法時，用一片落葉簡單告訴他何謂「得大智慧，通達諸法」，他就能自行體會到植物萌芽、落葉的自然法則；後來凱丞在臺北對書軒小志工分享這一段對話，四歲的靳珮祺小妹妹則另有體悟，她表示枯葉落地，會撿起來拿給師公。

「她的意思是不要再勞動師公彎腰撿葉子，但是她的回答對我來說，也有很深刻的意義。

師公像那片枯萎的葉子，孩子是樹上的嫩葉，葉發葉落，是不斷進行的自然法則循環。佛法說『行蘊』，世間的一切都在不斷的變遷與生住異滅的循環中，只是我們不知不覺。
影片：人間菩提-靳珮祺20130730.wmv，片長03:45

內容：

2013年七月 上人行腳到臺北，靜思書軒小志工來看 上人。
剛好「誠愿」（楊凱丞），也是「師公的小牛」，他今年才十歲多而已，他可以講了一大篇的大道理，真理在他的腦海中像湧泉一樣，源源不絕地不斷地湧出來，他就去和他們分享。我就問這一大群的孩子：「剛剛小牛哥哥說的話，你們聽懂嗎？」大家都說：「懂！」我就問這個小女孩：「那妳聽懂什麼？」「我們聽到了小牛哥哥說一片葉子的故事。」

(靳珮祺現場音)

葉子掉下來了，小牛哥哥把它撿起來，給師公上人。

(上人現場音)

好。那葉子掉下來，他想要把葉子撿起來給師公上人，對不對？（珮祺點頭）沒有錯。

(上人)

小牛和他（們）說的，就是和師公的對話。因為他在問我，要如何啟發智慧？我突然間看到一片葉子掉落在地上，我就彎下腰去把它撿起，我就把這樣的一片葉子的道理向他說：

「你知道嗎？人有生老病死，植物也有自然法則。所以這一片葉子，樹上長出來的嫩葉還在，對不對？嫩葉，過程它就是一片的綠葉，在過程中最後就是枯掉的，所以風一吹就掉下來。這是自然法則。」小牛他就體悟到了，「得大智慧，通達諸法。」他就理解了這樣的大道理。

他講的是這一段的故事。這個四歲的（靳珮祺），她就說：「我會把這一片葉子撿起來，送給師公。」那不就是自然法則的循環嗎？最重要的，她就是要如何減輕師公的彎腰撿葉子，那就是孝順。這麼小，她腦海中就有那一分的清淨的道理。像這樣好好地培養，智慧不斷增長。
雖未遠離凡夫事 猶能示現大菩提
以前愛吃雞腿的珮祺，自從入經藏齋戒後，除了帶動母親吃素，也跟長輩推動齋戒、飲食八分飽。
影片：大愛新聞-赤子真心勸茹素 純淨無染契真諦.mp4，片長04:08
靜思書軒小志工，靳珮祺。以前的她，愛吃雞腿，父母兩人，更是餐餐有魚有肉，而所謂的「有肉」，是碗裡都不能有一絲絲青菜存在。三歲多時，跟媽媽到百貨公司逛街，沒零錢坐公車，就踏進新舞台靜思書軒，經過店長邀約，珮祺不僅成了書軒小志工，媽媽章家瑜，因為感受到書軒之美和氣息，也走進慈濟當志工。今年靜思書軒推動「無量義經」，經藏手語演繹，五歲的珮祺加入了，也開始茹素，受到孩子影響，父母也有了轉變。我們來看看，這一家三口的生活。 

好棒，加油喔，我們今天要做一個很好的小志工，好不好，好，耶，耶，走，我們去換衣服囉。 

一天的活力，從靜思書軒開始。 

靳珮祺的媽媽 章家瑜:「然後這邊還有海苔薄餅乾，拿這個去補，這邊海苔薄餅還有幾盒，黑糖薄餅，還有海苔薄餅。」 

山藥薏仁粉，那個是山藥的嗎? 

出發 

新舞台靜思書軒同仁 李昶輝:「她就是很會去找工作來做，然後會問說哥哥我可不可以做這個，或者是她有什麼事情可以做這樣子，或是會主動去詢問，去幫忙。」 

趕快喔 要不然地球就汙染了 

看到滿地菸蒂，真的很不捨。小小身影，幾乎和手中的掃把一樣高，有時光對付一個菸蒂，就要掃個老半天。連卡在縫隙處，也不放過。 

也可以用樹枝掃地耶 哇 勾出來了 出來了 喔 打籃球喔 

歡迎來靜思書軒聽講座 

兩年多前，一個機緣，和媽媽踏入書軒，接觸慈濟，成了志工，而小小孩的智慧，越見茁壯。 

新舞台靜思書軒同仁 李昶輝:「就是(我們)會跟她分享一些素食，就是我們都有吃素食，然後怎麼樣子，然後就是剛好有因緣，今年(小志工)入經藏的時候，還要茹素，所以她就現在開始有茹素。」 

洗菜 

靳珮祺的爸爸 靳輝耀:「有一次她自己在那邊洗洗洗，然後珮祺媽媽按照往例，都會在旁邊陪她，但是她就洗到一半，她說媽媽，你去客廳坐著休息，我來洗就好了。」 

書軒小志工 靳珮祺和媽媽 :「是真的啊，那我去休息囉，真的啊，那你就辛苦囉 掰掰。」 

靳珮祺的媽媽 章家瑜 :「五歲開始，她就會說，媽媽，妳真的不用再來幫我了，我真的會自己洗，妳不如坐在客廳裡面休息。」 

餐桌上的佳餚，有著女兒的孝心和媽媽的愛心。受到珮祺影響，以前無肉不歡的父母，有了轉變。 

靳珮祺的爸爸 靳輝耀:「 珮祺有這個機緣，然後要吃素，然後我就想說父母一起陪同，所以我們在一起吃飯的時候，或者是平常時候，我都盡量得少碰葷。」 

靳珮祺的爸爸 靳輝耀:「反而是珮祺媽媽，一開始在珮祺還沒出生之前，她非常排斥吃素，之後反而是她改變最大。」 

靳珮祺的媽媽 章家瑜:「我們以前的肉，是要一整盤的那種，它就是肉，沒有夾雜著青菜，它才是算肉類，餐餐魚喔，人家是年年有餘，我們是餐餐有魚。」 

午后時光，母女倆牽著手，逛著逛著，卻走進了社區理髮廳。 

七月要吃素 七月孝親月 

從店家的孫女，到理髮椅上的阿公，都是小珮祺的目標。推動七月齋戒茹素不殺生，里長家，更是重點。 

吃素八分飽 兩分助人好 

孩子的單純，卻也曾讓媽媽捏把冷汗。 

靳珮祺的媽媽 章家瑜:「還會跟人，說你不要抽菸，你不要燒金紙啊，你不要殺生啊，我就說，我們找認識的再來說，對，因為妳不認識，妳隨便跟人家講，萬一人家不高興，生氣起來，打你喔，然後她就說好，我知道。」 

一段因緣，開啟善門，今年要升大班的珮祺，還有個大願望。 

書軒小志工 靳珮祺:「師公上人，我愛您，我要當您的左手跟右手。」 

採訪撰寫 蕭志傑 拍攝剪輯 邱品豪 (2013.08.17)
以清淨的智慧發揮良能

《無量義經偈頌》P.475-

這就是人性本具的智慧、佛性，不要以為孩子年紀小，懵懂不知事而輕視他們，其實孩子的智慧與成人相同，心中皆具清淨的本性與智慧良能。
參、大愛心中立大宏願，學中入道正向菩提。
    讀誦能持此經者，雖不能究竟體證，
    但亦示現此大菩提，能令眾生信服。

2010.10.04《靜思晨語。慈濟宗門》-
我們了解此法之後，放在心裡；我們體會多少，我們就能夠讓眾生一分、一分來了解，讓大家能夠「信服歡喜」。 
【省思】
印順導師給  上人一秒鐘的勉勵，上人卻實踐了一輩子，那 上人給我們的「佛心、師志」，我們是否也要拳拳服膺，以赤子之心走入人群，勇猛精進，堅持而不退轉？

《無量義經偈頌》P.475、476-

「大愛心中立大宏願，學中入道正向菩提」，欲進入菩提大道直──覺悟的道路，需先在心中培養起愛心，立大宏願，把握時間學習讓心入道，除了法一定要聽，生活中的工作也必須認真學，才能事理融會。
香積飯-理事融會，賑災強力後援
香積飯研發的初衷，就是為了國際賑災及提供賑災人員三餐所需，能夠及時沖泡的米飯，即成為賑災人員最佳的安全熱食來源。

拯救地球，從你我做起，收斂起放縱奢侈的心

香積飯研發成功，得以在災難時派上用場，德晗師父仍然有感而發：「災難，大家都不忍見到。拯救地球也是拯救人類，所以大家一定要生活儉樸、愛惜物品，更重要的是──素食。收斂起放縱奢侈的心，就從三餐開始力行。」
人心易起無明，身口意會隨貪欲造業，於是心胸不斷縮小。時下的物欲常常誘惑人心，讓人人不由自主地陷入五欲中，若要讓心靈簡單、清淨，必須從「食衣住行」著手。
(以下這段人品典範，請評估時間斟酌)
生命轉折在一念 放棄夢想發揮良能
十歲就和家人移居到澳洲的葉秉倫，大學畢業後順利當上律師，在三十二樓高、一整片落地窗的無敵風景的辦公室上班，有著自己的私人秘書，每天一身名牌打扮，年薪百萬的他，早已擁有許多人夢寐以求的生活。
有天加班，他在辦公室裡透過落地窗，望著陽光籠罩的雪梨城市，這時他突然聽到內心深處有個聲音在和他說話：「秉倫，大好人生，你在做什麼？」生命的長度有限，但是它的深度和廣度，是我們可以掌握的，人生並沒有主宰者在決定我們的命運，要選擇怎樣的人生只有在自己的一念心。
當下的心頭棒喝，讓他對人生有了新的思考，他說：「當我知道全世界有十億人正在挨餓沒飯吃，當我知道現在每四點八秒，全世界就有個孩子因為營養不良或戰亂而往生的時候，我沒有辦法繼續坐在我的辦公室享受這一切，我做不到！」
於是他隔天便開始收拾行囊，捨棄華麗的夢想，回到靜思精舍向證嚴上人報到，他說：「每個人終究要往生，那天來臨時我們能夠帶走什麼？我的百萬年薪帶得走嗎？名牌西裝穿得走嗎？跑車開得走嗎？什麼都帶不走。」葉秉倫分享，往生的那一刻，我們什麼都帶不走，唯有業隨身，這個業可以是福業也可以是惡業，那就要看自己怎麼造作。
回到靜思精舍，葉秉倫的辦公室從三十二樓掉到底樓，每天早上四點起床，一直忙到晚上十一點才上床睡覺，薪水卻不到以前的八分之一，但是他做得很甘願、很歡喜，因為他在做的不是一份職業，而是救世救心的工作。
要我享樂？ 葉秉倫：做不到。當下的心頭棒喝，讓他對人生有了新的思考，他說：「當我知道全世界有十億人正在挨餓沒飯吃，當我知道現在每四點八秒，全世界就有個孩子因為營養不良或戰亂而往生的時候，我沒有辦法繼續坐在我的辦公室享受這一切，我做不到！」
影片：師徒之間 - 葉秉倫01’59.wmv
摘要：
上人的期待：你要好好的堅持你自己！用修行的心荷擔志業。
《無量義經偈頌》P.477-

◎落實佛活生活化

我們既接受佛陀的教法，就要學習入人群，用心持經讀誦後，要時刻將法放在心裡，再回歸日常生活中細細體會，慢慢便能了解其深奧的道理，雖然還無法到達與佛陀相同的境界，但是只要邊學邊覺悟，在做中體會真理，一樣能示現大菩提，讓眾生信服。
影片：20130907《菩提心要》恆持初心法入行03’52. Wmv片長03:52
回顧慈濟48年來的歷史，皆是把握因緣，恆持一念初發心，才能有所成就。

【2008-02-02晨語開示開示】

得人身難，聞正法也難，得遇善友也是難，同道願心立志行難，恆持初心難。看，這麼多的困難，我們不知道是否珍惜呢？

第一要珍惜我們的身體，感恩幾十年來平平安安，還能更感恩的就是得聞正法，每天都在正法中。尤其是每天都很感恩，得遇善友難，但是所感恩的周圍都是善友，所以這真的是需要每一時刻都要感恩。

尤其是，得同道願心立志行難，但是周圍都是志同道合，這麼多人一起發心立願，根本就不困難，所以也是要再感恩。

最重要的就是要恆持初心。自己想想看，從開始發心到現在，幾十年如一日，真的對自己也要感恩。對別人，這麼多的善友在身邊、在周圍中，當然對人人的發心，能從發最初的那念心，一直到現在，這也是要很感恩。

因為有這麼多困難，我們都能得到了，所以我們應該彼此都要自感恩、感恩他人，彼此同時感恩。所以我們要好好把握這難得因緣，我們都得到了，所以我們要恆持剎那，初發心那念最懇切的心，我們要將之化為永恆，永遠要堅持著。所以我們要恆持這念初發心。

所以，我們真的是有幸的人生，我們要惜福，我們要造福，很多困難我們都克服掉了。所以我們要時時多用心。

· 把握因緣‧彼此感恩    
  感恩~能得人身。 
  感恩~能得聞正法。    

感恩~得遇善知識。    
感恩~能同道願心志行。
感恩~自己能恆持初心。
感恩~人人發心，彼此付出。
我們可以這樣做
· 單純心念 堅持不懈。
· 把握當下 做就對了。
· 珍惜因緣 菩薩招生。
《無量義經偈頌》P.473-
眾生信服得歡喜
看看今日國際間，已有多少人在推動「靜思勤行道，慈濟人間路」，這是因為大家都能持法，照顧好自心，常保知足，產生智慧，就於正道，令眾生得平安所致。
2010.10.04《靜思晨語。慈濟宗門》-
「合抱之樹，始自毫芒；櫐櫐果實，盡在其中」，只要你的心存著大愛；這種「大愛心中立宏願」，自然就是能夠「學中入道 正向菩提」！在此道場裡，是真正在大道直、菩薩道中，所以大家安心修行，將我們這念心，剎那恆持。 
《無量義經講記》P.342-
初學佛者，只要虔誠認真，以佛的精神來輾轉相教，也可以使人生起歡喜心，這是第五不可思議功德力量。
參、【歡喜做菩薩】引導

影片：20130721
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雲林謝淑斐師姊透過清掃，與眾人結好緣，透過乾淨的環境，讓人感受歡喜。
想一想，我可以在我的職業、或生活中，做什麼，與大家結好緣？
別忘了！您的心得體會，還可以投稿在「菩薩廣行無量義」的網站上，與全球分享學習「歡喜做菩薩」的點點滴滴。
· 網址：http://meanings.tzuchi-org.tw/

· 也可以輸入中文網址：菩薩廣行無量義
  ◎下次讀書會進度提醒
    《無量義經》P.342~345頁
    《無量義經偈頌》 P.481~491頁

· 記得先閱讀，還要“很有學問”的帶書來參加！
· 啊…忘了帶書，也一定要來啦！
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