2012年《法譬如水》入經藏推動 共修資源蒐集


	項目
	內容

	偈訟文段落
	【懺悔業障 2. 身三惡業 淫業(之一)】 
第三身業是淫欲　邪淫罪業無巨細 
一旦沾戀即陷溺　欲海生波風浪起 
佛言愛欲如痴獄　身心煎熬苦難離 
人與禽獸何差異　差在知恥與明禮 
威脅利誘奪人婦　拆人良緣毀眷屬 
貪人美貌暴無辜　毀人貞節最可惡

	關鍵主題
	佛言愛欲如痴獄　身心煎熬苦難離

	【法入心-入經藏】

上人開示：


	●生從何來,死從何去?在十二因緣的流轉門中，以愛欲最強，有情眾生於此輪迴六道。

生從何來 【影像連結：精子與卵子結合0233_0452.flv】
死從何去  【人的一生_日本動畫 – YouTube】
就是因為有十二因緣，所以造成我們在六道中輪轉。什麼是「十二因緣」~詳見最後頁之參考資料《靜思晨語。法譬如水》319.十二因緣（一）
上人開示

修行，不就是為了要滅除六道輪迴嗎?所以一定要先把心的欲愛先斷除，尤其是男女欲愛，感情欲愛，要先斷除，才不會受這些煩惱牽扯不清。
【20110827菩提心要~身戒~第三段：戒淫守貞造和樂因 \修行在斷除欲愛.wmv】
(1) 內容：
●第三身業是淫欲　邪淫罪業無巨細
“淫欲”。指色欲、情欲、性欲
佛教以為，淫欲是六道輪回之源。若淫欲心不除，學佛則如飲鹽止渴，徒勞無益。正如佛在《楞嚴經》中所說：「淫心不除，塵不可出。」又說：「若不斷淫修禪定者，如蒸砂石，欲其成飯，經百千劫，只名熱砂。」故出離欲界的根本方法即是要從斷除淫欲心下手，其餘的戒律就可次第而攝。否則，勿言成佛，連人道福德也會虧損淨盡。
上人言：在學佛的道路上，在家居士既然正婚正聘，這是組織一個家庭，組了家庭，夫妻要互相負責任，先生為家庭、事業好好打拼，太太就要安分守己、持家、相夫教子，若能夠這樣，這個家庭就會很幸福。 

假使這對婚姻當中，其中一個越規了，有的是金屋藏嬌，有的是紅杏出牆，這都是犯淫業。除了夫妻以外的都叫做邪淫。所以在家的居士，不能犯邪淫。

(參考資源：

五戒（優婆塞戒）之三，持五戒得人趣果報，五戒為人，十戒生天。

淫欲～生從何來，死從何去

圓覺經:諸世界一切種性、胎、濕、化,皆因淫欲而正性命

大智度論：淫欲雖不惱眾生，心心繫縛，故為大罪。故律中淫欲為初。
邪淫罪：非己之妻而淫之。)
淫是第三種身體最容易造業，指人被色欲所牽引，沉溺於不正當的男女關係中，做出迷心悖理的放蕩行為，導致天倫不合，社會不安。

邪淫欲: 邪淫，只為一時之快。家庭倫理不顧，對有婦之夫或有夫之婦，暗通款曲、金屋藏嬌、或是紅杏出牆，世人以這種字眼來形容不守軌道，可見人人對這種人的輕視。
自重自愛的人間佳話

1.港星梁家輝

梁家輝三獲香港金像影帝，如今看來很風光，但他的從藝生涯也曾有過一段困苦的時光。1984年，26歲的梁家輝憑藉(垂簾聽政)中的出色表演第一次獲得金像獎影帝，成為最佳男主角有史以來最年輕的一位。然而由於特殊原因，他在台灣被徹底“封殺”，所以整個1985年，梁家輝沒得到一份片約。陷入困境的梁家輝迫不得已和朋友晚上跑到鬧市，擺地攤叫賣手鐲、項鍊之類的工藝品，以供給日常生活開支。由於沒有營業執照，還經常被警察追得滿街跑。曾經的金像影帝淪落到街頭小販，日子窘迫到如此地步。也就在這個時候，他遇上了現在的太太汪嘉年。在愛人的支持下，梁家輝走出了那段人生低潮，踏上了幸福大道。後來妻子卻因大病而身體發福，容貌走樣，可梁家輝也同樣沒有拋棄糟糠，如此恩愛的夫妻在娛樂圈實在是難得。

2.香港首富李嘉誠  一生只愛你一人

20世紀80年代，李嘉誠的事業如日中天。莊月明別無所求，丈夫事業成功就是她最大的心願。

1989年12月31日夜，李嘉誠攜夫人出席在君悅酒店舉行的迎新年宴會，夫婦倆容光煥發，是宴會上最“搶鏡頭”的一對伴侶。不料翌日下午，莊月明卻突發心髒病，於醫院逝世，年僅58歲。

當時李嘉誠也才60出頭，身體硬朗，精神奕奕，又是富豪，因此不乏主動示愛的美女。香港不少富商都以緋聞為榮，但李嘉誠始終如一塊白璧。港人都知道李嘉誠和莊月明情深似海，所以至今竟無人向他提及續弦之事。 這些年來，李嘉誠獲得了無數的名譽，這便是他的人品的最好證明。

當然修行正修者，更要嚴守戒律，必定要身心行清淨，這也是一個重戒。
離欲的修行者
1.大迦葉尊者(離欲的夫妻)

　　迦葉青年時父母要為他娶妻，他的條件是和金像美女的女子，否則終身不娶。他的父母派人尋訪如金像的美女。在毗舍離城外找到一位名妙賢的少女，長得和金像美女一模一樣,將她娶回。新娘整天悶悶不樂，迦葉再三盤問，妙賢說：我本厭惡五欲，希望凈修梵行，我嫁給你，多年的願望，將毀於一旦。迦葉一聽大喜，原來我倆是有志一同，我也是厭惡愛欲，樂修凈行。自此兩人分床，迦葉父母聽說新婚夫妻分床，就叫拆了一張床。於是二人輪流睡眠，一人睡眠時，一人經行或坐禪。他倆就這樣一起生活了十二年。

　　迦葉三十多歲時，雙親先後辭世，隨佛陀出家，證得阿羅漢果後，派人將妙賢接來參加比丘尼僧團，妙賢也證得阿羅漢果。

2.虛雲法師

虛雲法師十七歲時潛離家鄉，想到南嶽出家，被家人追回來，為他娶了兩房妻子。他與二女同居而無染。十九歲再度離家出走，到了福州鼓山的湧泉寺，達到了他剃度出家的願望，成為一代宗師。

一旦沾戀即陷溺　欲海生波風浪起

古 如何去除不淨念？
佛時有位年輕比丘，出外時看到一位女子長得很美麗，從此就對這位女子產生很多欲想、不淨念。這位年輕比丘自己也很煩惱自責，為什麼見到那位女子之後，會有不淨之想又念念不忘呢？

觀身不淨 觀受是苦

便問阿難：「我出外時，看到一位年輕女子很艷麗，就不由自己地生起許多不淨的念頭。從那時候開始，我一直無法把這種念頭抹掉，所以很煩惱，怎麼辦？」

阿難對他說：「佛陀常告訴我們要觀身不淨。」年輕比丘說：「我儘管提起觀身不淨的念頭，但污染的心念又會現前。」

阿難說：「你可以想自己的身體，吃飯後在體內製造成不淨的排洩物，還有什麼是清淨的？」

觀心無常 觀法無我

阿難又說：「世間真的很無常。佛陀曾經要比丘們在水邊看水，水流動時，水與水相衝激會生起水沫，但很快的，水泡瞬間就破滅了。其實，人間的欲念交染之樂，也只是一時之間，非常無常，卻會存留很多苦難。」

這位年輕比丘雖然懂得觀身不淨，仍無法突破道理，一直到阿難提出無常的道理時，他才深深體悟到萬法唯心，就在一個心念而已。世間有什麼是堅固的？男女情欲更是無常，更不堅固。

今 喪夫的蕭秀鑾因害怕孤單，竟成為介入別人婚姻的第三者，當這段錯誤的感情無疾而終，她因此憂鬱症纏身，一度覺得人生無法再走下去，幸好後來有好因緣，讓蕭秀鑾接觸慈濟聽聞佛法，更在參與環保之後得到覺悟，不在執著於迷情之中。

20110827《菩提心要》身戒，建議播出時間秒數：從34分00起，至37分20迄

 佛言愛欲如痴獄  身心煎熬苦難離　
【悲智印記第58集大藏經】

愛河千呎浪，苦海萬丈波，沉溺欲海永無出期。上人言：恩怨親情來自有因，100元不可能買到1000元的東西。
(20110910 菩提心要-無煩人生  

1.林秀琴師姐因先生外遇感情不專，他用盡無奇不有的方法只想挽回先生的感情，日日彷彿身在「癡獄」的他，直到1992年林秀琴師姐接觸到慈濟，才打開了一條離開苦海的通道。
他聽上人開示:說如你只有一百元不可能買到一千元的東西
意思說你的福只有這樣，你所遇到的人只有這樣而已，所以你不能怨嘆，不是人家對你不好而是你的福報只有這樣，上人的這句話打醒了師姐，體會到甘願做歡喜受的真諦。)

佛言愛欲如痴獄　身心煎熬苦難離 
張招治18歲時不顧家人反對,堅持和先生結婚，走過20多年的幸福婚姻，卻因另一個女人介入，家庭幾乎破碎。她很不能接受，想殺了先生又不忍，想分手又顧慮到孩子。她夜夜難眠，藉酒麻醉,苦不堪言

人與禽獸何差異　差在知恥與明禮

 靜思晨語《法譬如水》 (DVD) 第425集，

主題：身心清淨遠淫慾
1. 摘錄建議播出內容(概要)：

 「萬惡淫為首」現在社會,哪天的報紙不關係到男女問題？哪天沒有家
 庭亂倫的事？人性如獸性。人之異於禽獸者,就要能守規矩.知是非對
 錯,夫妻情操要守護好。
 下地獄上上苦,落入畜生道中型苦,再來出生到人間,能過得快活.歡喜

 的日子？他只是受刑受報,若都沒聽到法的洗禮,不知道法,所以沒懺悔

 的機會,苦若受完,又會來到人間,一直在六道輪迴中,無法出離。

2.建議播出時間秒數：從 48 : 31   起，至 51 : 03 迄

威脅利誘奪人婦　拆人良緣毀眷屬 
貪人美貌暴無辜　毀人貞節最可惡

 (靜思晨語20091119) 

主題：和心互愛家家守分盡責
1. 摘錄建議播出內容(概要)：

淫欲有時候是淫他婦，人家是有夫之婦，我們去誘拐或是去強逼，這樣使人夫妻不睦，或是破人家眷或是長幼含羞，從前的人很守情操,妻子.孩子若身體被人污染,實在恥辱很大！所以,若是淫他婦,這是非常的罪大惡極！人生,有多少都是叫苦的人生！苦是怎麼得到的？不問苦如何苦,問己因緣如何造作的。
2. 建議播出時間秒數：從 11 : 57  起，至 13 : 40 迄

上人慈示，人身難得今已得，佛法難聞今已聞；在這樣的大時代裡，有這樣的大因緣聚合在一起，把佛法用方便法入人心，對於佛法要全盤瞭解不要一知半解，「不要說只是有參加過，也參與演繹，這樣要消業障難呀！只是趁著機會表達一下自己，其實真正的真我本性，根本沒有和法會合在一起，內心真實的性、清淨無染的性，一點都沒有洗滌到，習氣一點都沒有改，這樣子入經藏是沒有用的。」


	大藏經主題
	

	【法入心-入經藏】以法譬如水為經緯，走入慈濟大藏經：
	佛法生活化—以法譬如水為經緯，走入慈濟大藏經(含融問與答)
清修士
月刊490期衲履足跡 0819

清修士也是修行人，雖沒有現出家相，但是心與出家人相同。

「『清』就是清淨之意，『修』即是向內修心。清修士雖是在家居士，然無家庭牽絆、沒有男女情欲，身心清淨，如同菩薩大士。【清修士之清規（德懷師父）】
生命的使命，慧命的情操
覺有情：沒有家累：否則無法無私的荷負重任。心有偏私，胸量狹隘：非肩挑重任之器。
貢高我慢：障道。凡夫易忘初心而隨心所欲，身的自在，是很多心的不自在
離俗生活：入眾、隨眾、依眾、靠眾（眾：出家眾）
不論外派何處，都要守住自己的心。
離欲：是脫離生死業的方法，從克己復禮開始
淫慾：不通懺悔，是累生累劫之累積，即使心念起也要懺悔。
攝一念心，清楚當下一念
心，才不會迷迷糊糊
終生大事，要詳細考慮，如果決定了，就要盡心力
既已決定休息，就要奉獻犧牲自己
靠自己的能力，不要想著依賴家裡
打不走、罵不走，才是好弟子
出家生活：不再有自己
出家在家不重要，重要的是有沒有那一顆修行的心。要從平常的修行開始。
世間事想不到，不過就是要有正確的方向，立下純真的心願。
有了家庭，為先生、為兒子，辛苦阿！
佛性：無情無愛無纏縛，不要被愛恨情仇絆住，用心做該做的。
四大志業要有不同的人才，是入社會，用出家精神作入世志業。不一定要現出家相。守戒，守不淫戒，不能被色欲迷惑，不能被男女之情迷住。（上人結拜姊妹的故事）被纏了，就是慘了。
「清」、「修」、「士」

「上人對所有靜思弟子都抱著同樣的期許，而開啓清修士的法門，是讓我們更能發揮得淋漓盡致。」秉倫學長遂以「清」、「修」、「士」延伸闡述其精神內涵。

「士，不能不弘毅，任重而道遠。」作爲銜接靜思精舍和全球志業的重要橋梁，清修士身負內守外弘、內修外行的使命，拳拳服膺上人教誨和調度。如同第一代常住衆，需「能忍別人不能忍的痛，吃別人不能吃的苦」，專心致志救濟群生。

人人皆有自性三寶，皆能統理大衆，一切無礙。才德兼備者，尤重以德帶動、以德服人。秉倫學長表示，「養德」是達到「清」的氣質和情操──靜寂清澄、志玄虛漠；如清淨之水，隨方就圓。

秉倫學長分享：「那份自然流露的清淨氣質，是不可思議的涵養，能讓人人樂於親近和追隨，繼而在四大志業中去發揮『四攝法』和『同事度』的力量。」因此上人期待清修士的養成，是在靜思精舍的修行氛圍中熏陶。

慈濟宗門的修行法門在人群中。秉倫學長指出：「修就是能捨，捨去私情小愛、捨時間空間、捨去我執。」在人事互動中，學習開闊心胸，耐聽、耐看、耐勞、耐煩、耐相處……非爲樂於配合的好好人，而是「謙卑、柔軟、勇於承擔責任的好好人」。

◎身心依止處

靜思精舍是清修士永遠的身心皈依處，也像是「種子訓練所」。精舍一切戒律和作息，清修士都須遵循。
要禁得起磨與魔。耐得祝精舍的生活、在煩惱人群中遠離煩惱、人我是飛是在磨我們的心性，要自我降服心魔，才能耐的過去。
克己，克服自己，自我解困，不要將煩惱撿在心裡，很辛苦。
先要克己、克勤、克儉、克難，才可以當清修士
 

在精舍生活的好處：是一個溫馨大家庭，大家來同修。
學生也可報名清修士，以精舍為家，平時有課業住校，寒暑假住精舍（回家）。
心中有佛，行中有法，走入人群為度眾生
清修士是一種革新，帶動佛教風氣，以寺廟為家，以眾生為己任，過跟出家人一樣的作息、生活。出去時要定住自己的心，回來後就是和大眾生活。
精舍增建，是希望讓家更完整（有出家眾、在家眾）。
清修士也要菩薩大招生。
慈濟宗門就是要力行，一生奉獻。
法鼓山創辦人聖嚴法師曾開示：「五十位個有慈濟精神的人匯合在一起，就是一位證嚴法師。」這個想法上人放在心中二十多年，如今「因緣不得不成熟」，深思熟慮後明訂「清修士」制度，共同荷擔如來家業，讓慈濟志業綿綿延長。

「將來我們要如何傳承？現在就要趁上人還在時回去用心學。」秉倫學長最後語重心長地說：「佛陀曾經預言，末法時代將有一群賢人從地湧出來承擔大任……或許我們就是注定要在這一段過渡期來接棒，來鞏固慈濟志業，這就是我們的一大事因緣。」

恩愛常在纏縛
佛陀之教，本在於「以智化情」、「以智導行」之中道思想。問世間情為何物？自古以來，多少人為了一念 情欲 ，擾亂自己的生命，引起家庭、社會問題，這種人生多苦啊！ 
一念情欲，禍亂無窮

上人慨嘆情難堪，情難了，情到底是什麼？用秤，秤不出；用摸，摸不到，那種感覺非常難堪，要人忍下男女之欲，也的確非常困難啊！

「世間，不都是因為情而引起人生的苦難？所謂『不愛江山愛美人』，為了傾國傾城的絕色美女，多少權勢中人，只因貪戀情欲，而使國家乃至於個己，走上毀滅的道路。」上人表示，私情欲愛亂人心，故常教大家要顧好自己的心，守住自己的本分；若已有感情對象，或建立了家庭，就要負起責任。若人人守好人性道德，家庭才會幸福，社會才能安居樂道。

「唉！說來簡單，但要能真正做到，卻有重重困難。有時候，面對為情所困者，我會說：『年輕人，為什麼要讓感情亂了你的生活，亂了你的心？』有的人雖然不敢跟我說：『師父，您不懂。』其實，我心裡明白，很多人會這樣想。凡夫啊凡夫，雖然我不懂，也無法理解他們的感情世界，但情愛的究竟之理，我倒是很通徹的呢！」

「其實，說來也只不過是一個觀念而已，要過怎樣的人生，決定於自己。人生要禁欲並不容易，忍情忍欲也實在困難，但若迷於情愛，欲念垢重，不免身敗名裂，無疑是作繭自縛。年輕人自己的身心健康要照顧好，個己的前途，乃至於家庭、社會及國家的未來，都繫於自己身上，切莫因一念迷情，而沈淪於無法自拔的痛苦深淵。」

證嚴上人開示於2004年7月31日
本文摘自：《證嚴上人衲履足跡》2004年夏之卷
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	(1) 宏觀天下─人類對世界的影響(導讀&問與答)
(二)願行─對準主題，引導身體力行

清修士葉秉倫

投入慈濟宗門，勞碌於紛擾的世間，算不算修行？於精舍觀音殿與清修士座談，上人言，清修士身心歸依精舍，以在家之身、入人群中付出，實是懷抱清淨心的修行者。

「心若清淨，身自然就不會受污染。若被色欲所迷、為男女之情所『纏』，就『慘』了。」上人強調欲成為「清修士」，寡欲清淨是首要；再者要做到「克己」，也就是克服自己的心——身心皆要耐磨。

上人指出，清修士白天用心於志業工作崗位上，晚上則回到精舍，與常住眾同作息。「雖以在家身處眾做事，心要能脫俗，遠離人事煩惱。」

「人與人之間，愛恨情仇糾葛不清，於迷中不斷迷下去；所謂開花結果，實是苦果相纏。好緣纏綿是苦，惡緣令彼此冷漠相待，亦是苦。唯有清淨光明的覺有情，才能真正拔苦予樂。」

萬般帶不去，唯有業隨身。上人表示，過去生所結的「因」、「緣」，在這一生感受到的「果」、「報」，能讓人再度沈迷在恩怨情仇中，綿綿不休；但也可以因苦而得到永恆的覺悟。

(三)做就對了！─我的小撇步與分享
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《靜思晨語。法譬如水》319.十二因緣（一）
十二因緣，第一就是「無明」。 
無明大家也都很了解了，師父常常說，每天時時提醒，就是這個無明。不過這個無明人人都知道，但是人人都很容易讓無明，在不知覺中竄出來，所以無明是因。 
 過去世煩惱之惑，覆於本性，無所明了，故曰無明。 
這個無明是在過去的過去，就像剛才說的無始無明。在不知多久多久之前，過去的煩惱惑，無明就是有惑，惑就是迷惑我們的心，不明白一切道理，這都稱為惑。被無明惑覆蓋住，覆蓋了我們的本性。 
這可能大家也都已經了解，我們人人同樣有光明的本性，尤其清淨無污染，有一面大圓的鏡智，十分圓滿。那種境界的智慧，就是受煩惱惑所遮蔽，所以使我們無所明了，無法看到一切人事物。是非我們都分不清，所以因為這樣稱作無明。 
我們若無明一生，惑一定是跟在後面去覆蓋，所以無明是我們生煩惱的源頭。 
 第二就是「行」，就是去行道。 
過去世，身口造作一切善、不善業，這樣叫做「行」。 
我常說一句話：「萬般帶不去唯有業隨身。」這個業就是有善或不善的業。 
我們所造作的一切，在過去世，我們已經造作而來了。就如我們造了善緣，所以今天才有此善緣大家集會。 
但是說不定我們也造了不善的緣，雖然大家來聚會，有的人根智很利，發心就守之不動，無論什麼惡緣現前，我們的心都不受搖動。我們決心要修行，就是從善如流，就是真的要這麼走。 
但是有的人雖然發心了，有緣會遇了，但是外面的境界一轉，往往就產生很多煩惱，這些煩惱就會生出去留。是要離開呢？還是要堅持下去？這就是我們如果造了不善的業，就有不善緣來困擾我們。 
不善緣來困擾我們，我們要守住善就會受困擾。若是善業較強，他就守住不動；假使善業較薄，惡緣惡業較重，自然被轉過去，所以這也事和我們過去有關。 
何況我們現在所知的，在世間人類善惡造作，很多由不得自己，懵懵懂懂就被人牽引惡加上惡，這也是很多由不得自己。要不然人人本具善性，本來就有，人之初性本善，為什麼會一次再一次犯錯呢？ 
所以這就是行，無形中會去行作，無論過去什麼樣的行動，結果又帶來現在。這個行又在我們今生，還是驅使著我們，我們又不斷在行。善者再為善，善緣大家共聚，大家一起成就道業，大家一起成就好事，還是一樣不斷在行。 
行，過去常說五蘊，裡頭有一個行蘊，在你不知覺中起心動念，一切造作非常非常微細，都是在這個行字。所以行蘊，無論在過去、現在、未來，永遠緊緊地卡住我們，這個行字很微細。 
 行之後是什麼呢？就是「識」。(0周) 
這個識，不論是過去第八阿賴耶識，第八識就是藏識，過去什麼樣的行為，那個造作之後的種子就在識中，所以說「由過去惑業相牽」。 
無明和行與識，本來都相連結著。所以也是一樣，是過去的惑業相牽，就是勾住了，牽扯在一起。惑就是無明，無明惑去造作的業如此牽扯著，因為識就是造作歸納的地方。 
所以同樣「萬般帶不去，唯有業隨身」，仍是由識帶過來的。所以「致使此識投脫母胎，一剎那間染愛為種，納想成胎，是名為識。」 
其實業、惑互相牽制著，所以在我們捨離這個身體時，在剎那之間就投托母胎。 
其實說來，我們過去所造作的，就已經註定未來，和什麼樣的父母有緣。在父母愛的交纏那時候，那一剎那間，我們的識就已經和這對父母結上這分緣，這是註定的緣。 
時候有人很快就去了，所以有時我就會說：「人家的時間到了，不要讓媽媽肚子痛太久。」因為他已經在父母染愛交結的剎那間，識就已經註定和這對父母有緣了，所以開始就會投脫母胎。 
識，所說的識就是緣已經有，在剎那間，這也是一個無明。無明的染愛，直到往生時這些因緣都具足了，也就是新生的十月懷胎因緣也完成了。 
我們在這一生要結束時，那種染愛的境界就會現前—— 
有的人會看到你最親愛的人，他一誘引你，你就隨之而去了。 
有的人會聽到天樂，天籟之音，會覺得很歡喜，就跟著他去了。 
來誘引我們的識，這樣就去了。一去就已經投入胎中，就開始眼睛又張開，就是因緣都會合完成，眼睛張開就在那個境界了。 
總而言之，我們要知道這個識，生死要知道。我們看到什麼境界，要清楚其實真實並不是那樣，若是看到了，信以為真，那我們凡夫就跟著它去了；跟著它去眼睛就張開，就是不同的境界了。 
總而言之，一切都是十二因緣在牽制，請大家要用心。無明緣行，行緣識，好好的記好，請大家多用心。
->無明->行->識->名色->六入->觸->受->愛->取->有->生->老死   ->無明->

靜思晨語《法譬如水》第425集，主題：身心清淨遠淫欲
1.摘錄建議播出內容(概要)：

若以淫業為因，來世就會趨向三途劇苦之報。  

看看難陀都已經追隨佛陀出家去了，但是他的心無法安定下來，一直在想他的王子妃。佛陀知道了，有一天他就對難陀說：「來，靜下來，我帶你去你從來都沒有去過的地方。」難陀就在佛陀的身邊靜靜坐下來。 

佛陀就把難陀帶去，先帶去天堂，到了天堂那個地方，怎麼有那麼多的美女？而且這些的女子比他的王子妃都還要美，而且又是一大群。又看到一間尚未完工的宮殿，非常的堂皇。就問裡面還在工作的人：「到底這是誰的宮殿？」在工作的人回答他說：「這是在陽間，佛陀的弟子名叫做難陀，他有在修行，他也有在造福，所以將來能感天堂之報。所以這個地方，將來就是他的住所。」 

難陀又問：「那，這些美女呢？」工人說：「這些就是將來要陪伴難陀。」難陀聽了很高興，心想：「那不就是我嗎？將來如果我好好修行，就會有這樣的好日子可以過。」 

接著，佛陀又召喚難陀：「來，再帶你去看看。」 

就到了一個很可怕的地方，有很炎熱的火燃燒一支銅柱，把這根紅住燒得通紅，看起來很可怕。又看到有男女全身赤裸，要去抱銅柱，聽到那種的哀嚎叫痛，一直到昏過去了，又用水把他潑醒。看了，就覺得那樣的苦痛實在是苦不堪言！ 

又看到另外一個地方，有人在升火，上面一口鍋子很大，裡面放了油。火生起來了，開始要煮油。難陀就去問升火的人：「剛才那根銅柱，是受什麼罪的人要在那裡抱銅柱？」就說：「那在陽間就是不守婦道，不守夫節，泯滅這種夫妻之道。無論是紅杏出牆，或是金屋藏嬌，就是這些邪淫、不忠貞於夫婦之道的這些人，到將來墮入地獄，就是要抱銅柱。」 

難陀問：「你現在生的火呢？」火夫說：「這是油鍋啦！這些油這麼多，要花時間燒滾。」 

難陀再問：「燒滾了要做什麼呢？」火夫說：「可能在佛陀的弟子當中，有人的心不專，在修行當中一直想要破戒歸俗，想要回家去。想他的太太。」 

難陀又問：「這是誰？」火夫說：「聽說是難陀。」難陀一聽，嚇到了，心想：「這不就是我嗎！」 

佛陀又召喚他：「來！走吧！」就看到一群的猴子。那群猴子，面容長得非常的醜陋，那種醜陋的形態，看起來實在是很礙眼。他在當場心中就起了很卑賤、很厭惡，想要遠離的心念。其中一隻猴王就說：「來啊！來啊！將來你也會來到我這裡來！」 

難陀說：「我為什麼將來會到這裡來？」猴王說：「因為修行的心不專。將來你的淫慾的心未除，從地獄當中脫出之後，就會來到這裡，畜生道當中。這群的母猴都是你未來的伴侶！」難陀心想：「唉唷！這群的母猴這麼醜，我未來怎麼可能會這樣！」所以他非常的害怕。 

佛陀在當時就對難陀說：「來得及！只要你從心懺悔，你的心若清淨，行若端正，好好修行，如此，你將來不是生在天堂，也不會墮入地獄，更不會墮入畜生道中。」 

難陀問說：「那我將來會怎麼樣呢？」佛陀說：「你現在已經聞法修行了，將來就成佛了！成佛則是在身心清淨、輕安自在的境界當中。」 在這之後，難陀醒了過來後，趕緊向佛陀感恩。

【證嚴上人2011年8月3日志工早會開示】
