2012年《法譬如水》入經藏推動 共修資源蒐集


	項目
	內容

	偈頌文段落
	懺悔煩惱障  意業三毒造(之二) 
一是慳貪吝施捨 二是瞋恚易動怒 
三是痴闇誤迷途 貪瞋痴闇稱三毒 
令諸眾生受苦楚 貪如鬼畜無厭足 
瞋似野火燒林木 能把慧命盡燒枯 
痴是頑愚不覺悟 惡趣輪迴不得出

	關鍵主題
	意業三毒: 令諸眾生受苦楚
慳貪『貪如鬼畜無厭足』、
瞋恚『瞋似野火燒林木 能把慧命盡燒枯』

痴闇『痴是頑愚不覺悟惡趣輪迴不得出』， 

	【法入心-入經藏】

上人開示：


	播放  法譬如水《出版103集》p336〈有一缺九的台商〉
12分09秒～15分54秒

或影片：靜思晨語-四縛(一)1，片長4:03

文字：

「景氣不好,公司不好經營？」倒很多企業,為甚麼？難道景氣不好影響這麼大？其實,影響最大的是負債。想經營生意的,自己沒那力量,計畫超過本錢可負擔的,就負債.貸款。銀行.民間借款都需利息,錢莊借錢更不得了。平時事業在做賺錢很快,找理由為事業要應酬,人迷失。只知今天生意好賺多少錢,卻忘了向人借多少錢？加上常應酬,喝酒玩樂賭博…學會很多很不好的習氣,殷勤.認真打拼的那念心,慢慢就懈怠。景氣稍微不好,應酬的習氣已改不掉,貸款的利息和本金卻一定要還,最後只好宣告破產。這也是為一念貪。「有小一貪小九.有中一貪中九.有大一就貪大九,有一缺九。」作小生意的有一千,就會想多賺九千來湊一萬；賺到一萬,就會想賺九萬來湊十萬；賺到十萬,就會想再賺九十萬…這樣一直貪下去。小貪小,大貪大！為了貪,實在苦不堪言,一輩子勞勞碌碌很辛苦。


	大藏經主題
	2012年2月宏都拉斯監獄大火，根據官方數據，罹難人數攀升到359人，還有400多人逃獄。針對這全球百年來最嚴重的監獄火災，宏都拉斯慈濟志工，已展開關懷行動。
宏都拉斯塔馬拉監獄火災，這一燒，就如煉獄，359名受刑人，連逃都沒得逃。(後更新為360人往生)
由於遺體辨識需要時間，政府設置臨時收容所，供罹難者家屬暫住，等待領遺體。
但五百多人在等了一天後，肚子也餓了一天，情緒更容易失控。慈濟志工，關懷的，就是這個。接著再發現，臨時廚房也缺乏食材。
慈濟志工張鴻才，趕緊採取行動，倉庫存放的11箱香積飯，由志工們運送到救難中心的臨時廚房。
這些香積飯，足夠救難中心，供給五百位家屬，四到五天的糧食。
火災原因仍在調查，但可確定是受刑人縱火，還有四百多人逃獄。這不安定的社會危險因子，慈濟志工一點一滴的努力，關懷。

證嚴上人在志工早會表示，人人本具佛性，要愛的招生，引出更多善心，期勉大家守住初發心，共同祈求天下無災。

	【法入心-入經藏】以法譬如水為經緯，走入慈濟大藏經：
	佛法生活化—以法譬如水為經緯，走入慈濟大藏經(含融問與答) 

◎提問：『人生所苦，苦在哪裡？
答：一切無明煩惱的起源~貪~。
《法譬如水-慈悲三昧水懺講記》中篇P.335~346
人無止盡的貪求，『財、色、名、食、睡』，一旦心中存在貪念，無論是貪情、貪味或是貪於穿、住，即使小如生活用品，若是過分貪著。也一樣會被纏縛 。 
令諸眾生受苦楚 貪如鬼畜無厭足
有一缺九，如何能賺夠錢？
◎影片：靜思晨語-四縛(一)有一缺九，片長3:15
文字：一位慈誠陪著榮董,慈誠：「我今天帶他師兄回來」,上人：「怎麼,你很少回來？」榮董：「幾十年了」, 慈誠：「其實我是他帶進來的。」上人：「你帶進來的現在這麼精進,為甚麼你離那麼遠？」榮董：「師父,我就像你說的,有一缺九。生意愈作愈大,愈忙,就愈走愈遠。常常台灣.大陸兩邊跑被事業綁住」。其實,憑他現在所擁有,三輩子吃不完。但他覺：「人生有多少時間可賺錢？現在要多賺些。」我問：「那你有煩惱？」榮董：「有！做事業哪有不煩惱？」「你看看這位師兄」。「是啊,他實在是我的典範,所以他帶我回來,我就回來。我看他這麼多年來都很快樂.沒煩惱,很能付出。」是啊,這就是放得下。同樣的人生,一個心靈解脫,為社會付出,全心在志業上,很快樂,沒什煩惱可壓迫心靈,多輕安！只是一個心態！什麼時候才真正解脫？不能抱這樣的心態:「要我修行？等我責任輕點才來」,解脫是在現在,不是在來生。「萬般帶不去,唯有業隨身！」這世已很多事由不得自己,等來生迷迷茫茫,帶著這一生的業往生而去,到底我們會依報到哪？那是不能預知的。
字卡：貪是無明的源頭、煩惱的起點，會使人自綑自縛，墮入慾望的深淵。不執著於貪，心靈就能解脫，生活將輕安自在。

◎《法譬如水-慈悲三昧水懺講記》中篇P.340
文字：我們雖然生活在科學發達、物質富裕、事事方便，彷彿天堂一般的繁華都市，殊不知在天堂的生活中隱伏著危機。
凡夫常常被欲念所縛，當下的心念沒有把握住，一旦心中存在貪念，無論是貪情、貪味，或是貪於穿、住…若是過分貪著，也一樣會被纏縛。
◎影片：靜思晨語-四縛(一)片長4:03

文字祥見【法入心-入經藏】上人開示
◎《法譬如水-慈悲三昧水懺講記》中篇P.709
無論官做得多大，企業做得多好，一旦生起慳吝煩惱，這種人連對自己也是一點都捨不得花。
◎『貪』的對治法～『捨』…布施
《法譬如水-慈悲三昧水懺講記》中篇P.342
想要有福就要能捨，除了捨去身外財、利、名，還要能捨去前一分鐘的煩惱。
· 捨離人我是非
· 捨離欲樂的境界
貧中之富

2009年菲律賓馬利僅那市受凱薩娜風災，慈濟人提供災民以工代賑，推動愛灑、闡述竹筒歲月的精神，並帶出本土志工。
◎影片：大愛新聞-菲律賓風雨災苦 以工代賑見真情，片長1:54
內容：從八月開始，菲律賓接連的風災和強降雨，讓當地飽受淹水之苦，慈濟志工評估當地狀況後，馬上發起以工代賑。
而去年受災嚴重的馬利僅那，也發動鄉親，為只有一條河之隔的聖馬刁鄉親打掃，證嚴上人感恩當地慈濟志工的帶動，也希望大家繼續菩薩大招生，讓這股美善繼續發揮影響力。
志工們分享著在菲律賓賑災的所見所聞，在當地志工分享以工代賑中，鄉親不僅工作中盡心盡力，更捐出部分工資，幫助更多人。 
證嚴 上人開示：「那麼貧困的人，一天五角或是一塊錢，他們都可以匯聚起來，二十幾萬一個月，人多力量就大，那麼窮，他們都還可以這樣幫助人。」

受災不輕的馬利僅那有三百多位志工，也在打掃完自己的家園後，走到對岸，幫助聖馬刁的居民回復家園，因為曾經接受過慈濟的幫助，這次也自動自發不拿報酬的來協助，讓志工們好感動。

證嚴 上人開示：「人間菩薩招生，不是只要他的錢而已，我們是要帶他的心，要帶起他們那一分生命的價值，真的願意去付出，跟我們大家一樣。」
美善的事情源源不斷在菲律賓發生， 證嚴 上人也期許當地志工，要把這樣的感人的事蹟，在當地讓大家知道，把更多人一同拉進慈濟大家庭。 
陳敬文 劉泓志 花蓮報導(2012.09.24)
富中之富
投資無形善資產
我的最佳理專就是~「證嚴上人」~
我的投資版圖遍及全世界、累積的資產可以累生累世…
魏杏娟曾邀請一位朋友加入慈濟志工，他也承諾六十歲時將放下工作來參加；但這位朋友五十八歲時卻因病往生！…
把握當下、及時行善
補充：慈濟志工魏杏娟自認擁有最佳理專，她認為「善」資產可以不受外在環境影響，不斷增值，且生生世世跟隨。

補充：

最佳理專 投資無形善資產
曾經擔任股票上市公司華碩電腦財務主管的魏杏娟一開場就說：「很多人都認為我很有錢，一定有非常棒的理專（理財專員）在為我做財務規劃，常常要我介紹。」看著神情專注，等著聽她答案的現場來賓，魏杏娟微笑地接著說：「我確實是有一位非常好的理專在幫我打點，我的投資版圖遍及全世界、累積資產可以累生累世，而我這位最佳理專就是『證嚴上人』，他將我的資產投資在全球需要幫助的人、善的循環持續增值。」
年輕時候的魏杏娟，也曾經為她二十至六十歲人生階段做規劃，「二十歲完成學業有很帥男朋友，三十歲結婚生子，四十歲兒女健康，五十歲雲遊四海，六十歲含貽弄孫！」但這規劃在她四十歲接觸到慈濟後完全改變。「我喜歡生活簡約，不追求名牌、時尚。以行善活動為重心，快樂做，歡喜受！」

除了自己參與行善活動，魏杏娟也積極邀請周遭的友人一起來投入。「我曾經邀請一位朋友加入慈濟志工，他也承諾六十歲時將放下工作來參加；但這位朋友五十八歲時卻因病往生！」
這件事更提醒她把握當下，及時行善。魏杏娟的身邊不乏事業有成的有錢人，但大部分的人始終放不下對財富的追求；每天心情隨股市、匯市變動起伏。「我很慶幸自己將資產做最好規劃，每天無憂無慮過生活！」
◎何謂「瞋」？

《法譬如水-慈悲三昧水懺講記》中篇P.715

對社會、對人群、對人與人之間，心中常有分木之氣。人家對你好，你也不高興；用心勸解你，你也不高興。
瞋似野火燒林木  能把慧命盡燒枯
◎《法譬如水-慈悲三昧水懺講記》中篇P.342
瞋也會縛住我們，發起脾氣來六親不認…比較愚癡的，自己發了脾氣之後還和人爭辯他比較有理。
心思被瞋的煩惱困縛的人，真是苦。
◎提問：為甚麼有人總是無法忍受別人比我好？

《法譬如水-慈悲三昧水懺講記》中篇P.345~346

· 怕別人比自己有錢
· 怕別人的名聲比較大
· 怕別人比自己的發達
◎影片：悲智印記第68集大藏經，片長：3:41
文字：人人心中這樣的無明，我們的無明還是不斷的在紅塵不停的翻滾，瞋怒之火，讓我們無法保護我們的功德林。那怕我們發了一念心，做了多少好事，但是瞋火一起、退了道心，把菩提林都燒掉了，久而久之風砂不斷掩蓋，一陣無明風一吹，就風沙瀰漫，躁動火不只是傷害別人也傷害自己。瞋心從何起？來自貪念。

現在要齋戒聽到分享，最難的就是改變吃的，換口味，好像很難，要齋戒有這麼困難？
我怎那麼沒用，怎麼會說了那麼多年要尊重生命，蠢動含靈皆有佛性，為什麼我說的，大家都沒有聽進去呢？我說話真的實在是沒有用，所以我自己才會提出了，像一隻在須彌山下的小螞蟻啊！我是很希望人人用智慧來生活，在這樣大無明的時代需要大智慧、大動亂需要大懺悔。人人都是在因緣果報中，很多事情別人代替不了你，連佛陀都代替不了，唯有我們眾生共業，共惡業就是多惹大災難，共善業就是造福緣，讓天下祥和無災難，這都是要看我們有多少心境平安，才能讓大乾坤平安。
行入慈濟大藏經：
宏國監獄大火 張鴻才送香積飯
◎問題：如何能不受瞋怨心所縛？

《法譬如水-慈悲三昧水懺講記》中篇P.346

心境輕安的人，則是心量廣大，付出無所求同時感恩，這就是菩薩，就是佛心。若能甘願歡喜去付出，即不受瞋怨所縛。
三毒之中為最「癡」
《靜思晨語。法譬如水》第404集 覺有情的功德心

· 癡-無明、執著
· 我們日常生活，就是依恃癡使，所以才會造罪。我們常常都在不知覺的生活中、動作中，不知覺的驅使；無論是有什麼東西，我們都很快的反應、反射，所以叫做癡使。 
◎《靜思晨語》第86集 三毒根(一)
貪瞋癡為人心「三毒」，其中以「癡」最嚴重。
癡能助長瞋心貪念的毒害，造作無量罪業
◎《法譬如水-慈悲三昧水懺講記》中篇P.348
大家都還是薄地凡夫，所以要抱著謙卑、戒慎的心，對外境不能貪、不能瞋。若是貪，就被貪所縛；若是瞋，就被瞋所縛；自以為戒行很好，也就為其所縛。
◎如何對治「癡闇」？
要用「智慧」
問題：有人認為『放生』是在作好事，這種觀念正確嗎？

破除愚癡，放生的真正意義
◎《法譬如水-慈悲三昧水懺講記》中篇P356

靜思晨語 法譬如水《出版109集》放生的謬論與警惕

01:03:38秒至01:09:48

很多年前，在南部有一群居士很愛放生，放生後，到海產店，喝酒、抽菸，用小聰明說：這是超度、般若湯、香雲蓋…----雖然做了好事，但是壞事也沒減少

◎影片：靜思晨語- 菩薩道上勤互勉，片長6:10

文字：
為了吃，雖然在海產店有的是死的、有的是活的。就算他們挑了死的來吃，但是死的還不是一樣從活的抓來的？你如果不吃，他們不會去抓。 

更荒謬的是，他們如果說：「需要多少去放生。」如果明天市場只有二十斤，他就跟魚販說：「你要抓到足五十斤。」所以為了他們要放生，這些生意人就要多抓一些，抓到足五十斤。因為你好心要放生，所以那些賣魚的人就要叫人多抓一些魚。這樣是不是叫人要多造一些業呢？ 

再來就是魚本來是在溪、河、海中，水和魚是那麼悠然自在，看看你去把牠抓來，用小小的籃子裝著，雖然還是有水。然而你們想想，魚擠魚，等待的人來放生，那段時間苦不堪言。尤其是放生時，從高高的地方整桶倒下去；還沒倒下去之前，放生前，還要放在大太陽底下，在那裡念個經、念個咒，才把牠們倒下去。倒底那些魚，在那邊先被太陽曬過、整缸在那兒掙扎；在太陽下曬、又等待他們做很多的儀式之後才倒下去。你想，多折騰！到底剩下多少能夠活下來呢？ 

這就是我們人，說是做好事，做好事之後，就隨所欲為。這樣子我們看看，雖然做了好事，但是壞事沒有減少，這樣能叫做：「眾善奉行、諸惡莫做」嗎？ 

雖然奉行善——放生是好事情，但是更可怕的是連環造惡，生意人要增加數量、捕魚的人要花更多時間去抓更多、增加眾生的業…這種連環的惡業！所以說來，眾生愚癡，即使你是佛教徒、即使你也想要做善事，總是善惡參半，這就是一般的信佛，但是沒有奉行佛陀的教法。只是聽了佛法，懂得名詞：「般若湯、香雲蓋、超度…」這些名詞他知道，他就套用那種方法。看，這種「世辯智聰」，為自己的喜愛去做註解，至於對不對他不管，這種玩世不恭，美其名是做好事，但是有很多錯誤的觀念。 

所以我們常說：「如何調好我們的心？」學佛就是要奉行佛陀的教法，我們要諸惡莫做。對眾生的生命要疼惜，對於眾生的悲苦要去救拔，不要讓眾生有悲傷和苦難，這樣才是真正的諸惡莫做。 
字卡：時時秉持佛陀的教法，疼惜眾生的生命，救拔眾生的悲苦，才能達到諸惡莫做之境。
◎

問：請問上人對於「放生」的看法？
上人的回答：
放生，是好事，但必須選擇正確的路，莫誤入歧途。 
佛陀教我們「護生」，並不是無謂的「放生」，放生是見之而不忍心殺之，放其一條生路：能同情貧苦的眾生，付出愛心幫助他們，對周圍所見的人性與人道行為，能彼此互相啟發鼓勵，這樣才是真正的護生、放生。
有時候我們聽佛法會發生偏差，造成盲從，以致走入邪道，因此大家要不偏不倚，循正道而行。

今天我們生為人，必須做的事何其多，我們為人服務，愛護生靈……，並不需要池中撈魚，空中捕鳥後去放生，這種觀念是錯誤的。

放生也好，護生也好，但求明辨真正的意義，否則就「差之毫釐，失之千里」了。
◎日常生活如何放生、護生？
素食、人群中付出

誠守十戒、力行十善
◎影片：大愛新聞-張忠銘
內容：台中張忠銘師兄響應『日食八分飽‧二分助人好』，嚴以律己徹底戒除貪瞋癡三毒根，每天運用十個撲滿，例行『十善』


	【法入行─願力行】


	(一)宏觀天下─人類對世界的影響(導讀&問與答)

 (三)做就對了！─我的小撇步與分享


	【導讀人用功區】講記閱讀主題與頁數
	《慈悲三昧水懺─法譬如水講記》閱讀頁數與主題：

(1) 建議閱讀頁數：

中篇

P335～346

P443～恚使

P497～498 恚結

P594～595癡迷惑毒病入膏肓

P698～729  因貪瞋癡造諸煩惱

下篇

P1137～1141 懺貪瞋無慈憫諸罪 

(2) 主題\問答或引導問題



	【導讀人用功區】衲履足跡或其他書刊


	證嚴法師說故事p120~126〝偉大的教育家〞〈貪瞋癡三毒常常現形於日常生活中〉

證嚴法師說故事p139~143〝一位年輕比丘的遭遇〞〈眼根被色所迷，心生苦悶〉



http://www.tzuchi.org.tw/index.php?option=com_content&view=article&id=9958%3A2012-10-11-01-56-50&catid=107%3Ataiwan&Itemid=554&lang=zh

全球社區道場網頁
http://tw.tzuchi.org/community/

慈濟年譜
http://community.tzuchi.net/TChronicle.nsf/Inp_url?OpenPage

慈濟年表
http://learning.tzuchi.net/TCITPage/TCHistory/index.html

慈濟知識百科

http://3in1.tzuchiculture.org/wiki/index.php/%E9%A6%96%E9%A0%81
