2012年《法譬如水》入經藏推動 共修資源蒐集


	項目
	內容

	偈頌文段落
	偈頌
鼻貪沉檀與麝香　鬱金蘇合起非想 

舌貪好味鮮肥甘　眾生血肉恣意啖 

資養四大增苦本　為逞口欲起非想 

身好華麗錦繡緞　七珍麗服起非想 

意多情迷觸乖法　六根不淨業無邊

	關鍵主題
	意多情迷觸乖法　六根不淨業無邊

	【法入心-入經藏】上人開示：
	影片： 靜思晨語20091221反省過去 守護現在  (6分02秒)

內容：最近我們都一直在說六根，眼、耳、鼻、舌、身、意，這六根就是互相糾纏，不斷起非法想，不該去想的想了很多，不該做的做了很多，所以這都只是一個觀念，所以說身因貪感觸、享受，造作諸業而不自覺，所以我們的身體想要貪，如何能照顧好我們的身體，如何能身體不必勞動，如何能得到享受，光是這樣，就在日常生活中造作諸業，我們自己卻不覺知。

所以我們要時時提高警覺，意是引識納受根塵，雖然我們有眼耳鼻舌身意，外面的塵，色、聲、香、味、觸、法，所以這就是六塵，六根若和六塵會合，這都是因為戀著纏縛，所以多起很多亂想，因為我們的意，在根與塵接觸時，生起愛的貪念，就念念不忘，所以因為如此，我們的心被它纏住綁住了，所以就起了很多亂想。 

身因貪感觸享受 

造作諸業而不覺 

意引識納受根塵 

戀著纏縛多亂想

所以我們要時時自我警惕，世間，根與塵應該都是很單純的事，也是人和天地萬物，互相和平相處，時時感恩天地產生萬物，來滋養我們的生命，所以我們愛惜一切物命，這是唯有我們人類才有，這種潛能和良能，所以如何能回報天地萬物呢？我們的根看到萬物，我們就要起那分無佔有的愛，疼惜，不是為佔有、私愛而去戀著。

所以我們若能以很單純的心，來看大地萬物，我們有了疼惜的心，就沒有戀著的心，我們需求的，無非就是衣食住行這四樣東西，衣就是穿衣，住要有遮風避雨的地方，吃就是提供我們營養，平時行動交通能順暢，應該這樣足夠了。

但是我們人，就在這四樣中複雜化，而且就變成一分貪著，佔為己有的私心，而且是追求無止境，

	大藏經主題
	悲智印記大藏經

	【法入心-入經藏】以法譬如水為經緯，走入慈濟大藏經：
	PPT.3~4:字釋音釋義
沉檀麝香:沉香、檀香與麝香，皆是名貴的香氣。

沉檀：沉香木和檀木，二者為著名的燻香料

麝香：ㄕㄜˋ，雄麝臍部麝腺的分泌物，香味甚烈，乾燥後可製成香料，

亦可入藥。

鬱金蘇合：植物名，名貴的香氣。

蘇合：由樹皮中折取樹脂，可製成蘇合香油

恣：ㄗˋ，意：縱心、任意。

啖：ㄉㄢˋ，吃。

四大：指身體的四大。(參考法譬如水慈悲三昧水懺講記P333 )
七珍：寶物。《妙法蓮華經觀世音菩薩普門品》記載：金銀、琉璃、硨渠、瑪瑙、珊瑚、琥珀、真珠。

PPt.6~11:我們為何六根不能清淨？
六根(眼耳鼻舌身意)緣六塵(色聲香味觸法)產生感覺意念。這六根就是在一個人的身上，我們的生活，眼睛張開就是眼根，我們的眼根所接觸到的一切塵境，看得到的東西都稱為「色」。
而六識(見\眼識、聞\耳識、嗅\鼻識、嚐\舌識、覺\身識、知\意識)則是分別、神經感覺再生六塵。
我們的眼、耳、鼻、舌、身、意這六根在周圍的境界，哪一件事情不是和我們六根、六識交融接觸呢？六根在與六塵「色、聲、香、味、觸、法」交融之間，產生了六識，「眼識、耳識、鼻識、舌識、身識、意識」，這些去分別。 

光是說「聲」，我們若是聽到別人的讚嘆，我們會起很歡喜的心，感到很得意；若是人家給我們幾句比較不好聽的，批評我們，我們的心從聲音起分別，所以我們的心就起瞋怒。這就是我們的意跟在分別。
所以，一念的執著、偏差、慾望(無形意業造作)，因著根塵的會合(有形)，啟動慣性反射動作，生五毒(貪瞋癡慢疑)，在八識田中深值 。如此根塵識不斷地染濁，造作出百八煩惱。
如此，外境啟動意念造作行為，而行為因著意念(慣性思維)緣著外境，

再生感覺與造作而循環不已。現在讓我們就鼻根部分來思考。

PPT.12：鼻貪沉檀與麝香　鬱金蘇合起非想
鼻子貪圖名貴的香氣，沉香、檀香、麝香都因稀有而名貴 

還用鬱金蘇合的香裝飾，使得人對這些香氣起貪著的念頭。
                             （上人開示─法譬如水P1067~1068）      
PPT.13：鼻藉名香起非想
鼻是根，香是緣，想為識。當我們聞到一個味道時會想？     
PPT.14：而甚麼才是好味道？ 
分享圖片：看到、聞到一塊香雞排，根塵的會合讓習氣啟動，還是學習維摩居士向如來托缽的精神，上求佛道，下化眾生。
PPT.15：願如來施少許飯，為娑婆世界做佛事。 
維摩詰居士向佛乞求慧命之食，希望香積如來以妙法滋潤他的慧命，妙法入心後，維摩詰居士再將佛法散播出去，教化其他眾生。
此種法香德馨撲鼻芬香，不是世間的名香，而是法味德香。
                                   (上人開示─法譬如水P1078)
PPT.16-18：法味德香：維摩居士向香積如來托缽的佛典故事
經載，距以娑婆世界上方過四十二 恆河沙佛土，有佛國名眾香，佛號香積。香，係離穢之名，宣散芬芳；積，即聚集之義，積聚功德。

意指這佛正報殊勝莊嚴，由眾多功德妙香積聚而成。又這佛國的眾生鼻根偏利，一切以香為法，無須語言音聲，只要鼻識緣香，便可悟道。因此，其國香氣，超出十方諸佛世界的天人之香。
經云：有天近午時刻，當聞法中的舍利弗    正肚饑，並想及大家也應同進食吧！被維摩詰知覺，即入三昧，化作菩薩往眾香國乞食，為的是「願得世尊（香積佛）所食之餘，當於娑婆世界施作佛事，令以樂小法者，得弘大道，亦使如來名聲普聞」，據說香飯是香積如來從三祗劫來，

積行大悲所薰的淨果，與我們世間米飯不同，吃了這甘靈美味，會令人罪垢脫落，身心自在。
想想，是否捨香雞 就香積，要聞就要聞香積入法味香
PPT.19 ：舌貪好味鮮肥甘 眾生血肉恣意啖 
資養四大增苦本 為逞口欲起非想
舌根貪愛好口味，挑肥撿瘦，活生生吃盡動物的血肉，從不去想牠們
也有生命。飲食原是為了滋養身體，今日卻因為貪味貪食而殺生，多造
苦因，將來必得苦果。                         （法譬如水P.1068）
PPT.20： 舌貪好味恣意啖
想一想，什麼才是好吃的山珍海味？舌是根，味是緣，想為識。    
PPT.21：分享圖片：這是山珍海味嗎？ 
PPT.22 ：人們常為了三寸舌根，吞食生熟，只為了味著和舌根的貪著，
不知殺傷了多少生命!
分享圖片：生猛海鮮，人們喜歡嘗鮮，卻忘了動物的悲傷，請看看這頭悲傷的水牛。文字連結word檔(悲傷的水牛)。

PPT.23：味覺乃虛幻與空性，是否捨味覺虛幻就禪悅法食 
                            《連結上人開示：色空無定相4分41》

無論是看到的、聽到的、或是聞到的，我們應該去體會，確實色是空、
無定相，明明知道這是同一種東西，有的人就說，我比較喜歡吃這種新
鮮的，有的就說，才不，我比較喜歡那樣，同一樣東西，為什麼會有不
同的嗜好呢？這也就是人的味覺，就是鼻子會去分別，所以味著虛幻本
無主體，就是這個味道使我們執著，明明聞到了，知道是臭豆腐，既然
臭，怎麼那麼喜愛呢？這就是「味著」，這個味道是我們執著，榴槤，
還沒拿進門來，就知道那是什麼東西，但是有的人偏偏搭飛機，跨國出
去，要做什麼呢？榴槤出產時，要去那裡吃榴槤，你想，這是不是「味
著」，因為貪著那種味道，所以這種味著虛幻本無主體，吃下去之後，
到底你肚子裡的，變成什麼東西呢？每天我們吃的東西，如果常常囤積
著，我們就會生病了，在肚子裡經過消化，排泄出來的那個東西，和我
們要吃之前的東西，一不一樣，一點都不同，可怕，大小便溺臭不可聞，
為什麼我們人一定要，貪著虛幻本無主體，如此執著。

所以三寸舌根吞食生熟，三寸的舌只不過是，味道和舌根連帶的神經，
所以我們愛吃什麼東西，只是這三寸的舌根，我愛吃的就是吞食，有的
東西活生生的生吃，小時候曾看到人家蝦子撈上來，活跳跳的他就剝殼
生吃，甚至有的人吃生魚片，生吃或是煮過的，這實在是人，只是三寸
的舌根，不知道傷害了多少生靈，十惡以殺為首，殺害眾生命都是為了
味和舌，所以愛吃什麼，就會造成很多人去造業。

鼻根聞香悟覺色空 

味著虛幻本無主體 

三寸舌貪味食眾生肉 

造作無數諸惡業什麼才是真正的法喜禪悅之食
PPT.24：「禪悅為食法喜充滿」是我們所追求的。

什麼才是真正的法喜禪悅之食
常聽好話，常說好話，用心聽法，入心歡喜，稱為法喜禪悅。
PPT.25-26：資長四大起非想
我們需求的，無非就是衣食住行這四樣東西，衣就是穿衣，住要有遮風
避雨的地方，吃就是提供我們營養，平時行動交通能順暢，應該這樣足
夠了。但是我們人，就在這四樣中複雜化，而且就變成一分貪著，佔為
己有的私心，而且是追求無止境。
PPT.27：滋養四大增苦本
影片：螃蟹手變蓮花手(人間菩提20121010) 長度：1分52秒
(慈濟志工 洪來發)
因為我沒辦拿住，這樣就綁不起來，有時都要綁好幾次，手受傷就要想辦法，我都把它當作，因為我以前都愛吃螃蟹，把它當做螃蟹，這隻手好像螃蟹這樣，我好像對不起它這樣，所以每天都對它懺悔。
【證嚴上人開示】

他曾經都是愛吃螃蟹，不知道吃了多少？後來因為有一個因緣，也讓他素食，可是他還去買了紅蟳，還會去送人做月子，他有一次不小心，手被壓扁了，做了多少的手術，能不能恢復原來的原狀，沒辦法了。
(慈濟志工 洪來發)

手從受傷，補肉補完被小朋友看到，看到我的手，就說，我的手很像螃蟹，我才體會到說，我吃素以後，還買螃蟹跟人家結緣，我買兩隻，差不多比我的手還大隻的螃蟹，紅蟳，要給人做月子，買沒多久，隔差不多一個月，我的手就變一隻螃蟹出來，這是我最大的體悟。
【證嚴上人開示】

所以他就是懺悔了，雖然手很不方便，他也投入慈濟，愈來愈來，心向轉變了，手做的事情也做好事了，有一天我們的慈濟人就說，你的手，好像變成蓮花瓣，你看就是也會變。
PPT.28-30  想要與需要─德國與不丹國一周的消費狀況
分享圖片：德國：一周伙食費16502元，快樂國-不丹：生活在Shingkhey村一周伙食費：166元。我們知道差別在？(想要的多了精緻少了自然，需要的少了精緻添加多了健康快樂。)
PPT.31  想想到底需要的是甚麼？ 
想要的汲汲追求，甚至不擇手段，需要的最後才知道其實不多。

PPT.32：身好華麗錦繡緞 七珍麗服起非想
穿衣原為蔽體保暖表達禮節，卻有人講究綾羅綢緞，還要手工精巧；或質料細緻舒適，又鑲有金珠綴飾，以顯出華貴不凡。花費心思追求，反而徒增煩惱。                             （法譬如水P.1069）
PPT.33：身樂華綺起非想  身為根，觸為緣，想為識
什麼是七珍麗服(綾羅綢緞)？人因慾念的意望，追求流行與觸感。
身根常受觸覺惑，冰肌細滑難跳脫，到底甚麼才是七珍麗服？
PPT.34-35：披如來衣，著忍辱鎧
分享圖片：慈誠、委員制服，象徵著慈悲喜捨、柔和忍辱，亦是學習佛陀著如來衣。我們是否發願向如來學習，由內在氣質的培養美化外在的裝扮。
上人開示：如來衣者，柔和忍辱心，如同披上盔甲、刀劍不入的戰士，經得起挫折，非但能注意自己的形象，對別人無理的言語動作，也能和顏悅色地面對，打開對方的誤解心結。            法譬如水P1082
PPT.36：意多情迷觸乖法 六根不淨業無邊
或是意識觀念不正，胡思亂想造作不實，方向一偏差，違背正法道理。六根緣於六塵所造的不淨業就無量無邊       法譬如水 P1070~1071
PPT.37-38：人因境起愛，意多亂想 觸向乖法 由此六根 所造罪業 ，無量無邊。
上人開示：意是引識納受根塵 ，意在根與塵接觸時、生起愛的貪念
                      《連結上人開示心寬念純凡事謹慎2分43》
「意多亂想」，此種非法從何而來呢？是從意，雖然你的根對塵，因為你的意去分別，在這之間，起了很多亂想，非法了，就容易超越過去，常常說我們要戒慎，我們要虔誠，凡事要謹慎在心，才能真正虔誠面對外面的境界，非屬我們的東西，我們不能去取，不是我們應該用的，不能想出那種非法之想，所以這都是在意根，好好戒慎。

我們的六根，應該說是前五根，就不會見境就起愛，起愛就開始去取著，所以凡夫總是在這種無知，所以心才會亂，所以，「由此六根」就造罪業，就「無量無邊」不知道我們到底做了多少，因為我們所觸向的，對境感觸到的，我們的心意亂了，所以就「觸向乖法」，乖法就是違背，違背正法，所以這都是在根與塵，由意識引出了愛，由愛去造了很多業等等，所以就「觸向乖法」，這樣就會造出許多業，所以學佛最重要的，我們是預防於未然，還能懺悔過去，預防還沒發生的，這就是我們學佛最重要的
PPT.39：如何脫塵離垢？
由此六根所造罪業無量無邊

六根六塵會合起來
生起我們的感覺
若離開了根與塵
感覺就會消失，也不再造作罪業
雖塵能惑識，就是由識生愛，外面的塵，塵境來誘惑我們的意識，把我們的意識牽引出去，也就是因為意識去分別之後，念念不忘，所以戀著，對外面的境界先有貪愛，若無這個塵境，沒有這些次第緣，沒有這些所緣緣，其實自然也不會造業。
PPT.40-41：
昔日大啖魚肉美食，入經藏懺悔惡業─吳淑真師姊轉迷為悟
新授證的吳淑真師姊，在大懺悔小故事裡，發露懺悔遍嚐山珍海味：她以前一到假日，即帶著全家一起遍嚐美食、海鮮，因為愛吃，所以無論再難再遠，即使是出國或海釣，她都在所不惜，甚至曾經包下野柳龜吼漁港整船漁獲，其中有船長剛從海上撈捕的活海鱺，一尾十八公斤，馬上殺了做成生魚片。她還喜歡像臉盆一樣大的螃蟹、身體粗如大腿的龍蝦……只要是她認定的美食極品，一定竭盡所能嚐到。 ...
以前假日即是她遍嚐美食的幸福時間，全家一起享受山珍海味，是她的最愛，曾經包下野柳龜吼漁港整條漁船漁獲，船長剛從海上撈捕的活海鱺，一尾18公斤現撈現殺做成生魚片，肉質鮮美，入口即化美味極了，當時認為真是人間極品。

美味海鮮還有臉盆螃蟹，就像臉盆一樣大，大腿龍蝦，身體粗如大腿般，她都嚐過，只要是海鮮美食，各國珍品想吃就有辦法訂到貨，她從事倉儲物流，結交許多各行各業朋友，三教九流都有，別人沒有辦法拿的她都有辦法，連高級飯店才看得到的罕見海鮮，她都不放過。

不管船釣、海釣，她與先生經常包船出海釣魚，也曾到養殖海釣場釣魚，所有漁獲都是現抓現吃，她說，這才新鮮好吃，只要聽說哪裡有好吃她都吃過，台灣的餐廳她幾乎吃遍，哪裡有好玩的她也一定去，高雄最高級85大樓飯店、圓山大飯店都住過。

在商場上需戴假面具，來慈濟毫無掩飾，誠正信實，看到志工各個謙和有禮，提醒自己注意行儀，她以前個性急躁火爆，為了公司業務經常拍桌叫罵，公司員工都怕她，以前總認為員工拿多少薪水要做多少事，現在體會個性改了，聲色柔和且面帶微笑，心性轉變員工也就有善的回應。

對待員工以前眼中貢高我慢心，自我優越感高，總認為是老闆，員工要聽老闆的，所以派頭很大，給人高傲自大的印象。為展示財力身分地位，買不動產投資房屋，汲汲營營，想賺進世間一切財，為了讓生活更優質，全家經常一起度假。

十幾年前事業心大、好勝心強，同時開三家公司，有鵝肉海鮮店、茶葉公司、洗車場，鵝肉與海產都是特定，專門與飼養的業主訂購，茶葉也是專挑好貨，洗車場更是日日收現金，愛賺錢的淑真每天讓自己忙在錢海中，卻也忽略員工及財務管理，生意非常很好，實質卻沒賺錢，前夫因什麼事都不管，兩人個性不合離婚收場，最後也將三種事業全結束。

再婚後先生疼愛有加，公婆肚量大，接納疼惜她，把她當成自己女兒一樣對待，淑真感恩公婆，她對娘家經濟付出更是一肩挑，如果沒有先生的認同，怎能放心奉養父母。

參加志工看訪視個案後，心態轉變，覺得自己太幸福，體會女人再好命，沒有找到好夫婿也沒用，今年更替先生圓滿榮董。

疑惑上人說的，家庭要顧好再投入社會公益，進來慈濟卻都是假日做志工，為了更深入了解慈濟人文，平常工作雖忙碌，假日也要調整時間，配合參與活動，今年培訓課程多，彩排時間更多，還好有先生家人全力支持，她才沒有後顧之憂。

組內師姊邀她入三昧水懺經藏演繹，她難以斷除美食誘惑，拿先生當擋箭牌，回家問先生意見，結果先生卻一口答應，沒辦法，淑真只好硬著頭皮答應，三月入經藏後改變飲食習慣，齋戒素食，起初她無法克服，美食當前，實在很想吃，猛吞口水，先生也樂意配合她，跟她一起素食，為了照顧先生健康，她每天盡量回家煮飯，公司附近吃素食不方便，中午替先生帶素便當，先生說，太太入經藏他也要全力護持。

懺悔山珍海味欲遍嚐，為了滿足口欲，吃盡眾生肉，從來都不曾覺得不好，為了公司生意業績，同業競爭口說妄語圖私利，想多得到客戶訂單，賺更多錢財，懺悔暴躁習性常傷人，不順她的意便口出惡言，與人結不少惡緣，以前強勢個性讓她在商場上有個外號叫「武則天」。

入經藏演繹她擔任B組妙手，每次彩排練習都用心學習，縱使公司業務忙碌，也利用時間空檔趕來共修，有時家庭與工作讓她疲於應付，她說，要勇承擔樂於配合，她說今年遇到的事好像特別多，可能是菩薩在考驗她到底道心是否堅定。

上人的法入心後她改變對人謙虛不再跋扈，人際關係學會體諒的心，對金錢物質慾望減少，簡單過生活，她說，自己太幸福了，多造福讓自己更有福，不再注重享受，感恩這次機會學習，看到水懺經文內容，深切懺悔在為人處事需謙卑，明白業力可怕，造業因緣果報，斷習氣才能除貪念，縮小自己廣結善緣，期許菩薩道上不斷精進。 . 

PPT.42：凡夫的心念─我喜歡、我想要、我追求、我習慣
凡夫的心念內心充滿根塵識的無明煩惱，在五欲的追逐中迷失，無法安定，所以，因此心識，常懷愚惑，繁滿胸襟。
PPT.43-44：好心念、好念頭    印順導師：自淨其意，利他為上
亦是聖人的境界─能慈、能悲、能喜、能捨。意淨心誠，脫纏離垢。

去一分煩惱，增一分智慧。
PPT.45：我們可以改變凡夫的心念，走入聖人的境界，你願意？
PPT.46-47：何妨學學布袋和尚的心寬念純不染塵
PPT.48：如何回報天地萬物呢？
我們的根看到萬物，我們就要起那份無佔有的愛，疼惜，不是為佔有私愛而去戀著。所以我們若能以很單純的心，來看大地萬物，就是我們有了疼惜的心，就沒有戀著的心。           上人開示法譬如水448集  
PPT.49： 靜思
我們是否常常反省自己的

起心動念、舉手投足、開口動舌間

造了什麼業？

能多反省過去，

守護現在，

戒慎於未來，

這就對了。
PPT.50：滌心垢
保持清靜的心，不貪婪，

          心平靜，人則安。


	【法入行─願力行】


	改變命運從心開始
PPT.2 ：清理我們的慣性習氣儲存槽
        如何用心協調，根對境的關係。

常自反省，起心動念間造了什麼業？
PPT.3 ：當境界來時看到了、聞到了，烤香腸,我們會？

PPT.4：魚會痛
影片：馬來西亞邱王鉦珺

上人舉一位很可愛的小男生邱王鉦珺，從學校回家後跟媽媽說要素食，但媽媽卻說：「你在學校素食可以，但在家裡我要給你吃營養一點。」於是帶著孩子到市場買新鮮的魚，孩子卻¬拉著媽媽說不要買魚，媽媽叫他不要吵，買了魚就回家了。煎魚的時候，孩子故意站在瓦斯爐的旁邊，媽媽要孩子站遠一點，以免孩子被燙到。這時，孩子卻說：「我被燙到會痛，魚¬也會痛啊！」媽媽聽了嚇一跳，「自己感受的痛，可以推及到其他動物的身上。」媽媽沒想到孩子的一句話給她這麼深刻的感受。在餐桌上，媽媽告訴爸爸自己的孩子說的話，爸爸也¬很驚訝，這麼小的孩子怎麼體會這麼深，於是對孩子說：「從現在開始，我們跟你一起吃素。」
PPT.5：吃魚會聰明？？？大愛新聞影片2分09秒
(慈濟志工 陳岳志 因為以前我們是移民到阿根廷,那是一個肉食的國家,幾乎三餐都是牛排。後來就是到了美國,看一些健康的書,還有佛書,才知道說這些動物也有牠們的親人。我們如果有選擇的話,為什麼要製造牠們的痛苦呢？為什麼要吃牠們的肉呢？素食也可以吃的很好。後來爸爸媽媽也跟著吃,跟我太太交往的時候,也鼓勵她吃素。)

 (慈濟志工/陳岳志的妻子 顏語潔 那時後懷孕很喜歡一直吃,一直吃。就翻慈濟的素食食譜,然後就開始慢慢地煮素。) 

(慈濟志工 陳岳志 媽媽在她（姵璇）還沒出生前一年就吃素了,所以姵璇是胎裡素。有一次就是我們跟她堂哥他們一家出去外面吃東西,他們兩個小孩子不知道在講甚麼,就是在聊天的時候,因為姵璇吃素,哥哥就跟她講說,”妹妹,吃魚才會聰明喔！”妹妹就很煩惱,爸爸媽媽,哥哥說吃魚才會聰明耶,怎麼辦怎麼辦？我們因為跟大人聊天也沒又理她,也沒有把它當作一回事。)

 (慈濟志工/陳岳志的妻子 顏語潔 那時後她就很懊惱,她就說,她就想了一個晚上,可能在夢中她有想到,也說不一定這樣子。然後她早上就說,”可是,媽媽,其實吃魚啊不會聰明,是讀書才會聰明這樣子啊！)

PPT.6：透視我們的習性一
一、當我開始素食後，聞到了、想到了、有機會接觸到了我以前喜歡的葷食味道時，我會怎樣？       
吃了再說？識狀況而定(看看有無認識的人)？還是，抱持尊重生命、善護大地之心，堅定齋戒。
PPT.7-9：案例一 打開心門 勇於認錯
兩位沒有真心實踐齋戒的師姊，與友人相約於日本料理店用餐，

為了在外人面前維持慈濟人的形象，師姊倆人只能點小黃瓜 壽司，

看著友人們的大塊朵頤，還不停讚美生魚片的嫩滑鮮美，

她倆則是一旁猛舔口水，於是私下約好兩人擇日再來品嚐。
當兩位師姊歡喜前來，好不容易等到了位子，正準備入座，只聽到有人叫她們：「妳們怎麼也來了！」，師姊只好對友人說：我們是來找朋友的！」兩人趕緊落荒而逃。師姊說，這就是做慈濟的妙處，隨時隨地都有人替你把關，如今兩位師姊當然早已是身心清淨，不為外慾所動。
PPT.10：透視我們的習性二
我目前較常穿的、用的、買的是甚麼？
永遠少一件。

惜福屋是我的最愛。

夠用就好，環保最好。
PPT.11：案例二 八百賣不出，八千有人要 
早期一位開委託行的師姊，曾向 上人舉一人的虛榮心態案例，她說：

一件其實幾百元就可以買到的衣服，標價八百元掛上去，大家看到那件衣服很漂亮，就用手去摸，問說多少錢？我說標價在那裡，八百元。手就放掉了，又去看別件的衣服。後來那件衣服在櫥窗中掛了很久，最後她就去把那件衣服拿下來，把八百再加上一個圈，再掛上去。兩天後，那件衣服被別人買走了。
試想，我們要的是？
PPT.12：
身體即道場 
衣著保持整齊清潔
合乎文明、禮節、規矩 
就是修行 
PPT.13-14：透視我們的習性三
發心容易恆心難，境界來時難更難，我的堅定點如何守住？
隨他去吧!
會善知識→上人開示、大愛電視

親近善友→正知見

廣結善緣→付出無所求 
PPT.15：心轉境轉，浴火重生(林清合、蘇敏惠)
2003年6月14日，由於人為疏失，他們的玩具工廠瞬間陷入火海，燃燒超過三十六個小時。蘇敏惠謹記上人所言「財產為五家共有」，又記得謝坤山師兄說過「不要在意失去的，要珍惜你還擁有的」。

那場火燒得離奇，火舌都向前方空地竄燒。事後，蘇敏惠帶著蛋糕及《靜思語》到鄰居家道歉。才知隔壁是一家晶元代工廠，機械設備價值上億元，幸未被波及，否則他們怎有能力賠償？

清理火場時，辦公桌已燒成灰燼，卻在抽屜裡發現，幕後代為收取的現金、支票等善款，夾在功德簿裡都完好無缺。連她的慈濟制服、頭花都沒燒著，真是不可思議！慈濟志工不僅在火災現場陪伴關懷，還協助清理火場，做資源回收。

夫妻心中生起五種感恩：一是感恩家人平安，二是感恩慈濟人愛心陪伴，三是感恩消防隊員全力施救，四是感恩員工協力復建，五是感恩幸運未波及鄰居。「人生最好的禮物是原諒」，他們願意原諒員工的無心過失。把這場火當成消除業障，菩薩道上自我淬勵精進，重新再出發。
連結影片：五股大火2分08秒
PPT.16-17：財產乃五家共有，遇境生感恩心
           順境時要有無常觀，逆境時有因緣觀

           連結影片：生五種感恩心2分30秒
PPT.18：透視我們的習性，

        是否常常在搖擺，想要的多，還是需要的多 
PPT.19：六根中哪根最難清淨？ 
意多亂想，主導五根，守住意念的根門，放下痛苦走向覺醒!
PPT.20：懺六根所生功德 
懺 眼根所生功德：得見十方諸佛菩薩  清淨法身

懺 耳根所生功德：心寬念純，善解包容

懺 鼻根所生功德：法香德馨，撲鼻芳香，法味德香

懺 舌根所生功德：常餐法喜禪悅之食

懺 身根所生功德：善用此身，造福人群

懺 意根所生功德：去除煩惱，增長智慧，達到靜寂清澄的境界
PPT.21-22：祝福大家 
           事能知足心常樂  人到無求品自高
           知足常樂  能忍自安


	參考資料
	【法譬如水上篇P89】

六根是眼、耳、鼻、舌、身、意，當接觸色、聲、香、味、觸、法六塵

，就轉動見、聞、嗅、嚐、覺、知六種作用，形成眼、耳、鼻、舌、身、意六識。六識一轉，因而意念紛雜，煩惱不息，身三、口四此七支罪

惡就現行於外。

【2011/9/6靜思晨語 懺悔心滌無明】
或因六根造一切罪  六根：眼、耳、鼻、舌、身、意。

什麼是六根呢？就是眼、耳、鼻、舌、身、意，這共為六根。眼，我現在和大家說話，我沒離開六根。從我們一早還沒有聽到板聲，有的人時間到就醒了，那時六根就開始啟用了。除非你睡著了，睡著時，我們的六根能休息。但是只要你醒了，無論是聽到板聲，或是自己的生理時鐘，該醒時就醒了，那時我們的六根就開始啟用了。

比如香燈敲板，我的耳朵聽到了，耳根。耳根隨著聲塵起動，所以已經聽到了。眼根也跟著起動了，因為耳朵聽到，眼睛睜開。在我們的環境裡，一個房間有幾個人共住，眼根開始和人、和物已經接觸到了。

眼、耳、鼻。同樣，我們也是出來到外面，外面經過一夜清淨的境界、露水的滋潤，樹木的香、大地的香，隨時都能夠聞到，外面空氣香的味道。舌，我們來到大殿，開始我們就要說話了，舌。

再來是身，看，我們大家，除了誦經念佛以外，現在換你們坐著用耳朵，換我坐著用口。我們都是在身上集了六根。

六根前五項有形，後一樣無形，那就是心，叫做意根。既然意無形，怎麼有根呢？因為這個意就是去感受，你若是沒有感受，眼睛閉起來，人若拿著東西來到我們前面，問你說：「有什麼人進來你知道嗎？」同樣一個人，但是我們眼睛閉上時，是什麼人？穿什麼衣服？拿什麼東西？是站著還是坐著？我們根本就不知道。眼睛還在，只是閉著而已。

眼睛睜開，看到是這個人！我不認識他。不認識他，這就是我們的意根去分別。我不認識他，手上拿的是什麼東西？我沒見過，這到底叫做什麼東西？是什麼名字？不知道，這就是意根。所以它會去感受。
六根中前五項，眼耳鼻舌身是有形的，最後一項意根為無形，也就是心、感受。既已發心立願修行，就要時刻依循正道處事，才能到達涅槃的彼岸，心若差毫釐則失千里

【20120209晨語開示《法譬如水》十二入 (三) 】

根塵與境界會合

舉手投足、開口動舌

習慣性的反射動作

就是「習氣」

反應可透過訓練修正

修行的目的即是

調整習氣 修身養性

一切諸法分為「色法」和「心法」兩種。色，眼睛所看到的，看了之後內心的動作。其實內心的動作，要先透過腦部，所以因為腦部的神經，和外面的眼神經、視神經和外面接觸、或者聞的神經所接觸到的。

現在鳥聲沒有吵到我，聽起來和這各境界，配合起來很美。這就是我們時時，在培養美的境界，自然我們就會覺得，這個境界的聲音，聲和色會合起來，我們覺得很好聽、很溫和、很配合。這是另外一個情緒的動作。

總而言之，不離開兩種法：一種是色法，一種是心法。「色法」指外面有形的物質，「心法」指的是一切無明的精神，我們的精神理念，這是無明。

我的精神理念你看不到，除非是我已經動作出來了，你才看到。這個境界，對這個人是適合的；這個境界，對這個人是不適合的。

「色法」指外在有形的物質

「心法」指一切無明的精神

意即經過神經傳達至腦部

產生的思惟、情緒

我們也看過有的人修養很好，人家怎麼罵他，他都是笑笑的，不會去回應，不會去頂撞他，都不會，像這樣的人，已經培養得情緒很溫和，那種激烈的情緒，不會有所動作，這叫做習氣。

我們要好好將我們的心法，多利用，多深刻去反觀。「在纏如來」，我們的根本煩惱，就是隨著前生一直過來；我們的枝末煩惱，就是現在隨著境界而反射，這叫做枝末煩惱。所以看到樹，樹幹、樹椏、樹枝、樹葉，這叫做枝末煩惱。但是枝末煩惱，就是來自於根本煩惱，是我們生生世世，所熏習的習氣。這個習氣，帶來對現在人事物的反應，所以這種反應又一直累積，歸納於根本的煩惱。
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