2012年《法譬如水》入經藏推動 共修資源蒐集


感恩北區志工團隊：王大英師兄、許榮祥師兄、古怡青師姊、李玟如師姊、劉秀芬師姊
	項目
	內容

	偈訟文段落
	三、災難自作自犯

貪如汪洋巨浪  慾是萬丈深淵  瞋恚猶如野火  能將功德燒遍

人生煩惱實多  應懺應悔應修  愚痴廣漠黑暗  能障心地光芒

我慢自毀尊嚴  心疑如同癘瘴  懺悔敬慎持戒  不惑因果循環

	關鍵主題
	【五毒】貪瞋癡慢疑、懺悔

	【法入心-入經藏】

上人開示：


	（一）上人開示：《靜思晨語‧法譬如水》4.轉凡夫心為清淨佛心
1.內容：
2.摘錄建議播出內容(概要)：

這一世悟達國師受到國王的寵愛，賜他沈香壇，一直時的歡喜，這個業門就開了，那份歡喜是共高我慢，只是那一份的貢高我慢「一國之尊對我禮座」，那一念，所以業門就開了，多可怕？如此人面瘡折磨他多久的時間，後來就是迦諾迦尊者救他。 

要能夠讓人救他也要有原因，迦諾迦尊者生病了，悟達國師起了憐憫心，所以去照顧他。這份照顧的悲心，得到他後來有災難的時候，就會有人救他。前因後果一念因，就有無限的果報，十世的冤業就是這樣解除了。 

各位，大家在日常生活中，語默動靜都要好好用心。人與人之間，待人接物說話等等，都要常常照顧好我們的心。對人的態度、對人的誠懇、對人的尊重，每一個動作無不是一個種子，所以我們要常常對自己提起警惕之心。 

舉頭三吋有神祉，不要常常想說我現在這樣做，沒有人在我的身邊，有天有地，因為我們心明及神明，你在做什麼無明事，同樣舉頭三吋有神祉。所以我們要時時以警惕自己的心，這樣才是真的啟發「懺」，懺就是徹底改過，懺就是徹底的洗清的意思。我們若沒有徹底的覺悟，沒有好好地時時用心悔過，這樣我們人生的垢穢就會愈卡愈多、愈重。
2. 建議播出時間秒數：從11分07秒起，至14分34秒迄

	大藏經主題
	大藏經：（來不及-天災、人心不調）

【嗔】
影片：【嗔】大愛電視歷史的今天-美伊戰爭20110319，片長：4:26
文字：2003年，美伊開打，第六天，裝有一萬五千多條毛毯的貨櫃，從台灣到約旦，以往慈濟國際賑災毛毯上的慈濟會徽都是中英文對照，這次特別改為中阿文對照。約旦慈濟志工穿著藍天白雲，膚慰難民的心，也在沙漠中建造孩子心目中的迪士尼樂園。
戰後，小孩看到飛機，劃出飛機往建築物丟炸彈的恐怖景象，慈濟人協助安身後，小孩不僅畫出會微笑的飛機，飛機上還有冰淇淋，小孩子開始會畫蛋糕、花。
在難民營採訪慈濟的友台記者，看見一位老人家在兩度的氣溫，兩腳只有裹三層塑膠袋，忍不住脫襪相贈。

【疑】
參考資料：

影片：人間菩提-悲智雙運膚苦難 以愛啟動大乘志業(節錄)，片長：4:37
文字：2003年八月三十一日凌晨，一場突如其來的大火，點燃了蘆洲大囍市的夢魘，八十六戶居民受這場火波及，造成十餘人往生，七十多人輕重傷，廖村和一家雖然平安，不過辛苦半生的心血，就這樣付之一炬。
災後慈濟人持續關心大囍市的重建情況，為了撫慰居民受創的心靈，不但舉辦愛灑茶會讓大家齊聚一堂，還不時前來關心、陪伴，讓當時擔任社區管委會主委的廖村和心生感動。

因為感受到慈濟人災後無私的付出，加上當主委期間與陳金海等慈濟志工頻繁的接觸，耳濡目染之下，廖村和在卸下主委的重擔後，開始一步步踏入慈濟，也慢慢地把愛與善的種子灑播在社區裡。
每個星期四晚上，廖村和都會來到中庭，和左鄰右舍一起做環保，這樣的習慣從大火發生後持續至今，不僅自己親身付出，加上課餘充當生力軍的女兒，就連太太也推著嬰兒車來幫忙，因為在這裡做環保，對廖村和與居民們來說，正是聯絡彼此感情的好地方。
喜歡與鄰居結緣的廖村和，在加入慈濟之前，卻是個不折不扣的老菸槍，尤其國中畢業，就開始做木工的他，總習慣在工作之餘，吞雲吐霧一番。
因為下定決心要投入慈濟，廖村和毅然決然戒掉抽了二、三十年的菸，現在的他和從前一樣，是個專業的木工師傅，不同的卻是多了一份慈濟人的承擔。福從做中得歡喜，經歷一場劫難後，廖村和更珍惜人與人之間的相處，並且願意手心向下、無所求的付出，而透過這樣愛的給予，不僅豐盈了他的生命，也讓周遭的人感染了這份善的氣息。


	【法入心-入經藏】以法譬如水為經緯，走入慈濟大藏經：
	佛法生活化—以法譬如水為經緯，走入慈濟大藏經
(含融問與答)
貪瞋癡慢疑
Q:現實生活中我們是否覺察到貪、瞋、癡、慢、疑的習氣？

影片：菩提心要-「扭轉乾坤 停止壞劫」，片長2:19

文字：

上人開示：「大地與心地是一樣，地球受破壞是因為人的心地被破壞，人的心地被破壞也是因貪瞋癡慢疑，所以慢慢把自己的心地弄髒、受汙染，心地病了就會發生脾氣破壞，因為欲念多，奢侈浪費、消費浪費，也表示工業越來越氾濫，因為不斷地供應促銷，心地亂了，大地就會受波及，就會亂。現在全球環保意識提高，要如何來減輕二氧化碳，如何環保做得好，就都是求末了，不過也不得不做了，最根本是要治心，一邊做環保一邊浪費也是無用，心靈要治，要先救心才能救世界。

參考資料：

瞋→懺悔《靜思晨語‧法譬如水》第1集：法水湧泉 洗滌本性，

秒數：從8分44秒起，至17分55秒迄

(一)貪 
◎SARS起源：廉價燒雞？果子狸？蝙蝠？
參考資料：

成大校長、中研院院士-賴明詔 談新流感 呼籲平常心看待
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擁有「冠狀病毒之父」美譽的賴明詔院士，2009年05月24日應臺灣醫學會邀請，在成大醫學院發表「從SARS 、禽流感到新流感」演講。
成大校長賴明詔院士首先從SARS病毒談起，他指出SARS是一種冠狀病毒，是從果子狸身上來的，而且是從廣東的果子狸來的。有另一種說法是廣東蝙蝠才是真正SARS的自然宿主，因為在廣東和香港的蝙蝠半數以上帶有類似SARS的病毒，所以蝙蝠看起來比較像是SARS在自然界中的宿主。但是蝙蝠身上的病毒跟人類的SARS病毒二者的關係是比較遠的，因此較確定的說法是蝙蝠上的病毒因為某些因素傳給果子狸，然後果子狸再傳給人，而變成人的SARS病毒。

他認為，SARS病毒是有可能再回來的，因為野外蝙蝠或是其他動物身上都還有類似SARS的病毒，但不曉得在什麼地方，不過我相信即使再回來，也不太可能引起大流行，因為我們有以前的經驗，防範隔離措施也做的很好。

賴明詔院士進一步分析，世界上病毒大都來自動物，像愛滋病是來自非洲猴子，西尼羅病毒是從鳥傳給蚊子再傳給人，依波拉病毒是蝙蝠傳給人，泥巴病毒是從蝙蝠傳給豬再傳給人，SARS病毒是蝙蝠傳給果子狸再傳給人，流行性感冒則是家禽、豬、馬傳染給人。
禽流感是否可能引起全球大流行？
賴明詔院士：是有可能的，因為H5N1在世界已四處擴散，候鳥群身上禽流感病毒已根深蒂固，再加上病毒基因突變不斷在發生，一般人又缺乏抗體，且有些H5N1已有抗藥性，如果真的發生大流行，情況也許會相當嚴重難以控制。

參考網站：http://www.cna.com.tw/postwrite/cvpread.aspx?ID=00029961 
影片：
大愛新聞-豬流感疫情升高 戒慎虔誠清靜去貪20090427，片長：2:20

內容摘錄：2003年四、五月間，SARS病毒像洶湧的浪濤般襲捲全台，侵蝕病人的身體，大家聞SARS色變，人人戴口罩，遇到同事朋友有個感冒咳嗽，大家避之猶恐不及，也讓人與人之間更加疏離、冷漠、排斥。證嚴上人說，要避免病毒，應配合防疫，杜絕病毒蔓延；要消除人心煩惱，應摒棄癡念，回歸清淨的心。上人再度呼籲大家提高警覺，日日虔誠響應齋戒，才能化解疫情。
2003年，SARS疫情爆發之初，社會上人人自危、惶恐不安，因為疫情緊繃，而封院的台北市立和平醫院門前，慈濟志工開始為被隔離者，提供餐盒外，也在各地張開愛的防護網，透過安心專線，和各項勸導，用智慧安撫人心。 
上人開示：「回顧天天，天天都是在歷史中，非常的感恩，想到了六年前，由不得自己又要對慈濟人說，你們的慈悲大愛，智慧、毅力、勇氣，人間菩薩，非常的感恩。」
面對墨西哥豬流感疫情，不斷升高，各國密切關心防疫，這種從來沒有見過的新型病毒，可能會帶來強大的威脅，人人更應該謹慎防範。 
上人開示：「平常時間，要時時提高警覺，但願這一波，快快平平安安的過去，當然也是需要人人心靈的感染，趕快熄滅掉，要把這一念心健康起來，所謂健康，就是清淨了貪欲。」
弭平災難，必須從人心開始，唯有戒慎虔誠、心存善念，才會度過危機；響應齋戒與萬物共生息，才能化災疫為祥和。
影片：菩提心要-流感病毒，片長：31秒
文字：肉食不是人類絕對必要的選擇，貪愛肉食，無形中增加殺業，殺、貪交疊，不只擾動人生，也擾動芸芸眾生。
參考影片：

人間菩提-前車之鑑‧防範疾疫20090427(節錄)

(二)瞋

影片：【嗔】哭泣的地球~911恐怖攻擊，片長：2:10
◎一念心~戰爭與和平
【嗔】大愛電視歷史的今天-美伊戰爭20110319，片長：4:26。
文字：詳見「大藏經主題」
(三)癡
靜思：貪嗔癡三毒根，何以「癡」最可怕？
迷信：印度西孟加拉，孩子在換牙如若前面兩顆門牙先長出來，就注定這孩子會一生不幸。
家長為幫女孩改運，先嫁給狗「過運」，等長大再改嫁給人，除了女孩，也有男孩被嫁給狗。
◎上人開示：不可思議的迷信，是愚癡也是迷惑。
對照上篇的「天子一怒」

補充資料：
《孟子‧梁惠王下》：「文王一怒而安天下之民…一人衡行於天下，武王恥之。此武王之勇也。而武王亦一怒而安天下之民。」
商紂荒淫無道，周文王出於正義而憤怒，積善修德，和悅百姓，大力發展生產，其他諸侯前來歸附，進而征討不馴服的諸侯和商的盟國，終於三分天下有其二，成為所謂的受命之主。文王逝世，其子武王繼承文王未盡的事業，武王認為商紂橫行是恥辱，便消滅了他。所以說武王也是一發怒氣，就安定了天下的人民。
◎靜思語：貪瞋癡，這三個心念很微細，都是人的心念、觀念、習氣
(四)慢

《靜思晨語‧法譬如水》4.轉凡夫心為清淨佛心
悟達國師故事
十世高僧，一時的驕慢業門就開了！那分歡喜，就是貢高我慢
●不知不覺中出現的「我慢」
文字：《法譬如水-慈悲三昧水懺講記》中篇P.702~703

「或我慢自高輕傲煩惱」，我慢驕傲多出於學問高的人，知識越高、學問越高，慢心越大。這種人做錯了事，旁人提醒待他，他絕對不肯聽，因為他常輕視別人，以為自己所做都是對的；另一種會起慢心的是沒有知識的人，因為自卑，所以防衛心很強，無法靜心接受他人意見，生怕被人發現自己的短處。我慢自高或起卑劣慢，都是煩惱。

◎懂理更要懂事
文字：純樸的雲林鄉間，一群平均年齡七十多歲的阿嬤組成環保菩薩隊，近八旬的領隊阿春阿嬤，捐款慈濟二十多年，帶動村莊響應環保。早會時，上人說起阿春阿嬤早年的勞苦人生，表示：「若人人都能像阿春阿嬤一樣，把自己的家庭照顧好，且能利益人群；社會自然溫馨。」
阿嬤：「我想當委員，但我不識字。想問上人：不識字能不能做委員？」
上人：「不識字沒關係，懂道理就好。」

參考資料：

《衲履足跡2008年冬之卷》12月20日
《慈濟月刊》：http://www.newdaai.tv/culture/?mod=tc_monthly&act=detail&id=894 
◎靜思語：說起道理口若懸河，卻常與人過不去，是懂理不懂事。能人圓、事圓、理圓，才是懂理且懂事。
(五)疑

影片：《人間菩提》鄰里互愛種福因20100831(節錄)
文字：2003年8月31日，台北縣蘆洲大囍市社區同樣發生嚴重火警，也在慈濟人膚慰下重建的社區，居民們開始做環保。
上人讚嘆，這是慈濟人運用智慧，循循善誘，讓人人打開心門，展開了大乘志業。
2003年8月31號凌晨，蘆洲大囍市社區大火，造成15人死亡、70多人輕重傷的慘劇。當時，慈濟志工接獲火警消息後，隨即展開膚慰，直到現在，不少社區居民感受到這分​愛與關懷，投入志工行列，也藉著環保，凝聚善的力量。
大火無情，但人間有愛，慈濟人啟動大悲心，用愛的力量跨越一切，悲智雙運走在菩薩道上。
上人開示：疑心不可有，惡念不能生
◎小愛與大愛的差異
參考資料：

影片：人間菩提-悲智雙運膚苦難 以愛啟動大乘志業(節錄)，片長：4:37
文字詳見「大藏經主題」
參考資料：

影片：悲智印記第41集大藏經-災難自作自犯，片長：5:27

◎佛陀在世時，有一位年輕人，這位年輕人他是一個富豪家庭的獨生子，父母很疼他，但是這個孩子儘管他是什麼名師就是不受教，這個孩子不只是不聽父母的話反過來惡言惡語相待。
  這個孩子開始好吃懶做到處花錢、嫖、賭、飲什麼都會，所有的家財都花光了，已經家產散盡。所以出去外面全身垢穢，走到哪裡都受人嫌棄。這個年輕人想，自己現在這麼狼狽，應該要去找佛，向佛陀乞求讓他出家。
  佛陀知道這個浪蕩子，是經過多少人的失望，傷透父母的心，所以佛陀很慈祥地對他說:你要出家，現在你還沒有資格。年輕人問:我要有什麼條件才算是有資格？佛陀就告訴他:

「不誦為言垢」，你要好好讀聖賢書，過去老師教你的你沒放在心上，你所說的話都是不清淨的、是垢穢的，所以不誦為言垢。
「不勤為家垢」，你就要很認真努力，所以不勤為家垢。
「不嚴為色垢」，你要知道你自己的身體要整理好，你的行為要整理好。
「放逸為事垢」，再來也不能放逸，你要惜時，要把握時間，要好好利用時間殷勤。
「慳為惠施垢」，不能慳貪，你若是賺到錢了，就要開始去做好事，不要慳貪。
「不善為行垢」，你如果沒有善心，你的行為就不會讓人起恭敬。
「惡法為常垢」，不能有不法的行為，你要賺錢、你要起家，不能用不對的手段。
所以還是要老老實實，有錯要趕緊改，你如果不改，知道了還故犯這叫做垢中之垢。
◎衲履足跡2008秋之卷8月11日

「心就是道場，凡夫有貪瞋癡慢疑五毒，修行就是在修習氣」



	【法入行─願力行】


	(一)宏觀天下─人類對世界的影響(導讀&問與答)

《菩提心要》407集「扭轉乾坤 停止壞劫」（36′12〞- 41′47〞） （05′36〞）
生活在二十一世紀，我們六十七億個人共同擁有著一個家：地球。

我們透過先進的科技而能迅速與各地連結，因此稱之為地球村，然而人們的心態和視野，卻往往各自專注於當下的快樂、短期的獲利和快速的成長，未曾將整個地球村的存亡絕續納入考量，從而導致了現在的暖化危機。如果能將時空的深度與廣度，擴展到從地球的角度來看，或可更為理解我們地球家園的現況。

如果我們沒有改變人類面臨的處境，就如同佛經中的壞劫末世，從溫室效應導致的大三災，到石油、水、糧食資源的匱乏，引起的小三災-戰爭、饑饉、全球化瘟疫，皆是 上人與科學家不約而同警告世人的可怕未來。

科學家：之後水資源會造成問題，甚至戰爭，因為全球暖化造成農業問題，時節亂掉，有的昆蟲就不見了，沒有蜜蜂採花粉就會影響作物。

上人開示：「多少國家受到大災、大難，我們要提高警覺，驚世的災難要有警世的覺悟，很多人禍、社會動盪，出於人心，只要有貪婪、欲門一開，會造成連環不良的效應，靜思法脈的弟子，應該要傳承，克己、克勤、克儉、克難的美德」

影片提及：2007年剩七年救地球，今年2012，剩幾年？
(二)願行─對準主題，引導身體力行

大地的園丁  作詞：王端正　作曲：李壽全

天空破了洞  誰不傷心  青山流了淚  誰不悲情

補天的女媧那裡找  地球的園丁何處尋

一顆真心一棵樹  萬顆真心一片林

綠化的手　慈悲的心  你我都是  大地的園丁

(三)做就對了！─我的小撇步與分享
Q:日常生活中，貪、瞋、癡、慢、疑無所不在，如何對治？
A:〈煩惱障-願〉

1.先播音樂

2.歌詞上一句，

3.再依照歌詞秀出對應的文字
Q:我們可以做些什麼？或不做些什麼？
戒貪-飲食習慣：點餐惜福，減少「吃到飽」飲食
環保-轉水龍頭（由小到大）
     洗手後手帕擦手（不用衛生紙擦手）

	【導讀人用功區】講記閱讀主題與頁數
	《慈悲三昧水懺─法譬如水講記》閱讀頁數與主題：

(1) 建議閱讀頁數：

1.貪瞋癡慢疑→懺悔

上篇P.16-19、P.58-61、P.63-67、P.71、P.74-76、P.87-88、P.91-93

中篇P.249-250、P.256-265、P.698-769

2.懺悔

上篇P.24-25、P.28、P.30-31、P.112-115、P.119-121、P.213、P.216-217、P.227-228、P.237

3.因果： 上篇 P.97-98

(2) 主題\問答或引導問題

1.在日常生活中，貪、瞋、癡、慢、疑無所不在，如何對治？
2.學佛過程中  如何做才能由迷轉悟  如何改正或修正習氣？
3.現實生活中貪、瞋、癡、慢、疑，普遍存在凡夫習氣中，到底是什麼在作怪？我們應如何對治？可以做些什麼或不做些什麼？

	【導讀人用功區】衲履足跡或其他書刊
	一、衲履足跡2008秋之卷8月11日

「心就是道場，凡夫有貪瞋癡慢疑五毒，修行就是在修習氣」
二、20110924《菩提心要》調我伏慢

精彩內容：

一、你知道「慢」的習氣有幾種？

二、慢的對治(一)：學習自省 學習善解

三、慢的對治(二)：學習圓融 學習慈悲

四、慢的對治(三)：學習縮小 學習感恩

三、20111210《菩提心要》無疑心光

內容：一、放下疑心生智慧二、去除疑見生正信三、化解疑念生道心

四、貪瞋癡《靜思晨語‧法譬如水》7. 及時改過 轉業為福

建議播出時間秒數：從06分33秒起，至27分22秒迄

五、貪《靜思晨語。法譬如水》13. 盛年放逸 無明覆蔽

建議播出時間秒數：從8分44秒起，至17分55秒迄

六、貪《靜思晨語。法譬如水》13. 盛年放逸 無明覆蔽

建議播出時間秒數：從23分22秒起，至33分40秒迄

七、瞋→懺悔《靜思晨語‧法譬如水》第1集：法水湧泉 洗滌本性

建議播出時間秒數：從8分44秒起，至17分55秒迄

八、慢→懺悔《靜思晨語‧法譬如水》第4集主題：轉凡夫心為清淨佛心
建議播出時間秒數：從11分07秒起，至14分34秒迄

九、慢→懺悔《靜思晨語。法譬如水》12. 貢高憍倨必自敗

建議播出時間秒數：從13分26秒起，至15分25秒迄

十、懺悔《靜思晨語‧法譬如水》第6集主題：心明妙法生

建議播出時間秒數：從9分33秒起，至11分59秒迄

十一、懺悔《靜思晨語‧法譬如水》14. 月映千江朗朗清空

建議播出時間秒數：從29分29秒起，至34分12秒迄

十二、因果《靜思晨語‧法譬如水》第6集主題：心明妙法生

建議播出時間秒數：從20分52秒起，至23分43秒迄




· 上人的慈示，導讀人的法寶──
1. 活潑、精準、扼要的詮釋法繹
2. 用引導、分析、見證(實際的例子)、有創意的方式，將佛法拉近到現在，讓大家知道佛法就在生活中，讓大家來共修都很歡喜。

3. 傳法者要多思考，太抽象很難體會，太深奧不能普遍；可以看圖說，影像見證。要引導人人進入法境，去理解身體之苦，心理之苦，天災人禍之苦，這些苦一直在「集」。

4. 看天下事，說天下話，了解天下人心。

