2012年《法譬如水》入經藏推動 共修資源蒐集


· 上人的慈示，導讀人的法寶──
1. 活潑、精準、扼要的詮釋法繹
2. 用引導、分析、見證(實際的例子)、有創意的方式，將佛法拉近到現在，讓大家知道佛法就在生活中，讓大家來共修都很歡喜。

3. 傳法者要多思考，太抽象很難體會，太深奧不能普遍；可以看圖說，影像見證。要引導人人進入法境，去理解身體之苦，心理之苦，天災人禍之苦，這些苦一直在「集」。

4. 看天下事，說天下話，了解天下人心。

	項目
	內容

	偈頌文段落
	悟達國師傳奇(之四) 
人命無常如轉燭　一息不還同灰壤 
三塗苦報身膺受　發露懺悔得清淨。 
煩惱皆從意業起　身口相隨輒造罪 
慳貪瞋恚癡闇生　惡業無窮果不息。

	關鍵主題
	煩惱皆從意業起  發露懺悔得清淨

	【法入心-入經藏】

上人開示：


	一、靜思晨語─三細六粗.常淪六道

(一)靜思晨語《法譬如水》【出版78集】(04分22秒至12分50秒) ---三細六粗.常淪六道
(二)摘錄建議播出內容(概要)： 

「三細」就是貪、瞋、癡。 「貪」，貪念到底起於何處？要貪到多少才會滿足？這實在是很奧秘，非常奧妙的事。連凡夫自己，一有了貪心生起，自己也無法節制。所以我常說：「這個貪字，使人苦、使人煩、使人造業。因為有一缺九。」這是一般凡夫，對貪這種念頭無法制止，只要貪字出頭，想要把它節制下來都難。所以這就是「細」，非常地微細。 「瞋」，瞋念的心就是發脾氣。這種發脾氣的習氣如果養成，聽到不喜歡的聲音，內心就開始生煩心，一生煩心，自己的聲和色就不好了，出口就罵人。我們要知道，因為我們發脾氣，使我們的人格。就是因為動不動就發脾氣，所以一個人的人格，受到自己的形象、聲色所破壞。我們不是常常聽到：「要和誰說話，喔！你去跟他說！不要叫我去。」「為什麼？」「我可能還沒開始說話，就要挨罵了。」看看像這樣人人怕、人人遠離、人人討厭，發脾氣實在要不得。但是要改容易嗎？不是很容易，很困難。就是看到事情，這個心他就自己先浮動，話還沒有說，脾氣就先發作了。這是從哪裡生起來的呢？實在是不知道。「我也想改，不知道為什麼就會這樣！」竟然我們的脾氣，自己會說不知道！想，這是不是很微細呢？ 「癡」，癡也是一樣，明明知道這就是道理，我們自己要顧好，不要受人影響，偏偏這個癡念一起，我們的內心和外境就被引走了，一念差千萬錯，世間有多少的癡情，情、愛、仇、恨，這不都是從癡迷開始？ 有一位女孩子和一位年輕人，來往的時候，長輩、親戚、周圍的朋友都跟她說：「妳不可以！這個人愛喝又愛賭，不可以！」不過，這之間的情和愛，勝過她所看到的、或是所聽到的，人家跟她說的缺點，已經超過了，所以她自己覺得很有信心：「只要我跟他說，他將來一定會改過，會改的！」就是抱著情和愛，那種愚迷的信心。 ，僅是一念的癡念，這輩子多辛苦！我們的癡心生起時，外面的境界和我們的業相牽引，這樣就去了，造成了一生的苦難，所以這叫做貪、瞋、癡。(慈悲三昧水懺講記p.249-250頁)
二、悲智印記第47集大藏經─覺知人生 
人世間無常，生死間最可怕是不覺知。人生無常，生命只在呼吸間，所以碰到好因緣，生命中貴人來時要好好把握。高雄楊月娥年輕輕就在紅塵滾滾中，風花歲月中已經養成很多壞習氣。幸好姊姊是生命中的貴人，改習氣不簡單，最難是戒菸。去年入經藏，自己會想全身菸味，在這一群人中會有罪惡感。

要求得幸福其實很簡單，只是我們沉淪在慾海中，拉拔起來，全身汙泥也需要經過一番洗滌。好在及時改變，孩子也才能有好的身體典範為模，所以只要一個心念轉，天地就轉了，世界就轉了！



	大藏經主題
	慳貪瞋恚癡闇生　惡業無窮果不息     發露懺悔得清淨


	【法入心-入經藏】以法譬如水為經緯，走入慈濟大藏經：
	佛法生活化—以法譬如水為經緯，走入慈濟大藏經(含融問與答) (藉事會理)
甚麼是「無常」？

人命無常如轉燭 一息不還同灰壤
生命只在呼吸間！更要珍惜，把握當下。
慳貪瞋恚癡闇生 惡業無窮果不息

什麼是「煩惱」？
煩惱就是無明，常說：「一念無明生三細，境界為緣長六粗」。

「三細」指的是、貪、嗔、癡。無明造煩惱，煩惱一起即造業，就有果報現前。《水懺講記中卷P249》

煩惱是從何產生呢？(煩惱製造工廠)
煩惱都是從意念起，念頭若稍一偏差，就產生煩惱了，煩惱一生，業就形成。

身口意三業都是從心先起業，心念一動身口隨之啟用。
「意」如果不動，無論外境如何，也不會生起身業、口業，所以要時時調伏自己的心。《水懺講記中卷P254》
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播出─上人開示 靜思晨語《法譬如水》三細六粗.常淪六道
【出版
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細說意業  意業有三

慳貪：吝嗇與貪欲，「慳」是有而不用，捨不得付出。「貪」是有一缺九，貪名、貪財、貪權力。
瞋恚：發脾氣、瞋恨。社會上很多的不安動亂，都是因為「瞋」。
癡闇：癡是不明白道理，闇是無明、執著。世間多少情愛仇恨，都是從癡迷開始。＂痴＂就像牢獄一樣，讓我們無法自由
貪瞋癡是，斷掉一切道根的源頭。《菩提心要20110910》
「業」從心起，意不動，身、口不會動作，所以要息滅一切的貪、瞋、癡要從「意」開始滅除。 
播出〈悲智印記第47集大藏經─覺知人生\楊月娥〉
(楊月娥師姊資料詳見參考資料區)

如何一心不亂，不起煩惱？

去『貪』-心常富樂
去『瞋』-忍辱精進
去『癡』-轉迷為悟
有錯不能覆藏，要趕緊改過，懺悔就是不要隱瞞，做錯事要說出來，把內心的結打開即能消除糾纏不清的煩惱 《水懺講記中卷P263》
去『貪』-心常富樂 –
彰化慈濟志工鄭小楹故事-大愛新聞VCR
台灣諺語　人若貪就鑽雞籠　人心貪欲是無底動　有時候越貪越深　無法自拔　可能陷入痛苦的深淵《菩提心要20110910》
追逐名利重虛華 大懺悔及時行善

彰化縣員林鎮的慈濟志工鄭小楹，以前喜歡買名牌服飾，非常重視自己的外表，為了滿足自己的物質欲望，跟朋友合夥事業，沒想到賠光了畢生積蓄，還曾經有過輕生念頭。直到認識慈濟，鄭小楹才懂得人生的意義，知道外表、金錢都是虛幻都是假象，現在她把握時間做志業，分秒不空過。
(2011.08.22)動輒數萬元昂貴的名牌包，全散落在樓梯邊，來到儲藏室，裡頭的專櫃服飾更驚人，壓根數不清有幾件，再往地上看，四處放置了鞋盒，很多還是全新沒穿過的，這些名牌貨，全是慈濟志工鄭小楹以前的心肝寶貝

 (就是會買一樣的樣式 穿的適合 就每樣都買 都買一樣的) 

除了花大錢買昂貴服飾、買名牌包，愛漂亮的鄭小楹，更重視外表，以前出門總要花費一兩個小時打扮自己 

(慈濟志工 鄭小楹: 

就要抹粉 穿的美美的 頭髮要給人家洗 穿的美美的 要出門時衣服一直換 覺得不適合 ） 

為了滿足自己的物質慾望，鄭小楹起了貪念，把畢生積蓄全拿出來跟朋友合夥做生意，沒想到積蓄賠光了，還欠下大筆債務。是走入慈濟，鄭小楹才重新思索人生，她懺悔過去的無明，更藉由每次的水懺經藏演繹，洗滌心靈

 (慈濟志工 鄭小楹: 

一一悉懺悔的起貪慾貪名貪財貪權力 想到以前的習性就是這樣子 所以說 有感慨 覺得說以前就是過的這麼奢侈 糜爛的生活 ） 

重新找回自己，對鄭小楹來說，現在最美麗的華服，就是慈濟制服，讓自己開心的法寶，不是物質享受，而是付出當下的快樂，所以她分秒不空過，不但精進慈濟志業，也到警察局當志工，服務人群
無量義經 十功德品 第一功德 "諸慳貪者 起布施心
去『瞋』忍辱精進
心火 有時常燃起來嗎 ?(心狂火大) 
靜思語: 看別人不順眼 是自己修行不好

一把無名火燒掉功德林;一念瞋心起百萬障門開

無量義經 十功德品 第一功德 “於瞋恚者 起忍辱心“
去『癡』轉迷為悟-證嚴上人 人間菩提 20110422
(視時間分享)癡迷業重生恐怖 懺悔斷惑洗罪愆
台北慈濟志工吳朝財，懺悔過去瘋狂沉迷釣魚的習氣。他說：「看到魚被釣起來的掙扎他就很快樂」，有一次吃魚被一根魚刺插到喉嚨，花了一段不短的時間找遍醫師，醫師說連開刀都難治療。那時開始感受到被釣的魚的苦，自己只是被一根魚刺刺到的苦，就苦難拔，心生恐怖，懺悔發心立願走入慈濟。竟然不用去開刀，不知不覺痊癒。上人說…「因緣果報不可思議，看看別人警惕自己」
菩提心要20110910-無煩人生-慈濟志工林秀琴故事
台北新莊慈濟志工林秀琴，曾經無所不用其極為了挽回丈夫的心，除了紋眉、整形外還算命改運，更為了掌握先生去向，發了很多錢，雇用徵信社跟蹤調查。後來更因由愛生恨，愛不到就要毀掉他，買槍要殺夫。終究讓自己陷入癡迷的牢獄中，幾乎得精神分裂症，在1992年進入慈濟，從訪視個案中看到別人的苦，了解了因緣果報。上人說：「甘願做，歡喜還，打八折；不甘願還，加利息。」懺悔人生的癡迷，學習到轉念的智慧與付出的喜悅。
生命中總有挫折，那不是盡頭，只是在提醒：該轉彎了
一切的際遇 都有其「因」 也是像悟達國師 驚覺如夢醒的時刻 懺悔的時候。

無量義經十功德品第一功德 〝於愚癡者 起智慧心 〞                                                          
靜思語: 懺悔即清淨，真正的懺悔就是改往修來。
靜思語: 貪瞋癡能破一切善，唯有懺悔能滅一切惡。

	【法入行─願行】


	(1) 宏觀天下─人類對世界的影響(導讀&問與答)
  靜思:引導與會師兄姊思考，曾經因為貪一時方便(未帶購物袋)，而多花一元 用了一個塑膠袋?或者買了瓶飲料?
人人多用了一個塑膠製品會對周遭環境有甚麼影響?(請放今日曲目)
以ppt檔說明因一時之貪對世界的影響

 (二)願行─對準主題，引導身體力行
大愛新聞:少用塑膠袋，
帶環保三寶，清淨在源頭

影片：風雨無阻勤宣導 保鮮塑膠袋莫丟

(2) 做就對了！─我的小撇步與分享
事先邀請志工或參加會眾分享！

力行:清淨在源頭
方法: 1.攜帶購物袋購物。

     2.隨身帶環保三寶-杯、筷、碗。

     3.力行環保回收分類。

	【導讀人用功區】講記閱讀主題與頁數
	《慈悲三昧水懺─法譬如水講記》閱讀頁數與主題：

(1) 建議閱讀頁數：

慈悲三昧水懺講記 上篇:P214-237，三途苦報無代受，發露懺 悔不覆藏。
中篇:P248-265懺意業之一  煩惱皆從意業起，懺意業之二  意業三毒貪瞋癡
(2) 主題\問答或引導問題



	【導讀人用功區】衲履足跡或其他書刊


	參考資料：入經藏滌心垢 頓悟前非改己過

●慈濟志工楊月娥曾經在加工區當女工，後來到餐廳做小妹，學會抽菸、喝酒、打麻將，32歲與相戀十年的男友結婚，但經濟壓力、工作、帶小孩，使得她脾氣更暴躁。今年元旦參與經藏演繹，懺悔過去的暴躁習氣，她深深覺悟：「以往迷失於追求外在的錢財與享樂，渾渾噩噩度日，真是可惜，真正的快樂與價值是要去付出。」打開心，世界無限的寬廣，她感恩一切的逆境讓她成長。

 在環保站中，慈濟志工楊月娥埋首努力整理，其實，翻開過去的照片，在加工區當過女工、餐廳當小妹的楊月娥，為了追求金錢，曾經有過一段荒誕歲月。 

慈濟志工 楊月娥：「人喔，要染惡習真的是很簡單，可是要改掉那個惡習真的很不簡單，可是一旦你經過那個困難，經過那個困難，就好像解脫了。」 

抽菸喝酒、賭博玩牌，對楊月娥來說，是天天固定的作息，加上脾氣暴躁，讓家庭生活亂成一團，直到加入慈濟。 

參與經藏演繹，和兒子反覆練習，用心唱誦每首曲子，再三思考其中的意涵，楊月娥發現過去的盲點，一轉念，生活也不同了。 

楊月娥的兒子：「她現在會利用她的耐心講道理。」 

楊月娥的媽媽：「她已經改了，不去賭了。」 

慈濟志工 楊月娥：「原來幸福沒有那樣複雜，其實是很簡單的，從你的心、心念轉起。」 

轉念，讓幸福隨手可得，也變得簡單！楊月娥說，有毅力、恆心、決心，是可以戒除壞習氣的，這樣就可以得到真正的解脫，讓自己清安自在。 

四處拜懺仍迷茫 演繹深入微妙法-大愛新聞20110822
高雄一位家庭主婦，原本四處去參與法會拜懺，不過根本不瞭解經文含意，結果今年三月起參與慈濟社區讀書會，甚至參與高雄地區大愛之光水懺演繹，總算讓她體悟經文內涵，她感恩上人用如此震撼和直接的方式教導會眾，讓人人學習謙虛、懺悔，以正信、正念的觀念，開啟清淨的人生。

 窩在回收堆裡，努力做分類，六十六歲的黃淑榮，是今年三月底才開始走進慈濟環保站，她說以前總是四處參與法會拜懺，但並不瞭解其中含意，自從參與慈濟水懺共修，才開啟智慧。

環保志工 黃淑榮：「師父教我們怎麼懺(悔)，他把經文深入淺出，我一定要改，要改就一定要吃素，才會把我的心靜下來，柔和下來，不然常會躁動起來，脾氣一發就無法控制。」

改往必修來，除了懺悔以往所造惡業，更要把握行善付出的機會，黃淑榮便從一位平凡的家庭主婦躍升為呵護地球的大地園丁，現今她日日都將懺悔經文謹記在心。 

環保志工 黃淑榮：「(證嚴法師)他不僅教我們拜懺，他還會教我們要發願，用願力來修行，把業消除掉，尤其我們這個口業，口業很驚人，有四種口業，我也是來這邊聽上人講經才懂的。」

 舉手做環保，地球更美好，黃淑榮把握每個延續物命甚至修行的機會，福慧雙修，同時也讓子子孫孫不會資源匱乏 。因為無知，未婚生女，為了求生存，到酒店上班，花言巧語賺鈔票。茫茫苦海人生，終於在慈濟找到依靠。這一次入經藏，深深懺悔過去口業不斷，林秋雲甚至辭掉十年的導遊工作，也對母親放下怨恨，發願愛護家庭、守護志業不退轉。

 燈紅酒綠造惡業 懺悔前愆及時行孝-大愛新聞20110808
慈濟志工 林秋雲：「我真的是覺得入經藏，讓我真的需要懺悔的地方太多，而且我比B組這一段懺悔，真的很適合我。」 

桃園慈濟志工林秋雲，年少時父母失和，沒有感受家庭溫暖的她，對母親恨意極深。 

慈濟志工 林秋雲：「趁她不在的時候，我就拿剪刀去偷剪我媽媽的衣服，我現在就很懺悔。」 

曾經無知未婚生女，遭受家庭暴力，林秋雲幾番苦海浮浮沉沉，終於在慈濟找到生命的意義。林秋雲懺悔長年造口業賺鈔票，很不踏實，如今不惜辭去工作入經藏，發願做一個貞潔的好妻子，愛護家庭、守護志業不退轉。
囹圄接觸靜思語 出獄悔改當志工-大愛新聞20110808
懺悔改過，從來不嫌遲。新北市一位入經藏志工黃志豪，過去為了賺錢，犯下許多錯事，經常出入警局，甚至家裡的電話響了，媽媽都覺得是警局打來的不敢接。每天喝酒喝到三更半夜，回家就發酒瘋，直到他入獄服刑，看到了靜思語，懺悔決心改過，現在他出獄了，回到家裡的早餐店幫忙，老老實實做生意，也希望給自己的孩子一個好榜樣。

 天還沒亮就起床開門做生意，一家同心協力的景象，過去家人可是想都沒想過。 

黃志豪母親 陳雪嬌：「很高興，他改了很多，現在跟以前好了好多。」 

黃志豪妻子 游宛甄：「從來不會幫忙，然後還會來拿早餐分給他朋友吃，然後他爸媽在付錢。」 

手上的刺青，刻畫著黃志豪的過去。為了錢，他放高利貸，賣毒品，每天三更半夜才醉醺醺的回家，重朋友，重義氣，直到入獄後，一句好話，點醒了他。 

黃志豪母親 陳雪嬌：「這就要感謝上人的書啦！」 

入經藏志工 黃志豪：「因為我姊姊寄了一本靜思語給我看，我一翻開，第一句就看到『人生最大的懲罰是後悔。』那時我就想到我父母都幾歲了，想說還剩下多少青春，萬一不幸有一天父母不在了。」

 反省、改過，黃志豪在獄中開始吃素，甚至一出獄，隔天就到早餐店裡幫忙。 

黃志豪母親 陳雪嬌：「有他回來幫忙，輕鬆多了，不然之前我做到收攤後一坐下就是打瞌睡，很累很睏。」 

黃志豪的改變，讓母親笑得合不攏嘴。現在他早上做早餐，下午做環保，晚上還入水懺，每天忙得團團轉，他卻從中省悟到過去的行為，傷害他人，更傷害家人。 

入經藏志工 黃志豪：「以前都讓媽媽擔心，她忙得沒時間煮三餐，我看我媽這麼辛苦，就想說早上忙完，趕快上樓去煮點東西，我媽就不用吃外面。」 

黃志豪妻子 游宛甄：「現在幸福超多的，他媽媽就說他改變超多的，真的超多，他回來我們也嚇到。」 

過去為了賺錢不擇手段的雙手，現在成為演繹經藏的雙手，要讓更多人知道，懺悔改過，從當下做起。
證嚴上人 菩提心要 20110910【無煩人生】

本週《證嚴法師菩提心要》邀請您一起來體悟「做，就對了」的真義。您是否正為了追求財、色、名、食、睡，而陷入痛苦、悲傷、瞋怒、怨恨等負面情緒，被煩惱重重纏繞、喘不過氣來？究竟煩惱是如何產生？又該如何化解？ 

證嚴法師：其實人人本來都有一個清淨的心，所以師父常說心、佛、眾生是平等的，都是那樣的清淨、那樣的善良、那樣的有智慧，只是因為一念無明起，一念無明生三細，三細就是很微細的煩惱，真的是苦不堪言，人有了貪，就會生瞋、癡，癡就是無明，無明躁動，疑心、貢高驕傲，七驕八慢就一直衍生出來，變成煩惱複製、複製，一複製成二、二複製成四、四複製成八、八複製成十六、十六複製成三十二，就一直一直去了，要用什麼的方法才能去除煩惱？就是我們的心和法要會合，心要清洗乾淨，滌心垢，還要除習氣，法才能入心。
一、去『貪』知足成富 

二、去『瞋』忍辱精進 

三、去『癡』轉迷為悟 

四、消三障天地調和
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